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  1. 中国的东北亚区域发展战略与周边外交的基调

  习近平主席曾经强调，中国周边外交的基本方针，就是坚持与邻为善、以邻为伴、坚持睦邻、安邻、富邻，突出体现亲、诚、惠、容的理念。发展同周边国家睦邻友好关系是中国周边外交的一贯方针。在CICA习近平又提出了互信、互利、平等、协作的新安全观。这些都体现了中国的合作共赢的周边外交政策的基调。

  中国的周边外交的基本路线是中国总体发展战略的体现。在中国共产党第18次党代会上，中国明确地提出了两个百年目标，即到2021年（中国共产党建党100周年）实现全面小康社会，到2049年（中国建国100周年）实现现代化国家。建设现代化国家，这是中国总体发展战略的目标。为实现这一战略目标，中国的外交基调只能建立在全面的合作的基础之上。
  中国的东北亚区域发展战略是其总体战略体系的极为重要的部分。可以说，东北亚是中国实现其战略目标的最为重要的区域。因为，东北亚是世界级的经济大国云集且资源、能源、资本、技术、人口密集区域，东北亚的状态将直接影响中国能否实现其战略目标的重大问题。  

  正因如此，中国逐步建构了其东北亚区域发展战略，其核心是要在东北亚区域构筑高层次国际合作体系。从目前东北亚区域的局势来看，中国实现其战略目标需要诸多的条件，需要阶段性地推进其战略。而当前的首要任务是建构稳定而和平的周边环境。
  2. 东北亚局势与中国的周边外交
  以中国的东北亚区域战略目标为理想坐标来分析东北亚的局势，阻碍中国实施东北亚区域发展战略的主要问题有三：其一是，朝鲜半岛问题；其二是，各国战略指向的冲突；其三是，美国的遏制挑战势力的亚太战略。这三个方面的问题都有内在的关联，其中朝鲜半岛问题是核心问题。

  实施中国的东北亚区域发展战略过程中所遇到的阻力主要来自于朝鲜半岛问题。朝鲜半岛的分裂和朝鲜的封闭状态致使东北亚区域合作缺乏现实的可操作性。从90年代初开始中国就非常关注图们江流域为核心的东北亚区域的合作与开发。但是，到目前为止收效甚微，其主要原因在于，朝鲜半岛的分裂和朝鲜的未开放状态给东北亚区域设置了难以逾越的断裂带。

  朝鲜半岛问题正在引发第二个问题，这就是致使各国的战略指向无法靠向合作，而更多地关注安全问题，导致了各国战略指向的冲突。例如，中日之间的关系明显地呈现冲突的战略指向，这种状态也与朝鲜半岛的状态相关。从日本的角度看，朝鲜半岛问题恰好是可利用的战略资源。自从80年代起，日本事实上利用朝鲜半岛局势推进其“国家正常化”的战略。尽管日本也需要与东北亚区域各国进行全面的合作，但是，也有追求“国家正常化”的战略需求。而由于朝鲜半岛问题东北亚区域的合作难以推进，日本也就选择利用这一局势推进其“国家正常化”的战略。换言之，在合作与冲突的选择中，日本选择了后者。
  朝鲜半岛问题也是引发第三个问题的一个极为重要的背景。虽然美国早就有了亚太战略的框架，但真正实施这一战略是近期的事情。2010年希拉里宣布重返亚太。而这一举措有一个非常重要的背景，这就是朝鲜半岛出现了足以改变东北亚区域格局的几个事件，即2009年的朝鲜的第二次核试验、2010年的天安舰事件和延坪岛炮击事件。这些事件使东亚区域陷入了持续不断的动荡局面之中，但是却给美国以战略的机遇。这些事件迅速强化了美日、美韩同盟体系，2010年美国便借助于此宣布重返亚太，而美国的这一战略举动刺激并鼓舞了日本、越南、菲律宾等国家，纷纷在历史问题、领土问题上发难。即朝鲜半岛这一蝴蝶翅膀的扇动引来了东亚区域的暴风骤雨。美国的重返亚太战略、中日、日韩的历史认知和领土问题的纷争、日本的右倾化和军事大国化、朝鲜的核问题、南海诸国的岛屿主权之争等等的问题已呈现形成新的区域性热点的危险。尤其令人担忧的是，东北亚区域仿佛出现新的冷战结构。美日、美韩同盟体系的强化及美国的重返亚太战略在很大的程度上包含遏制中国和俄罗斯等区域性大国的战略意图。东亚区域之所以出现这种回归冷战结构的局面，或许有诸多的原因，但最为重要的原因在于朝鲜半岛这一冷战基因的存在。
  也就是说，实施中国的东北亚区域发展战略所面临的三个问题之核心是朝鲜半岛问题。这从另一个侧面说明，解决朝鲜半岛问题是中国的东北亚区域发展战略的首要课题。解决朝鲜半岛问题会引发东北亚区域的结构性变动，将一举解决东北亚区域面临的一系列问题，并促使各国战略指向的全面转换，这就是由目前的对峙、对抗、冲突的战略指向转向合作的战略指向。
  从中国的角度看，解决朝鲜半岛问题将是一个非常复杂的过程。因此，目前只能阶段性地推进其战略。这一战略的第一步是，要解决朝鲜的核问题，并稳定东北亚局势。第二步是，要形成东北亚各国合作的国际氛围。
  解决朝鲜的核问题是否采取简单的施压政策是值得考虑的。如果可能亦可采取促成朝鲜的改革开放来一举解决朝鲜问题的方案。而另一方面，也要防止因朝鲜的核问题形成东北亚区域新的冷战结构的可能。从中国的角度谈，只强调中朝传统的友谊并固守以往的朝鲜半岛政策将陷入战略的困境之中，这是因为，这种政策有可能加固美日、美韩军事同盟体系，而且，中国因朝鲜的核开发将陷入严重的同盟困境之中，这种状态无论如何也不利于中国。从中国的东北亚区域战略的角度看，打破这种不利局面的一个战略切入点正是韩国。由于朝鲜半岛的分裂状态，韩国处于战略上极其尴尬的状态，她即有求于美国也有求于中国。而韩国的这种尴尬的地位正在提升其政策选择的战略价值。如果韩国选择向美一边倒的外交政策，那么，东北亚区域将会出现新的冷战结构，相反地，如果韩国选择强化与美国和中国多边友好关系的政策，那么，东北亚形成新的冷战结构的可能就大大下降，同时也会促成东北亚稳定轴心的形成。因此，中国大幅度地提升与韩国的友好关系具有深远的战略意义。而从韩国和角度谈，要实现其最大的国家利益不仅要结束朝鲜半岛目前的冷战结构而且也要防止围绕朝鲜半岛形成的多国新的冷战结构，且要最大限度地得到美国、中国、俄罗斯等周边大国对其统一大业的支持。尤其是，在韩国的外交政策中中国的比重与日俱增，韩国不仅要在朝鲜半岛问题的解决上而且也要在经济发展上均需强化与中国的关系。可以说，7月3日习近平主席的访韩体现出中韩两国的最高的战略利益，而且，中韩关系所呈现的形成稳定东北亚区域局势轴心的可能性则更令人鼓舞。

  可以说，目前东北亚区域所有问题的症结在于朝鲜半岛，因而，对于中国来说如何使朝鲜放弃其核计划并积极发展经济，是处理东北亚周边外交的核心议题。如果朝鲜半岛出现真正和解的氛围，届时中国与朝鲜半岛将会变成能够维护东北亚区域和平、稳定、发展的轴心，唯有如此，东北亚区域将会迎来全方位合作共赢的新时代。现在，中美、中日、美俄、中俄、中韩等关系处于非常复杂的状态，要使这些国家的战略指向全面靠向合作需要正确选择战略切入点，这就是解决区域性热点问题，而朝鲜半岛问题是首要课题。如果东北亚各国的战略指向转向合作，其它的问题就会迎刃而解。
