党的十八大之前的中国周边战略
建国至十八大召开，中国的周边战略大概可以划分为毛泽东时期、邓小平时期、江泽民和胡锦涛时期三个阶段。
1.毛泽东时期的周边战略
新中国刚刚成立后，经济上一穷二白，外交上面临西方国家全面孤立与围堵。美国在亚洲建立的对华包围圈，其中很大一部分成员就是中国周边国家，例如“东南亚条约组织”和“中央条约组织”的部分成员，这使得中国在这段时期的周边外交工作面临巨大压力
。中国还面临美国对中国周边事务的直接武力介入，特别是对朝鲜。面对如此严峻的环境，以毛泽东为首的第一代中国领导人对周边环境的评估是“新的世界大战的危险依然存在”和“当前世界的主要倾向是革命”。并以此设定了三个战略目标：1、获得国际社会承认；2、维护国家安全；3、发展经济，迅速增强国力。
为实现上述目标，毛泽东采取“一边倒”政策，在外交上完全与苏联相呼应，从工作布局、方式到具体立场都同苏联保持高度一致，开创了与旧中国全然不同的外交体制、观念和风格。这一方面可以“借力”抗衡支持蒋介石集团的美国，另一方面也是为争取苏联和其他社会主义国家承认新中国。继苏联后，到1950年1月，中国相继与朝鲜、蒙古、越南等周边社会主义国家建立了外交关系。一边倒政策也是旨在获得国内建设所急需的外部援助，其中包括制度、管理、技术和培训等“软”性输入。早在1949年7月，刘少奇就率中共代表团访问莫斯科，商谈“向苏联学习的内容”，以及请苏联派大批专家来华指导新中国建设和创办培养管理人才的专门学校（即中国人民大学）等问题。在中国编制“一五”计划的过程中，斯大林等苏共领导人和经济专家直接提供了指导意见，对新中国在“一穷二白”的基础上初创自己的国民经济体系产生了重大影响。至于在随后的苏联及其他社会主义国家对华援建的154项（协议156项）工程中，新中国所获得的知识、经验乃至教训更是无比珍贵的。在上世纪50年代，约有1万名苏联专家来华工作，5万多名中国工程技术人员、实习生和留学生到苏联学习，苏联向中国转让了数千份工业图纸，出口数百万册书籍，其中数千册被译成中文
。
20世纪50年代中期到20世纪70年代初，在与苏联关系开始恶化后，中国强调“反美帝、反苏修”的“两个拳头打人”政策，中国周边地缘环境充满了危机，“几乎在各个方向都有不少的麻烦”
。东南沿海有美日从朝鲜半岛到中南半岛的封锁与战争威胁，东南亚和南亚遭受印度、越南等国家的包围与压力，东北到西北广大的内陆则是来自苏联陈兵百万的强大攻势。恶化的周边安全环境与经历战火洗礼的第一代新中国领导人对军事手段的自信，使得这一时期中国与周边国家爆发了数次战事。“据统计，建国后中国共9次卷入周边战争或边境冲突,其中绝大多数就发生在这个时期”
。这一时期，中国周边外交工作的亮点是改善了对日关系。在中日未实现邦交正常化之前，中国采取“以民促官”的外交战略，两国社会交往非常密切。在特定的历史背景下还能够互设贸易办事处，给予贸易代表外交特权的做法“在国际关系史上是一大创举”
。1972年，日本首相田中角荣访华，实现两国邦交正常化。
20世纪70年代到80年代初，苏联在中苏边界加大制造紧张局势，并在国际上策划孤立中国的“亚洲集体安全体系”，甚至扬言要对中国的核设施采取先发制人打击。“两个拳头打人”政策也使中国国家安全处于极高的风险之下。这一时期中国开始将“两个拳头打人”政策调整为“一条线、一大片”政策，旨在构建“反霸统一战线”。在经过众所周知的复杂互动后，中美两国领导人终于走到了一起，共同开启了两大战略力量和解的进程，史称的“中美苏三角”由此形成
。中美关系的突破大大缓解了中国的周边安全压力。

随着1971年中国恢复联合国安理会常任理事国席位，以及1972年尼克松访华，标志着中国获得国际承认与维护国家主权的目标实现，国家安全也随之大为提升。但在经济领域，尽管成功建立了完善的工业体系和国民经济体系，但仍然面临巨大挑战
。随着1976年毛周相继去世，1977年邓小平复出，就这样，中国进入了邓小平时代。
2.邓小平时期的周边战略
在对这一时期周边环境的判断上，邓小平认为世界和平因素的增长超过了战争因素的增长，在较长时期内不发生世界大战是有可能的。从“世界大战不可避免”的判断转变为“世界大战可以避免”的认识，是邓小平时期对包括中国周边战略在内的对外战略进行重大调整的前奏。邓小平指出：“国际上有两大问题非常突出，一个是和平问题，一个是南北（发展）问题”，这两个问题“带有全球性、战略性和关系全局的意义”
。这一时期中国和两个超级大国的关系比较稳定，中美已经建立了正式外交关系，美国当时战略重心在于如何营造一个有利的环境与苏联争霸，客观上有稳定对华关系需要。苏联出于战略调整的实际需求，对华政策出现积极转变的迹象。1982年，勃列日涅夫明确表示中国是社会主义国家，对台湾拥有无可争议的主权，苏无意对中国进行威胁
。

邓小平对周边战略的目标设定进一步以“国家利益最大化”为基础，主要是发展经济、并为此营造一个稳定的周边环境。“建立和维护和平与友好的周边国际环境，是邓小平国际战略思想的重要组成部分” 
。这一时期邓小平多次指出，中国的对外政策“是要寻求一个和平的环境来实现四个现代化”
。营造稳定的国际环境，首先要营造和平的周边环境，这就需要和亚洲国家发展睦邻友好关系。“中国希望世界和平、地区和平,特别希望同亚洲国家发展友好关系,成为更好的朋友，这不是权宜之计，而是长期的战略决策” 
。

为此，第一，反对革命输出，“开始执行一种自律型的周边战略”
。1982 年，中共第十二次代表大会报告明确指出，中国在和平共处五项原则基础上同各国发展关系,坚决反对革命输出,中国共产党按照独立自主、完全平等、互相尊重、互不干涉内部事务的原则, 发展同各国共产党和其它工人阶级政党的关系。这大大缓解了中国与东南亚国家的关系。

第二，排除了意识形态因素,改变了在国际舞台上“以苏划线”和“以美划线”的做法。1982年的中共十二大和全国人大五届五次会议召开后，新的对外政策思想正式以党的纲领和新宪法的形式确定下来，中共对发展党际关系提出了包括“去意识形态”在内的四项原则，不再将苏联视为社会帝国主义，修改后的宪法也规定中国不同任何超级大国结盟或建立战略关系，实行独立自主外交的原则
。

第三，对于和周边国家的领土纠纷问题，邓小平提出一时解决不了的，应“搁置争议、共同开发”。1978年，当中国和日本就签订和平友好条约进行谈判之际，邓小平提出了将钓鱼岛主权争议搁置起来的建议，从而使双方能挪开障碍顺利达成协议。此后几年，又在“搁置争议”的基础上提出“共同开发”的想法，“有些国际上的领土争端, 可以先不谈主权问题, 先进行共同开发。这样的问题要从尊重现实出发,找条新的路子来解决” 
。
在上述努力下, 中国第二代领导人积极改善一些因中苏关系而同中国处于交恶或冷淡状态的周边国家的关系。使中国与越南、老挝、蒙古等国的关系实现了正常化，中国同印尼签署“谅解备忘录”，朝向恢复外交关系走出了重要一步。改善了曾经处于敌对状态的中印、中韩关系。中苏关系也实现了关系正常化。到20 世纪80 年代末，中国在周边地区已没有一个公开的敌对国家，为社会主义现代化建设创造了一个良好的周边安全环境
。邓小平时期的周边战略还确立了与中国这样一个“既大又小”的国家实力相当的国际战略角色，特别是以亚太地区为基点和中心的地缘战略定位。
3.江泽民和胡锦涛时期的周边战略
江泽民和胡锦涛时期的周边战略很大程度上延续了邓小平的周边战略。江泽民于1989年出任中共中央总书记、中央军委主席。这一时期中国的国际处境如“黑云压城城欲摧”般困难。一方面，在东欧原社会主义国家先后发生政权易帜、制度变质以及苏联陷入内部危机的背景下，以美国为首的西方阵营先是加大干预中国内政的力度，对中国内部的“西化”活动推波助澜，最终酿成北京等地的严重政治风波；另一方面，在中国政府依法对危及稳定的社会动乱做出断然处置后，美国和其他西方大国一致采取对华政治和经济制裁，再度对中国进行孤立和打压。中国当时的经济发展也落后于周边一些中小国家，中国的落后面貌仍没有改变。这种背景下，在战略目标上，中国一方面要确保自身政治安全，大旗不倒就是本钱；另一方面要继续推进邓小平的稳定周边战略，促进国内经济发展。

为实现上述目标，第一，中国在周边外交中继续去意识形态化，坚持韬光养晦。苏联解体后，对于有些周边国家希望中国出来“扛大旗”的呼声，中国明确表示拒绝；同时，由于实际力量、手段和影响力仍然有限，中国在周边事务上继续保持“韬光养晦”的低姿态，比如在1992年第一次朝核危机上中国持不介入立场。

第二，中国领导人更加重视周边，提出了更为清晰的周边战略，重点构建与周边国家的睦邻互信与团结合作关系。江泽民2001年在出席中国周边安全座谈会上明确指出：“周边国家是我国重要的战略依托”
。温家宝总理于2003年10月出席东盟峰会时明确提出了“睦邻、安邻、富邻”的周边外交政策。中国共产党第十五届代表大会提出“睦邻友好”的周边外交政策；十六大则指出“继续加强睦邻友好，坚持与邻为善、以邻为伴，加强区域合作，把同周边国家的交流和合作推向新水平”；十七大继续提出“继续贯彻与邻为善、以邻为伴的周边外交方针，加强同周边国家的睦邻友好和务实合作，积极开展区域合作，共同营造和平稳定、平等互信、合作共赢的地区”；十八大则将周边外交政策进一步描述为“坚持与邻为善、以邻为伴，巩固睦邻友好，深化互利合作，努力使自身发展更好惠及周边国家”
。
第三，随着中国实力增强与国际环境发生变化，中国开始强调责任意识，积极参加和构建周边多边组织，为周边国家提供公共产品。90年代后期，中国在亚洲金融危机中坚持负责任的货币政策，并积极推进亚洲区域货币与金融合作的设想，极大地促进了地区经济稳定与恢复，也由此加深了中国与周边经济体的共生关系
。同时，为营造冷战后有利于自身发展的周边环境，中国开始积极参与和构建多边机制
。中国与俄罗斯、中亚国家成立了上海合作组织，推动上合组织成员国缔结了长期睦邻友好合作条约，上合组织进入全面务实合作阶段；中国作为首个非东盟国家加入《东南亚友好合作条约》，东盟-中国( 10+1)、东盟-中日韩(10+3)合作成果显著；参与主导了朝核问题解决的六方会谈，中国在周边安全议题上的角色部分地实现了由“追从”到“主导”的转换。

在上述努力下，中国周边外交取得了重要突破。1989 年下半年，日本与美国拉开距离,率先与中国改善关系，打破了西方国家对中国的总体制裁格局。到90年代初，中国分别与韩国、新加坡、文莱建交，与印尼恢复了中断29年的外交关系。至此，中国与周边所有国家实现了关系正常化和正式建交，与周边国家的全方位外交格局形成。

党的十八以来的中国周边外交战略
1.继承性
2012年11月，中共十八大选举出以习近平为首的新一届领导集体。对于中国周边战略，习近平以继承为主。自1949年新中国建立，到党的十八大召开，中国历届领导人都高度重视周边并坚持睦邻友好政策。即使在毛泽东时期，无论是建国初期的“一边倒”政策坚决站在以苏联为首的社会主义阵营一边、还是70年代“三个世界”的划分
以南亚和东南亚新兴独立的民族主义国家为中间地带的重要依托，都是以毛泽东为首的第一代中国领导人重视周边并力图推行睦邻政策的最早实践。党的十八大召开以来，习近平指出“我国周边外交的基本方针，就是坚持与邻为善、以邻为伴，坚持睦邻、安邻、富邻，突出体现亲、诚、惠、容的理念”
，这和睦邻友好政策一脉相承。
同时，几代领导人在周边战略上均高度务实。过去不少文章曾指出毛泽东时期包括周边战略在内的外交战略受意识形态支配，实在不然。为实现周边安全，毛泽东不仅采取过高度实用主义的“联美抗苏”，而且即使在“抗美援朝”与“援越抗美”上，决策的最主要动因仍然在于现实的国家安全利益。这也是为什么在朝鲜半岛上参战的底线是38度线、而非中朝边境，在越南问题上的底线是北纬17度线、而不是中越边境的重要动因之一。邓小平的“搁置争议、共同开发”，以及江泽民和胡锦涛政府在解决与周边的边界纠纷等问题上，都体现出高度的务实性。习近平主席上台以来，在处理与菲律宾、越南的领土争议上保持高度的克制，在与日本的领土争议上“斗而不破”也都体现了高度的务实性。

2.变化与调整
但习近平执政以来两年多，在周边战略上也显示出一些新的特点。第一，周边外交在中国总体外交战略中的次序发生了变化。习近平政府前所未有的重视周边战略，将周边外交与大国外交放到同等重要的位置，由中国外交战略中的“大国外交”一个重心调整为“大国外交和周边外交”两个重心。长期以来，中国外交战略在“大国是关键，周边是首要，发展中国家是基础，多边是重要舞台”总体指导下，尽管明确提出“周边是首要”，但事实上周边外交长期滞后于大国外交，特别是对美外交。当时中国领导人经常指出大国外交、特别是对美外交是“重中之重”，也就是表明在相对于“重要”的周边外交，对美外交更为重要。这正如时殷弘教授在反思中国外交时所指出的那样，“我们过去若干年，外交上有一个重要失误，就是我们只讲中美关系重中之重，我们忘记了中国作为一个大国，不是只有这一个重中之重，在战略领域，在外交领域还有另外一个重中之重，就是我们复杂的，但是非常重要的中国周边关系”
。
习近平执政两年多，已经显示出将周边外交与大国外交放到同等重要位置的迹象。2013年3月，习近平就任中国国家主席后首访的第一个国家就是中国最大的周边国家俄罗斯，释放出新一代领导人将落实“周边是首要”的外交方针。同年，除了菲律宾、日本、朝鲜外，中国与所有周边国家实现了元首峰会。2013年10月24日至25日，我国史无前例地高规格召开周边外交工作座谈会。在这次座谈会上，习近平强调，“无论从地理方位、自然环境还是相互关系看，周边对我国都具有极为重要的战略意义”
。

第二，周边外交战略的目标发生了变化，周边也逐渐成为一个独立的外交领域。建国初期，毛泽东面临千疮百孔的国内环境与孤立的国际环境，周边战略的目标需要解决迫在眉睫的国家生存问题。等到了邓小平时期，中国已恢复联合国安理会常任理事国席位，中美也正式建立了外交关系，当时最主要的困难是国内经济，因此这一时期的周边外交战略主要是为了发展国内经济而营造一个和平的周边环境。到了江泽民与胡锦涛时期，一方面虽然中国经济实现了迅速发展，但由于底子薄、人口多，经济仍然十分落后，因此中国周边外交仍然要为推进经济发展营造和平的周边环境。另一方面，面临苏联解体和东欧剧变，中国的社会主义体制面临外部的巨大威胁，因此这一时期的中国周边外交还要维护政权安全。到了习近平时期，随着中国包括经济总量等许多指标已位居前两位，科技、社会、教育、国防等都实现了大发展，中华民族前所未有的接近于实现“民族复兴”。这种背景下，中国领导人相继提出“中国梦”、“两个一百年”等。因此，中国周边战略主要服务于中华民族的伟大复兴，而不仅仅是服务于经济发展。

在这一过程中，中国周边也逐渐成为中国外交的一个独立领域。毛泽东时期，中国国家生存高度受制于美苏两国，在周边外交上也高度受制于大国关系，中国没有独立经营周边的条件。邓小平时期，虽然大国关系有所改善，但外部仍然受制于冷战格局，国内经济发展仍然滞后，因此虽然明确提出了“周边外交”概念，仍然不具备独立经营周边的条件。到了江泽民和胡锦涛时期，延续了邓小平时期的周边外交，在新的国内外环境下给予周边战略更重要的位置，提出了清晰的战略目标，但仍然没有成为独立的外交领域。从毛泽东到胡锦涛时期，中国在对待周边外交上的一个总体思路是“搞定大国就可以搞定周边”了，从这个意义上讲，周边一直是大国外交的补充，而不是独立的领域。
到了习近平时期，一方面，随着中国的崛起，美国也前所未有的突出中国周边对于遏制中国的意义，于是提出了“重返亚太”、“亚太再平衡”等战略，更频繁和深入的介入中国周边事务，在几乎所有中国与周边国家的领土纠纷中都有美国的影子。也就是说，在新时期由于美国开始利用中国周边遏制中国，因此不仅“搞定美国就搞定周边”行不通，而且新时期周边某些国家也主动“邀请”美国介入与中国的纠纷。因此，周边作为中国一个独立的外交领域，必须给予更多的重视。从历史经验来看，任何大国崛起也必须经营一个可资依托的周边环境。另一方面，中国实力大大增强，主动塑造周边的能力大为增强。过去很多年，受制于国际环境与中国国家实力，中国的周边战略很大程度上是一种所谓“兵来将挡，水来土掩”的被动式应对战略
。今天中国塑造中美关系和周边环境的能力大大增强，客观上也具备从战略高度将周边作为独立的领域进行经营的能力。
第三，习近平不仅重视周边战略，而且有战略谋划与具体的政策跟进，体现出战略思维。过去历届政府在周边外交上虽然相继提出了一系列理念，但是受制于国内外环境，总体上看就是一些宏观的原则与设想，缺乏具体的政策跟进。而习近平上台以来，不仅提出了一些宏观的战略，也设计出具体的政策进行推动。习近平在2013年召开的周边外交工作座谈会上指出，“我们要谋大势、讲战略、重运筹，把周边外交工作做得更好”。习近平强调，“做好新形势下周边外交工作，要从战略高度分析和处理问题，提高驾驭全局、统筹谋划、操作实施能力，全面推进周边外交”。在这次周边工作座谈会上，习近平提出要让命运共同体意识在周边国家落地生根。构建命运共同体成为推进周边战略的具体抓手。

为了推进命运共同体构建，中国领导人在周边外交工作座谈会召开之前陆续提出了具体的政策。2013年5月19日至27日，李克强总理访问南亚时与印度共同倡议建立“孟中印缅经济走廊”，与巴基斯坦共同倡议建立“中巴经济走廊”。2013年9月3日至13日，习近平主席在访问中亚时提出“丝绸之路经济带”。习近平主席在2013年10月2日至9日访问东盟国家时提出“建设21世纪海上丝绸之路”。此后，李克强总理在2014年3月5日所作的政府工作报告提出，要抓紧规划建设“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”，表明“一路一带”已经上升为中国国家战略。
此外，2013年10月2日，中国国家主席习近平在印尼访问时提出，为促进本地区互联互通建设和经济一体化进程，中方倡议筹建亚洲基础设施投资银行( Asian Infrastructure Investment Bank )，愿向包括东盟国家在内的本地区发展中国家基础设施建设提供资金支持。亚洲基础设施投资银行的建立，将弥补亚洲发展中国家在基础设施投资领域存在的巨大缺口，夯实经济增长动力引擎的基础设施建设，还将提高亚洲资本的利用效率及对区域发展的贡献水平，减少亚洲区内资金外流。这也体现出中国尝试发挥资本在周边外交战略构建中的作用，旨在实现所推进的与周边国家共同发展。
第四，在与周边国家存在的领土纠纷上，“软的更软、硬的更硬”，坚持对话解决为主，同时采取一切必要手段坚决维护国家利益。习近平上台以来，一方面反复呼吁以最大的诚意、采取对话手段解决与周边某些国家存在的领土争端，另一方面，采取了前所未有的坚定手段维护在钓鱼岛、南海的主权利益。2012年9月日本政府决定将钓鱼岛国有化后，10月16日中国军舰首次以距钓鱼岛80公里的最近距离驶过钓鱼岛。12月12日，中国首次在钓鱼岛海空开展立体巡航。目前，我国对钓鱼岛的巡航已实现了常态化。2013年11月23日宣布划设中华人民共和国东海防空识别区；针对南海争端，实现了以现场执法为主、外交手段为辅（以经济手段策应）、军事手段为后盾的“黄岩岛”解决模式。2012年6月21日，还正式建立地级三沙市，加强对西沙群岛、南沙群岛、中沙群岛的行政管理。

第五，更积极的介入周边事务，在维护国家利益上无双重标准，这典型体现在处理与朝鲜半岛关系的问题上。1993年，第一次朝核危机爆发后中国持不介入立场，仅由时任中国驻联合国大使发表一份声明。2003年，第二次朝核危机爆发后中国主持召开三方会谈，是在朝美向中国寻求帮助的情况下举行的。2013年朝鲜半岛战争危机爆发后
，中国主动通过自身行为给危机降温。危机一触即发之际，王毅外长表示“不允许任何一方在中国家门口生事”
，习近平主席指出“反对任何国家为一己之私把一个地区乃至世界搞乱”
。从中国高层语言表达强烈不满，到与美国达成有限制裁朝鲜的立场，持续规劝美国不要威胁朝鲜，不惜中朝关系受损严格执行对朝制裁决议以引导朝鲜，不仅给危机降了温，也清晰地向国际社会表明中国真正努力实现朝鲜半岛无核化的负责任大国姿态。同时，也向某些国家传递出中国在维护国家利益上无双重标准的外交立场。

3.未来发展趋势
第一，由于崛起国周边对于崛起国实现崛起的重要依托意义，以及对于守成国围堵和遏制崛起国的特殊地缘意义，中国周边很可能会继续成为中美较量的关键地区，未来中国周边对于中国外交战略与中华民族复兴的意义将进一步增强，因此中国会持续的重视周边外交战略。在习近平主席为首的中国新一届政府已经提出了一系列重要的战略规划和具体政策设计的背景下，未来相当长一个阶段周边外交重心将是如何落实这些战略规划与政策设计。这包括“一路一带”建设、推动亚洲基础设施投资银行建设。也会在对周边国家留学生培养、推动青年交流等方面加大力度。
第二，关于如何落实，习近平政府已经体现出积极特点。一方面要有战略视野，不管周边风云如何变幻，中国要持之以恒的推进与周边国家的睦邻友好政策，认识到周边国家并非中国崛起的主要障碍，坚决避免因政策失误使其成为了中国的主要敌人。目前存在的问题不仅与周边国家对中国崛起的心理还未适应有关，而且背后有深深的美国影子，某种程度上还要取决于中美较量。从根本上讲，中美关系是全局性的，随着中国实力进一步增强，美国在其他利益攸关的地区，比如中东与欧洲等也需要中国的配合。那么作为事关中国核心利益的中国周边地区，美国逐渐更加尊重中国的合理诉求将是一个必然的趋势。
另一方面，要树立规矩，在核心利益上坚持底线原则，让周边国家明确攸关中国核心利益的底线在哪。这也是和周边国家逐步建立互信、避免误判的重要基础。由于中国和周边国家的关系处于一个重大的调整期，不排除某些周边国家出于政策误判，并在美国的纵容下踩到中国的底线。这种情况下，中国为了树立规矩和更好的建立互信，会不惜牺牲自身的某些利益采取果断的措施，这也包括经济制裁。
第三，由于中国周边四个次区域情况差距很大，而且周边邻国又众多，中国不仅力量上难以“四处出击”，而且道义上也需要得到国际和周边的支持，因此中国也很有可能在周边每个次区域选择一到数个十分友好的国家作为“战略支点”。和这些“战略支点”一起共同经营周边，以真正能实现“共赢”。在这一过程中，尽管中国仍然会坚持“不结盟”战略，但是会客观上把周边国家分为“亲疏远近”，会选择更“亲”和更“近”的周边国家重点发展关系，首先实现共赢。然后带动有些“疏”和“远”的国家最终实现中国周边的整体稳定与繁荣。
第四，随着中国周边外交的持续推进、以及中国实力的持续增长，某些邻国过去实际上所推行的“经济上靠中国、政治安全上靠美国”的空间会越来越小。未来十年左右，这些国家会在心里上经历一个转折期，“经济上靠中国、政治安全上又要与中国保持距离甚至是对抗中国”的空间会越来越小。客观的利益考虑，会使得这些周边国家在政治安全领域慢慢的向中国更多的靠近，最终和中国建立与经济和人文利益相联系的紧密的政治安全利益。这样以来，中国周边的相关热点问题会逐步得到解决，亚洲地区会迎来一个大发展、大稳定的时期。
结语
自古以来，中国与周边国家就是紧密的命运共同体。当中国强大，周边国家也会实现一个大繁荣大发展时期。当周边国家强大，中国也会实现大繁荣大发展。反之亦然。总体来看，尽管中国与某些周边国家在迅速发展，但是亚洲作为一个整体还有许多国家十分落后。如何实现中国与周边国家的共同繁荣与发展，绝不是中国一家的事情，也是周边国家需要努力的共同方向。中国绝非想恢复历史上的“宗藩”关系，也不会主动推动这一局面发生。互相平等、互相尊重、不干涉内政、平等互利、和平共处等五项原则被中国政府视为当代外交上巨大的遗产，这也应该是中国发展与周边国家关系时要尊重的原则。

中国作为该地区最大的国家，在推动地区共同发展上理应承担更大责任，否则过去几年在中国某些周边地区“各方共输”的情况就会继续发生。过去中国是心有余而力不足，最近几年中国实现了大发展，国际地位迅速上升，理应给周边国家提供更多的公共产品。周边国家的稳定与繁荣最终也会让中国受益。这也是党的十八大以来中国前所未有重视周边，主动提出“一路一带”建设、亚洲基础设施投资银行建设等的主要背景。本质上讲，从中国与周边国家的关系上来看，中国既不存在与邻国争取生存空间与扩张的贪欲，也不存在种族优越感的民族主义情绪，经济发展所需的资源也都是通过市场经济全球配置的“双赢”实现的。因此，周边国家对中国更积极推动周边外交的目的完全不必要紧张。如果中国更积极的落实新的周边战略，如果周边国家也和中国一起共同推动亚洲的繁荣与发展，就完成可以成为实现中华民族复兴与周边国家实现共赢的战略。
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