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东北亚安全与中国周边安全
在中国周边安全中，东北亚地区尤其重要。1、中国的政治中心、经济中心都处于这一地区。人口也集中在这一地区；2、美日俄等大国利益交汇和力量博弈在该地区也最为突出，这包括战略利益、政治利益、经济利益等；3、两岸关系、朝鲜半岛、钓鱼岛等这些事关中国核心利益的问题也处于该地区。


正是因为该地区在中国周边安全中的特别重要性，中国政府对该地区也高度重视。习近平上台后第一个访问的国家俄罗斯就处于该地区。迄今为止习近平主席两次单独出访，也即7月3日-4日对韩国的单独访问，和8月21-22日对蒙古国的单独访问，也都处于该地区。


当前，中国在该地区的战略主要是追求和平与稳定的环境（“维稳”）为主，这个战略相对于其他次区域——也即东南亚、南亚、中亚，是相当保守与消极的战略。这主要因为以下因素的制约：1、该地区美国因素最为突出。在中国周边中，美国的军事存在主要集中在该地区；2、中日角力已成为结构性矛盾；3、朝鲜半岛局势走向扑朔迷离，高度不确定性严重制约了中国在该地区追求更高的战略目标。
中国未来在该地区的战略与具体政策选择


根据中国新的周边外交的需要，以及习近平政府迄今为止的外交特征，中国未来在该地区的战略，短期内仍然会是“维护稳定”为主，但是中长期将向“经营稳定”转变。


在具体政策上，从国际范围内营造周边安全战略主要从五个方面入手：制度机制建设、多层面沟通、塑造经济等共同利益、相互妥协、管理安全利益冲突等。和中国周边其他三个次区域相比可见，在东北亚地区安全上主要落后指标在于多边机制建设和多层面沟通上。

因此，中国未来在东北亚安全上的具体政策主要从两个方面入手：一方面将继续巩固和加强在塑造经济等共同利益、相互妥协、管理安全利益冲突等方面的努力；另一方面将会把“短板”尽量补上，也即是要加强多边机制建设和多层面沟通上。

具体而言，在塑造共同利益上，这方面在今年习近平访问俄罗斯、韩国、蒙古国都有新的成果。中国在这方面有巨大的优势，下一步要继续推动，比如中韩FTA、中日韩经济合作等。

相互妥协上，对于中国这么一个崛起中的大国来说对外妥协会越来越困难。但是在目前的情况下，该地区相关结构性问题必须通过相互妥协来进行解决。从大国崛起的经验与该地区的现实来看，一定程度的战略忍耐也是中国成功走向崛起的必经之路。这就需要：1、国内政策统筹，舆论引导。在这方面，国家安全委员会的功能需要落实与加强；2、与相关国家建立危机管理机制，避免危机扩大与失控。

在两个“短板”上，对于制度机制建设，要看到该地区暂时并不具备建立多边安全机制的条件，因此：1、该地区国家普遍参与的正式或非正式机制，中国应该进一步重视。比如，香格里拉对话、东亚峰会等。中国要有信心，以其实力与影响，参与能更好维护利益；2、要尽快重启六方会谈。六方会谈的意义不仅仅是为了促使朝核弃核，也是该地区多边机制的雏形。


至于多边对话，中国与有关国家的显示出“两头强、中间弱”的特点，也即政府高层对话比较积极、普通民众交流（如旅游）也比较积极，但是智库对话显得不够。1、应该加强与有关国家之间的智库对话；2、各种三边或者多边智库对话也应积极推动。

中韩安全合作的三个维度

中韩两国的安全合作首先应该从三个大局出发。第一个大局，两国安全合作首先是充实两国战略伙伴关系的重要步骤。应该说，在中国周边地区中韩历史和人文联系最为紧密，经贸关系相互依赖不仅极为突出，而且显示出继续迅速发展的势头，但是长期以来，两国安全关系一直是制约两国战略合作伙伴关系的重要短板。中韩两国国防部决定将在今年年内开通国防部热线电话就是一个良好的信号。两国应该以此为契机，在沟通重要军事信息、军事互访、联合军演等方面逐渐推进。长期以来，中国对韩美联合军演颇有微词，而韩国对于中朝同盟也有很多怨言，因此可以说，中韩两国安全合作如果不能推进，那么两国战略伙伴关系就难以进一步推进。反之，如果两国安全合作关系进一步推进，那么两国关系将进入新的阶段。

第二个大局，中韩军事安全合作的另外一个重要意义就是维护朝鲜半岛局势的和平与稳定。应该说，朝鲜半岛局势的持续动荡已经使得中韩两国的国家利益不断受到伤害。由于朝鲜的关切，比如摆脱国际社会孤立彻底获得国家安全，发展经济解决民生问题获得政权终极安全，这些都必须与国际社会、特别是中美两国合作才能实现。而美国由于距离朝鲜半岛较远，而且半岛局势的适度紧张也能服务于美国在东北亚的军事存在，因此中美合作迟迟难以实质性推进。作为美国在东亚的重要盟友，韩国可以在促进美国与中国开展实质性合作，从而不仅在向朝鲜施压上采取一致步伐，而且在回应朝鲜的合理关切上也采取一致步伐。

第三个大局，应该从东北亚安全的角度看待中韩安全合作的重要性。东北亚有中国、韩国、朝鲜、日本、俄罗斯、蒙古六个国家。对于韩国来说，不仅地缘上处于东北亚的中心位置，而且朝鲜半岛问题、韩日关系问题等也都处于这一地区。韩国传统上开展的“四强外交”，也即对美关系、对华关系、对俄关系、对日关系，也都在这一地区展开。对于中国来说，如上所述，两岸关系、朝鲜半岛、钓鱼岛问题等都处于该地区。中国的政治中心和经济中心都处于这一地区，人口也集中在这一地区。美日俄等大国利益交汇和力量博弈在这一地区也最为突出。该地区不仅关系到两国很多方面的核心国家利益，而且两国在该地区的利益也具有诸多重合点。由于俄罗斯战略重心主要在欧洲，日本安保政府错误的历史观，朝鲜受制于核问题的国际孤立，蒙古的综合实力较小，因此，中韩成为维护该地区和平与稳定的重要国家。可以说，在维护该地区的利益上，中韩互为战略支点的作用越来越突出。
