2016.01.06 북한 핵실험에 관한 중국반응		2016.01.11 임 진 희
1. 외교부 공식성명
(http://www.fmprc.gov.cn/web/zyxw/t1329851.shtml, 2016.01.06)
　　今天，朝鲜民主主义人民共和国不顾国际社会普遍反对，再次进行核试验，中国政府对此表示坚决反对。
　　实现半岛无核化、防止核扩散、维护东北亚和平稳定，是中方的坚定立场。我们强烈敦促朝方信守无核化承诺，停止采取任何恶化局势的行动。
　　维护半岛及东北亚和平稳定符合各方共同利益。中方将坚定推进半岛无核化目标，坚持通过六方会谈框架解决半岛核问题。

→ 성명 본문 변화 내용【时局】 朝鲜宣布氢弹实验“完全成功”，全世界都怎么说
(http://app.peopleyuqing.com/detail/index/itemId/1479831759078400_cms_1479831759078400, 2016.01.06, 人民日报客户端)
这四次，中国对朝鲜核试验的态度都是“坚决反对”。不过，在2006年朝鲜第一次核试验时，中国外交部使用了“悍然”一词来形容朝鲜。
“坚决反对”之后，就是重申中国立场：实现半岛无核化、防止核扩散。从2009年朝鲜第二次核试验开始，又加了一句：维护东北亚和平与稳定。然后是“强烈要求”或“强烈敦促”朝鲜信守无核化承诺，停止一切（不再采取）可能导致局势进一步恶化的行动。2006年、2009年还呼唤朝鲜重新回到六方会谈的轨道上来。
今天这次声明与2009年和2013年的总体差不多，都没有了“悍然”字眼，但与此前的相比，没有了要求各方“冷静应对”。同时，多了一句“明志”的话：中方将坚定推进半岛无核化目标。

2. 외교부 기자회견 대변인은 华春莹
1）중국정부 기본입장
(http://www.guancha.cn/america/2016_01_08_347327.shtml， 2016.01.08)
问：美国国务卿克里称，他昨天在与王毅外长通话时表示，美方尊重中方处理朝核问题的办法，但不能再按惯例行事。请中方介绍中美两国外长通话的具体情况。 
答：王毅外长应约与克里国务卿通电话时全面阐述了中方的立场。王毅表示，面对朝鲜核试后出现的新形势，中方愿从维护国际核不扩散体系出发，同各方一道共同加以应对。中方的基本立场是，不管出现什么变化，都要坚持致力于推进半岛无核化的目标，坚持致力于维护半岛的和平稳定。中方敦促朝方信守并回到无核化的承诺上来，停止采取任何恶化局势的行动，同时其他各方也要冷静行事，坚持和平解决大方向，避免采取激化矛盾、导致局势紧张升级的行动。

2) 실질적 행동 가능성
（http://www.guancha.cn/Neighbors/2016_01_06_347160.shtml， 2016.01.06）
问：除了中方所阐述的立场外，是否会有实质行动？ 
答：中方不管在言语上、政策上、还是行动上，都一直在为推动实现半岛无核化目标做出积极努力。实现半岛无核化、维护东北亚和平稳定符合各方共同利益，也需要有关各方作出共同努力。目前事态恰恰证明了尽快重启六方会谈、将半岛核问题纳入六方会谈框架下解决的重要性、紧迫性和必要性。中方愿与有关各方共同努力，坚定维护半岛无核化目标，坚持通过六方会谈框架解决半岛核问题。

3) 서방의 중국 역할론 혹은 책임론 반박
(http://www.guancha.cn/politics/2016_01_07_347317.shtml, 2016.01.07)
问：朝鲜进行核试验以后，美韩总统就朝鲜半岛局势通电话。韩方表示希望能获得美方的战略性武器。中方是否担忧美韩两国部署战略性武器的做法将进一步加剧朝鲜半岛的紧张局势？有的国家认为中国是解决朝核问题的关键，希望中方说服朝鲜弃核，你对此有何评论？ 
答：我们注意到国际社会对于朝方再次进行核试验作出了强烈反应，我们对当前局势表示关注，对事态发展表示忧虑。 
正如我昨天介绍的，中方一直为推动实现半岛无核化目标积极努力，我们将继续坚定推进半岛无核化目标，坚持通过六方会谈框架解决半岛核问题。 
半岛核问题由来已久，错综复杂。中方一贯主张，在六方会谈框架下，通过对话解决各方合理关切，实现半岛无核化和长治久安。探戈需要两人跳，六方会谈需要六方共同努力。半岛实现无核化、东北亚实现和平稳定符合有关各方共同利益，也是有关各方的共同责任，需要各方为此作出共同努力。有关各方都应从地区和平稳定大局出发，尽快回到通过六方会谈解决半岛核问题的正确轨道上来。 

问：对于中国对朝政策，西方有一些批评声音，比如昨天美国特朗普表示，中国应该做的更多。据我们所知，中朝边境现在仍然处在开放的状态并正常运转，中方仍持续对朝进行粮食和能源方面的援助，且大部分是非公开的。中国政府想要惩罚朝鲜其实很容易做到。如果中国政府真的想惩罚朝鲜，为什么还要与朝鲜保持贸易？ 
答：我不敢苟同你提问里的观点。 
昨天我已经说过，中方不管是在言语上还是政策上还是行动上，一直在为妥善解决半岛核问题及东北亚和平与稳定做最大程度努力，中方的努力是建设性的，也是有目共睹的。半岛核问题由来已久，错综复杂，需要有关各方在六方会谈框架通过对话协商来解决彼此合理关切，找到解决半岛核问题，实现半岛长治久安的根本之策。我刚才也说了，探戈需要两个人来跳，六方会谈需要有关六方共同来谈。解决朝鲜半岛核问题这么一个复杂的问题，需要有关各方共同做出努力。那些指责中国做的不够的人应该扪心自问，他们做了多少建设性的努力。在当前形势下，各方更应相向而行，真正从维护地区和平稳定大局出发，推动各方尽快回到六方会谈的框架下。中方将会继续履行应有的国际义务，同国际社会共同努力，推进半岛无核化目标。

4) 미국의 중국 대북정책 실패론에 대한 의견 
 (http://www.guancha.cn/america/2016_01_08_347327.shtml， 2016.01.08) 
问：据报道，克里国务卿表示，中国对朝政策和一贯做法已经不管用。你对此有何看法？ 
答：中国是朝鲜半岛近邻。无论是着眼于维护东北亚地区和平稳定，还是维护中国自身良好周边环境，中国都坚持推进半岛无核化目标，这符合有关各方共同利益。中方也一直为此做出巨大努力。 
半岛核问题的由来和症结不在中国，解决问题的关键也不在中国。尽管如此，从维护国际核不扩散体系和东北亚和平与稳定的大局出发，我们一直主张并致力于在六方会谈框架下通过对话协商，妥善解决有关各方的合理关切，找到实现半岛长治久安的根本之策。 

3. 중국 책임론에 관한 관영매체 사설 (社评：朝核问题“中国责任论”是歪理空谈)
(http://opinion.huanqiu.com/editorial/2016-01/8338885.html, 2016.01.08, 环球时报)
朝鲜宣布成功进行氢弹试验，让国际社会颇有挫折感。安理会迅速发表声明谴责朝鲜的做法，估计不久会有新的对朝措施出台。
　　这种时候美国及西方的一些舆论把火气往中国头上撒，抛出朝核问题的“中国责任论”。美国“大嘴”总统参选人特朗普宣称“中国应当解决这个问题，我们应当施压中国”。他甚至狂言要在贸易上对中国采取“非常强硬的措施”，让中国“两分钟就崩溃”。
　　在无法否认中国参与了对朝制裁的情况下，美欧主流媒体指责中国对朝制裁的力度不够，认为北京不应担心朝鲜一旦全面动荡可能对中国产生的影响，那意思就是，中国应什么都豁出去，大包大揽局势的各种风险。
　　必须指出，朝鲜核问题的根源十分复杂，这当中有朝鲜政权选错了国家安全道路方向的内因，也有美国坚持敌对朝鲜政策的外因。 
　　朝鲜半岛至今尚未签署和平协议，使平壤存有严重的安全焦虑。半岛是世界最后一块残存着冷战体制的地区，美国应当考虑多承担责任，缓解半岛紧张局势，增加朝鲜弃核的积极性。
　　朝核问题如今套牢了各方，包括平壤。最近的朝韩及中美这四方，没一方能从中得利。如果朝鲜拥核刺激了更大范围的核扩散，全世界都将是输家。突破这一畸形逻辑决不是哪一方能够单独促成的，而的确需要各方都做出努力，创造集体妥协。 
　　特朗普这个“满嘴跑火车”的竞选人要求中国解决朝鲜问题，就当是脱口秀逗人乐了。但熟谙国际问题的美国主流媒体也要教导中国做这做那，这反映了美国对朝核问题整体认识的糊涂。 
　　如果美韩日方面不积极创造条件，单靠北京向平壤施压，就做到让后者放弃它的核计划，这种想法十分幼稚。我们甚至怀疑美国精英集团没有真正这样想过，他们只是不想承担责任，也没别的招，只好这么说。 
　　中国不可能用自己做的事代替美韩日应当做的事。本来就是朝鲜与它们相互为敌，导致了核问题的出现。中国做不到也不应当把中朝关系变成敌对关系，甚至让中朝敌对成为地区局势最突出的焦点。中国社会不会允许政府这样做。 
[bookmark: _GoBack]　　中国参与了联合国对朝制裁，认真履行了安理会决议，中朝关系的氛围已远不如过去。中国下一步是否会更严厉制裁朝鲜，也要看安理会商讨的结果。 
　　朝鲜与中国只一江之隔，我们既坚决反对朝鲜拥核，也同时关心半岛当下的和平与稳定。解决一个问题不能以其他问题的失控为代价，这样的统筹考虑由中国的国家利益所决定，我们的对朝政策必须保持整体稳健。 
　　实现朝鲜半岛无核化是有关各方的共同利益所在。谁也不应自己我行我素，让别人单扛。各方须责任共担，加强合作，早日推动六方会谈复会，来综合解决这个半岛上的“跨世纪难题”。必须指出，朝鲜坚持拥核，到头来也伤害到自身的根本利益，而其他各方也无赢家。 
　　如果局势继续恶化，中国会难受，但如果谁以为中国是这当中最难受的一方，那他就错了。所以在要求中国采取更多行动之前，请他们先行动起来。

4. 전문가 분석 및 전망 (金灿荣：反制朝鲜核爆应在联合国框架下进行)
(http://opinion.huanqiu.com/opinion_world/2016-01/8327218.html, 2016.01.06,环球时报)
　  朝鲜核爆的主要原因有两个。一是显示国家意志和决心，这次是再一次显示其有核国家的立场。这已经写到朝鲜的宪法和党章里去了，最近朝鲜领导人在视察时宣布拥有氢弹技术，现在又不顾国际社会的反对去做这件事，首先是展示国家意志。
　　其次，朝鲜可能认为现在大国之间矛盾很重，对核爆而言是个不错的时机。围绕中东问题，美欧关系不太好，而中美、中日、美俄之间都有矛盾，朝鲜认为大国之间难以协调立场的局面对朝鲜有利。
　　对朝鲜核爆，国际社会肯定会做出某种反应。我个人推测安理会会有某种动作，但是会反应到什么程度现在还不太清楚，但对南北关系应该会有比较大的冲击。去年南北双方多次有缓和的姿态，也有老人见面等安排，但核爆之间，南北关系应会冷一段时间。
　　中朝关系也会受到某种波及。这几个月以来，中朝关系实际上有和好或者缓解的努力，但现在看起来，中朝之间的第一大矛盾不仅没解决还在升化，对中朝关系来说影响非常消极。
　　对这件事的解决，眼前能看到的应该就是提交安理会讨论，然后形成新的决议。对朝鲜核爆问题的反应，还是应该在联合国的框架下来进行。
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