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· 《环球时报》关于朝鲜核试验的评论

· 社评：朝核问题“中国责任论”是歪理空谈
[bookmark: _GoBack]2016-01-08 05:28:00 环球时报
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    朝鲜宣布成功进行氢弹试验，让国际社会颇有挫折感。安理会迅速发表声明谴责朝鲜的做法，估计不久会有新的对朝措施出台。
　　这种时候美国及西方的一些舆论把火气往中国头上撒，抛出朝核问题的“中国责任论”。美国“大嘴”总统参选人特朗普宣称“中国应当解决这个问题，我们应当施压中国”。他甚至狂言要在贸易上对中国采取“非常强硬的措施”，让中国“两分钟就崩溃”。
在无法否认中国参与了对朝制裁的情况下，美欧主流媒体指责中国对朝制裁的力度不够，认为北京不应担心朝鲜一旦全面动荡可能对中国产生的影响，那意思就是，中国应什么都豁出去，大包大揽局势的各种风险。
    必须指出，朝鲜核问题的根源十分复杂，这当中有朝鲜政权选错了国家安全道路方向的内因，也有美国坚持敌对朝鲜政策的外因。
　　朝鲜半岛至今尚未签署和平协议，使平壤存有严重的安全焦虑。半岛是世界最后一块残存着冷战体制的地区，美国应当考虑多承担责任，缓解半岛紧张局势，增加朝鲜弃核的积极性。
　　朝核问题如今套牢了各方，包括平壤。最近的朝韩及中美这四方，没一方能从中得利。如果朝鲜拥核刺激了更大范围的核扩散，全世界都将是输家。突破这一畸形逻辑决不是哪一方能够单独促成的，而的确需要各方都做出努力，创造集体妥协。
　　特朗普这个“满嘴跑火车”的竞选人要求中国解决朝鲜问题，就当是脱口秀逗人乐了。但熟谙国际问题的美国主流媒体也要教导中国做这做那，这反映了美国对朝核问题整体认识的糊涂。
　　如果美韩日方面不积极创造条件，单靠北京向平壤施压，就做到让后者放弃它的核计划，这种想法十分幼稚。我们甚至怀疑美国精英集团没有真正这样想过，他们只是不想承担责任，也没别的招，只好这么说。
　　中国不可能用自己做的事代替美韩日应当做的事。本来就是朝鲜与它们相互为敌，导致了核问题的出现。中国做不到也不应当把中朝关系变成敌对关系，甚至让中朝敌对成为地区局势最突出的焦点。中国社会不会允许政府这样做。
　　中国参与了联合国对朝制裁，认真履行了安理会决议，中朝关系的氛围已远不如过去。中国下一步是否会更严厉制裁朝鲜，也要看安理会商讨的结果。
　　朝鲜与中国只一江之隔，我们既坚决反对朝鲜拥核，也同时关心半岛当下的和平与稳定。解决一个问题不能以其他问题的失控为代价，这样的统筹考虑由中国的国家利益所决定，我们的对朝政策必须保持整体稳健。
　　实现朝鲜半岛无核化是有关各方的共同利益所在。谁也不应自己我行我素，让别人单扛。各方须责任共担，加强合作，早日推动六方会谈复会，来综合解决这个半岛上的“跨世纪难题”。必须指出，朝鲜坚持拥核，到头来也伤害到自身的根本利益，而其他各方也无赢家。
如果局势继续恶化，中国会难受，但如果谁以为中国是这当中最难受的一方，那他就错了。所以在要求中国采取更多行动之前，请他们先行动起来。


· 社评：朝鲜任性，韩国舆论怨不得中国
2016-01-15 00:56:00 环球时报
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    韩国舆论近日不断给朴槿惠施压，要求政府促中国管束朝鲜。朴槿惠13日呼吁中国严厉制裁朝鲜，引来更多对中韩关系的议论。面对朝鲜“氢弹”试验，韩国社会有些惊慌可以理解，但他们冲中国发泄自己的焦虑则没有道理。韩国社会需要整理自己的思路和情绪。
　　比如韩国《朝鲜日报》12日发表社论，题目是《虚构“历代最好韩中关系”究竟应由谁来担责》，里面充满了抱怨。
一些韩国人明知道中朝关系“没那么好”，却又自欺欺人地相信北京“有办法让平壤听话”。朝鲜执意搞第四次核试验，他们认为是中国要求朝弃核的态度不够强烈，似乎中国手里掌握着解决朝核问题的“金钥匙”。
    中朝关系当然与韩美日同朝鲜的关系不是一个性质，但中朝不是韩美那样的同盟。不久前朝鲜牡丹峰乐团来中国，没演就回去了，这一来一去是中朝复杂关系的真实写照。要想影响朝鲜在核问题上决策过程和方向，仅靠这样的中朝关系显然远远不够，美韩等必须承担起它们的责任。
　　应当指出，美韩这几年几乎放弃了它们的有效努力。它们向朝鲜军事施压，炫耀武力，这比做什么都简单。但对于已经拧巴了二十几年的朝核问题，是简单吓唬吓唬就能解决的吗？
　　朝鲜经常说要“最严厉地惩罚”韩国这个“美帝走狗”，还向延坪岛开过炮，韩国被吓住了吗？韩国自己不害怕，凭什么就相信能用“空前的制裁”以及更极端的军事威胁把朝鲜吓倒？
　　朝核问题是一个“连环错”的结果，以制裁向朝鲜施压是破解僵局的重要突破口，但必须有更广泛、各方都做出相应妥协和贡献的方案跟进。美韩必须在给朝鲜安全感的问题上有实质动作，但现在的实际情况是，朝鲜和美韩都没有尽各自的义务，它们都被惯性推着在老路上越走越远。
　　韩国长期“处在美国保护下”，但那既是保护，也同时是“绑架”。美国的朝鲜半岛政策不是为韩国利益设计的，而是华盛顿亚太大战略的一环。很多人相信美国不希望半岛彻底缓和，因此它对与朝完全和解不感兴趣。
　　也许是韩国舆论不敢得罪美国，也许是那些人被美国搞得已经不会独立思考，他们向中国要朝鲜弃核，很大程度上找错了对象。韩国不仅没有向美国施压，要求后者与朝鲜就缓解对立相向而行，而且经常在韩美利益并非一致的时候盲从后者，对朝鲜过度舞刀弄棒。
　　华盛顿和东京都很希望中国挑起解决朝核问题的整个担子，把对朝政策来个180度大转弯，中朝最好成为东北亚新的冲突焦点，把东北亚的大部分风险都吸引过来消耗。可能部分韩国人也挺愿意这样，但这完全不合道理。
　　中朝关系已经受到朝核问题影响，为促朝鲜弃核，中国实际所做的战略付出比其他方面都高。中国应会继续与国际社会一道对朝进行制裁，但要中国一方扛起本应多方共担的责任，中国既没有义务，实际上也做不到。
　　要求中国做这做那，自己则拒担责任，轻率地喊打喊杀，要中国一方倾尽真金白银的战略资源，给局势“揩屁股”。美国总是这样，韩国莫跟它学。
　　韩国最要想清楚，是它更怕朝鲜半岛出现“鱼死网破”，还是美国、日本更怕。它与美日“高度一致”的道理何在？重要的是，单靠无限提升制裁不会有效果，还说不定会带来什么新变数。世界如果真能单靠制裁和军事威胁这种最容易组织的办法就能解决大难题，很多地方早就不这么乱了。


· 社评：制裁应坚决，但须避免打击朝鲜民生
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    克里国务卿昨天晚上从柬埔寨飞抵北京，今天就走，他这次旋风式访华的目的据分析首先是要劝说中国支持美制裁朝鲜的安理会决议草案，也会谈及南海和台海问题。中美外交最高官员的谈话应不会轻松。
　　朝核问题的本质是朝美对抗，朝鲜以错误的方式抗拒美国不正当的军事压力。但美国通过引导国际舆论，制造了能不能突破朝核问题关键是中国肯不肯出招的印象。西方舆论现在都盯着中国是否“真的出手”，韩国也向北京施压。
从舆论透出的美国方案的一些细节看，中国肯定不会都接受。比如要求中国对朝石油禁运，禁止朝鲜民航飞机飞越中国的领空，中国停止进口朝鲜可以换取外汇的原材料等等。这些措施等于是对朝鲜经济开展“地毯式轰炸”，它必将沉重打击朝鲜民生，几乎是要“置朝鲜于死地”。
    中国应会支持对朝开展国际制裁，但大概更愿意以对朝鲜核计划开展“精确制导打击”为主。朝鲜一旦出现人道主义灾难，对与其有一千多公里边界的中国来说显然不是好事。
　　但我们相信中美能够克服彼此看上去不小的分歧，在制裁朝鲜问题上达成妥协。朝鲜还没怎么着，中美先翻脸了，中韩也紧张起来，这种局面应不会出现。
　　美国当然想主导对朝制裁计划的制订，希望它怎么说中国就怎么配合，而且最好中国把美韩日的责任全扛起来，把朝核问题变成中朝的对抗，惹出事的美国等反而可以以逸待劳。但华盛顿清楚它不能这样“调动”中国，它对中美必须经艰苦商谈相互妥协有思想准备。
　　如果华盛顿真的“一根筋”，要求中国必须按它提的方案做，那未免太幼稚。21世纪的大国外交不是这种逻辑。
　　韩国也不能在要求中国制裁朝鲜问题上过于任性，尤其不应拿部署萨德反导系统来“逼”中国。韩部署萨德系统将危及中国的安全利益，如果首尔真那么干，必将严重损害中韩之间的信任，它需准备承受因此而产生的代价。
　　中国人都坚决反对朝鲜发展核武，但问题的复杂性是真实的，中国肯直面这种复杂，美国却要把它“简单化”，把损害中国利益作为实现这种“简单”的成本。这当然不行。
　　朝鲜周围大国林立，冷战的残迹与新时代的风云际会交织在一起，对朝核危机的“拆楼”行动必须实施安全的“定向爆破”，而不能炸掉它的同时毁了周围一大片。中国的这一主张完全是现实主义的，应当得到理解和尊重。
　　中美战略关系面向亚太乃至全球问题，让两国关系更成熟、更有确定性的重要程度一点不低于解决一个朝核问题。相信华盛顿也很懂得这一点。我们希望克里国务卿此行与中方官员的交流能实现综合的建设性。


· 社评：朝鲜“两弹”只会让自己的危险更迫近
2016-01-30 00:53:00 环球时报
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    “朝鲜很快将进行远程导弹发射”的消息近日从日韩传出，并为半岛增添了新的紧张气氛。据韩方透露，韩美情报机构监测到朝鲜东仓里发射场的人员和车辆活动频繁，并分析认为这是朝方在为发射导弹做准备。韩国国防部28日称朝鲜随时可能突袭发射远程导弹。
　　韩美之前预测朝鲜导弹发射说准说错的时候都有。2月16日是朝鲜已故领导人金正日的生日，韩方这次推测，朝鲜可能在那个时间点或者之前用远程火箭发射“光明星4号”卫星。由于运载火箭和洲际弹道导弹技术十分接近，韩美日经常将朝鲜“发射卫星”等同于洲际导弹试射。
　　朝鲜前三次核试爆之前，都发生了“运载火箭试射”，韩国舆论将朝鲜的这两大行动称为“套装挑衅”，韩美日对二者的敏感程度差不多。其中美国似乎对朝鲜“发卫星”更关切。韩媒报道说，韩美怀疑朝鲜有可能开发出了13000公里射程的洲际导弹，已能直接威胁美国本土。
　　本月朝鲜的“氢弹试验”招来了美国前所未有的激烈反弹，华盛顿正在推动安理会通过非常严厉的制裁方案。如果韩方关于朝鲜“发卫星”的情报是准确的，“光明星4号”不久将升空，那么朝鲜就进一步玩过了头，靠近了危险的极限。
　　朝核僵局陷入深度混乱，朝鲜的激进冒险总会导致中美的一些分歧，甚至让中韩不快，大国之间“打起横炮”。有人认为平壤是很成功的导演。其实这是莫大的幻觉。
　　朝鲜切不可高估自己驾驭危险的能力，以为无论自己搞多大动作都能有惊无险的逻辑牢不可破。平壤或许认为自己的核弹和远程导弹越接近实战能力，就越能在抵消它们所带来的风险方面占据优势，从而最终形成平壤压倒性的战略主动，让美韩日最后接受现实，为结束这场战略博弈“打出白旗”。
　　朝鲜的总实力有限，它的战略主动权只能是相对的，小心翼翼的，而不可能成为绝对的。它越接近自己认为的“胜利”就越可能接近真正的危险。美国有力量断然改变游戏规则，如果朝鲜的行动让华盛顿确信“维持现状”对它意味着不可承受的危险时，它为改变局面而采取激烈冒险行动就是很难阻止的。
　　平壤不应指望中国在其铤而走险的情况下也能通过安理会的渠道为它的安全护盘。如果朝鲜一步一步向极限挪动，它所制造的将是中国根本无法掌控的格局。
　　核武器和导弹的确是强有力的战略工具，但在朝鲜这里，它们本身带来了现实而迫近的国家战略风险。这些风险很可能与朝方希望的相反，远高于半生不熟核能力和战略导弹能力制造的压制力，至少到目前为止真实情况就是这样。朝鲜尚未从“两弹”中得到真正的实惠，却因它们陷入举世罕见的孤立和封闭之中。
　　由于长期把研发“核导弹”作为开创国家安全新局面的突破口，朝鲜似乎习惯了在对抗和僵局中穿行，其对外战略已经固化，然而它选择的道路前方充满荆棘。它还是要重新客观评估拥核的得失，尝试探索国家安全的新模式。
美韩如能为朝鲜启动新的探索提供积极的外力，而不是总挥舞大棒把平壤有可能出现的新思维火花都打压下去，那么朝核问题出现转圜就将多一分希望。




· 中国外交部关于朝鲜核试验、萨德系统的评论

· 2016年1月8日外交部发言人华春莹主持例行记者会
2016-01-08 外交部
http://www.fmprc.gov.cn/web/fyrbt_673021/t1330394.shtml

    问：美国国务卿克里称，他昨天在与王毅外长通话时表示，美方尊重中方处理朝核问题的办法，但不能再按惯例行事。请中方介绍中美两国外长通话的具体情况。
　　答：王毅外长应约与克里国务卿通电话时全面阐述了中方的立场。王毅表示，面对朝鲜核试后出现的新形势，中方愿从维护国际核不扩散体系出发，同各方一道共同加以应对。中方的基本立场是，不管出现什么变化，都要坚持致力于推进半岛无核化的目标，坚持致力于维护半岛的和平稳定。中方敦促朝方信守并回到无核化的承诺上来，停止采取任何恶化局势的行动，同时其他各方也要冷静行事，坚持和平解决大方向，避免采取激化矛盾、导致局势紧张升级的行动。

    问：据报道，克里国务卿表示，中国对朝政策和一贯做法已经不管用。你对此有何看法？
　　答：中国是朝鲜半岛近邻。无论是着眼于维护东北亚地区和平稳定，还是维护中国自身良好周边环境，中国都坚持推进半岛无核化目标，这符合有关各方共同利益。中方也一直为此做出巨大努力。
半岛核问题的由来和症结不在中国，解决问题的关键也不在中国。尽管如此，从维护国际核不扩散体系和东北亚和平与稳定的大局出发，我们一直主张并致力于在六方会谈框架下通过对话协商，妥善解决有关各方的合理关切，找到实现半岛长治久安的根本之策。

　　问：第一，到目前为止，朝方有没有向中方领导人解释为什么进行核试？第二，朝鲜希望签署正式结束朝鲜战争的协定。中方对此有何评论？
　　答：关于这次朝鲜进行核试验，我们已经清楚表明了立场。
中方在半岛问题上的立场是明确、一贯的，我们主张按照六方会谈9·19共同声明的精神，推动平衡解决各方合理关切，实现本地区的长治久安。


· 2016年1月11日外交部发言人洪磊主持例行记者会
2016-01-11 外交部
http://www.fmprc.gov.cn/web/fyrbt_673021/jzhsl_673025/t1330833.shtml

    问：第一，朝方称，朝进行核试验是为了自卫。中方对此有何评论？第二，昨天美军轰炸机进入朝鲜半岛，低空飞行“秀肌肉”。中方对此有何评论？
　　答：关于第一个问题，维护国际核不扩散体系，反对朝鲜核试验，是中国一贯明确的立场。中方愿同各方保持沟通，推动半岛核问题尽快重回谈判轨道，实现半岛无核化，维护东北亚和平稳定。
　　关于第二个问题，维护东北亚和平稳定符合各方共同利益。我们希望有关方面保持克制，慎重行事，避免紧张局势轮番升级。

    问：朝鲜进行核试验后，韩国政府重启对朝广播战。中方对此有何评论？
　　答：我们关注有关事态发展，当前形势下，各方应该共同努力，避免紧张局势轮番升级，局势轮番升级不符合各方的共同利益。我们希望各方能够谨慎行事，共同维护东北亚地区的和平稳定。


· 2016年1月13日外交部发言人洪磊主持例行记者会
2016-01-13 外交部
http://www.fmprc.gov.cn/web/fyrbt_673021/jzhsl_673025/t1331318.shtml

    问：第一，今天，韩国总统朴槿惠呼吁中国采取切实和必要的行动对朝鲜进行制裁。中方是否愿意这样做？第二，由于朝进行核试，韩方考虑在韩部署美国先进的萨德导弹防御系统。中方对此有何评论？
　　答：关于第一个问题，维护国际核不扩散体系、反对朝鲜进行核试验，是中方一贯明确的立场。中方在处理半岛核问题时始终立足于实现半岛无核化、防止核扩散、维护东北亚地区和平稳定大局，这也是包括中韩在内的有关各方共同利益和责任所在。
　　在半岛核问题和半岛局势问题上，中韩双方一直保持着密切沟通和协调。两国外长已就此通电话交换了看法。双方六方会谈团长也保持着沟通。中方愿与包括韩方在内的六方会谈各成员一道，为推进半岛无核化目标、实现本地区长治久安作出共同努力。
　　第二个问题，中方在反导问题上的立场是一贯的、明确的。一国在谋求其自身安全时，必须考虑别国安全利益以及地区的和平稳定。当前朝鲜半岛形势高度敏感，希望有关国家从维护地区和平稳定大局出发，慎重妥善处理有关问题。


· 2016年1月14日外交部发言人洪磊主持例行记者会
2016-01-14 外交部
http://www.fmprc.gov.cn/web/fyrbt_673021/jzhsl_673025/t1331721.shtml

    问：今天，韩国外交部半岛和平交涉本部长、六方会谈团长黄浚局和中国政府朝鲜半岛事务特别代表武大伟将举行会谈。中方对此有何期待？
　　答：在当前朝鲜半岛形势下，中方和韩方一直保持沟通。日前王毅外长已与韩国外长尹炳世通电话，交换了意见。今天，武大伟特别代表将与黄浚局团长进行会晤。
　　我们希望这次会晤能就在当前形势下推动半岛无核化目标、维护核不扩散机制、维护东北亚和平稳定等进行探讨。

    问：今天韩国六方会谈团长黄浚局在机场接受采访时指出，中国是朝鲜最大贸易伙伴，应在朝核试验后发挥更大作用。中方对此有何评论？
　　答：实现半岛无核化目标、防止核扩散、维护东北亚地区的和平稳定，是各方的共同利益和责任所在。中国作为安理会常任理事国，一贯切实履行联合国安理会的相关决议和应尽的国际义务。在当前形势下，当务之急是，各方共同努力，推动半岛核问题重返谈判轨道。


· 2016年1月15日外交部发言人洪磊主持例行记者会
2016-01-15 外交部
http://www.fmprc.gov.cn/web/fyrbt_673021/jzhsl_673025/t1332010.shtml

    问：韩国媒体援引中国国防部官员的话称，鉴于朝鲜核试验违反了联合国安理会之前通过的有关决议，中方将参与联合国新的对朝决议。这是否意味着中方将支持新的对朝制裁？
答：中方支持联合国安理会对此次朝鲜核试作出反应。有关决议应该着眼于实现半岛无核化，防止核扩散，维护东北亚地区的和平稳定。


· 2016年1月18日外交部发言人洪磊主持例行记者会
2016-01-18 外交部
http://www.fmprc.gov.cn/web/fyrbt_673021/jzhsl_673025/t1332505.shtml

    问：据报道，朝鲜16日发表声明称，此前朝曾提出，美停止联合军事演习，朝相应停止核试验，以及签署和平协定等提议，这些提议依然有效。中方对此有何评论？
　　答：中方一贯主张，朝鲜半岛问题应标本兼治，综合施策。我们希望有关各方能够冷静对待当前形势，坚持对话协商解决问题的大方向，相向而行，合理解决相互关切，共同谋求地区持久和平稳定。


· 2016年1月22日外交部发言人洪磊主持例行记者会
2016-01-22 外交部
http://www.fmprc.gov.cn/web/fyrbt_673021/jzhsl_673025/t1334104.shtml

    问：据报道，美军方正讨论升级部署在夏威夷的导弹防御设施。有分析认为，这是为了应对来自朝鲜和中国的军事威胁。你对此有何回应？
　　答：中方在反导问题上的态度是明确的、一贯的，没有改变。
　　
    问：中国政府朝鲜半岛事务特别代表武大伟与日本六方会谈团长、外务省亚大局长石兼公博在北京举行会谈。你能否介绍会谈具体内容？还有哪些中方官员参与会谈？
答：1月21日，中国政府朝鲜半岛事务特别代表武大伟在北京会见日本六方会谈团长、外务省亚大局长石兼公博，双方就当前朝鲜半岛局势交换了意见。

    问：据报道，韩国总统朴槿惠提议举行除朝鲜外其余5个六方会谈成员国的会谈。你是否认为相较于六方会谈，五方会谈能更好地解决朝核问题？
　　答：在当前朝鲜半岛形势下，对话谈判仍然是解决问题的根本途径。希望有关各方恪守9·19共同声明的原则和精神，早日重启六方会谈，推进半岛无核化目标，谋求东北亚地区的长治久安。

    问：针对一些舆论称中国政府没有阻止朝鲜进行核试验，美国政治历史学家约翰·科奇及哥伦比亚大学教授查尔斯·阿姆斯特朗撰文称，世界应该感谢而不是非难中国在朝核问题上发挥的作用。你对此有何评论？
　　答：中国始终是国际核不扩散体系的维护者、朝鲜半岛和平稳定的营造者、对话谈判解决问题的推动者。中方坚持半岛无核化目标，并一直为此作出自己的努力。我们希望有关各方都能担负起各自责任和义务，推动半岛核问题早日得到妥善解决。


· 2016年1月27日外交部发言人洪磊主持例行记者会
2016-01-27 外交部
http://www.fmprc.gov.cn/web/fyrbt_673021/jzhsl_673025/t1335551.shtml

    问：克里国务卿正在访问中国，希望中方制止朝鲜核进程。中方是否支持对朝采取更强硬措施和加强管控？将会采取哪些制裁或其他措施？
　　答：克里国务卿正在中国进行访问。今天王毅外长与克里国务卿举行会谈，就双方共同关心的问题深入交换意见。有关消息将及时发布。
　　关于半岛核问题，昨天我已经表明了中方立场。中方为推进半岛无核化、维护半岛和平稳定作出了不懈努力，发挥着重要作用，这是有目共睹的。实现半岛无核化、维护半岛和平稳定不是中方一家之事，需要有关各方齐心协力，相向而行。近年来半岛无核化进程遇到困难，六方会谈暂时停滞，其中重要原因就是个别当事方没有做到这一点。我们希望有关国家切实承担起自己应尽的责任，真正发挥建设性作用，和中方一道为推动半岛核问题早日重回正确轨道作出建设性和积极努力。


· 2016年1月28日外交部发言人洪磊主持例行记者会
2016-01-28 外交部
http://www.fmprc.gov.cn/web/fyrbt_673021/jzhsl_673025/t1335975.shtml

    问：据报道，朝鲜可能在一周内发射远程导弹。中方对此持何立场？
　　答：中方坚定致力于实现朝鲜半岛无核化、坚定致力于维护半岛和平稳定、坚持通过对话协商解决问题。朝鲜核试给半岛和东北亚地区注入新的复杂因素。中方对当前局势高度关注，对事态发展深感忧虑。我们希望有关各方都能冷静对待当前形势，保持克制，不采取过激举措，避免紧张局势轮番升级，共同维护半岛和平稳定大局。


· 2016年1月29日外交部发言人洪磊主持例行记者会
2016-01-29 外交部
http://www.fmprc.gov.cn/web/fyrbt_673021/jzhsl_673025/t1336349.shtml

    问：大家都很关注日前美国国务卿克里访华情况。请问你怎么评价克里此次访华？
　　答：应王毅外长邀请，美国国务卿克里于1月26日至27日访华。其间，习近平主席、杨洁篪国务委员分别会见克里，王毅外长同克里举行会谈。双方就中美关系及其他共同关心的重要问题进行了积极坦诚、富有建设性的对话沟通，在一些重要问题上取得了积极共识。
　　双方都认为，在双方共同努力下，过去一年中美关系取得重要发展。今年两国关系中还有一系列高层交往和重要议程，双方应认真落实两国元首重要共识，坚持不冲突不对抗、相互尊重、合作共赢原则，不断拓展双边、地区和全球层面协调与合作，建设性管控分歧和敏感问题，推动中美构建新型大国关系取得更多成果。
　　双方就朝鲜半岛核问题进行了充分、深入和有益的讨论，增进了彼此了解，达成了一些重要的共识。双方都表示要继续坚定推进半岛无核化目标，维护半岛和平稳定。双方都认为安理会应就朝鲜核试验通过新的决议，采取进一步措施。双方将通过常驻联合国代表团，与其他各方一道，就决议内容进行全面磋商。同时双方也都认为，制裁不是目的，关键是要重启对话谈判，最终把半岛核问题重新拉回对话协商解决的正确轨道。
　　双方还就南海等问题交换了意见。双方均认为应当通过对话协商以和平方式解决有关争议。

    问：有媒体报道称，韩美将讨论在朝鲜半岛部署“萨德”系统，韩国防部对此表示肯定立场。中方对此有何评论？
　　答：中方在反导问题上的立场是一贯的，明确的。任何国家在谋求自身安全时，都应考虑别国安全利益和地区和平稳定。当前朝鲜半岛形势高度敏感，希望有关国家慎重处理有关问题。


· 王毅：不要刺激对抗，不要搞乱半岛，不要渐行渐远
2016-01-15 外交部
http://www.fmprc.gov.cn/web/wjbz_673089/zyhd_673091/t1331998.shtml

    2016年1月15日，外交部长王毅在北京同瑞士外长布尔克哈尔特共见记者。在回答关于半岛核问题的问题时，王毅表示，朝鲜再次核试验违背联合国有关决议，与半岛无核化目标背道而驰，中方支持安理会就此作出必要的反应。我们认为，联合国权威必须得到维护，核不扩散体系必须得到维护。中国作为常任理事国，将在安理会与各方开展密切沟通与协调。
　　王毅说，中方了解，在安理会新决议问题上，各方的想法和角度不尽一致，但国际社会努力的方向应该是明确和一致的，那就是，不是刺激对抗，而是坚定推进无核化目标；不是把半岛搞乱，而是寻求半岛长久稳定之策；不是渐行渐远，而是推动各方重返六方会谈。
王毅强调，中方不是半岛核问题的主要矛盾方，但作为维护和平的力量，中国将继续为妥善处理半岛核问题发挥建设性作用。希望各方不要再发表情绪化的言论，不要再做刺激矛盾的事情。


· 王毅：中国在朝鲜半岛核问题上的立场光明磊落、坚定不移
2016-01-27 外交部
http://www.fmprc.gov.cn/web/zyxw/t1335607.shtml

    2016年1月27日，外交部长王毅在北京同来访的美国国务卿克里举行会谈并共同会见记者时，就朝鲜半岛核问题阐述中方立场。
　　王毅表示，中国作为大国，在朝鲜半岛核问题上的立场光明磊落，坚定不移，不会受一时一事影响，不会因喜怒哀乐而改变。中方立场是三个坚持，坚持半岛无核化，坚持半岛和平稳定，坚持通过对话协商解决问题。这三条相互关联，缺一不可。半岛和平稳定是目标，为此必须推进半岛无核化，否则半岛乃至本地区将难有宁日。而实现无核化只能走谈判协商道路，制裁不是目的，解决问题才是关键。
　　王毅强调，多年来，中方为贯彻三个坚持奔走斡旋，履行了我们的责任，承担了我们的义务。对于朝鲜违反安理会决议再次进行核试验，冲击国际核不扩散体系，中方当然要表示反对。中方同意安理会采取进一步措施，通过一份新的决议，愿意在必要准备基础上，本着负责任的态度，同美方及各方就此开展全面深入磋商。同时必须指出，新的决议不是为了刺激局势紧张，更不是要把半岛搞乱，而是旨在把半岛核问题重新拉回谈判的轨道。
王毅表示，我和克里国务卿在这个问题上的讨论是充分、深入和有益的，增进了双方相互了解。我们达成的主要共识是，安理会可就朝鲜核试验做出反应，通过新的决议。同时，制裁不是目的，关键是要重启对话谈判。中美在这一大方向上是一致的。双方愿继续就此加强协商合作。王毅强调，中方的立场清晰、一贯，既是负责任的，也是合情合理的，我们拒绝一切对中国立场的无端猜测和曲解。



· 中国外交部关于朝鲜核试验的声明

· 2006年10月9日 朝鲜第一次核试验

同日中国外交部声明：
　　10月9日，朝鲜民主主义人民共和国无视国际社会的普遍反对，悍然实施核试验，中国政府对此表示坚决反对。
　　实现半岛无核化，反对核扩散，是中国政府坚定不移的一贯立场。中方强烈要求朝方信守无核化承诺，停止一切可能导致局势进一步恶化的行动，重新回到六方会谈的轨道上来。
　　维护东北亚地区的和平稳定，符合有关各方的共同利益。中国政府呼吁有关各方冷静应对，坚持通过协商和对话和平解决问题。中方将为此继续做出不懈的努力。


· 2009年5月25日 朝鲜第二次核试验

同日中国外交部声明：
　　2009年5月25日，朝鲜民主主义人民共和国无视国际社会普遍反对，再次进行核试验，中国政府对此表示坚决反对。
　　实现半岛无核化，反对核扩散，维护东北亚和平与稳定，是中国政府坚定不移的一贯立场。中方强烈要求朝方信守无核化承诺，停止可能导致局势进一步恶化的相关行动，重新回到六方会谈的轨道上来。
　　维护东北亚地区的和平稳定，符合有关各方共同利益。中国政府呼吁有关各方冷静妥善应对，坚持通过协商和对话和平解决问题。中方将为此继续作出不懈努力。


·  2013年2月12日 朝鲜第三次核试验

同日中国外交部声明：
　　2013年2月12日，朝鲜民主主义人民共和国不顾国际社会普遍反对，再次进行核试验，中国政府对此表示坚决反对。
　　实现半岛无核化、防止核扩散、维护东北亚和平与稳定，是中方的坚定立场。我们强烈敦促朝方信守无核化承诺，不再采取可能恶化局势的行动。
维护半岛及东北亚和平与稳定符合各方共同利益。中国政府呼吁各方冷静应对，坚持通过对话协商，在六方会谈框架下解决半岛无核化问题。


· 2016年1月6日  朝鲜第四次核试验

同日中国外交部发布声明：
　　今天，朝鲜民主主义人民共和国不顾国际社会普遍反对，再次进行核试验，中国政府对此表示坚决反对。
　　实现半岛无核化、防止核扩散、维护东北亚和平稳定，是中方的坚定立场。我们强烈敦促朝方信守无核化承诺，停止采取任何恶化局势的行动。
维护半岛及东北亚和平稳定符合各方共同利益。中方将坚定推进半岛无核化目标，坚持通过六方会谈框架解决半岛核问题。

http://news.sina.com.cn/2016-01-06/doc-ifxneefs5600034.shtml
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