중국의 한반도 문제와 미-아세안 정상회담에 대한 반응	2016.02.22 임 진 희
1. 중국 정부 (한반도 문제)
中韩举行外交部门高级别战略对话
(http://www.fmprc.gov.cn/web/wjbxw_673019/t1340958.shtml, 2016.02.16)
　  2016年2月16日，外交部副部长张业遂在首尔同韩国外交部第一次官林圣男举行第七次中韩外交部门高级别战略对话，并分别会见韩国外长尹炳世、总统外交安保首席秘书金奎显。 
　　张业遂表示，中方高度重视中韩关系，愿与韩方一道，落实好两国领导人共识，推动中韩关系始终在正确轨道上向前发展。实现半岛无核化，维护半岛和平稳定，符合中韩共同利益。中方反对朝鲜核试和射星，支持安理会尽快通过一个新的有力决议。但制裁本身不是目的，还是要通过对话谈判找到从根本上解决问题的办法。 
　　张业遂就美韩可能在韩部署“萨德”反导系统表明严正立场，指出此举不利于缓和当前紧张局势，不利于维护地区和平稳定，损害中国战略安全利益，中方对此严重关切并明确反对，希望有关方慎重处理。
　　韩方表示，韩方高度重视同中国的战略合作伙伴关系，愿为两国关系进一步发展做出努力。朝鲜无视国际社会反对，执意再次进行核试验并发射卫星，对韩安全构成现实威胁，也损害国际不扩散体系，国际社会应该团结一致作出应对，安理会应尽快通过强力有效的对朝制裁新决议。韩方愿就是否部署“萨德”反导系统事与中方保持沟通，不希望这一问题损害中方利益，影响韩中关系。

王毅：实现半岛无核化与半岛停和机制转换并行推进
 (http://www.fmprc.gov.cn/web/zyxw/t1341212.shtml 2016.02.17)
　  2016年2月17日，外交部长王毅在北京与澳大利亚外长毕晓普举行第三轮中澳外交与战略对话后共同会见记者。在回答关于如何破解当前朝鲜半岛核问题困局时，王毅表示，中方愿与各方探讨实现半岛无核化与半岛停和机制转换并行推进的思路。
　　王毅表示，当今世界，任何一个热点问题都不可能仅仅通过施压或制裁得到根本解决，军事手段更不可取，只会带来比问题本身更严重的后果。因此，中国政府始终主张通过政治手段解决热点问题，这也符合《联合国宪章》有关和平解决争端的规定，符合当事方与国际社会的共同利益。
　　最近一些朋友经常拿伊朗核问题与半岛核问题做比较。而伊朗核问题的解决，恰恰是在实施联合国安理会决议的同时，坚持对话谈判十年之久，终于达成全面协议。但在半岛核问题上，六方会谈已经中断八年，这才导致了今天我们都不愿看到的局面。因此，我们在讨论和推进安理会决议的同时，必须一并考虑恢复谈判的问题。
　　朝鲜核试射星，连续违反安理会决议，理应为此付出代价。安理会正在加快磋商，以形成新的决议，旨在阻止朝鲜在开发核武的道路上越走越远。与此同时，各方不能放弃复谈的努力，不能放弃对半岛和平稳定承担的责任。
　　尽管半岛核问题症结不在中国，但作为六方会谈的东道主，中方一直本着客观公正的立场，与各方积极探讨解决问题的可行途径。为此，中方提出实现半岛无核化与半岛停和机制转换并行推进的谈判思路。这一思路旨在平衡解决各方主要关切，明确对话谈判要达到的目标，尽快找到复谈的突破口。我们认为，这一思路是合情合理的，有利于从根本上解决半岛核问题，中方愿适时与各方就此进行具体深入探讨。
2. 중국 정부 (미-아세안 정상회담과 남중국해)
王毅：中方不接受仲裁恰恰是依法行事
来源： （供稿） （供稿）    (http://www.fmprc.gov.cn/web/zyxw/t1341216.shtml, 2016.02.17)
2016年2月17日，外交部长王毅在北京与澳大利亚外长毕晓普举行第三轮中澳外交与战略对话后共同会见记者。王毅就菲律宾单方面提起南海仲裁案表示，中方不接受菲律宾提出的南海仲裁案，恰恰是依法行事。
　　王毅表示，中国加入《联合国海洋法公约》后，于2006年依据公约第298条所赋予的权利，公开发表了在涉及领土主权和海洋权益问题上不接受仲裁的排除性声明。现在的中国政府当然要继续坚持这一立场。而且全球有30多个国家，包括澳大利亚，都作出了类似的排除性声明。
　　王毅强调，菲律宾执意推进仲裁的做法是明知不可为而为之。首先，菲律宾不经与中方协商，单方面强行提起仲裁，违反了仲裁需由当事方同意的一般国际实践。其次，违反了和中方签署的多项通过双边协商谈判解决有关争议的协议。再者，违反了菲律宾总统签字的《南海各方行为宣言》第四条，即由直接有关的主权国家通过友好磋商和谈判来解决南海有关争端的规定。最后，违反了提起仲裁的前提条件应是穷尽所有双边途径的常识。
　　王毅表示，菲律宾背信弃义提出南海仲裁案，使我们不得不怀疑，菲律宾这种不撞南墙不回头的做法背后是否有复杂的国际背景，甚至隐藏着不可告人的政治目的。

王毅：南海非军事化需要域内外国家一道努力
 (http://www.fmprc.gov.cn/web/zyxw/t1341214.shtml, 2016.02.17) 来源： （供稿） （供稿）    
2016年2月17日，外交部长王毅在北京与澳大利亚外长毕晓普举行第三轮中澳外交与战略对话后共同会见记者。王毅就记者询问中方在南海岛礁的军事设施表明了立场。
　　王毅表示，中方在驻守的有关南沙岛礁上部署有限、必要的防卫设施，是行使根据国际法赋予任何主权国家的自保权和自卫权，无可非议，与军事化无关。希望媒体更多关注中国在驻守岛礁上已经建成的灯塔，以及即将建设的气象观察预报、渔船避风救险应急设施，这是中国作为南海最大沿岸国为国际社会提供的公共服务产品。
　　王毅强调，非军事化符合各方利益，但非军事化不能仅仅针对单一国家，也不能实施双重或多重标准。南海非军事化需要有关域内和域外国家一道作出努力。我们注意到刚刚结束的美国-东盟领导人非正式会议联合声明。美方和东盟承诺实施非军事化，希望这一承诺说到做到。

杨洁篪向毕晓普表明中国在南海问题上的严正立场
(http://www.fmprc.gov.cn/web/zyxw/t1341583.shtml, 2016.02.18)
2016年2月18日，国务委员杨洁篪在北京会见来华访问的澳大利亚外长毕晓普，双方就发展中澳全面战略伙伴关系交换了意见。
　　在谈到南海问题时，杨洁篪强调，南海诸岛自古以来就是中国领土，中国有权维护自身领土主权和海洋权益。中方在有关南海岛礁上进行的建设主要是出于民事目的，是为了更好地为国际社会提供公共服务产品。中方在本国领土上部署的有限防卫设施与军事化无关，是行使国际法赋予一个主权国家的自卫权，这是很自然的事，完全正当合法。
　　杨洁篪指出，澳大利亚不是南海当事国，应该恪守在南海主权领土争议上不选边站队的承诺，不参与、不采取任何有损地区和平稳定和中澳关系的事。

3. 중국 외교부 대변인 관련 발언
2016年2月15日外交部发言人洪磊主持例行记者会
 (http://www.fmprc.gov.cn/web/fyrbt_673021/jzhsl_673025/t1340630.shtml 2016.02.15)
　　问：中方认为美在韩国部署萨德反导系统将对本地区特别是美中关系产生哪些影响？ 
　　答：我们对美方有可能在朝鲜半岛部署萨德反导系统表示严重关切。众所周知，萨德反导系统的覆盖范围，特别是其X波段雷达监测范围远远超出半岛防卫需求，深入亚洲大陆腹地。这不仅将直接损害中国的战略安全利益，也将损害本地区其他国家的安全利益。中方的立场十分明确，我们坚决反对有关国家利用半岛核问题侵害中国的战略安全利益。 
　　作为负责任的大国，中方将坚持推进半岛无核化，坚持维护半岛和平稳定，坚持通过对话协商解决有关问题。同时，我们决不允许自身的正当国家安全利益受到侵害。中国的正当国家安全利益必须得到有效维护和保障。 
　　我们认为，半岛核问题的焦点在美朝之间。我们敦促美朝双方坐下来进行沟通和谈判，探讨如何解决彼此合理关切，最终实现我们都希望的目标。 

2016年2月17日外交部发言人洪磊主持例行记者会
(http://www.fmprc.gov.cn/web/fyrbt_673021/t1341284.shtml, 来源： （供稿） （供稿）    2016.02.17)　 
　　问：美国《赫芬顿邮报》撰文称，美国和东盟国家领导人近日举行非正式会议，表明美国将东南亚视为“重返亚太”战略的重要支点。美国想拉拢地区国家对抗中国的做法实则是一种冷战思维。回顾英美海上交战历史，或许美国应和平地让中国成为地区大国。中方对此有何评论？ 
　　答：我注意到有关美国媒体的报道。当今世界，无论近邻还是远交，无论大国还是小国，正日益形成利益交融、安危与共的利益共同体和命运共同体。中美要走的，必须是有利两国、惠及世界的新路，而不是重蹈守成大国和新兴大国迎头相撞的覆辙。太平洋足够大，容得下中美两国共同发展。中美应坚持用构建新型大国关系的理念指导两国在亚太地区的互动，使两国人民、亚太人民和全世界都从中受益。 
　　问：中国外交部长王毅今天提出实现朝鲜半岛无核化与停和机制转换并行推进的思路。停和机制转换是指将当前的朝鲜半岛停战机制转换为半岛和平机制吗？中方是否打算在六方会谈框架下推进这一思路？ 
　　答：我认为你的理解是正确的。正如王毅外长所指出的，中方提出实现半岛无核化与停和机制转换并行推进的谈判思路，就是将半岛停战机制转换为和平机制，使东北亚得以实现长治久安的前景。这一思路旨在平衡解决各方主要关切，明确对话谈判所要实现的目标，尽快找到复谈的突破口。我们认为，这一思路有助于从根本上解决半岛核问题。中方愿与六方会谈有关各方就这一构想保持密切沟通。
　　 
　　 
2016年2月18日外交部发言人洪磊主持例行记者会
 (http://www.fmprc.gov.cn/web/fyrbt_673021/jzhsl_673025/t1341558.shtml, 来源： （供稿） （供稿）    2016.02.18)
　  问：美国国务卿克里17日称，将就中国在永兴岛部署导弹事寻求同中方进行严肃对话。你对此有何回应？ 
　　答：我要强调的是，西沙群岛是中国固有领土。中国几十年来就一直在西沙群岛上部署各种国土防御设施，不是什么新的事情，这与所谓的南海“军事化”没有关系。希望有关国家不要进行无谓或别有用心的炒作，多做有利于地区和平稳定的事。 
　　问：中国国防部17日表示，中国在永兴岛的海空防卫部署已经存在多年。中方是否在永兴岛部署了红旗-9导弹？ 
　　答：我刚才已经向大家介绍，几十年来以来，中国一直在西沙群岛部署国土防御设施，这是中国主权范围内的事情，合情、合理、合法。 
 
4. 한반도 문제에 관한 전문가 시론
海外版望海楼：美国别在半岛问题上犯浑
(http://opinion.huanqiu.com/plrd/2016-02/8546109.html, 人民日报, 沈丁立, 2016.02.16)
近来，朝鲜半岛形势波谲云诡，风险陡增。一方面，朝鲜不顾世界各国的强烈反对，再次进行核试验，并使用弹道导弹技术进行发射，严重违反了联合国安理会的相关禁令。对此，联合国继续商议加强对朝制裁，以维护半岛局势稳定。另一方面，美国借口朝鲜开展新的核试与射星，可能将“萨德”反导系统引入半岛，从而将地区安全形势进一步复杂化。
针对新的情况，采取一定措施维护半岛及地区和平稳定，是必要的、应该的。但借着这样一个“时机”，搞一些别的名堂，而且可能带来事与愿违的后果，却让人费解和忧虑。纵观美国的所做所为，感到它在半岛问题上的思维有些问题。
其一，冷战思维。在半岛问题上，美国长期坚持对抗。美国不仅在半岛南部长期驻军，在冷战期间还在韩国部署核武器，率先在半岛开始了核武器化。进入新世纪以来，美国仍固守冷战思维，或称北方为“邪恶轴心”，在上届总统任职期间顽固拒绝对话；或在本届总统任期采取“战略耐心”，继续回避接触。这无疑是半岛局势一再演变的重要原因。
美国一度称朝鲜、伊朗和伊拉克三国为“邪恶轴心”。它在没有依据以及联合国授权的情况下，对伊拉克发动战争，给当地带来巨大灾难。美国没有找到伊拉克在战前秘密发展大规模杀伤性武器的任何证据，相反却引发了伊叙地带的严重恐怖主义活动。对比之下，对伊朗核问题，美国改弦更张，在国际社会压力与合作下，通过长期对话于去年达成伊核协议。然而，美国却拒绝与朝对话，继续以冷战心态施压对抗。 
其二，夹带私货。美国和韩国有同盟协定，其目的是安全互保而非其他。对于朝鲜发展核武与导弹能力，韩国采取适度导防也并非不可理解。但是，这一切行为的底线应是正当自卫，而不能出于“自卫”，将半岛安全失衡外推，使之溢向东北亚乃至亚太地区。 
众所周知，“萨德”反导系统的能力远超防范朝鲜所需。将“萨德”输入韩国，将直接影响中国的战略安全，必将导致东北亚与亚太安全失衡，从而可能引发更大范围的战略再平衡竞争。美国的这番举动，可谓“司马昭之心，路人皆知”。 
其三，自相矛盾。美国是半岛问题的利益相关方，但它对北南双方长期采取了截然不同的政策，在对南部给予安全保障的同时，对北方实施高压遏制，这无助于半岛关系的缓和改善。美国口头上要解决朝核问题，但美朝缺乏接触与信任，朝核问题非但难以解决，反而愈演愈烈。美国在朝核与半岛问题上所持的立场，显然言不由衷、自相矛盾。 
[bookmark: _GoBack]人们不禁要问，对于解决上述问题，超级大国到底是能力不足，还是缺乏诚意？人们还要追问，美国是真心希望解决朝核问题，还是期待这一问题长期存在，成为自己干预东北亚的一个抓手，从而为整合以华盛顿为中心的东亚区域同盟打开大门，助推自己长期主导亚太与世界？ 
可以正告美国的是：搬起石头可能砸了自己的脚。在半岛问题上犯浑，不仅无助于亚太和平与稳定，更不可能实现一己之愿望和美梦。 
（作者为复旦大学国际问题研究院副院长、教授） 
王海运：中国应如何制止家门口生乱生战
(http://opinion.huanqiu.com/1152/2016-02/8543096.html, 环球时报, 2016.02.16)
最近一段时间，朝鲜半岛安全形势急剧恶化。朝鲜当局不顾国际社会强烈反对，无视联合国安理会决议，先是试验氢弹，接着又利用远程导弹系统发射“光明星卫星”。美日韩则借口应对朝鲜威胁，强化东北亚军事部署。美国的航母、B-52轰炸机、战略核潜艇、特种部队抵达日本与韩国的军事基地，美韩关于在半岛部署“萨德”反导系统的磋商取得实质性进展。半岛上空战争阴云聚集，半岛生乱生战危险急剧增大。西方媒体甚至传言，美韩日“已决定2月底对朝鲜实施军事打击”。
　　中国政府关于半岛问题的立场是一贯的、清晰的，那就是无核、不乱不战、政治对话。导致半岛局势紧张的责任不在中国，而是美韩与朝鲜拒绝重返六方会谈，且以不智行动相互刺激。中国无端遭受家门口生乱生战的威胁，必须采取强有力的反制措施。
　　首先，要动员国际社会对当事各方展开有理有据的说服工作，力促重启六方会谈。务必使朝鲜明白：必须彻底停止核试验和导弹发射、接受国际监督，以积极姿态重返六方会谈;对于中小国家来说，企图通过发展核武器和战略导弹维护国家安全是种极大误区，只会招来无端祸患;一旦战端开启，朝鲜将面临民族灾难，中国不可能再次以民族牺牲去拯救一个不听劝告的政权。要力促韩国明白：引进外部力量加剧半岛紧张局势对韩国有百害而无一利;靠拉外部势力强化对朝军事威慑以实现南方对北方的统一绝无现实可能。对美日做工作非常不易，需要促使其国内健康力量发出理性声音，促其决策者明白，通过对话在兼顾各方安全关切条件下促成北方弃核、进而签订和平条约，是解决朝核问题的唯一正确选择。
　　其次，要与俄罗斯等反对在东北亚制造紧张局势的力量一道，把住联合国安理会制止动武这一关。任何情况下，联合国都不能授权任何国家在半岛发动战争。任何一方不论以任何理由发动战争，都是对世界和平的挑战，都有悖当今世界潮流。韩国人必须谨记，半岛生乱生战，首当其冲的受害者将是韩国。美国人企图以加强军事部署、在半岛制造事端方式加强对中国的战略围堵，只能背上沉重的战争包袱、消耗其日渐衰弱的军事实力。至于日本右翼政府，他们从内心盼望半岛局势紧张，以便以此为借口扩张军备、加速实现其恢复帝国的梦想，要说服其不在中国周边惹事，只能是一厢情愿，不必枉费口舌。 
　　其三，要做好应对半岛发生战争的军事准备。尽快调整东北边境及海洋方面军事部署，做好应对各种可能危险的军事和外交准备。即使半岛开战仅有百分之几的危险，也要做好百分之百的应对准备。必须加强情况研判，准确掌握相关情况、预判事态可能发展。在此基础上，必须尽快启动相关军事准备，例如美日舰队加强在我国周边海域活动的应对举措、美国在韩国部署反导系统的应对举措、美日韩军事打击朝鲜核目标可能造成我境大面积核污染的应对举措、避免朝鲜大规模难民潮和散兵潮涌向我国的应对举措等等。(作者是中国国际战略学会高级顾问) 
 
