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杨洁篪：坚持外交理论与实践创新 不断开创中国外交新局面
(http://news.xinhuanet.com/world/2016-02/01/c_128691530.htm, 2016.02.01)

核心要点：
　　■当前我国正按照“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局协调推进各方面工作，实现中华民族伟大复兴的中国梦展现出良好前景，国际地位和影响力达到新高度。国际社会普遍看好我国发展势头，加强对华合作与借重的意愿更加强烈。同时也要看到，作为社会主义发展中大国，我国仍面临诸多外部风险和挑战，需要妥善有效应对。
　　■2015年习近平总书记出席第70届联合国大会一般性辩论并发表重要讲话，强调要建立平等相待、互商互谅的伙伴关系，营造公道正义、共建共享的安全格局，谋求开放创新、包容互惠的发展前景，促进和而不同、兼收并蓄的文明交流，构建尊崇自然、绿色发展的生态体系，从而形成打造人类命运共同体的总布局和总路径。
　　■二十国集团杭州峰会将为世界瞩目。要以主办此次峰会为契机，进一步引导全球经济议程，致力于构建创新、活力、联动、包容的世界经济，推动国际治理体系改革完善，为促进世界经济增长和全球经济治理改革提供中国方案、贡献中国力量。
　　■坚持对外工作正确政治方向，始终与党中央保持高度一致，牢记外交大权在中央，确保中央对外工作决策部署落到实处。加强对各领域各部门各地方对外工作的统筹协调，更好形成对外工作一盘棋局面。
　　刚刚过去的2015年对中国和世界都是极不平凡的一年。以习近平同志为总书记的党中央准确把握世界格局变化和中国发展大势，深入推进外交理论和实践创新，全面统筹国内国际两个大局，引领中国外交实现一系列重要新突破，取得一系列重要新成果，开创了中国外交新局面。
一
　　2015年国际形势继续发生一系列重大、复杂、深刻变化，国际体系和秩序加速调整，政治与经济互动日益紧密，地缘与安全挑战复杂交织，世界变革潮流更趋强劲，呈现出一系列重要新特征：
　　世界经济复苏曲折缓慢，变革调整步伐明显加快。世界经济总体延续了国际金融危机以来的低速增长态势。发达国家经济复苏势头普遍较弱，新兴市场国家经济下行压力加大，西方国家货币政策分化增大新兴市场国家金融市场风险。新一轮科技和产业革命深入推进，大国战略经济竞争上升，地缘政治风险对经济影响增大。各国既立足当前，又着眼长远，加快经济结构调整，寻求新增长动力。中国全面深化改革，转变发展方式，经济总体保持中高速增长，继续对世界经济增长作出重要贡献。
　　国际体系变革进入关键期，国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。2015年是世界反法西斯战争胜利和联合国成立70周年，联合国宪章及其宗旨和原则得到进一步确认和弘扬。2030年可持续发展议程出台，2020年后应对气候变化机制确立。新兴市场国家在全球治理中的影响力上升，亚洲基础设施投资银行宣告成立，金砖国家新开发银行筹建顺利推进，人民币被纳入国际货币基金组织特别提款权货币篮子。中国积极致力于加强南南合作，促进南北对话，推动国际治理体系改革完善。
　　亚太地区形势总体保持稳定，求和平、谋发展、促共赢是地区多数国家的共同愿望。亚太地区发展势头保持强劲，继续成为当今世界最具发展活力和潜力的地区之一。地区经济合作与一体化步伐加快。同时，地区热点问题仍复杂难解，领土主权和海洋权益争端长期存在。中国积极倡导亚太各国共商发展合作，共谋长治久安，推动各方通过对话谈判妥善处理有关问题，在亚太地区维护和平稳定、促进共同发展的重要作用更加凸显。中国与周边国家的互利合作和利益交融不断深化，与地区睦邻友好关系进一步加强。
　　国际安全形势错综复杂，动荡因素增多。中东乱局持续发展，恐怖主义威胁蔓延扩散。伊朗核问题达成全面协议，但执行和落实可能难以一帆风顺。乌克兰等地缘政治安全问题仍在复杂演变。传统与非传统安全问题相互交织。各大国加大对国际安全问题的重视和投入，合作与竞争同步发展。中国积极参与维护国际公共安全，反对一切形式的恐怖主义，促进防扩散国际合作，推动构建和平、安全、开放、合作的国际网络空间。
　　在上述背景下，我国与世界的关系进一步发生深刻变化，国内国际两个大局的联系互动更加紧密。我国发展仍处在可以大有作为的重要战略机遇期。当前我国正按照“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局协调推进各方面工作，实现中华民族伟大复兴的中国梦展现出良好前景，国际地位和影响力达到新高度。国际社会普遍看好我国发展势头，加强对华合作与借重的意愿更加强烈。同时也要看到，作为社会主义发展中大国，我国仍面临诸多外部风险和挑战，需要妥善有效应对。
　　面对深刻复杂的国际形势，以习近平同志为总书记的党中央始终从战略和全局的高度，通盘谋划和亲自引领对外工作，开展一系列重大外交行动，推进一系列重大倡议举措，不断开辟中国外交的崭新境界。
　　我们以积极参与和引领全球性重大议题为主线，成功主办中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动，出席联合国成立70周年系列峰会、二十国集团峰会、亚太经合组织领导人非正式会议、气候变化巴黎大会、东亚合作领导人系列会议等重大多边活动，深入阐述中国理念，提出中国方案，为促进全球和平发展和国际治理作出重要贡献。
　　我们大力推进“一带一路”建设，秉持共商共建共享原则，推动“一带一路”与沿线国家发展战略对接，深化各领域务实合作，促进互联互通，取得更多重要进展，为有关地区乃至世界经济发展注入新动力，增添新活力。
　　我们加强运筹与主要大国、周边、发展中国家的关系。努力推动大国关系稳中有进，中美新型大国关系建设深入推进，中俄全面战略协作伙伴关系保持在高水平运行，中欧关系全面提质增效。坚持与周边国家发展睦邻友好关系，践行亲诚惠容理念，共同筑牢利益纽带，同时妥善处理南海等敏感问题，坚定维护我国领土主权与海洋权益。巩固和加强与发展中国家关系,在中非合作论坛峰会上提出中非“十大合作计划”等倡议，创立中国—拉共体论坛，推动中国与发展中国家合作进入新阶段。
　　我们高度重视伊朗核、朝鲜半岛核、阿富汗等国际和地区热点问题，为推动有关问题政治解决进程发挥了重要建设性作用。我们坚定支持并加大参与联合国维和行动力度，为维护世界和平安全作出重要贡献。
　　这一系列重大外交行动和举措有力推动我国外交布局不断深化完善，全面提升了与有关地区国家的友好合作关系，有效维护了我国主权、安全、发展利益，进一步巩固和增强了我国在国际战略格局中的主动有利地位。
二
　　2015年我国外交取得的重大新成就，是外交理论与实践创新在新形势下进一步升华和发展的重要体现。党的十八大以来，以习近平同志为总书记的党中央在保持我国外交大政方针稳定性和连续性基础上，把继承与创新、坚持与发展有机结合起来，深入推进中国特色大国外交理论与实践创新，提出一系列重要新思想新理念新举措，为新时期中国外交确立了行动指南，开创了中国外交的新特色、新风格、新气派。通过深入学习和领会，深感习近平总书记关于对外工作和国际战略的重要思想意义重大、影响深远，有以下突出认识和体会：
　　提出中国梦并赋予其深刻的世界意义。习近平总书记在一系列重要外交活动场合深入阐述中国梦的内涵及其世界意义，指出中国梦是追求和平的梦、追求幸福的梦、奉献世界的梦，中国梦同世界各国人民的美好梦想息息相通；中国梦不仅造福中国人民，而且造福世界人民。习近平总书记对中国梦的深入诠释，把中国人民期待和平与发展的美好愿景传递给各国人民，把中国发展带来的机遇展示给全世界，增进了各国人民对中国的理解和认同，有力提升了中国的国际影响力和感召力。
　　丰富我国和平发展的战略思想。习近平总书记提出新形势下和平发展的一系列重要政策主张，在出访时多次强调指出，中国走和平发展道路，是根据时代发展潮流和我国根本利益作出的战略抉择，是理论自信和实践自觉的有机统一。习近平总书记还指出，我们要坚持走和平发展道路，但决不放弃我们的正当权益，决不牺牲国家核心利益；中国走和平发展道路，其他国家也都要走和平发展道路。这不仅进一步丰富了我国和平发展道路的内涵，深化了对走和平发展道路的规律性认识，而且进一步彰显了中国始终不渝走和平发展道路的坚定意志，有力挫败了一些国际势力企图歪曲和抹黑中国和平发展的图谋。
　　推动建立以合作共赢为核心的新型国际关系。2013年习近平总书记在党的十八大后对俄罗斯进行国事访问期间，提出各国应该共同推动建立以合作共赢为核心的新型国际关系，各国人民应该一起来维护世界和平、促进共同发展。2014年习近平总书记在中央外事工作会议上强调，推动建立以合作共赢为核心的新型国际关系，要把合作共赢体现到政治、经济、安全、文化等对外合作的方方面面。2015年习近平总书记出席联合国成立70周年系列峰会期间，进一步深入阐述了构建以合作共赢为核心的新型国际关系理念。这是对和平共处五项原则的继承和弘扬，是当代中国国际秩序观的重大创新和发展，开辟了国际关系的新愿景。特别是党中央积极运用新型国际关系理念引领和运筹大国关系，2013年习近平总书记与奥巴马总统在安纳伯格庄园会晤，提出构建不冲突不对抗、相互尊重、合作共赢的中美新型大国关系，为中美关系指明了正确方向，推动中美关系沿着健康稳定轨道向前发展。
　　倡导打造人类命运共同体。2015年习近平总书记出席第70届联合国大会一般性辩论并发表重要讲话，强调要建立平等相待、互商互谅的伙伴关系，营造公道正义、共建共享的安全格局，谋求开放创新、包容互惠的发展前景，促进和而不同、兼收并蓄的文明交流，构建尊崇自然、绿色发展的生态体系，从而形成打造人类命运共同体的总布局和总路径。这根植于博大精深的中华文明，契合世界人民的共同愿望，顺应人类社会发展进步的潮流，成为中国引领国际关系发展的一面鲜明旗帜。
　　弘扬正确义利观。2013年习近平总书记首次访问非洲就提出正确义利观，强调加强与发展中国家的团结合作。此后习近平总书记在不同场合就正确义利观作出精辟论述，指出要在国际关系中践行正确义利观，政治上秉持公道正义，坚持平等相待，经济上坚持互利共赢、共同发展；要做到义利兼顾，讲信义、重情义、扬正义、树道义；要做好对外援助工作，真正做到弘义融利。我们以正确义利观为指引，不断深化与发展中国家的政治互信与务实合作，占据了国际道义制高点，有力提升了我国的国际形象和软实力。
　　贯彻共同、综合、合作、可持续的亚洲安全观。2014年习近平总书记在我国主办的亚洲相互协作与信任措施会议上发表重要讲话，倡导共同、综合、合作、可持续的亚洲安全观，努力走出一条共建、共享、共赢的亚洲安全之路，得到与会各方积极评价，主要内容写入会议发表的《上海宣言》。亚洲安全观已成为我国总体国家安全观的有机组成部分，不仅为我国维护国家安全、加强对外安全合作提供了有力指导，而且为维护亚洲乃至世界的安全稳定提供了新思路，是中国对地区和世界安全作出的重要贡献。
　　提出公平、开放、全面、创新的发展观。2015年习近平总书记在联合国发展峰会上发表重要讲话，倡导各国共同走出一条公平、开放、全面、创新的发展之路，并提出增强各国发展能力、改善国际发展环境、优化发展伙伴关系、健全发展协调机制四点主张，这实际上也是党的十八届五中全会提出的创新、协调、绿色、开放、共享五大发展理念在国际发展领域的生动体现，反映了当代中国的国际发展观，增强了中国在国际发展领域的引导力和影响力。
　　以习近平同志为总书记的党中央一系列外交理论与实践创新成果博大精深，是党中央和习近平总书记治国理念和执政方略的重要组成部分，是中国特色社会主义理论体系的重要组成部分，展现了宽广的世界眼光、前瞻的战略思维和深厚的历史担当，必将指导和引领中国特色大国外交不断取得新胜利。
三
　　2016年是全面建成小康社会决胜阶段的开局之年，也是实施“十三五”规划的第一年。国内改革发展面临艰巨繁重任务，国际形势将继续深刻复杂演变，外交工作肩负着更加光荣神圣的使命。1月19日至23日，习近平总书记应邀对沙特、埃及、伊朗进行国事访问并访问阿拉伯国家联盟总部。这是“十三五”规划开局之年中国外交开篇之作，访问取得圆满成功。中国外交要继续与时俱进，积极主动谋划，加强政经结合，坚持注重开拓创新，全面深入扎实推进，为“十三五”规划顺利实施营造良好国际环境，为全面建成小康社会提供有力保障。
　　深入推进全球治理改革。二十国集团已成为全球经济治理改革的重要平台。二十国集团杭州峰会将为世界瞩目。要以主办此次峰会为契机，进一步引导全球经济议程，致力于构建创新、活力、联动、包容的世界经济，推动国际治理体系改革完善，为促进世界经济增长和全球经济治理改革提供中国方案、贡献中国力量。
　　进一步运筹好国际格局。我们要继续积极构建健康稳定的大国关系框架，推动与各大国关系续有进展；不断深化与周边国家的睦邻友好关系，共同维护地区稳定，促进共同发展；深入践行正确义利观，夯实与发展中国家关系基础；继续积极参与应对伊朗核、朝鲜半岛核等国际地区热点问题和气候变化等全球性挑战，发挥负责任大国作用。
　　积极开展经济外交。把服务发展放在外交工作更加突出的位置，紧紧围绕实施“十三五”规划，扎实推进“一带一路”建设，加强国际产能和装备制造合作，加快实施自贸区战略，有效防范和应对相关风险，为国内全面深化改革和推进新一轮高水平对外开放提供更有效服务。
　　坚定维护国家主权、安全利益。深入落实总体国家安全观，维护促进国家长治久安。继续同干涉我国内政的行径进行坚决斗争，维护国家主权与尊严。坚定维护我国领土主权和海洋权益，同时始终坚持通过对话谈判妥善处理和解决争端。反对一切形式的恐怖主义，积极开展国际反恐合作，促进标本兼治。
　　切实做好海外利益保护工作。面对我国海外利益不断拓展和国际安全环境错综复杂的新形势，坚持外交为民方针，以对人民群众的高度责任感和对国家民族的强烈使命感，大力健全和完善海外利益保护机制，切实提高维护海外利益的能力。综合科学运用政治、经济、外交、法律等手段，强化海外安全保障，加强风险评估和预警，提高应急救援能力，全力维护好我国海外公民和机构的安全。
　　搞好对外宣传和公共外交。继续以多种方式向国际社会宣介中国梦的世界意义和深刻内涵，深入阐释我国“五位一体”总体布局、“四个全面”战略布局、“十三五”规划等重大方略和治国理政经验，展示中国特色社会主义道路、理论、制度自信和中华文化自信。加强宣介中国坚持走和平发展道路、推动构建新型国际关系、打造人类命运共同体等政策理念，不断提升我国的国际话语权和道义感召力。
　　加强党对对外工作的集中统一领导。坚持对外工作正确政治方向，始终与党中央保持高度一致，牢记外交大权在中央，确保中央对外工作决策部署落到实处。加强对各领域各部门各地方对外工作的统筹协调，更好形成对外工作一盘棋局面。
　　让我们紧密团结在以习近平同志为总书记的党中央周围，深入贯彻落实党的十八大和十八届三中、四中、五中全会精神以及中央外事工作会议等重要精神，进一步奋发进取、开拓创新，不断开创中国特色大国外交新局面，为实现中华民族伟大复兴的中国梦、促进世界持久和平与共同繁荣作出更大贡献。（作者：国务委员、中央外办主任杨洁篪）
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中国常驻联合国代表刘结一就安理会通过涉朝鲜问题决议表明立场
(http://www.fmprc.gov.cn/web/zyxw/t1344816.shtml, 2016.03.02)常驻联合国代表团)（常驻联合国代表团供稿）
　　美国东部时间3月2日上午10时，联合国安理会召开会议，以15票赞成一致通过了涉朝鲜问题的第2270号决议。该决议谴责前不久朝鲜进行的核试验和使用弹道导弹技术发射卫星，要求朝放弃其核导计划。决议指向明确，针对朝核导计划规定了进一步的制裁措施。决议同时表示关切朝鲜人民遭受的严重困难，指出决议无意对朝人道主义形势和经济活动合作等造成不利影响。决议重申维护朝鲜半岛和东北亚地区的和平与稳定，要求不采取任何可能加剧紧张局势的行动，重申支持重启六方会谈及六方在9.19共同声明中阐述的通过和平方式实现半岛无核化、美国和朝鲜承诺彼此尊重主权并和平共处、促进经济合作等承诺。	Comment by ajou: 一个充分考虑到朝鲜人道主义形势和民生的决议	Comment by ajou: 一个要求各方降低紧张局势的决议	Comment by ajou: 一个推动和平对话的决议	Comment by ajou: 一个充分考虑到朝鲜人道主义形势和民生的决议
　　……
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