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· 朝鲜半岛
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朝美对决，还没开始就已结束

来源：观察者网 2016.03.11  作者：施洋
距离3月2日联合国安理会通过第2270号决议，加大对朝鲜进行制裁的力度已经过去了一个星期。然而与外界预期相反，这一决议虽然以中美俄三国两方的相对妥协获得一致通过，却并未让朝鲜半岛问题进入缓和期。相反，在朝鲜半岛上，朝韩双方在制裁后进一步采取对立行动，加上美国军方进一步介入，半岛局势反而持续升温，以至于双方的战略级底牌相继亮相，令人不得不为半岛的和平捏一把汗。
战略底牌铺上桌
让我们首先看看3月2日后的一周中，朝鲜半岛上都发生了什么。
3月3日，制裁决议通过后的第一天，朝鲜在江原道元山市向东部海域发射数枚火箭。据朝鲜《劳动新闻》次日报道，此次发射的火箭是8枚朝鲜新研制的300毫米远程火箭，不仅精度和威力大为提升，其射程还足以覆盖韩国首都汉城的绝大部分地区。朝鲜外务省发言人当天说，只要美国继续采取敌朝政策，朝鲜就将持续强化核遏制力。朝鲜半岛无核化失败的责任，完全归结于美国拒不放弃敌朝政策。
3月4日，韩国国防部宣称，韩国国防部国防政策室室长柳济昇和美国陆军第八集团军司令托马斯·范达尔正式签署协议，开始筹建部署“萨德”反导系统的联合工作组，并举行联合工作组首次会议，全面启动“萨德”系统部署的协商日程。继2月26日美军太平洋司令部司令哈里斯表示讨论部署萨德不意味着达成一致后，韩美的联合会议表明外界认为暂时搁置的“萨德”部署问题依然是韩国关心的核心话题。同一天，朝鲜最高领导人金正恩表示，要随时准备好发射已部署的核弹头。
3月7日，从今年2月就开始进行集结准备的韩美“关键决断”和“鹞鹰”大规模联合军演开始在朝鲜半岛举行。1.5万美军和30余万韩军（占韩军总兵力的一半以上）参加演习。其中“关键决断”军演是假设朝鲜袭击韩国，用电脑模拟等方式进行的联合指挥所演习。韩军一名消息人士表示，这次“关键决断”将是第一次适用“作战计划5015”的一次演习。根据该计划，如果半岛出现紧急情况，韩美将对朝鲜进行先发制人攻击。
3月8日，美韩代号为“双龙”的演习正式开始。演习模拟韩美联军从朝鲜东部和西部海域同时进行登陆作战，并在最短时间内占领平壤。韩方派出3000名海军陆战队、2000名海军参加，美方派出7000名海军陆战队和5艘海上预置舰。这一系列演习是自2010年3月发生“天安舰”事件以来规模最大的演习。当天，韩国政府还公布了对朝单边制裁措施，内容涵盖金融、海运、进出口，以及在海外的朝鲜盈利机构消费四方面。
3月9日，朝鲜最高领导人金正恩会见核武器研究部门科技工作者，并指导核武器兵器化工作。他在会见中提到，朝鲜已经拥有“朝鲜式混合装药结构的威力极大的小型化核弹头”和“标准化、规格化的弹道火箭”，宣示朝鲜已经能够将小型化核武器与远程弹道导弹相结合。
同日公布的照片中首次出现朝鲜内爆式原子弹核心部分的照片，也首次出现火星-13远程弹道导弹弹头内搭载核战斗部的相关展板。这是外界第一次观察到朝鲜核武器的外形，也是外界第一次看到火星-13导弹的大量细节设计。同日，美国战略司令部宣布，为应对朝鲜半岛日益升高的紧张局势，已派遣3架B-2隐形战略轰炸机到亚太地区进行训练任务。美国《空军时报》获得的消息称，这3架B-2将被部署到位于印度洋上的迪哥加西亚基地。
3月10日，朝鲜向东部海域试射两枚短程弹道导弹，射程约500公里。据韩国方面报道，这两枚导弹都是火星-5/6等苏制飞毛腿导弹的仿制型号。同日，朝鲜祖国统一和平委员会发言人当天表示，朝韩之间所有经济合作交流协议即刻起无效。
在还未到来的13日，前一阵在南中国海造出了大新闻的美国海军“斯坦尼斯”号航母打击大队将抵达韩国投入联合军演，从而使持续到月底的联合军事演习再上一个高峰。至于朝鲜下一步会采取什么行动，目前还无法预测。
热闹的军人与沉默的政客
这一轮朝韩军事对峙的时间选择正处于一个微妙时期：中国正在召开两会，加之媒体过早将制裁朝鲜决议判断为阶段性结果，因此最终并未大范围深入探讨和报道此轮的相关事件；美国国内正处于总统候选人党派初选的关键时刻，大家都在关注特朗普能否成为美国总统竞选史上的又一朵奇葩，加上美国媒体对朝鲜国力的传统低估，对朝鲜的一些警告故意视而不见，因此在美国国内此轮朝韩的针锋相对也没有什么大的影响。
与上一轮朝韩围绕朝鲜核试验、试射运载火箭、韩国部署萨德导弹防御系统过程中中美韩三方政界激烈的争论以及中美朝三方间频繁的渠道沟通相比，本轮激烈对峙之下，政界几乎没有行动。2月份频繁沟通、会谈、争论的中美外长如今双双在媒体上消失，一贯喜欢在国际大事中扮演关键人物的美国总统奥巴马也没有在这一轮朝核问题里发声。一贯大国云集的朝鲜半岛周围一下子安静了下来，只剩下朴槿惠和金正恩互相借助本国媒体的发声，一个在频繁召开安全会议的同时放出狠话，另一个则在放出狠话的同时动用官方媒体说出脏话。
相比之下，军队和军人反而唱上了主角。韩军在过去的一周的所做主要是军演、军演和更大规模的军演；美军则不断地把先进的武器带到朝鲜半岛做展示——F-22、B-52、B-2、两栖攻击舰、核潜艇、核航母……朝鲜人民军所做的回应则简单而直接：许多火箭、更大的火箭、带核弹头的火箭。
长久以来，美国媒体都处于既不承认朝鲜拥有可用核武器又低估朝鲜弹道导弹制造水平的情况，军方的评估虽然更加谨慎客观，却一直因为缺少足够的情报而长期沦为推测。朝鲜不止一次在阅兵式上展示火星-13弹道导弹，也不止一次宣称本国拥有核武器，但火星-13虽然有专用发射车、有专用工厂，至今却没有进行过试射，而朝鲜公开展示的所谓核武器一直停留在所谓的“核背包”这样无法让人相信的层次，也难怪直到4天前的3月7日，美国空军参谋长马克·韦尔什被问及朝鲜是否真的掌握了远程核导弹技术时，他依然回答：“我不认为他们已达到这个水平。”
美国一直想看朝鲜的核弹头和核导弹。朝鲜这次高调得连核弹部件都一起展示出来，对美国人来说，也算是求仁得仁。
不过不论美军还是朝军，就算在展示军力的过程中占得上风又能怎样？对于朝鲜半岛而言，这一轮“对决”看似还没有开始，但已经结束了。
靴子已经落地
让我们把时钟拨回一个月前，当时美军通过“快速猛禽”向日本的横田空军基地和冲绳部署了14架F-22隐身战斗机，其中4架还前往韩国与韩国空军进行了联合演习。同时，美军当时还向日韩两地增派了近百架战斗机。
当时笔者曾经揣测，尽管抛开政治因素打击朝鲜实在是不可思议的事情，但以美军当时在东亚的实力，从技术上完全可以对朝鲜全部核设施和大部分导弹设施发起一场大规模的全面外科手术打击。当时日本《产经新闻》就曾言之凿凿地提出，有极秘密的消息称，美军的目的主要是针对强行进行核试验的朝鲜，美军突袭朝鲜的“X日”可能会在2月底。
但是事后看来，笔者也好，日本媒体也罢，对美军在朝鲜半岛的部署的推测都有不少的低估。美军在东亚地区的部署不仅没有在当时停止，反而在进入3月以后继续增强。这一趋势要到3月13日美海军“斯坦尼斯”航母打击大队进入朝鲜半岛才能告一段落。
不过让这一轮增兵显得不那么紧张的另一个消息便是——军演已经开始了。如果这样庞大的武装在备足粮弹之后按兵不动，那么也许朝鲜半岛局势还会充满变数，但如今，几十万美韩联军已经开上了演习场，意味着无论这一轮朝鲜半岛对峙的局势有多么紧张，它都将以2010年“天安”舰沉没后一样的形式，用一种充满硝烟味却相对无害的方式，为朝鲜半岛蓄积的战争阴云泄压。
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中国投赞成票，表明不再“专宠”朝鲜
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【面对朝鲜的一意孤行，在经历了长时间的艰难谈判后，北京时间3月2日晚，联合国安理会以15票赞成一致通过了由美国提交的进一步制裁朝鲜的决议草案。这份被称为联合国史上最严厉的制裁决议，从金融、货物、武器等多方面对朝鲜展开封锁，一时让原本就已经剑拔弩张的半岛局势再次升温。
面对制裁，朝鲜这次会低头吗？制裁能到达预期效果吗？半岛局势又将如何发展，美韩两国是否真的会对朝鲜动武？观察者网专访中国人民大学国际关系学院教授金灿荣，带来最新的朝鲜问题解读。】
观察者网：这次安理会通过的对朝制裁决议和以往的对朝制裁有什么不同？
金灿荣：这次决议的主要内容规定联合国成员国必须对朝鲜的全部进出口货物进行强制检查；限制朝鲜战略物资的出口；实行金融禁令；禁止向朝鲜提供航空燃料等。还将朝鲜16个个人、12个机构实体和31艘船只列为制裁对象。
从这些内容中我们可以看到，这次制裁的范围扩大、程度加深。比方说禁止向朝鲜提供航空燃料，这对它的战机影响很大，因为朝鲜的炼油能力比较差，弄到后来飞机飞不起来了，那就惨了。再比如实行金融禁令，比以前更厉害了，要知道此前东亚银行冻结朝鲜市场，对它造成的损失已经很大了，这让朝鲜非常恼火。另外，这次特别将个人和机构列为制裁对象，这对朝鲜的上层政治结构会有比较大的影响。与这次制裁决议相关的，联合国人权委员会也加大了对朝鲜的压力，并直接归咎于朝鲜最高领导人金正恩。朝鲜体制是以领袖为核心的，一旦领袖受到威胁，那就是真威胁。
观察者网：那么这次制裁决议想要达到的目标是什么？迫使朝鲜放弃核武器还是要最终摧毁朝鲜政权？
金灿荣：中国常驻联合国代表刘结一在投票后有个说明，表示制裁不是目的，安理会决议也不能从根本上解决半岛核问题。今天的决议应成为政治解决朝鲜半岛核问题的新起点和铺路石。很显然，这就是说制裁的目标不是为了推翻朝鲜政权，还是为朝鲜留出路的。至少从中俄两国的角度讲，这次加紧了制裁的力度，主要还是想让朝鲜的核、导计划慢下来，希望能够触动它，让朝鲜重新回到谈判桌上。
观察者网：从1950年开始，美国就对朝鲜实施制裁，但实际效果很差。这个号称史上最严厉的对朝制裁决议能够达到预期的效果吗？
金灿荣：因为过去美国和朝鲜本身没有什么贸易往来，所以制裁带给朝鲜的直接压力并不大，但是这次美国动了杀手锏，包括使用金融手段，这样其他国家就扛不住了。再加上如果中国认真执行这个决议，意义就比较大了，朝鲜应该会真的感到痛。
观察者网：我们注意到，有消息称3月3日早晨朝鲜发射了数枚短程导弹，显然这和前一天晚上通过的制裁决议有关系。面对国际社会的制裁，朝鲜这次会低头吗？
金灿荣：其实按照过去的惯例，这种制裁从朝鲜角度来看应该是没什么用。但是因为这次力度真的很大，关键在力度之外还显现出中国不愿意给它提供保护，经济上受到了直接损害，战略环境有所恶化，所以这次效果应该比以前好一些。
观察者网：因为朝核问题，半岛局势一直不稳定，这次制裁决议又会对整个半岛局势产生什么影响？
金灿荣：压力如果大到一定程度，可能真的有效果。目前还需要一段时间给各方反应。其实朝鲜也没什么反击能力，无非就是发几颗导弹，发表个社论。相比之下，朝鲜还是最难熬的，再熬下去对它也不利。现在的朝鲜就是个倔头，你越制裁它越倔，我觉得还是量变质变的问题，如果压力大到一定程度，我估计还是会有变化。
观察者网：这个制裁决议是解决朝鲜核问题的最佳选择吗？您认为要解决朝核问题，接下来各国应该怎么做？
金灿荣：目前来看没有更好的选择了，要不然就只剩下打了。现在只能走一步看一步，国际社会针对朝鲜这种公开冒犯的行为做出制裁。这次无论如何总得让他痛一痛，制裁是必要的一步，比没有好。
现在朝鲜半岛会紧张一段时间，以往紧张是时紧时松，多数是假的，这次紧张会比以前真一点。我认为朝鲜会有一些对抗性的姿态，比如3日早上发射的导弹，后面肯定会骂一下，也不排除在半岛上搞一些事。2月底王毅部长访美时曾经在华盛顿发出警告：未来两个月，朝鲜半岛还挺容易出事。如果这次朝鲜做的特别过分，比如在哪个地方打韩国，没准这次韩国和美国可能就真的打了。如果出现这种情况，就很麻烦了，但我估计中国还是会控制局面，不让冲突升级。
还有个不确定因素在于朝鲜最高领导人金正恩，这位80后脾气比较大、比较任性，很难评估后面他会做出什么反应来。如果是金正日在，看到中国真生气了，他应该会老实一点，喊两句安抚下国内，但这次就很难说了。如果他做得过分了，比如在三八线上闹点什么事，我觉得美国会允许韩国反击，甚至它自己出面对朝鲜进行打击。如果是美国出手，可能就会把朝鲜的大部分核设施摧毁，美朝关系可能就彻底僵了。
我老是觉得，其实朝鲜心里面是想带枪投靠美国的。比如说核武器搞成了，它的价值就提高了，朝鲜可能早就跟美国说过，我可以成为你最强有力的盟友。他们觉得自己在美国那里地位挺高的，中美矛盾挺大的。其实中美矛盾肯定不如冷战时候的美苏矛盾，朝鲜想重演历史，但坦率地讲做不到，中美关系没那么坏，朝鲜没那么大价值，它整个思路有问题，但是朝鲜一直有这个幻想。
观察者网：中国这次投了赞成票。外界解读很多，您认为中国这次投赞成票有哪些考量？
金灿荣：其实在联合国涉朝决议上，我们一直投的都是赞成票。只不过我们原来老护着它，把决议中的关键部分给拆了，这个老虎来了，但是没牙，是个纸老虎。这次中国基本上是按照美国的版本走的，这个决议是真有牙齿的。之所以如此，我觉得可能是中国决心要和朝鲜关系正常化，原来朝鲜和我们是特殊关系，中国对朝鲜是专宠，做什么坏事爸妈都给兜着，现在做坏事要打屁股了，做好事了给个糖。这个其实我们已经讲了很多年了，但朝鲜就是不明白，已经习惯了中国的“宠爱”。
这次我觉得他们做的太不像话了，第四次核试验之前先跑到纽约和美国私下交往，把中国晾在一边。后来又连个招呼都不打就进行核试验，而且去年下半年我们又派了刘云山出席朝鲜劳动党成立70周年大会，很给他面子。我们是仁至义尽，你还想出卖我，这次中国是真急了。
未来中朝关系上，朝鲜肯定会恨中国一段时间，如果它不反思自己的问题，继续闹事，就可能被美韩揍一顿，我觉得这是最佳结果，揍一顿就老实了。当然，我们也不会让美国侵略它，改变现状。

http://udn.com/news/story/4/1548486
陸交長：不會坐視朝鮮半島穩定被破壞

2016-03-08 11:13 中央社 上海8日電
對於如何制裁北韓，中國大陸外交部長王毅今天在大陸人大記者會上表示，制裁是必要手段，維穩是當務之急，談判是根本之道。王毅強調，大陸不會坐視朝鮮半島穩定受到根本破壞。
大陸第12屆全國人民代表大會第4次會議記者會，上午的主題是「中國的外交政策和對外關係」。
王毅在回答南韓記者提問時表示，聯合國安理會2270號決議不光有制裁，還重申要支持六方會談，要求各方不要採取任何可能加劇局勢緊張的行動。所以大陸認為，2270號決議需要全面完整地執行。制裁是必要手段，維穩是當務之急，談判是根本之道。
王毅表示，目前半島局勢劍拔弩張，充滿火藥味，如果緊張加劇甚至失控，對各方都將是災難。作為半島的最大鄰國，中方不會坐視半島穩定受到根本破壞，不會坐視中方的安全利益受到無端損害。強烈敦促各方理性克制，不要再激化矛盾。
王毅說，半島問題的最終解決，要綜合施策，對症下藥，一味迷信制裁和施壓，實際上是對半島的未來不負責任。為此中方提出實現半島無核化和停核(和)機制轉換並行推進的談判思路。
他說，其他各方提出以靈活的方式開展三方、四方甚至是五方的接觸等，只要有利於把半島核問題拉回談判桌，中國大陸都持開放態度。


· 中美关系

http://udn.com/news/story/4/1548720
王毅：中美關係合作與摩擦可能是常態

2016-03-08 12:53 中央社 上海8日電
中國大陸外交部長王毅今天在大陸人大記者會上表示，中美既有合作，也有摩擦，可能是一個常態。大陸希望，不管美國政府和領導人如何更替，都能朝中美新型大國關係道路走下去。
他還提到，「最近海上問題的摩擦又多了起來」。相信「等到美國真正冷靜下來以後」，完全可以更多考慮如何來開展海上合作。
大陸第12屆全國人民代表大會第4次會議記者會上午的主題是「中國的外交政策和對外關係」。
根據大陸中央電視台的記者會直播，在回答怎麼看未來中美關係的前景、對於構建中美新型大國關係是否還抱有信心等提問時，王毅表示，中美作為兩個大國，既有合作，也有摩擦，這可能是一個常態。
王毅接著表示，早上剛聽到一個消息，美國對中國的企業進行貿易限制。「這不是一個處理經貿矛盾的正確做法，損人而且不利己。」但他說，面對這個常態，就是要直面和解決問題，擴大和深化合作，同時努力把摩擦、分歧變成合作
他指出，摩擦產生的根源還是美國總有一些人對中國抱有戰略疑慮，擔心中國有一天會取代美國。
他重申，中國不是美國，中國絕不會也不可能變成另一個美國。「我們無意取代或者領導誰，建議美國朋友更多地學習體會一下中國五千年積澱的歷史文化傳統，不要動輒套用美式思維來判斷中國」。
王毅表示，構建不衝突、不對抗、相互尊重、合作共贏的中美新型大國關係這條道路符合中美雙方的共同和長遠利益，也符合世界發展進步的潮流。中國大陸希望，不管美國的政府和領導人如何更替，美方都能和中方一起沿著這條正確的道路堅定地走下去。

http://www.zaobao.com.sg/special/report/politic/sino-us/story20160226-585679
巡回大使比拉哈里：中美不会发生文明冲突

2016年02月26日  韩咏红 hanyh@sph.com.sg
中美两国战略对立的态势日益突出，但是新加坡巡回大使比拉哈里认为中美不会发生文明的冲突，所谓大国间的“修昔底德陷阱”不值得重视，两国开战的概率极低，所谓的“新冷战”比喻，也不适用于中美关系。 
比拉哈里是外交部原常任秘书，也是新加坡最资深的外交官之一。他去年兼任新加坡政策研究院的2015/2016年度的纳丹院士，为政策研究院推出一系列公开演讲，昨天是他的第二场演讲，主题是“中美关系：摸索新的妥协共存”。 
中美关系既成熟又复杂 
比拉哈里指出，中美关系既成熟又复杂，夹杂着深深的战略猜疑，但是基于双方相互依存的深度与广度，也鉴于中国已经成为世界经济体系中如此重要的环节，美国已不可能像围堵前苏联一样围堵中国。 
他在演讲中说：“美国如果想围堵中国，不如围堵自己。” 
历史经验也显示，中美关系的复杂性，所涵盖课题的广度，使中美关系内生自我纠错（self-correcting）的动力。 
比拉哈利举例说，不论是从民主人权差异的扭曲视角观察中美关系发展，如1993年克林顿总统第一个任期时候的中美关系；或是从同样扭曲、将中国视为美国战略对手的角度出发，如2001年小布什总统上台后的中美关系，人们都可以发现，两国为平衡和协调广泛又不可忽视的双边课题与利益而付出的努力，最终都推动政策取向中间。 
他的看法因此是，中美两国必须在狭窄的范围内共存，这个范围比媒体或煽动性学术分析所描绘的空间还要小。他认为，两国也正是这么做：在摸索一种与彼此、与东亚妥协与共存的方式。 
美国无法有效围堵中国，同样的，中国也不可能把美国排除在东亚之外，中国提出的“新型大国关系”，也暗示美国在东亚有某种角色，如何界定彼此的角色，就是双方摸索新妥协共存的主要内容。 
话题焦点来到亚洲，比拉哈里指出，他百分之一百确定中国希望从美国手中夺回中国历史上作为东亚中心的地位，但要如何进行以及如何避免日本与韩国的负面反应，是一个很细致的判断，犯错的代价非常高，北京也深知这一点。 
他分析说，中美寻求妥协共存的方式，不会像二战结束时那样，经当时的大国、前苏联、美国与英国领导人坐在一起协商就能定案，反之，这个结果也许要历时几十年，积累了所有层面做出了大大小小的大量外交、政治、军事、经济决策才能产生，外界甚至不能假设最终一定有明确的结果出现。 
比拉哈里也坦率指出，在这个过程中，美国需要承认与美国不同的政治制度也有合法性，美国自认有的政治系统和价值是普世的，并以此合理化美国在北方和中东的军事介入，而尽管美军的介入给区域带来更大的不稳定，也给全球造成不良后果，美国人的思维没有发生根本变化。
中国则需要克制中华民族必胜的民族主义诱惑。比拉哈里指出，美国是有强烈民族主义的国家，中国共产党也日益依靠民族主义来巩固自己的统治合法性，但在本质，美国与中国的民族主义都源于“本国例外论”。
他说，中国自认没有任何国家可以像中国，“其他人最好就是谦卑地接受中国的优越地位，而且越早认识到这点对大家都好”。中国应对国际关系时根深蒂固的优越感，导致中国与许多国家的关系出现困难。
比拉哈里更进一步指出，中国一再强调新加坡是一个“华人国家”，因此新加坡应该更“了解”中国，意思其实是新加坡应该清楚自己的位置，宁可自身利益受损也要表现对中国的尊敬。他认为，这个“中国中心论”在亚洲尤其难被接受。 
比拉哈里总结说，稳定的妥协共存状态只有在所有角色都在同样的认知框架里运作，中美现在不完全在同样的框架里运作，他们最终能否走到同样的框架，只有时间能够答案。


· 中国国防

http://news.ifeng.com/a/20160308/47735943_0.shtml
中国7.6%国防预算增幅释放何信息

来源：深圳新闻网 2016.03.08  
不是外媒言之凿凿的20%增幅，“史无前例”的所谓夸张表述成了笑话，上周六，2016年中国国防预算掀开了盖头：不到1万亿元，较上年略增7.6%。
不独是外媒大跌眼镜， 7.6%的年度增幅，恐怕在国内也有些出乎意料。众所周知，今年既是十三五规划开局年，也是解放军推进全面深化改革关键年，中央军委各部、新建兵种、五大战区的人员调整陆续到位，今年出席两会的解放军代表与委员，绝大部分都以新身份参会。在周边地区并不平静、局部地区甚至复杂形势加剧的战略背景下，即使中国军费继续保持10%以上增幅，不仅国人全力支持，在海外，获得理解与认同也在情理之中。
不妨作个简单对照，中国今年国防预算是9543.54亿元，折合不到1500亿美元，五角大楼高层近来连续上国会山听证，争取2017年国防预算能通过。美国明年军费是多少？5800多亿美元， 中国军费刚过美国1/4的水平。分到人头上，中国人均军费是山姆大叔的1/16。从这个角度观察，在中国亟须进行与大国实力相匹配的国防能力与军队建设的当下，中国刻意选择相对较低的国防投入增幅，这实际上对外释放了巨大善意，也体现了中国作为负责任大国的国际担当与和平使命。中国确实在奉行积极防御的防卫政策，解放军一直是维护世界和平稳定的关键力量之一。
从已披露的十三五规划纲要看，中国未来五年推进国防和军队现代化的三大战略被确定为：坚持发展和安全兼顾，富国和强军统一，/实现军民融合，/要形成全要素、多领域、高效益的军民深度融合发展。军民融合被提到了相当的战略高度，无疑将给未来五年的军队和国防现代化建设，带来极大想象空间。放诸全世界，推进军民深度融合可谓潮流趋势。美国防长卡特上周刚刚结束了西岸访问，遍访硅谷及西雅图大型高科技企业，这是他上任一年多以来第二次走访西岸。卡特频向科技网络巨人伸出橄榄枝，主要用意是争取科网界服务于美国的国防建设。这种推进军民融合的努力，在美国2017年国防预算中也有明确体现。
防长卡特近来在国会作证时说得很清楚，2017年度防卫预算顺应新战略时代防务需要——美军既要打赢当下战争，也要提早准备，因应未来10年、20年乃至30年的战争需要。亦如《华盛顿邮报》所论，美军是在布局新时代战场。何谓新时代战场？用副防长沃克接受联合采访时的说法，就是打高精尖技术牌，利用人工智能及机器人领域最新进展，打造最尖端智能化自动化武备及技术辅助型“超能战士”。沃克在访谈中把矛头直指俄罗斯与中国，声称美军要以智能化自动化及更强作战网络，巩固在常规武器领域的全面优势，实现所谓“常规威慑”。
美媒披露，旨在推动五角大楼全面改革的“2017年国防政策法案”，将在未来几周由国会通过，其要点是加强美军网络攻击力建设，在防务采购中赋予各军种更大自主权。改革方向就是要进一步推动军民融合，借助美国民间的资本、技术乃至创意，维系并强化美军霸权。


· 南中国海

http://udn.com/news/story/7992/1550921
南海爭議 王毅嗆美：航行自由≠橫行自由

2016-03-09 03:59 聯合報 特派記者郭玫君、汪莉絹、林則宏、李春／北京報導
大陸外交部長王毅昨措辭強硬回應南海爭議，暗批美國指「航行自由不等於橫行自由」，若有人想把南海搞亂，中國不會答應；並說中國不是在南沙部署最多武器的國家，南海軍事化的帽子扣不到中國頭上，有更合適的國家可以戴。
王毅昨天在大陸兩會的外交部長記者會上，怒批菲律賓、日本等國。針對菲律賓將南海爭議交付國際仲裁，王毅說，菲律賓的一意孤行，顯然有幕後指使和政治操作，對於這樣一場走了調、變了味的仲裁，中國恕不奉陪。
他強調，根據「聯合國海洋法公約」的排除強制性仲裁聲明，中國有權不接受南海仲裁案，指菲律賓不合法、不守信、不講理，違背中菲承諾。南海主權爭端不斷，王毅說，歷史終將證明，誰只是匆匆過客，誰才是真正主人。
王毅重申，南沙群島是中國的固有領土，只要是炎黃子孫，都守土有責；中方從來沒有，也不會提出新的領土要求，中國在「自己島礁上」建設防禦設施，這是國際法賦予的自保權和自衛權。
他說，中國在南沙島礁不僅有必要的防禦設施，更多的是民用設施，向國際提供公共產品，這些設施正在建設，建設完成後會考慮邀請各方記者，包括外國記者，上島礁參觀採訪。
在回答中日關係時，他抨擊日方政府和領導人言行不一。王毅說，中日關係前景仍不樂觀，因為日本政府和領導人一直說要改善雙方關係，又到處給大陸找麻煩，「這實際上是一種典型的『雙面人』的作法」。
王毅指出，由於日本在歷史等問題上的錯誤做法，「這些年中日關係確實傷得不輕」。他提醒，面對中國大陸的發展，「究竟是把中國當作朋友還是敵人，當做夥伴還是對手？日本應該認真想好這個問題、想透這個問題。」
面對朝鮮半島情勢緊張，王毅昨被問到，若發生戰爭，大陸是否會重演「抗美援朝」？王毅說，中方重情義也講原則，但堅持半島無核化的立場毫不含糊，不會遷就北韓推核（核武）、導（飛彈）計畫。
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