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[bookmark: _GoBack]关于构建中美新型大国关系问题
——戴秉国同美国前国务卿基辛格谈中美如何避免“修昔底德陷阱”
(http://www.fmprc.gov.cn/web/zyxw/t1349192.shtml, 2016.03.20)
　　2016年3月19日，前国务委员戴秉国在钓鱼台国宾馆出席中国发展高层论坛2016年年会，同美国前国务卿基辛格就避免“修昔底德陷阱”问题进行对话。戴秉国发言主要内容如下：
　　各位朋友，很高兴今天能够跟基辛格博士在这里进行对话。过去很多年里，我们进行过多次坦诚深入的交谈，受益匪浅。基辛格博士刚才的讲话也让我很受启发。这个论坛会议谈的是发展问题，我们两个谈的是和平与冲突的问题，但是我想这次会议把发展问题跟和平与冲突问题联系起来考虑，这个安排是很好的。
　　我今天想讲点自己的思考，核心的意思是，中美两个大国只有走共同构建新型大国关系的道路，不冲突、不对抗，相互尊重，合作共赢，才是避免“修昔底德陷阱”唯一正确的选择，别的道路是没有的。
　　中美为什么必须走共同构建新型大国关系这条路？
　　大家知道，人类社会发展到今天，国与国之间的相互依存、利益交融达到了前所未有的广度和深度，实际上已经结成利益和命运共同体。大家住在同一个地球村，面对各种各样共同的、复杂难解的新问题、新威胁、新挑战，没有哪一家能够单独应对。村子里各家各户，特别是中美这两个大户人家，必须要相互尊重、相互合作、共同应对。中美两家绝不能成天吵吵嚷嚷、争吵不休，不能打架，更不能打死架。
　　当今世界，武器的发展达到了惊人的尖端水平，而且数量上堆积如山。中美都是有核国，常规尖端武器也不少。如果中美两家开战，没有谁是赢家，结果只能是相互摧毁，还将殃及世界。人类经历的战争灾难够多的了，再也经受不起新的更具破坏性、更加惨烈的世界大战了。中美任何一家挑起战争，都将殃及全人类，成为历史的罪人。我想，中美都是伟大的国家，谁也不愿犯下滔天大罪，成为千古罪人。
　　在21世纪，我以为，有两件事是可以肯定的：第一，没有谁能取代美国超级大国的地位，美国衰落不了。第二，没有谁能阻挡中国、俄罗斯、印度等发展中大国的崛起。中国的发展既造福中国人民，也是贡献给世界、贡献给全人类的。中国发展起来，美国是最大受益者，中国不发展，陷入贫困、动荡、混乱，才对美国最为可怕。奥巴马总统最近也表达了类似观点。
　　中国是一个由五千年文明滋养起来的、致力于和平与发展的国家，我们不谋求霸权，就想中国的老百姓生活的好一点、世界平安一点，所以美国用不着怕中国，而应该敞开胸怀来欢迎中国的和平发展。美国有什么理由不最大限度地发展同中国的合作，最大限度地利用好中国发展给美国带来的红利呢？！如果对中国采取遏制、打压甚至大动干戈的政策，那就大错特错，是傻瓜才做的事情，等于做一笔最大的赔本生意。那对美国来说，就会如约瑟夫·奈教授所说的，将真正导致“美国世纪的终结”。所以，我们只有一条路可以走，就是中美共同构建新型大国关系。
　　那么，这条路能不能走得通？
　　我相信，是走得通的。
　　从世界发展史看，“修昔底德陷阱”并不是一个不可逾越的铁律，历史上也有很多避免冲突的先例。二战结束70年来没有打世界大战了，这是很值得研究的。今天中美两国不仅应该，也完全有能力、有智慧来携手跨过这个所谓“陷阱”，创造历史，走出一条新路来。
　　从中美关系的发展史看，45年前，当基辛格博士同尼克松总统一起打开中美关系大门的时候起，两国老一代政治家就实际上奠定了当今两国发展新型大国关系的基础。我念两段当年他们讲的话。
　　尼克松总统讲：“我们将进行一次不仅为我们这一代人谋求和平，同时也是为我们共同生活的地球谋求世代和平的旅行”，“中美有分歧，但可以找到共同点，找到双方都保障安全、实现发展、各走各路的框架”，“我们必须要做的事，就是寻求某种办法，使我们有分歧但不至于让中国成为我们战争中的敌人”。周恩来总理说：“中美两国的分歧不应妨碍中美在和平共处五项原则基础上建立正常国家关系，更不应该导致战争。”可见，那个时候两国的政治家、领导人，就为中美关系发展规划了目标、方向、框架，这非常了不起。
　　这几十年来，中美两国走的基本上就是老一代领导人当时规划的新型大国关系的道路。虽然一路走来有风风雨雨，有时候还雷电交加，但中美关系始终是向前发展的。到了今天，两国关系发展到了几十年前谁也没有想像到的高水平，达到了前所未有的广度和深度。中美两个不同社会制度、发展水平的国家关系能达到这么高的水平，也是人类历史上的一个奇迹，充分说明这条路是走得通的。
　　2013年，习近平主席和奥巴马总统进行了历史性会晤，就共同构建中美新型大国关系达成战略共识，在21世纪新的形势下进一步为中美关系的发展指明了根本目标和方向，确定了根本框架。这是人类历史上第一个由新兴大国和守成大国达成的避免“修昔底德陷阱”的战略共识，它是两国老一代政治家战略思想的继承和发展，也是双方领导人、战略界多年来深思熟虑、耐心坦诚沟通对话的结果，是人类历史上经验教训的总结和升华，是深得世界人民和中美两国人民欢迎的一个重大决策。中美两国都是重诚信的国家，我相信，两国一定会信守承诺，言行一致，说到做到。
　　那么，当前和今后长时间，我们应该怎样推动中美新型大国关系建设呢？我的想法是：
　　第一，中美两国的一代一代政治家一定要咬定这个目标，排除万难，坚持不懈地推进新型大国关系建设，不动摇，不退缩，不转向，而且要引导两国民众越来越多的理解支持，参与到新型大国关系建设中来。通俗地讲，我认为，发展中美关系应该“上不封顶、下要保底”。“上不封顶”就是说两国合作能发展多好就发展多好，当然有一条，我们不结盟。“下要保底”就是说两国一定不能有冲突对抗，不能打冷战，更不能打热战。
　　第二，中美两国领导人和外交团队需要保持和加强及时而深入坦诚的战略对话与沟通，增进相互信任，避免误解误判。美国要正确看待中国的发展和中国的战略意图，不要把中国做的事情都看成是对美国的挑战，好好地发展同中国各方面的合作关系。中国要清醒认识自己现在是并且仍将是一个发展中国家，要集中力量把自己的事情办好，不谋求挑战美国的超级大国地位。双方应互相把对方视为朋友和伙伴，而不是对手和敌人，这一点非常重要。
　　第三，构建新型大国关系没有先例可循，有些人有不同看法是可以理解的，他们想不通可以继续想，双方也可以继续讨论。但是极少数人想要否定、推翻两国元首达成的共识，我想，两国人民是不会答应的。这些人应该明白，构建新型大国关系，对美国有着极大的战略价值。我曾跟美国朋友讲，你们不要不识货，历史上有哪一个新兴大国像中国这样，主动提出来跟守成大国不冲突、不对抗、相互尊重、合作共赢？美国在崛起过程中向英国提出过吗？所以想否定和推翻这个共识的人应该改变立场，支持美国政府坚定不移地同中国沿着构建新型大国关系的道路走下去，而不要等到“失去中国”才追悔莫及。
　　总之，中美共同构建新型大国关系，困难是不少的，道路是曲折的，但前途是光明的。
　　在回答中国外交是否放弃了韬光养晦原则等问题时，戴秉国表示，十八大以来，中国外交大政方针没有变化，保持了继承性连续性，同时有与时俱进的创新和发展。一个人也好，一个民族、一个国家也好，如果只是躺在前人的功劳簿上睡大觉、吃老本，它怎么会进步呢？近年来的外交工作始终着眼于一个根本战略目标，就是为实现全面建成小康社会营造一个好的外部环境，为实现中华民族伟大复兴营造一个好的环境，打一个好的基础。
　　至于说是不是放弃了韬光养晦，首先要回顾一下韬光养晦这一思想是怎么来的。据我所知，我记忆，当年苏联解体后，国际上有些人找到中国，说你们是不是来当头、扛起旗，带着我们干。邓小平先生说不行，我们不当这个头、不扛旗、不称霸，埋头做好自己的事，不要锋芒毕露。做好什么事呢？就是发展好经济，把国家建设搞上去。大体上，这就是韬光养晦思想的由来，并不是一个什么阴谋诡计。
　　在今天的形势下，中国坚持和平发展，坚持不结盟、不扩张、不称霸，坚持相互尊重、合作共赢，坚持搞好发展这个第一要务，这些就是韬光养晦思想的体现。大家注意到，习近平主席近年来遍访五大洲，走到哪儿，这些思想讲到哪儿，而且我们不仅这样讲，也是这么做的。
　　说到咄咄逼人，我想，咄咄逼人的绝不是中国。中国只不过做了一些作为一个主权国家不能不做的，维护自身主权安全发展利益的事情。同时，作为一个负责任的大国，中国为亚洲和世界做了很多好事、善事，比如推动建立亚投行、提出“一带一路”倡议等等。这是不是善事、好事，造福于大家呢？中国致力于促进世界的稳定与繁荣，我们经常想，如何让第三世界的那些穷哥们儿能够摆脱贫困发展起来，不光我们自己过上好日子，大家都应该逐渐过上好日子。
　　中国致力于维护亚太地区的和平、稳定与繁荣。亚太地区是全世界都非常看中的一个地区，发展非常好的一个地区，千万不能把它搞乱了。对亚太地区来说，中美合作非常重要。我们尊重美国在亚太的传统影响和现实利益，美国也要尊重中国在亚太合理的、不断增长的利益。我们两家加强合作，并同整个亚太地区国家一起合作，共同维护这个地区的太平。
　　中国致力于同美国携手加强和完善国际秩序和国际体系。中国不当“造反派”，不谋求另搞一套。记得当年金融危机之后，布什总统提出要召开G20峰会，中方很快就表示支持，一个新的G20峰会机制就这样诞生了。我们本着同舟共济、和谐相处、互利共赢的精神，致力于同美国发展各方面的合作。比如金融危机的时候，我们没有对美国落井下石，而是跟美方一起共渡难关。我们还致力于同美国在朝核、伊核、气候变化、网络安全等国际问题上开展有效的合作。中国是一个非常有建设性的合作伙伴，而不是一个咄咄逼人的、不负责任的国家。
　　毫无疑问，中国要有作为，不作为是不可能的。中国不搞霸权外交，不搞国强必霸，而是国强不霸，也不搞耻辱外交，不会像鸦片战争之后那样，跪在地上办外交，那个时代一去不复返了。无论是大国还是小国，我们都善待他们，但他们也要善待我们，大家和谐相处。

2016年3月14日外交部发言人陆慷主持例行记者会 (http://www.fmprc.gov.cn/web/fyrbt_673021/jzhsl_673025/t1347613.shtml, 来源： （供稿） （供稿）    2016.03.14)
问：13日，最高人民法院院长周强在工作报告中指出，今年中国将建设国际海事司法中心，请介绍具体情况。中方为何选择此时建设这一机构？是否是因为菲律宾针对中国提出的南海仲裁案5月将作出判决？
答：自1984年设立海事法院以来，中国海事审判工作取得了令人瞩目的成就，形成了专门化的海事审判体系，建立健全了海事审判制度。据了解，目前中国已是世界上海事审判机构最多、海事案件数量最多的国家，为加强海事审判工作，今年中国将建设国际海事司法中心。具体情况请你向有关部门了解。
问：日前王毅外长访问了俄罗斯。请介绍此访的主要成果是什么？
答：坚定不移地发展中俄全面战略协作伙伴关系是中国外交的优先方向。事实上，中俄双方在高层和各领域一直保持着密切交往。3月10日至11日，王毅外长应邀对俄罗斯进行正式访问，会见了俄罗斯总统普京，并与俄罗斯外长拉夫罗夫举行了会谈，就中俄关系及共同关心的国际和地区问题深入交换意见，加强沟通协调，达成了广泛共识。
　　关于中俄关系，双方高度评价中俄关系高水平发展，表示将以《中俄睦邻友好合作条约》签署15周年为契机，进一步深化和发展中俄全面战略协作伙伴关系，共同维护世界和地区和平稳定。王毅部长用四个“充满信心”展望中俄关系发展前景，即中方对俄罗斯的发展充满信心、对中俄全面战略协作伙伴关系发展前景充满信心、对中俄务实合作前景充满信心、对“一带一盟”建设对接合作前景充满信心。
　　关于当前朝鲜半岛局势，中俄都坚持半岛无核化目标，不承认朝鲜拥核地位；都支持重启六方会谈，尽早把半岛核问题拉回谈判解决的轨道上来，并愿为此做出新的努力。
　　关于“萨德”问题，中俄双方一致认为，美国在韩国部署“萨德”系统远远超出朝鲜半岛实际防御需要，直接损害中俄战略安全利益，也将破坏地区战略平衡。中俄两国外长表达了相同立场和共同关切。
　　中俄双方还就叙利亚、阿富汗等共同关心的国际和地区问题深入交换了意见。　　
问：3月11日，欧盟外交与安全政策高级代表就近期南海局势发展发表声明。请问中方对此有何评论？
答：我们注意到了这一声明。南海问题的核心和产生的根源，是上个世纪70年代以来部分南海沿岸国违背《联合国宪章》和国际关系基本准则，非法侵占中国南沙群岛部分岛礁引发的领土争议。中方坚定维护领土主权和海洋权益。同时，我们始终致力于同直接有关的当事国在尊重历史事实的基础上，根据国际法，通过谈判协商和平解决有关争议。我们也始终致力于同东盟国家共同维护南海和平稳定，维护南海航行自由。关于这个声明中提到的所谓军事化问题，我们必须指出，非军事化需要域内外国家共同努力。希望有关各方尊重历史，尊重地区国家维护南海和平稳定的努力。

2016年3月15日外交部发言人陆慷主持例行记者会 
来源： （供稿） （供稿）    (http://www.fmprc.gov.cn/web/fyrbt_673021/jzhsl_673025/t1347899.shtml, 2016.03.15)
问：据报道，联合国朝鲜人权问题特别报告员敦促国际社会以“危害人类罪行”起诉朝鲜最高领导人金正恩。中方对此有何评论？
答：第一，当前朝鲜半岛局势十分复杂敏感，我们希望有关各方都能为本地区长治久安、和平稳定，采取有助于局势向好的方向发展的举动。第二，在人权问题上，中方一直反对任何方面将人权问题政治化。
问：据报道，朝鲜最高领导人金正恩近日称，朝将很快进行核弹头爆炸实验并试射弹道导弹。中方对此有何评论？
答：朝鲜进行核试验和利用弹道导弹技术进行发射活动违反联合国安理会决议。我们敦促有关方面切实履行安理会决议，谨言慎行，不要再采取进一步激化局势的行动。
问：联合国安理会近日通过的对朝鲜制裁决议禁止别国从朝鲜进口煤炭。中方一直是朝鲜煤炭出口主要对象国，是否已通知有关进出口及煤炭行业中小企业严格执行有关决议？
答：关于第二个问题，根据联合国宪章规定，所有成员国对安理会通过的决议都有义务严格执行。中方作为安理会常任理事国，一向严格执行安理会决议，并按照相关国内法律法规程序，及时通知并严格管理好相关实体和企业遵照执行。

2016年3月17日外交部发言人陆慷主持例行记者会
(http://www.fmprc.gov.cn/web/fyrbt_673021/jzhsl_673025/t1348553.shtml, 2016.03.17)
问：美国总统奥巴马昨天签署行政令，宣布对朝鲜实施新一轮单边制裁措施，可能会影响中国银行业与朝鲜的正常经贸关系。中方是否担心有关单边制裁会影响与朝鲜正常的经贸合作？
答：我想强调三点。第一，我多次说过，中国历来不赞成任何国家搞单边制裁；第二，在当前半岛局势复杂敏感的情况下，我们反对任何可能导致半岛局势进一步紧张的举措；第三，我们也多次向有关国家明确强调，任何国家采取的所谓单边制裁行动不得影响和损害中方的正当权益。
问：近日，东帝汶领导人访日期间，双方发表联合新闻稿，其中提及南海问题及菲律宾提起的南海仲裁案，表示注意到裁决对争议方有约束力。中方对此有何回应？
答：中国始终坚持通过谈判协商解决与邻国间的领土争议和海洋管辖权争议。在领土主权和海洋权益问题上，中国不接受单方面诉诸第三方的争端解决办法。菲律宾无视与中国达成的通过双边谈判解决南海争议的协议，违反《南海各方行为宣言》，违反《联合国海洋法公约》规定，滥用《公约》规定的仲裁程序，单方面提起并执意推进的南海仲裁案，是非法的、无效的。我们已经一再表明，这起非法仲裁从一开始，不管裁决结果如何，对中方没有任何约束力。
关于日本，我想强调，日本在南海问题上本来就没有资格说三道四。但是最近日本在这个问题上比较“活跃”，无视南海问题的基本事实，混淆视听，在国际社会大肆抹黑中国。我想告诉日方，日方这么做是徒劳的，如果说要有什么效果，只会使中国人民更加认清日方一些人现在的心态。我们也希望有关国家能够明辨是非、谨言慎行，不要被别有用心的国家因为其一己之利所利用。

2016年3月18日外交部发言人陆慷主持例行记者会
(来源： （供稿） （供稿）    ((http://www.fmprc.gov.cn/web/fyrbt_673021/jzhsl_673025/t1348893.shtml 2016.03.18)
问：据报道，朝鲜今日向朝鲜半岛东部海域发射弹道导弹。中方是否向朝鲜提出交涉？ 
答：关于朝鲜发射弹道导弹的问题，安理会决议有明确规定。我们敦促朝鲜方面执行安理会相关决议。同时，我们希望有关各方保持冷静和克制，避免采取可能导致半岛局势进一步紧张的行动。 
问：第一，美国军方称中国在黄岩岛进行建设活动，认为这是中方进一步的军事化行动。中方是否注意到美方这一表态？对此有何回应？ 
答：我们注意到近一段时间美国军方一些人在南海问题上讲了很多话，不断渲染甚至制造紧张。我们认为，在南海地区经常性派出导弹驱逐舰、战略轰炸机等先进进攻性武器的国家，却不断指责别国军事化，指责中国在自己的领土上从事的正当必要防御建设，这确实是有点荒唐可笑。  
问：日本文部省今天公布了高中教科书的审定结果，其中认定钓鱼岛属于日本固有领土。中方对此有何评论？ 
答：中国对钓鱼岛及其附属岛屿享有固有的主权，这一点是无可争辩的。中方的立场也是清楚、一贯的。 
　　关于日本教科书问题，还有一点，其实质是日方能否正确认识和对待过去那段侵略历史。我们一贯主张日方应正视历史，以正确的历史观教育年轻一代，以实际行动取信于亚洲邻国和国际社会。 
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