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1. 美式“航行自由”无异于“炮舰外交”
国研院　时间： 2016-03-17　作者: 贾秀东　责编: 李敏捷
http://www.ciis.org.cn/chinese/2016-03/17/content_8642461.htm 

在今年两会中外交部新闻发布会上，王毅外长就南海问题回答记者提问，向全世界释放了三大信号。

其一，中方南沙建设无关“军事化”。王毅明确表示，“军事化这顶帽子扣不到中国头上”，因为中国在自己岛礁上建设防御设施，这是在行使国际法赋予的自保权和自卫权，况且中国不是在南沙最早部署武器的国家，也不是部署武器最多的国家，更不是军事活动最频繁的国家。这一表态也适用于整个南海。

早在去年9月，习近平主席访问美国期间，在白宫会见记者时就强调，“中国在南沙群岛的有关建设活动不针对、不影响任何国家，也无意搞军事化。”但过去几个月，包括美国军方在内的美国官方人士以及舆论不断指责中方在南沙搞“军事化”，甚至把中方在西沙的必要军事部署也归入“军事化”范畴，言外之意是中国言行不一。

美国硬把“军事化”这顶帽子扣到中国头上，实际上是依靠其话语霸权，制造“中国危胁论”的翻版，误导国际舆论，为其加大对南海问题的军事介入，调整其在亚太地区的军事部署寻找借口。中国在自己的岛礁上建设必要的防卫设施完全属于岛屿防卫，并不是以此为基地和跳板来威胁、侵犯其他国家的主权和安全，或者谋求地区和世界霸权。与此相比，美军计划把60%的先进舰机部署到亚太地区，并且不断增强在南海地区及周边的军事活动，这才是染有强烈军事化色彩的举动。

同样重要的是，中国也不会因噎废食，为避嫌而放弃建设必要的防御设施。如果美国一意孤行，毫无节制地增加在南海地区的军事存在，一再炫耀武力，才真正有可能把南海引向军事化，引发地区军备竞赛，那么美国既成了南海军事化的始作俑者，也成了罪魁祸首。应该说，南海非军事化符合各方利益，但非军事化的要求不能仅仅针对中国。

其二，中国不接受美式“航行自由”。中国不是南海航行自由的敌人，而是航行自由的受益者、支持者、维护者。正如王毅所说，作为南海最大的沿岸国，中国最希望维护南海的航行自由。实际上在中国和本地区国家的共同努力之下，南海是目前世界上最安全、最自由的航道之一。

中国反对的是以“航行自由”为借口兴风作浪。王毅指出，“航行自由”不等于“横行自由”。美国口口声声“航行自由”，一再对许多国家搞“航行自由行动”，实际上不是一般意义上的航行自由。在美国看来，每年10万余艘各国各类船只安全、顺利在南海通行，这不叫航行自由，即使叫航行自由也不值一提。美式“航行自由”及其“航行自由行动”，实质上是完全按照美国自己对国际法和联合国海洋法公约的单方面解释，挑战他国的领土主权、海洋权益，胁迫他国承认其军事力量自由进出与航经别国专属经济区甚至领海并进行抵近侦察、炫耀武力的“权利”，其根本目的是维持其海上霸权和世界霸权。从这个角度讲，美式“航行自由”无异于一种“炮舰政策”“炮舰外交”。

其三，中方有诚意、有能力、有信心维护南海和平大局。王毅介绍了中方为维护南海和平稳定所做的各种积极努力，指出这些努力充分展示了中方的诚意，中国完全有能力也有信心同东盟国家一道，共同维护好南海的和平发展大局。

在南海局势变得日益复杂的情况下，中方的上述表态显示出一种冷静、耐心、自信和底气，根本原因在于：第一，中国一贯主张把南海变成合作之海、友谊之海、和平之海，始终致力于同直接有关的当事国通过谈判协商解决有关海上争议，致力于与东盟国家共同维护南海的和平稳定。

第二，东盟国家总体上把中国的发展看做机遇，而非威胁，中国东盟关系的发展给东盟的发展带来实实在在的好处，双方关系的发展前景广阔，南海问题不应成为中国东盟关系发展的障碍。

第三，中国不追求地区和世界霸权，无意在亚太地区和世界排挤、取代美国，美国对中国的战略疑虑没有事实基础。中国不会主动挑起与美国的战略竞争。王毅强调，中国不是美国，中国绝不会也不可能变成另一个美国，建议美方不要动辄套用美式思维来判断中国。

当然，美国对华思维的弯子一时不会转过来，但中国对此心知肚明，会努力沟通，同时也要用“两手对两手”，以免美方对华误判对中国核心利益造成无法挽回的伤害。毕竟，维护南海和平，不能只靠中国的善意和诚意，也需要域内外各国共同做出建设性努力。

（来源：海外网，2016年3月15日）



2. 苏格：中方维护南海和平稳定展现诚意
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中新社北京3月10日电 (记者 李洋)中国外交部长王毅8日在北京记者会上就南海问题阐述了中方的原则立场。中国国际问题研究院院长苏格接受中新社记者专访，对王毅外长的有关讲话进行分析和解读。

苏格对记者说，王毅外长的有关讲话义正词严，明确指出“军事化这顶帽子扣不到中国头上，有更合适的国家可以戴”。苏格指出，中国在自己岛礁上建设防御设施是遵循国际惯例，别国没有理由进行干预。

苏格强调，中国在南海岛礁兴建防御设施是自己主权范围的事情，所行使的是国际法赋予的自保权和自卫权。至于防御设施的等级和程度，则取决于中国领土、领海和领空，以及人员和财产“受威胁的程度”。

苏格同时表示，南海航行自由从来不成问题。《联合国海洋法公约》规定，外国船舶享有“无害通过”沿海国领海的权利。然而《公约》却没有对“无害”作出明确定义，而只列举了某些有害活动。这样，国家间对外国民用船只“无害通过”有共识，但对军舰“无害通过”存在较大分歧。按国际惯例，军舰通过沿海国领海，火炮一般应着炮衣。

此外，军舰无害通过，是否须事先得到沿海国的同意，这也存在争议。海洋强国多强调自由通行，而发展中国家则多主张事先同意论。《中国领海及毗连区法》规定，外国军用船舶进入中国领海，须经中国政府批准。

美国军舰特意绕道南海“巡航”，名义上称维护航行自由，其实自身形象早已打了折扣。正如王毅所说，“航行自由并不等于横行自由”。南海是目前世界上最安全、最自由的航道之一，如果有人想把南海搅浑，把亚洲搞乱，中国不会答应，本地区绝大多数国家也不会允许。

王毅也同时提及中方维护南海和平稳定的一系列主动措施，包括主动提出制定“海上风险管控预防性措施”，建议要尽快设立两条热线，一条热线就是“海上紧急事态外交热线”，还有一条热线是“海上联合搜救热线”。

苏格就此分析说，王毅能够在记者会上公开“海上风险管控预防性措施”的有关细节，特别是提出设立两条热线，都充分地展示了中方的诚意。中方有关建议合情合理，光明磊落，本着自愿加入的原则，不会强迫其他国家加入。但是中国有能力，也有信心同东盟国家一道，共同维护好南海的和平发展大局。

在谈到中美两国在南海问题上存在的分歧时，苏格认为，双方应加强沟通，加强协调，避免出现“擦枪走火”的情形。中美两国应增强政治互信，防止战略误判，切实加强安全风险防控。

(来源：中国新闻社，2016年3月10日)
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