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朝鲜核问题
http://www.zaobao.com.sg/forum/expert/shi-zhi-yu/story20160317-593733
弃台 vs 弃朝？中美大交换？

2016年03月17日  石之瑜  台湾大学政治系教授
    如果两岸已经统一，台海和平化，那北京有没有必要继续在南中国海军事化问题上，跟华府争得面红耳赤？有没有必要为了朝核问题，跟首尔或华府不断较劲？就算首尔装了萨德监视系统以后，对北京还有没有这么大的威胁？
    除非北京在两岸统一问题以外，还另有领土野心，不然在南中国海与东海会像目前这么僵着，并没有军事升高的危机。至于美国轰炸机与航空母舰来来去去，完全可以随它，中国不动如山即可了。当然，要是中国有扩张领土、领海的野心，萨德就永远是威胁。否则的话，只要台湾搞定了，中国何必在乎朝鲜最终会不会与中国反目、被韩国统一，或越南、缅甸到底是否迟早要倒戈？
    台海成为北京战略突破点
    北京在台海寻求突破，且有其大战略动机。当前，北京在南中国海小岛上架设防卫飞弹，守卫自己心目中的国土，结果华府有意见，派大军压境，先轰炸机，再航空母舰。北京想给平壤留条生路，华府也有意见，不但全面封锁，还要在韩国布置萨德系统，足以连带监控大陆军事行动。
    华府还筹备各种联合部队，把其中靠较近的印度、日本、韩国、菲律宾轮流带上，活像现代版的八国联军。在这种情况下，习近平从台海寻求突破，似乎不失为一石两鸟之策。
   北京若与华府就南中国海与朝核摊牌，无论军事上或政治上都不智，毕竟周边国家若要选边，必站华府那边，至于不选边的，北京也不可能期盼会站自己这边。如此，北京就孤立了，其崛起态势必受重挫。
    北京也不能打代理战争，比如，要是把气出在配合华府积极争取布建萨德系统的首尔身上，等于搬石头砸自己脚，让周边国家对北京失去信任。何况，首尔在华府撑腰下，反正不会屈服。长此以往，北京与两韩关系都搞砸。
    台湾是北京能找到绝对理由，得到大陆人民支持，就算内部有人反对也不会有发声可能的出手对象。严惩台湾不会立即影响越南、菲律宾与韩国，但证明北京与华府对抗的决心，因此就附带有对邻邦震慑的效果。且台湾恰是华府长期头痛所在，可借机煽动弃台论。
    弃台论的战略理性
    不论在南中国海或朝鲜，华府都有理由介入，表面是维护公海航行自由、反核子扩散等准则，但效果上无不针对中国，并且来势汹汹。但是，华府若想在台海介入，其唯一理由只能是北京破坏现状。
    可见，到底谁在台海破坏现状，届时必是罗生门，不过，起码华府不会具备先发制人优势。无论如何，如果北京真要在台海找突破口，理由就很重要，因此必安排各种前提，等蔡英文就职演说后，便有指控她破坏现状的依据。如今，习近平已在两会期间正式要求台北认同一个中国，就像在做证据将来给华府看。
    假如，北京这种心态为华府所掌握，弃台论马上又会甚嚣尘上。外界只要相信中国人一心想的是发财致富，就像马来西亚前首相马哈迪那样相信，又看到北京其实也想摆脱朝鲜这个包袱，那么，既然在台海之外，中国与美国没有重大军事冲突点， 一旦台湾搞定以后，美国就算发动军备竞赛，对中国也未必构成威胁，且没有吸引力，华府何不弃台就解决所有问题了？
    对台湾而言，幸运的是，笃信唯物论的地缘战略的华府，从不信任北京唯心论的统一至上心态，所以也不会相信北京在统一之后，就没有其他与美国军事对抗的心理需求，导致弃台论在美国没有太大市场。故北京想要让华府也相信，一旦搞定台湾以后，其他可以都不管了，这恐怕是件艰难的任务。准此，由大陆学者在凤凰台放气球，说什么朝鲜换台湾，恐怕不是空穴来风。
    弃朝论的战略理性
    朝鲜现在真的是北京的大麻烦，因为朝核问题把萨德弄来了，萨德一来，解放军在台海的主要动向，便难以再隐藏于天地之间。但如果北京坚持反对萨德，将伤害韩国人民的情感。这是为什么两岸问题本来不是优先问题，现在又好像变成有十万火急的问题。
    十万火急的程度，到了北京开始透过多种管道放话设局，制造外界一种印象，就是台北正在破坏现状。现状的外表是中华民国宪法，而台北连自己的宪法都不愿意遵守，至于现状的核心，是认同两岸同属一个中国，这点北京心知肚明，台北更是绝无诚意。习近平说的地动山摇、惊涛骇浪，是在帮外界暖身而已。

    朝核问题等于是逼问北京，要为了朝鲜这个危险的邻居，导致台海连带受困吗？解决台海问题以后，倘能设法让两韩也统一，美军不就非撤出不可了吗？所以长期而言，朝鲜根本不重要。只是这话不能由北京自己说，或说了也不能取信华府，却还失信于平壤。这才是台湾迄今免于弃台政策的道理，与台北如何设计政策，直接关系不大。
    连月来，凤凰卫视播出北京以台湾连结朝鲜的构想，之后外长王毅在美国营造蔡英文不守自己宪法的氛围（台湾各界解读是让步！），然后是习近平所谓定锤的发言。种种一切，达到一个境界，就是起码给华府制造了届时不必出手营救的、政治上的与法律上的理由。
北京要牵制华府在南中国海与朝鲜的予取予求，也要对周边国家展现不对华府屈服的意志，又要能够与华府讨价还价，更要师出有名，那舍台海其何所往？这不是蔡英文520就职演说怎么讲的问题，而是北京在更大棋盘上，安排了几乎是只要不反对台独，不论怎么讲都没用的布局。

http://news.ifeng.com/a/20160328/48239053_0.shtml
朝鲜人畜无害 中国应向世界保证安全

3月28日   刘畅  凤凰网军事评论员
朝鲜领导人金正恩25日视察了朝鲜人民军前线大联合部队远程炮兵集中火力打击演习，称一旦下达了攻击命令，就会在没有任何警告或是事前通报的情况下先发制人打击首尔的统治机关，完成祖国统一的历史伟业。有点脑子的人都知道金正恩这是在胡说八道。但即使是朝鲜的铁杆后台，中国对朝鲜近期的所作所为也已越来越难以忍受。究竟是什么踩到了朝鲜的尾巴？中国又该做些什么呢？

朝鲜军力危机加剧 为自保只能嗑药
提到半岛局势，一般人的印象都是朝鲜始终在咄咄逼人，而美韩则在积极防御，从态势上讲，朝鲜似乎始终压美韩一头。但如果我们将视野提前到三国时期，诸葛亮六出祁山、姜维九伐中原，蜀汉始终对曹魏保持攻势，而曹魏几乎从未主动进攻蜀汉，那就能说明蜀汉比曹魏强大么？所以今天的朝鲜与昔日的蜀汉一样，都是一个小国在面对强敌时，期望以强势的“军事态度”来维系本国的生存。但蜀汉最终被代魏的晋国所灭，朝鲜的下场似乎已不难想见。而纵观朝鲜战争至今的历史，今天的朝鲜正处在最大的军力危机之中，所以金正恩自掌权后，才不得不不断吞下核武与导弹这两颗毒药。在事实上，就像是动物园里的猴子一样，被美韩等国耍来耍去。
我们解读朝鲜的军力危机，不能仅看朝鲜自己的军力发展状况。事实上，朝鲜的军力发展早已脱离时代与现实的需求，面对至少在装备体系上始终居于世界顶级的美韩联军，朝鲜仍以上世纪六七十年代技术水准的三军装备来进行对抗，这本身就是很大的危机。换言之，韩国每次装备诸如“世宗大王”级驱逐舰、F-15K这类顶级装备，都是朝鲜的一次军力危机。因为这些装备要么能极大抵消朝鲜的进攻力量，要么就能对朝鲜发起其难以拦截的立体打击。正是面对这种情况朝鲜才不得不紧抓着核武与导弹不放。但朝鲜究竟有没有核武，朝鲜与美韩心中都很清楚，但朝鲜别无选择，只能在明知美韩心知肚明的情况下，一边挥舞没有任何杀伤力的“核大棒”，另一方面还要担上破坏地区安定的恶名。
中国不应跟风美国 应替朝鲜向世界保证安全
在2016年2月17日的“凤凰军评”中，小编提到了韩国总统朴槿惠参加中国去年的93胜利日阅兵不仅是中国至关重要的外交成功，同时也是韩国期望中国给予其朝鲜半岛的安全保证。面对这种情况，中国表面上应以实际行动消减朝鲜的“嚣张气焰”，同时也绝不应跟风美国，在事实上帮助美国渲染朝鲜的核武与导弹威胁。事实上，如果我们从头仔细审视朝鲜的核武发展，就会发出这样的疑问：朝鲜真的拥有核武器么？核武器的研发是个纯技术问题，在这方面，精神力量是无法取代技术力量的。回顾中国的核武发展，我们固然有集中力量办大事的制度优势，但如果没有邓稼先、华罗庚这些当时的世界级顶级专家，中国也是不可能成功研发核武器的。相比之下，朝鲜有什么呢？
对于朝鲜的核武研发，我们可以令其与已拥核的巴基斯坦与做一个横向的比较。巴基斯坦2015年的军费为70亿美元，1998年进行核试验时的军费则为50亿美元，巴基斯坦的核计划始于1972年，至1998年已累计投入超过200亿美元。相比之下，朝鲜2014年的军费开支为40亿美元，但朝鲜却要维持一支远比巴基斯坦军队庞大的常备军，因此每年能用于核项目的经费不足军费总额的5%。因此即使朝鲜军费始终保持每年40亿美元的高位，自核项目正式开启的1990年至今，核项目的也仅获得52亿美元的投入，相比巴基斯坦差距甚大。同时，目前一般认为巴基斯坦的核项目获得过中国的技术支持，而朝鲜的核技术几乎全部诞生于金日成综合大学。既没钱，又没人才技术，朝鲜凭什么拥有核武器？
所以至少从经济与技术层面，朝鲜是不可能拥有核武器的，当朝鲜以子虚乌有的核武器耀武扬威，美韩在一边不怀好意的推波助澜时，中国应成为朝鲜半岛局势恶化的减速器，选择在合适的时机，以客观的技术依据向世界保证，朝鲜只是一个靠嗑药壮胆，事实上人畜无害的，缺乏安全感的躁动小孩。

http://news.ifeng.com/a/20160328/48241476_0.shtml
为 解 决 朝 核 ， 中 国 提 出 的 “ 停 和 机 制 转 换 ” 是 什 么 ？
2016年03月28日 15:26   来源：新华网
原标题：半岛问题“中国方案” 强就强在这里
新华网北京3月28日电为化解当前困局，中国外交部长王毅近期在多个场合提到“半岛无核化与停和机制转换双轨并进”的“中国方案”。
怎么理解这个方案？这个方案强在什么地方？新华国际为您解局。
【朝鲜半岛风不止】
朝鲜方面实施第四次核试验并发射卫星。联合国安理会3月2日一致通过第2270号决议，针对朝鲜核、导计划出台一系列制裁措施，重申支持重启六方会谈及通过和平方式实现半岛无核化。国际社会普遍支持安理会通过涉朝决议，敦促朝鲜放弃核、导计划，通过对话解决朝鲜半岛核问题。
安理会通过新的涉朝决议后，朝鲜半岛仍然静不下来。

韩美方面，“关键决断”和“秃鹫”例行年度联合演习本月7日至4月30日同时展开。这被称作自2010年3月“天安舰”事件以来规模最大的韩美联合演习。
韩美军演引发朝鲜方面强烈不满。本月3日、10日、18日和21日，朝鲜据称曾向朝鲜半岛东部海域多次进行发射活动。
朝中社24日报道，朝鲜近日开展大推力固体火箭发动机地上点火试验和多级火箭箭体分离试验。25日，朝中社报道，朝鲜人民军前线大联合部队日前举行了针对首尔的大规模远程炮兵集中火力打击训练。
对当前半岛局势，中国外交部发言人表示，中方敦促朝方遵守安理会相关决议，但是相关各方都应该保持克制，停止采取可能导致半岛局势紧张升级的行动。
【双轨机制有内涵】
为化解当前困局，中国外交部长王毅近期在多个场合提到“半岛无核化与停和机制转换双轨并进”的“中国方案”。
在这个“双轨并进”中，“半岛无核化”一轨比较好理解。那么，什么是“停和机制转换”呢？“停”代表停战，“和”表示和平。简单说来，停和机制转换就是把朝鲜半岛由1953年朝鲜战争结束后的停战机制转变为和平机制。
2005年，朝核问题六方会谈通过的“9·19”共同声明中，既涉及了朝鲜弃核，也涉及朝鲜与美日实现关系正常化以及谈判建立朝鲜半岛永久和平机制的问题。可以说，这是一个均衡解决各方关切的声明，既解决美韩等国关系的朝鲜弃核问题，也考虑到如何应对朝鲜的安全关切。
但是，在2008年朝核问题六方会谈中断之后，尤其是朝鲜在2013年和今年实施第三次和第四次核试验后，以美国为首，西方对半岛核问题的关注点集中在朝鲜的弃核问题上，刻意回避朝鲜的安全关切，试图以高压姿态迫使朝鲜弃核。
有分析人士认为，西方这种强势的施压造成了朝鲜方面的反弹，朝方出于不安全感和对内宣传需要便可能会更加以硬对硬，继而形成一个恶性循环。
外交部长王毅3月8日就中国外交政策和对外关系回答中外记者提问时表示，半岛问题的最终解决，要综合施策，对症下药。一味迷信制裁和施压，实际上是对半岛的未来不负责任。为此，中方提出实现半岛无核化与停和机制转换并行推进的谈判思路。
无核化是国际社会的坚定目标，停和机制转换是朝鲜的合理关切，两者并行谈判，分步推进，统筹解决，既公平合理，又切实可行。
王毅说，对于其他各方提出的设想，包括以灵活方式开展三方、四方甚至五方接触等，只要有利于把半岛核问题拉回谈判桌，我们都持开放态度。
【有优势，需韧劲】
有专家认为，在当前局势下，朝鲜半岛核问题“中国方案”有助于起到缓解紧张局势的作用。
美朝双方是朝核问题的主要矛盾方。而“双轨并进”这个方案的优势就在于，是实事求是的方案，照顾到了各方关切，体现了六方会谈共同声明的精神以及主持正义和公正、公平原则，也体现了中国负责任大国的形象。
不过，专家强调，半岛无核化谈判和停和机制转换谈判都是长期而艰巨的，需要足够的耐心、智慧和韧劲。

（记者蒋骢骁，编辑耿学鹏，新华国际客户端报道）
习近平访捷、访美
http://www.zaobao.com.sg/wencui/politic/story20160328-598096
港报：习近平捷美两国之行的意义（节选）
2016年03月28日

    香港明报社评称，中国国家主席习近平今日起对中欧国家捷克展开上任后首次官式访问，这也是中国国家元首第一次官式访捷，对于中国与前东欧国家（中国称“中东欧国家”）的关系具有指标意义，对“一带一路”规划实施亦有推动作用。而周四在美国首都华盛顿出席第四次核安全峰会时，习近平不仅将就全球核安全问题提出“中国方案”，还将与美国总统奥巴马再度举行峰会，而一度被忽视的日本核安全问题也应引起世人的关注。

    核安全峰会买美面子 习奥会维稳双边关系
    习近平此番访捷，还将推动中捷两国在冰雪运动的交流合作。捷克国家冰球队已在筹备与中方合办中捷冰球训练营，为2022年北京冬奥会预作准备。事实上，1950年代，捷克冰球专家约瑟夫-库茨是首个到中国任教的外国冰球教练，对中国早期的冰球发展起到了推动作用。
    如果说习近平的捷克之行是对欧外交的“新契机之旅”，出席在美国首都华盛顿的2016年核安全峰会，则是中美外交的“维稳之行”。今年以来，中美之间就南海问题的矛盾更趋激化，双方在人权、网安方面亦不时发生龃龉，两国元首面对面交流，即使在上述问题上不能息争止纷，至少可为双边关系暂时维稳。
    核安全峰会是奥巴马就任美国总统之后倡议设立的机制，中方对此一直积极支持，两任国家主席胡锦涛、习近平每次都亲自出席，算是给足奥巴马面子。今年是奥巴马任内最后一次核安全峰会，习近平当然也不会缺席。
    今年2月，中美举行了首次核安全对话。本月18日，中美耗时5年合建的核安保示范中心正式投入运行，成为全球规模最大、设备最齐全、设施最先进的核安全交流与培训中心。据透露，在今次峰会上，习近平将发表讲话，就加强国际核安全体系建设阐释“中国主张”，提出“中国方案”。


