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王洪光：美韩或已做好对朝战争准备
(http://opinion.huanqiu.com/1152/2016-03/8793171.html, 2016.03.31, 环球时报)
美韩和朝鲜都在实施“战争边缘政策”
　　美韩近年来最大规模联合军演正在进行中，国际社会对朝鲜的制裁也已付诸实施。但朝鲜服软了吗？没有。朝鲜针锋相对地做出连续回应，除了多次发射短程导弹，还放话要抓紧进行第五次核试验，抓紧核弹头小型化研制和爆炸试验，抓紧导弹重入大气层试验。我认为，朝鲜想通过这些举措向世界证明：一是已经或即将完成核弹头小型化并安装在运载火箭上;二是洲际弹道导弹再入大气层、打击地面目标的试验即将进行。
　　前段时间《环球时报》社评认为，美韩对朝军事打击的时间节点取决于两个条件，即核弹头小型化，能安装在弹道导弹上;掌握导弹重返大气层技术，命中远在10000多公里外的美国本土。我赞同这样的判断。尽管美韩相关研究部门和政府、军方人士的主流看法仍是朝鲜还不具备这两个条件，但已有美军高官声称不排除朝鲜已经或即将具备这两个条件，这更像是真要动手的信号。同时朝鲜自己也不遮掩，高调放声已经具备这两个条件，“要把美国从地球上抹去”，挑战意味极浓。
　　据此，我认为美韩方面对朝军事打击的动机近期或已成熟。那么，美韩当下是否已有对朝军事打击的实力和作战方案了呢？一年一度的美韩军事联演为其集结打击力量、做好打击之前准备，提供了一个说得过去并相对隐蔽的良机。目前联合军演已进入“秃鹫”实兵演练阶段，韩军30万人和美军1.7万人参加，包括两个航母战斗群、两个两栖打击群及其支援舰船;十多架F-22隐形战机，B-2战略轰炸机也参与其中;还有从未在朝鲜半岛出现过的特种部队和地面炮兵、防空兵等增援兵力。各军兵种力量结构堪称合理，没有明显短板，具备强大的三军联合打击能力。可以毫不夸张地说，仅凭已经集结的军力，足够在半岛打一场高烈度的现代战争，至于“外科手术式”的打击和“斩首行动”已不在话下。同时，美军就近从日本、关岛等基地调兵增援半岛也不困难。
　　美韩对朝打击也早有作战预案，美韩对此并不掩饰，除了代号为“8022-02”的核打击计划，还有“5027”“5015”和“4D”等升级版、混合版、精简版作战计划，包括防御、反击、反攻、进攻等作战行动。准备在韩国部署“萨德”反导系统也是计划内容之一，这次又爆出主动进攻的“攻克平壤”计划。至于是否还有规模小一些的打击核设施和导弹发射场计划甚或直接打击朝鲜指挥中枢的计划，答案似也不难想见。 
　　面对严厉制裁，朝鲜丝毫没有显示出妥协的意思。核弹小型化与运载工具研制和试验正夜以继日、分秒必争地进行。即使还未真正完成，但按朝鲜历次核爆和发射卫星的进度，也是指日可待。朝鲜还针锋相对地发起对抗性军演，不仅演练防御，还演练进攻性的“占领首尔”。当前的战争动员是全社会性的，全国有100多万适龄青年报名参军，恐怕也不能当作姿态看待。另外，朝鲜应该也切实感受到美韩这次恐怕不只是威胁，而是真要动手，于是紧急呼吁联合国审议和停止美韩军演。 
　　美韩和朝鲜都在实施“战争边缘政策”，这使双方对撞的可能性大大增加。而且一旦发生对抗，恐怕不是“擦枪走火”那么简单，也不是任何一方能够控制局面的。
美韩对朝打击的可能时间节点和级别
　　美国暂时还未动手，可能是考虑到：一、奥巴马政府任期明年就将结束，其长期收缩的战略很快就可圆满收官，不想再发动可能控制不住烈度和规模的战争。二、中俄都不同意在半岛发生战乱。如果美韩主动进攻，要顾虑半岛东侧和西侧海域都在俄中军力威慑之下。不经中俄同意或默许，美韩海上力量生存和行动将受到严重威胁。据美媒称，俄军近日在其远东滨海地区进行了登陆演习，不排除牵制美韩的意图。三、美国与中国经过艰苦谈判终于就联合国对朝制裁决议达成一致，制裁效果需要一段时间才能显现，现在迫不及待动手将很难说服中国。还有一个似是而非的顾虑，就是朝鲜对韩国首尔报复性炮击。我倒觉得这是朝鲜的虚张声势，因为目前朝鲜射程真能到达首尔的只有几百门170毫米谷山大炮、240毫米以上的火箭炮和一些短程导弹，但三八线北侧纵深30-40公里大都是平原地和起伏地，无法部署炮兵，而谷山大炮射速极慢，对方容易展开炮火反击。朝方炮火确能给首尔造成损失，但韩国如果下决心打，这点损失尚能承受。 
　　朝鲜长期遭受国际社会制裁，虽然这次制裁加强，但可能仍需一定时间才能见效，届时恐怕朝鲜已经实实在在具备了对美国本土的核打击能力。美国能容许吗？同朝鲜具备对美核打击能力相比，美国的那些顾虑可能就不足为“虑”了。 
　　据我判断，美韩对朝鲜的军事打击可能分为四个级别：一是小规模的，主要打击朝卫星发射场、研制工厂以及相关技术设施，破坏核弹的运载能力;二是中小规模，除仍要打击朝导弹设施外，主要打击朝核设施和核武仓库，阻止核弹小型化进程，破坏其核武能力，但这要冒着造成核污染的风险;三是大中规模，主要打击已标定的数百个军事目标，瘫痪朝鲜的主动进攻和反击能力;最后是大规模进犯，用武力推翻朝鲜政权。 
　　我认为，美韩对朝军事打击的时间节点，除了在这次美韩军演4月30日结束前，下一次可能是在朝鲜进行第五次核试和发射重返大气层的导弹之后。朝鲜如果进行第五次核试验和洲际导弹试验，既说明联合国这次制裁的失败，又证明朝鲜已具备对美本土的打击能力。这一天可能不会太远，中国应根据这两个时间节点做好万全准备。(作者是原南京军区副司令员) 

习近平会见美国总统奥巴马
(http://www.fmprc.gov.cn/web/zyxw/t1352415.shtml, 来源： （供稿） （供稿）    2016.04.01)
　　当地时间3月31日，国家主席习近平在华盛顿会议中心会见美国总统奥巴马，就中美关系发展及共同关心的国际和地区问题深入交换意见。双方同意继续深化各领域合作，加强在国际事务中的沟通协调，巩固扩大中美共同利益，推动两国关系继续沿着健康稳定的轨道向前发展。
　　习近平指出，在双方共同努力下，近来中美关系取得新的重要进展。两国贸易额、双向投资额、人员往来均创历史新高。双方在气候变化、伊朗核、维和、卫生、发展等重大国际地区及全球性问题上保持了有效协调和合作。这些成果展示了中美关系的巨大潜力，突出了中美加强协调和合作的重要性和必要性。
　　习近平强调，中国将坚持改革开放，坚持走和平发展道路，努力推动构建以合作共赢为核心的新型国际关系，打造人类命运共同体，维护和完善以联合国为中心的现行国际体系和秩序。作为最大发展中国家和最大发达国家、世界前两大经济体，中美两国对促进世界和平、稳定、繁荣负有更加重要的责任，应该合作、可以合作的领域十分广阔。中美共同利益远远大于分歧，中美合作可以办成许多有利于两国和世界的大事。同时，双方应该在尊重彼此核心利益和重大关切基础上，通过对话协商积极寻求解决彼此间的分歧，或以建设性方式管控敏感问题，避免误解误判和矛盾升级，防止中美合作大局受到大的干扰。中方愿同美方加强沟通，聚焦合作，增进互信，一道努力构建新型大国关系，实现不冲突不对抗、相互尊重、合作共赢。
习近平指出，在当前世界经济增长乏力、国际金融市场动荡的大背景下，各国都不应采取货币竞争性贬值来刺激出口。中美应加强宏观经济政策协调，共同推动世界经济实现强劲、可持续、平衡增长。中方愿同美方共同努力，争取早日达成一个互利双赢的中美双边投资协定。希望美方继续支持中方举办二十国集团杭州峰会，推动峰会取得积极成果，为世界经济增长提供更强劲动力。气候变化问题是中美合作应对全球性挑战的典范，双方应继续通过各自有力的国内行动，展现中美在应对气候变化、实现绿色低碳发展方面的决心。核安全是中美合作的重要亮点，中美同为核大国，加强核安全符合双方共同利益。 
习近平指出，双方要开展好已商定的两军交往和机制性磋商，不断完善两军互信机制建设，希望美方同中方共同为此作出积极努力。去年12月举行的中美打击网络犯罪及相关事项高级别联合对话取得积极成果。双方应共同落实好达成的共识，推动网络安全问题继续成为中美合作亮点。希望双方积累互信和共识，共同推动在联合国框架内制定各方普遍接受的网络空间国际规则。
　　习近平强调，中方始终坚持朝鲜半岛无核化，坚持维护半岛和平稳定，坚持通过对话谈判解决有关问题。我们主张，各方都应完整、严格执行安理会涉朝决议，避免采取任何可能加剧局势紧张的言行，不得采取任何可能影响其他国家安全利益和地区战略平衡的举措。
　　习近平指出，中国坚定维护在南海的主权和相关权利，坚定致力于维护南海地区和平稳定，坚持通过同有关当事国直接协商谈判和平解决争议。中方尊重和维护各国依据国际法享有的航行和飞越自由，同时不会接受任何以航行自由为借口损害中国国家主权和安全利益的行为。希望美方恪守在有关主权和领土争议问题上不选边站队的承诺，为维护南海地区和平稳定发挥建设性作用。
[bookmark: _GoBack]　　习近平重申中方在台湾问题上原则立场，要求美方坚持一个中国政策，继续采取实际行动，维护两岸关系和平发展，强调这也有利于中美关系长远发展。
　　奥巴马表示，欢迎习近平主席来华盛顿出席第四届核安全峰会，很高兴再次同习主席会晤。美中保持密切的高层接触十分有益。我愿重申，美方欢迎一个和平、稳定、成功的中国崛起，中国的社会政治稳定、经济成功不仅符合中国利益，也符合美国利益。美中在宏观经济政策协调、地区热点问题解决、气候变化、全球卫生、发展、核安全等领域开展越来越多的合作，双方在亚太也拥有广泛的共同利益。美方愿同中方一道建设性地管控分歧。
　　奥巴马表示，美方支持中国经济转型、包括供给侧改革的努力，希望同中方加强宏观经济政策协调。美方支持中方成功主办二十国集团杭州峰会，共同向国际社会发出推动全球经济持续增长的积极信息。
　　两国元首同意安排好今年两国高层交往和机制性对话，深化经贸、两军、人文、执法、网络安全等广泛领域合作，加强在伊朗核、阿富汗、维和、发展等一系列国际地区和全球性问题上的协调与合作。
　　双方高度评价中美元首发表第三份气候变化联合声明并宣布将于4月22日同时签署《巴黎协定》。两国元首同意发表中美核安全合作联合声明，共同推动第四届核安全峰会取得成功。
　　王沪宁、栗战书、杨洁篪，美国副总统拜登、国务卿克里、总统国家安全事务助理赖斯等参加会见。

习近平会见韩国总统朴槿惠
(http://www.fmprc.gov.cn/web/zyxw/t1352414.shtml, 2016.04.01)
　　当地时间3月31日，国家主席习近平在华盛顿会见韩国总统朴槿惠，就双边关系及共同关心的重大国际和地区问题深入交换意见。
　　习近平指出，中韩建交24年来，两国关系始终保持平稳快速发展。中方高度重视中韩关系，始终把发展对韩关系放在周边外交的重要位置。当前，我和朴槿惠总统达成的一系列重要共识正在得到全面落实，取得许多积极成果。把中韩关系维护好、巩固好、发展好，是我们共同肩负的历史使命。中方愿同韩方深化各领域交流合作，确保中韩关系始终在正确轨道上健康稳定发展。
　　习近平强调，中韩双方要保持高层互动势头，用好一系列战略沟通机制密切协调，照顾彼此重大关切，尊重对方主权、安全、发展利益。中方欢迎韩方积极参与“一带一路”建设。双方要加快推进国家发展战略对接，重点做好自由贸易协定实施工作，深化金融合作，推动中韩产业园建设尽快取得实质进展，推进东亚经济一体化进程。要扩大人文交流，相互支持办好2018年平昌冬季奥运会和2022年北京冬季奥运会。中方愿同韩方一道，办好韩国旅游年、青年领导者论坛等项目，鼓励两国人民交流，服务“一千万+”时代人员往来。双方要密切在联合国、二十国集团、亚太经合组织等机制内合作，加强在全球性问题上的沟通协调。
　　朴槿惠表示，赞同习近平主席对韩中关系的评价。韩中保持密切的高层交往是两国关系重要性的体现。韩方高度重视对华关系，愿在深化互信的基础上推动韩中战略合作伙伴关系不断向前发展，赞同双方加强高层战略沟通，并在各层级、各领域密切交流。在当前全球经济形势下，韩中双方更有必要加强经贸等领域务实合作，加快实施韩中自贸协定，实现“欧亚合作倡议”同“一带一路”建设对接。韩方支持密切韩中人文交流，相互支持办好平昌冬奥会和北京冬奥会。
　　习近平欢迎朴槿惠9月赴华出席二十国集团领导人杭州峰会。朴槿惠接受了邀请，表示韩方愿为峰会成功作出积极贡献。
　　两国元首还就朝鲜半岛形势交换了看法。习近平强调，中方坚持实现半岛无核化、维护半岛和平稳定、通过对话协商解决问题，主张各方都应全面完整履行安理会相关决议。中方敦促各方避免采取任何可能加剧局势紧张的言行，不得损害本地区国家的安全利益和战略平衡。对话协商是解决问题的唯一正确方向，中方愿作出建设性努力，推动在六方会谈框架下重启对话。朴槿惠表明了韩方对当前半岛形势的看法，表示愿就有关问题同中方保持密切沟通。
　　王沪宁、栗战书、杨洁篪等参加会见。
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