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2016年5月6日外交部发言人洪磊主持例行记者会
(http://www.fmprc.gov.cn/web/fyrbt_673021/jzhsl_673025/t1361181.shtml)
　  问：针对今天召开的朝鲜劳动党第七次全国代表大会，中方有何评论？ 
　　答：朝鲜民主主义人民共和国目前正处于国家发展的重要阶段。我们希望朝鲜能够实现国家发展、人民幸福，也希望朝鲜能够听取国际社会呼声，共同维护东北亚地区的持久和平、稳定。

2016年5月9日外交部发言人陆慷主持例行记者会
(http://www.fmprc.gov.cn/web/fyrbt_673021/jzhsl_673025/t1361619.shtml)
问：朝鲜最高领导人金正恩在朝鲜劳动党“七大”报告中称，朝鲜是拥核国家，将继续强化核武器质量。朝鲜《劳动新闻》称朝是东方核武器大国。中方对此有何评论？ 
　　答：我们对半岛核问题的立场已经重复多次，没有变化。我想说，实现朝鲜半岛无核化，维护半岛和平稳定，通过谈判对话协商解决半岛核问题，符合各方共同利益，有利于东北亚和平与发展，也有利于维护国际核不扩散机制。我们希望所有有关各方都能为此作出符合时代潮流的努力。 
　　问：中方对朝鲜声称自己是拥核国持何立场？ 
　　答：刚才我已经说过了，中方在半岛核问题上的立场没有变化。我们也主张，联合国安理会通过的所有的跟半岛核问题相关的决议，都应得到国际社会所有有关各方毫无保留的遵守、执行。 


金正恩:朝鲜"不首先使用核武器" 或为"以核制核"
(http://news.xinhuanet.com/mil/2016-05/09/c_128968882.htm, 2016.05.09)
朝中社5月8日提供的照片显示，5月7日，朝鲜劳动党第一书记金正恩在平壤4·25文化会馆举行的朝鲜劳动党第七次全国代表大会第二天会议上发表讲话。据朝中社8日报道，朝鲜劳动党第一书记金正恩7日表示，朝鲜将履行防止核扩散义务，为实现世界无核化而努力。新华社/朝中社
    朝鲜最高领导人金正恩７日在朝鲜劳动党第七次代表大会上说，只要敌对势力“不使用核武器”侵犯朝鲜主权，朝鲜就不会首先使用核武器。
    相比朝鲜政府今年１月在第四次核试验后发表的声明，金正恩这一表态给朝鲜不首先使用核武器的政策进一步阐明了前提，似可以理解为：你不用核，我也不用核。
    朝鲜媒体８日报道，朝鲜劳动党第一书记金正恩７日在劳动党七大第二天会议上作劳动党中央委员会工作总结报告。
    根据劳动党机关报《劳动新闻》、朝鲜中央通讯社在其网站中文版上播发的报道，金正恩表示，朝鲜是“负责任”的“持核国家”，“只要敌对势力不以核武器侵犯朝鲜的主权，朝鲜就按已阐明的立场，不会先使用核武器”。
    朝中社当天播发的英文版和朝文版报道也使用了意为敌对势力“不使用核武器”的相同表述。
    【或为“以核制核”】
    从字面上理解，金正恩这一最新表态可能意味着，朝鲜核武器只用于应对他国的核武器、而非常规武器。也就是说，朝鲜政府所说的“核遏制力”意在遏制他国用核武器侵犯朝鲜主权。这与朝鲜官方先前阐述“不首先使用核武器”政策时有所不同。
    朝鲜２００６年１０月进行第一次地下核试验前，朝鲜外务省发表声明，表示朝鲜“决不会首先使用核武器和进行核威胁”，朝鲜的核武器是“遏制战争的力量”，“完全是针对美国的侵略威胁，是为了保卫朝鲜的国家最高利益和民族安全，也是为了防止在朝鲜半岛发生新战争”。
    ２０１３年２月朝鲜进行第三次核试验，同年４月，朝鲜第十二届最高人民会议第七次会议通过《关于进一步巩固自卫性的核拥有国地位》法令，写明核武器是“防卫武器”，朝鲜既不会对非核国家动用核武器，也不会用这类武器向它们发出威胁，除非这些国家与“敌对拥核国家”一道对朝鲜发动侵略和攻击。
    今年１月６日，朝鲜政府在进行第四次核试验、即所谓氢弹实验后发表声明，其中提到，“只要敌对的侵略势力不侵犯朝鲜主权”，朝鲜不会首先使用核武器。
    以上这些先前的政策宣示并没有排除朝鲜使用核武器反击他国用常规武器攻击或侵略朝鲜的可能性。外界普遍认为，用核武器弥补朝鲜在常规军事力量上对美国和韩国的弱势，是朝鲜发展核武器的主要动因之一。
    而且，随着朝鲜近年来因核试验和使用弹道导弹技术发射卫星而承受越来越严厉的国际制裁，朝鲜面临的国际压力、尤其是来自美韩的军事压力加大，朝鲜官方曾数次表示将对美韩进行先发制人的打击甚至核打击。
    比如，今年３月７日，朝鲜国防委员会发表声明，谴责美韩联合军演是对朝鲜主权最露骨的“核战争挑衅”，警告将进行先发制人且具有“进攻性”的核打击。
    清华—卡耐基全球政策中心研究员、核政策专家赵通认为，从金正恩的最新表态看，朝鲜“不首先使用核武器”政策比先前更具体明确了一些，也在很大程度上否定了先前一度提出的先发制人政策。
    赵通接受新华社记者采访时说，朝鲜这次明确说明其发展核力量旨在实现威慑、而不是其他更广泛的目的，借此表明其核武器的防御性性质，以及不会进行核挑衅的意图。虽然朝方这一表述还存在一定的模糊性，但总体反映了朝鲜希望树立“负责任”“核武器国家”的形象。
    国际关系学院朝鲜半岛事务专家曹玮认为，金正恩最新表态意在告诉美韩，只要不用核武器来对付朝鲜，无论是核威慑还是核打击，朝鲜就不首先使用核武器。这应该是一个缓和的信号，朝鲜在这方面的立场有所软化。
    【韩国官员反应冷淡】
    就朝鲜的核政策，金正恩７日还说，朝鲜将“诚实地履行对国际社会承担的不扩散核武器义务，为世界无核化进行努力”。
    朝鲜政府今年１月在举行核试验后的声明中也提到，朝鲜“在任何情况下也不会转让相关手段和技术”。这意味着朝鲜承诺不会进行横向的核扩散。
    赵通认为，金正恩此番重申了朝鲜的核不扩散政策，也有重要意义。
[bookmark: _GoBack]    然而，在纵向核扩散、即提高核武器质量和数量方面，朝鲜的态度同样没有变化。金正恩在工作报告中提到：“朝鲜劳动党顺应局势和革命发展的要求，提出了经济建设和核武装建设并举的战略路线，为贯彻落实它开展了积极斗争。”
    《劳动新闻》６日刊文强调：“针对美国执拗的对朝孤立扼杀活动，朝鲜把经济建设与核武装建设的并举路线加以法律化。”
    另外，金正恩７日还说，朝鲜将继续发展宇宙科技，制造并发射更多实用卫星。
    针对金正恩表示朝鲜将“为世界无核化而努力”，韩国政府一名高级官员８日说，这与朝鲜先前在无核化问题上的立场并没有区别。
    这名不愿公开姓名的官员告诉韩国联合通讯社记者，虽然金正恩称朝鲜是“负责任的核武装国家，提到世界无核化”，但那意味着朝鲜“只会在全世界都放弃核武器的情况下放弃自己的核武器”。
    一些韩国专家接受韩联社采访时认为，朝方这一表态与其寻求发展核武器的既有立场并无不同。（胡若愚）（新华社专特稿）
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