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[bookmark: _GoBack]1. 时代主题变化决定了战争不能解决问题，中美不会陷入“修昔底德陷阱”
吴建民
《 人民日报 》（ 2016年05月08日   05 版）
　　古希腊历史学家修昔底德撰写的《伯罗奔尼撒战争史》这本历史名著，记述了当时正在崛起的雅典和守成大国斯巴达之间的战争。哈佛大学教授格雷厄姆·艾利森在2012年撰文指出，如果中国和美国不能做得比古希腊人或20世纪初的欧洲人更好，那么，21世纪的历史学家也将用“修昔底德陷阱”来描述中美之间的冲突与灾难。中美两国作为全球两个最大的经济体，会不会陷入“修昔底德陷阱”？这不仅关系中美两国，而且关系21世纪人类的前途和命运。

　　许多根本性因素决定中美必须走合作共赢的道路

　　2013年6月，习近平主席赴美国加利福尼亚州安纳伯格庄园会见奥巴马总统，双方达成了构建不冲突不对抗、相互尊重、合作共赢的新型大国关系的共识。不冲突不对抗，为的就是不陷入“修昔底德陷阱”，不重蹈昔日新兴大国与守成大国发生战争的老路。习近平主席和奥巴马总统后来在不同场合的讲话中，也一再重申决不陷入“修昔底德陷阱”。中美两国最高领导人所表达的上述立场，并不是一时心血来潮，而是基于当今时代的主题、两国交往的历史和中美关系大发展的实践。

　　今年3月，基辛格博士在“中国发展论坛”上认为，中美两国不会陷入“修昔底德陷阱”，因为当时的国际环境和今天很不一样。这个观点是站得住脚的。今天的时代不仅与2000多年前的时代很不一样，就是与20世纪很长一个时期也不一样。20世纪经历了两次世界大战，经历了十月革命、中国革命以及亚非拉争取民族独立和解放的斗争。当时的时代主题是战争与革命。然而，时代主题不是一成不变的。从20世纪下半叶开始，在全人类的共同努力下，时代主题逐渐从战争与革命转变为和平与发展。

　　时代主题的变化是国际关系中最大的变化。时代主题既集中反映了一个时期世界所面临的主要矛盾，又指出了解决主要矛盾的路径。在战争与革命的时代，战争能解决问题。上世纪上半叶，日本军国主义大举入侵中国，他们是劝不出去的，只能通过战争把他们打出去。但当世界进入以和平与发展为主题的时代时，战争就解决不了问题了，和平与发展才能解决问题。这是国际关系的一大进步，它意味着霸权主义、强权政治、丛林法则越来越行不通了，而和平与发展则是人类在21世纪走向光明未来的必由之路。进入新世纪以来，美国等西方国家主要主导了三场战争：阿富汗战争、伊拉克战争与利比亚战争。这三场战争不仅什么问题都没解决，而且还给美国等西方国家带来了无穷无尽的麻烦。欧洲所面临的难民危机、恐怖袭击，从本质上看都与这三场战争有关。美国在时代主题发生变化的情况下，坚持通过战争解决问题，撞了南墙、倒了大霉，也给中东和北非人民带来了浩劫。与之形成鲜明对比的是中国。改革开放以来，中国坚持走和平发展道路，取得了历史性大进步。和平与发展能解决问题，中国的成就就是最有说服力的例证。中国奉行的和平发展战略是中国政府从中国人民和世界人民的根本利益出发所制定的战略。30多年来的实践证明这个战略是成功的，中国决不会放弃这个战略。

　　中美关系的历史也证明中美必须走合作共赢的道路。第二次世界大战期间，中美两国是盟国，共同抗击日本军国主义的侵略并取得胜利。但是新中国成立后，美国对中国采取了敌对政策。双方在朝鲜战场上兵戎相见，都付出了沉重代价；在越南战场上也进行了激烈较量，代价也是沉重的。但是1971年以来，中美关系取得了长足进步。1971年中美贸易额仅为500万美元，2015年双方贸易额上升到5600亿美元，中国成为美国的最大贸易伙伴。过去45年中美关系大发展的历史告诉我们，中美两国合则两利、斗则俱伤。

　　为什么世界上不断有人声称中美必将走向对抗、两国定会陷入“修昔底德陷阱”呢？这有两个根本原因。一是零和博弈的思维在世界上统治了几千年，形成了强大的惯性。有些人身体已进入21世纪，而脑袋还停留在过去。第二个原因是利益驱使。世界上总有那么一些人唯恐天下不乱，因为他们能从对抗、冲突、战争中发大财。

　　关键是发展共同利益和妥善处理分歧

　　当然，事情总有两面。尽管中美双方都一再强调双方不会陷入“修昔底德陷阱”，但这个危险也是存在的。看到这个危险，会促使我们加倍努力处理好中美关系。处理好中美关系必须抓住两个关键：发展共同利益和妥善处理分歧。

　　从现实看，中美在三大领域存在着广泛的共同利益。第一，中美在应对人类面临的共同挑战方面存在共同利益。今天人类面临的共同挑战有很多，诸如气候变化、恐怖主义、跨国犯罪、流行性疾病、自然灾害、大规模杀伤性武器的扩散等，没有一个国家能够独善其身，人类只有携起手来才能生存下去。第二，中美之间的双边合作，诸如经贸、科技、教育、人文领域仍然存在巨大合作空间。第三，中美两国在军事安全领域也存在巨大合作空间。军事安全领域十分敏感，但双方也存在着众多利益汇合点。发展中美之间的共同利益是推动中美关系的重要抓手。不开展合作，分歧就会把双边关系往后拉，这是中美双方需要高度警惕的。

　　妥善处理中美之间的分歧和摩擦也变得越来越重要。如何才能妥善处理分歧和摩擦？首先双方必须认识到中美之间有分歧、有摩擦是必然的。因为中美双方有着不同的政治制度、不同的历史文化，又处在不同的发展阶段，分歧和摩擦是一定会有的。对于分歧要有一个客观、清醒的估量，而且要认识到分歧只能通过对话才能解决，不能搞对抗。对分歧还要辩证地看，有时候分歧处理得好，会变成双方合作的新亮点。为什么分歧能够成为合作的新亮点？因为即便存在严重分歧的领域，也存在共同利益。既看到分歧，又看到共同利益，把注意力转移到双方的利益汇合点上，情况就不一样了。

　　总之，有很多根本性的因素决定中美不会陷入“修昔底德陷阱”，但另一方面也必须看到危险的存在。我们要充分调动各种积极因素使中美关系不仅不会陷入“修昔底德陷阱”，而且能在各个领域迎来新的大发展。那样的局面，不仅是中美两国的幸事，而且是21世纪世界和平、发展、稳定、繁荣的福音。

　　（作者为外交部外交政策咨询委员会委员、国务院参事室特约研究员）

2. 关键是自身发展起来，以新型大国关系取代对抗性大国关系
陈 岳
《 人民日报 》（ 2016年05月08日   05 版）
　　古希腊历史学家修昔底德在记述公元前5世纪发生在西方文明核心地带希腊世界的伯罗奔尼撒战争时，将战争不可避免的原因总结为“雅典实力的增长以及由此引起的斯巴达不可避免的恐慌”。修昔底德描绘的正是当时发生在希腊世界的权势转移过程导致的悲剧性战争结果。因此，当人们谈论“修昔底德陷阱”时，实际上是在强调国际关系中权势转移的巨大风险及其难以逃脱的暴力与冲突的宿命。对于中国来说，如何超越传统权势转移理论，以构建新型大国关系跨越“修昔底德陷阱”，既是对外战略的现实需要，也是发展中国特色大国外交理论亟须回答的理论命题。

　　中国的和平发展是当代国际关系中最大的现实。把“修昔底德陷阱”和中国和平发展联系起来，用“修昔底德陷阱”来形容中国和平发展对美国及其主导的当代国际体系的挑战，源自哈佛大学教授格雷厄姆·艾利森。随着布热津斯基等有着重要影响的政论家的先后跟进，国际上有关中美关系的讨论越来越难以绕开“修昔底德陷阱”，其实质就是用传统权势转移理论来看待当今中美关系。传统权势转移理论认为，国际关系中权势转移的结果往往是新的单极霸权取代旧的单极霸权。然而，即便从权力结构来看，单极向两极或多极的转移都可能是权势转移的选项。权势转移和大国关系的调整并不必然是一个大国取代另一个大国，也有可能出现一种新的两极并存或多极共存的权力结构。从历史上看，权势转移可分为全球性权势转移与地区性权势转移。不可否认，历史上的地区性权势转移大多伴随着战争，但全球性权势转移则并非如此。在现代民族国家体系出现之后，真正能称得上全球性权势转移的只有19世纪末开始的英国向美国的权势转移，而这可以说是权势和平转移的案例。因此，简单用传统权势转移理论判断中美必然要陷入“修昔底德陷阱”并不恰当。而且我们还要认识到，当今的时代条件已经发生了根本变化。二战以后特别是20世纪70年代后，世界经济一体化发展使人类社会相互依存的程度不断加深；核武器的出现以及大国间的核均衡在消极意义上防止了大国间战争的发生；大量全球性问题的凸显使国家间共同利益大量出现。所有这些无不预示着时代变了，合作共赢成为时代潮流。如果真会出现权势转移，更有可能实现和平转移，这也是唯一正确的选择。

　　为了跨越“修昔底德陷阱”，中国提出构建新型大国关系。2013年6月，中美两国元首确立了共建以不冲突不对抗、相互尊重、合作共赢为内涵的新型大国关系的战略方向。2014年11月习近平主席提出了推进中美新型大国关系建设的6个重点方向，2015年9月又进一步提出了发展中美新型大国关系4件尤其要做好的事和今后发展的6条重要建议。可以说，中美能否跨越“修昔底德陷阱”，取决于新型大国关系建设的成败。新型大国关系所针对的就是传统权势转移中出现的对抗性大国关系，就是要超越以“修昔底德陷阱”为历史参照的传统大国关系所衍生的“大国政治的悲剧”。建立一种跨越“修昔底德陷阱”、以新兴大国与传统大国有序竞争和合作共赢为特征的新型大国关系，是适应时代发展的理性选择。

　　能否成功构新型大国关系，在很大程度上取决于中国的发展。尽管中美之间构建新型大国关系需要双方共同努力，但我们更要认识到，中国自身的发展是构建新型大国关系的重要前提。中美关系能有今天合作竞争的局面，得益于中国几十年来的快速发展。未来构建中美新型大国关系的关键，是中国能否抓住战略机遇期，再保持一段时间的较快速度发展，进一步提升综合国力，在真正平等的基础上建立起合作共赢的大国关系。没有中国自身的发展，其他一切都无从谈起。只有全面统筹国内国际两个大局，综合解决人口合理均衡增长、经济转型升级、国家治理体系和治理能力现代化等各种制约发展的重大问题，保持我国经济快速发展与国内大局长期稳定，才能增加我们在国际舞台上的话语权和影响力。这也是构建新型大国关系、跨越“修昔底德陷阱”的最终力量源泉。

　　（作者为中国人民大学国际关系学院院长）  

3. 全球价值链有助于抛弃冷战思维
余南平
《 人民日报 》（ 2016年05月08日   05 版）
　　“修昔底德陷阱”近年在美国学术界被热议，成为国际关系研究中的显性话题。虽然睿智的基辛格博士以自己对国际关系的理解判断中美不会陷入“修昔底德陷阱”，但信奉现实主义国际关系理论的美国学术界乃至部分政治家还是对中国保持深度的怀疑和过度的审慎，特别是对中国在全球经济治理中话语权的提升比较恐惧。难道“修昔底德陷阱”真是大国之间不可消除的魔咒吗？当然不是。从当今时代的发展趋势来看，全球价值链的形成为跨越“修昔底德陷阱”奠定了坚实基础。

　　在讨论如何跨越“修昔底德陷阱”时，我们特别有必要对当今国际体系的相互依赖关系进行新的审视，深刻认识这种依赖关系对跨越“修昔底德陷阱”的意义。从历史上看，无论在修昔底德时代，还是在二战之前，国际权力一直奉行的是帝国统治原则，无论这个帝国是以直接管理还是以实质联盟的形式出现。就帝国权力模式而言，疆域的扩张大多要以战争的形式进行终极解决。战争之所以不可避免，既来自帝国统治者对荣耀的追求，更由于传统农业时代生产方式的内在特征。在传统农业时代，各国之间缺乏生产上的相互依赖，国家的强大更多取决于征战后的战利品获得，而不是产业链的扩张和对产业链高端的占有。因此，帝国权力模式下的全球非依赖关系是“修昔底德陷阱”存在的根源。二战后雅尔塔体系的形成虽然在形式上改变了帝国权力模式，但东西方两大阵营之间出现了冷战，同时也形成了全球“平行市场”结构。在全球“平行市场”结构中，美国和苏联之所以能够避免大规模军事冲突，并不是因为相互之间拥有相互融合的产业链和相互投资，而仅仅是因为相互威慑。就生产体系而言，从未出现过全球生产体系的内在有机融合。

　　然而，在苏联解体与冷战结束后，特别是中国实行改革开放并加入世界贸易组织、融入全球生产体系后，上述状况发生了根本改变。作为世界第二大经济体，中国今天已经完全融入全球生产体系和全球价值链。除了坚持自身的社会制度和治理模式，中国并未试图在全球建立“平行市场”。因此，在逻辑上可以肯定的是，冷战结束后，全球生产体系的融合和全球价值链的发展已经改变了“修昔底德陷阱”存在的现实基础。今天，大国之间会不会陷入“修昔底德陷阱”，主要取决于大国主观上的战略认知。就中美关系而言，主要取决于美国能否抛弃冷战思维。

　　当前，随着全球生产体系的融合和全球价值链的发展，中美双边贸易额2015年已高达5600亿美元，中国成为美国的最大贸易伙伴。客观地看，在全球价值链中，美国由于其强大的研发能力始终占据着全球价值链的高端。在中国与美国产业链的融合中，虽然中美双方都能受益，但美国受益显然远大于中国。从这个角度看，美国完全没有必要担忧中国融入全球价值链后经济话语权的提升。中国融入全球价值链，不仅帮助中国融入全球生产体系，同时也给全球提供了相对廉价和可靠的产品，有助于全球价值链的完整与竞争，也有助于更多第三世界国家逐步融入全球生产体系，从而增进全球福祉，这些都是符合美国利益的。同时还要看到，当前中美之间的经贸关系已经对全球经济发展产生举足轻重的影响。以人民币汇率为例，人民币对于美元汇率的波动不仅影响两国贸易，还将影响其他国家的汇率，从而成为全球金融稳定和全球经济治理中的重大问题。这不仅表明中国已经完全融入全球生产体系和全球价值链，更表明各国之间都是相互依赖的关系。

　　审视中美在新的历史条件下的关系，我们可以看到，与历史上任何时期不同的是，今天中美两个大国之间的相互依赖关系源自全球生产体系、全球价值链中中美两国自然有机的融合。这个历史性的国际关系格局的变化，不仅消除了中美陷入“修昔底德陷阱”的现实基础，同时也为跨越“修昔底德陷阱”找到了路径。只要中美之间加强对话与合作，中国在自身发展中形成的溢出效应能够为全球提供更多的公共产品，这也符合美国发展的内在诉求。美国需要避免的是无视经济全球化中已经形成的全球价值链，以冷战思维树立假想敌，人为导致全球价值链的断裂。

　　（作者为华东师范大学国际关系研究院教授、上海市政府决策咨询研究基地首席专家）
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