
2016-05-10

Guo Shuxian

南海问题
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应重估美国在南海问题上的对华政策

2016年04月15日 06:07 AM

美国参议员、参议院军事委员会主席 约翰•麦凯恩（John McCain）
不久前，美国太平洋司令部(US Pacific Command)司令、海军上将哈里•哈里斯(Harry Harris)在美国参议院军事委员会(Senate Armed Services Committee)一个有关中国战略目标的听证会上接受了质询。“中国在寻求东亚霸权。就那么简单，”他回答说。哈里斯总结称：“中国显然在南中国海搞军事化，除非你相信地球是平的，否则你不会得出别的看法。”
但是，尽管奥巴马政府提出了“三不”——不填海造岛、不搞军事化和不胁迫——但中国在这三方面都照做不误。不愿冒险的心态导致奥巴马政府的政策未能遏制中国对海上霸权的追逐，同时令美国的地区盟友与伙伴国感到困惑和震惊。
在我们进入对美国亚太政策而言至关重要的两个月时期之际，是时候改变路线了。预计在6月初，海牙常设仲裁法院(Permanent Court of Arbitration)将对菲律宾提起的不承认中国对南中国海争议地区领土主张的案子做出裁定。面对不利裁定的可能性，中国或许会利用未来几个月锁定既有利益，或者以新的胁迫手法扩大既有利益。这可能包括在斯卡伯勒浅滩（Scarborough Shoal，中国称黄岩岛——译者注）等战略要地进一步填海造岛和军事化，试图把另一个国家从某处争议领土驱逐出去，或者宣布在南中国海的全部或部分地区划设防空识别区(ADIZ)。
作为回应，美国将需要考虑新的政策选项。在本月与菲律宾举行的年度“肩并肩”(Balikatan)联合军事演习中，奥巴马政府应考虑派一个航母战斗群到斯卡伯勒浅滩附近海域巡逻，明白无误地彰显美军战斗实力。
美国国防部长卡特(Ash Carter)在访问菲律宾时应当强调，菲律宾是美国的条约盟友。同时奥巴马政府应赶紧与菲律宾和其他地区盟友和伙伴国展开合作，制定出对抗中国违反国际法行为的战略。
如果中国宣布在南中国海划设防空识别区，那么美国必须准备好立即挑战这一主张，派出军机飞越在正常程序下受到影响的空域，包括不提交飞行计划、不提前进行无线电呼叫或登记频率。
同时，美国是时候超越象征姿态、发起强大的“海洋自由行动”了。美国应当提高航行自由(Freedom of Navigation)行动的节奏和范围，以挑战中国的海上主张，增加美国战舰在南中国海的航行天数。应当扩大联合巡逻和演习，并继续执行海洋监视巡逻，以搜集整个西太平洋的情报。
最后，鉴于军事实力平衡正在变化，美国应当聚焦于增强在整个地区的军事姿态。美国应该按照战略与国际问题研究中心(CSIS)不久前提交给国会的报告，在该地区前沿部署更多的空军、海军和地面部队，让我们的盟友感到放心。
过去几年里，中国在亚太地区的所作所为不太像基于规则的秩序中的“一个负责任的利益相关者”，而更像一个恃强凌弱者。直到如今，美国的政策一直跟不上我们所面临挑战的规模和速度。
中国在未来几个月里对南中国海构成的潜在威胁，要求美国改变方向，向亚太地区保证美国将履行承诺，并向中国表明，其对海上霸权的追逐将遭到美国的坚决回应。
http://m.ftchinese.com/story/001067462
谁在制造南海紧张局势？
2016年05月10日 06:07 AM

中国驻英国大使 刘晓明 为英国《金融时报》撰稿

4月13日，美国参议员麦凯恩先生在贵报发表了题为《应重估美国在南海问题上的对华政策》（此文英文版的标题为：America needs more than symbolic gestures in the South China Sea）的文章，对中国在南海问题上的政策和做法进行无理指责。其言论不仅颠倒事实，混淆黑白，而且充斥着对中国的偏见和敌意。
是谁在南海搞“军事化”？麦凯恩先生在文中指责中国，但近年来正是美国在不断加大军事前沿部署，频繁派遣军用舰机到中国南海岛礁邻近海空域进行抵近侦查，炫耀武力，并轮番开展针对性很强的联合军演，极大加剧了南海紧张局势。
麦凯恩先生鼓吹美国发起强有力的“海洋自由行动”，仿佛南海的航行自由出了什么问题。事实上目前每年有十几万艘船只经过南海地区，从未有船只抱怨过航行自由受到过任何影响。麦凯恩先生所称的“自由”，其实是美国利用自己的力量优势践踏别国主权安全和海洋权益的“自由”，是在南海行使其海上霸权的“自由”。说穿了，就是美国的“横行自由”。这种“横行自由”才是南海地区和平稳定以及真正航行自由的最大威胁。
是谁在挑战国际法？麦凯恩先生在文中声称要集合盟友对抗中国违反国际法的行为。麦凯恩先生是否能说清楚，中国违反了哪条国际法？迄今为止，中国已经与14个陆上邻国的12个签订了边界条约，与越南完成了北部湾海上划界，以谈判协商积极践行了国际法。中国拒绝接受和参与菲律宾单方面提起的南海仲裁案，正是国际法赋予的权利。中国依据《联合国海洋法公约》（UNCLOS）第298条有关规定作出排除性声明，将有关海域划界等争端排除在《公约》强制争端解决机制之外。目前，包括英国在内已有30多个国家作出类似排除性声明；同时中国的决定也符合中菲系列双边协定和《南海各方行为宣言》第四条。中国在南海岛礁的建设活动，履行的是中国所承担的国际责任和义务，行使的是《联合国宪章》赋予主权国家的合法权利。反观美国，至今迟迟不肯加入《联合国海洋法公约》，却在奢谈维护国际法，何其荒谬！
中国有句俗语：恶人先告状。西方也有一句成语：当真相还在穿鞋，谎言已经跑了半个世界。这两句话用在麦凯恩先生的文章上，真是再合适不过。
中国是维护世界和地区和平的坚定力量，是负责任的大国，将一如既往地与各国共同努力，将南海建设成和平之海、友好之海、合作之海。
http://www.zaobao.com.sg/forum/views/opinion/story20160507-614157
美“再平衡战略”是导致南海紧张重要原因

2016年05月07日        

中国驻东盟大使  徐步   
最近，美国太平洋舰队司令哈里斯上将和国务院负责东亚和太平洋事务的助理国务卿拉塞尔多次就南中国海问题发表讲话，指责中国让邻国受到威吓，破坏地区稳定。
美国习惯于既当警察又当法官，喜欢制定评判是非的标准，并由自己来把握执行的尺度。美国不容许别人挑战其霸权，认为凡事必须由它说了算。美国在国际关系中不讲民主，喜欢独断专行，这是事实。美国的所作所为常被人诟病，美国政治人物并非不知道。但老毛病要改真不是一件容易的事。
中国与个别南中国海沿岸国之间的领土主权和海洋权益争端已存在30余年。长期以来，中国与有关声索国一直保持着良好管控，南中国海问题并未阻碍中国与有关国家及亚细安双边关系的持续向好发展。2002年11月，中国与亚细安各国签订《南中国海各方行为宣言》，宣示将通过友好协商和谈判，以和平方式解决南中国海有关争议，开展海上合作。
然而，自从美国推出所谓亚太再平衡战略后，南中国海问题就变得越来越突出。2009年以来，美国高官一再发表讲话，对中国的政策说三道四，对与中国有争议的国家明确予以支持，对中国与东南亚国家的关系大肆挑拨离间。可以说，2009年是南中国海形势变化的分水岭，美国是南海局势紧张的最主要推手。我得出这样的结论，有非常充足的理由。
正是2009年希拉里·克林顿国务卿访问亚洲后，东南亚一些国家在南海问题上的政策明显逆转。2009年2月克林顿女士离开亚洲不久，菲律宾便于3月通过领海基线法，将黄岩岛和南沙部分岛屿划入菲领土。越南于5月向联合国提交了南海“外大陆架划界案”，声称对中国的西沙和南沙群岛享有主权。
正是美国推动东南亚国家在南中国海问题上选边站队，致使亚细安出现裂痕。2012年5月，克林顿女士在美参议院外交委员会听证会上指责中国对南中国海海域的声索超出《联合国海洋法公约》允许范畴。越南国会便于6月审议通过《越南海洋法》，把中国西沙群岛和南沙群岛纳为越南领土。克林顿女士随后访问越南时再次强调美国持越南立场，大肆鼓动东南亚一些国家领导人在当年亚细安会议上讨论南中国海问题，企图绑架整个亚细安对抗中国。结果，由于各国在南中国海问题上分歧严重，亚细安内部分歧加剧。
正是美国大力鼓动东南亚国家将南中国海问题国际化，菲律宾决定抛弃同中国的双边协议，将有关争议提交国际仲裁。在美国明确支持和南中国海问题日益国际化的鼓舞下，2013年1月，菲律宾罔顾其与中国达成的通过谈判解决南沙争端的有关共识和协议，就有关争端提请国际仲裁。在仲裁庭尚未作出裁决时，美国就声称如果中国拒绝遵守裁决，将会付出代价。美国的表态显示，它似乎早已预知裁决将对中国不利。联系起来看，这确实也不奇怪，因为美国就是菲律宾南中国海仲裁案的幕后指使，美国一直在为菲律宾赢得仲裁拼命努力。
正是美国炒作航行和飞越自由问题，南中国海安全形势被渲染得很紧张。2015年以来，美国打着维护南中国海“航行和飞越自由”旗号，开始从南中国海争议的幕后走向台前。美多次派军舰接近中国南沙岛礁12海里海域，派战机飞越中国南沙岛礁区域上空。今年2月，美国邀请亚细安十国领导人举行美国—亚细安非正式领导人会议。这本无可厚非。但令人惊讶的是，美又一次试图在南中国海问题上让亚细安国家一致对中国进行声讨。这就超越了美国自己对中国的承诺，即在南中国海主权争议问题上不采取立场。美国所谓的航行自由，实际上指的是美国军舰在世界各地要“横行自由”。
正是美国鼓励域内外国家加大军事投入，南中国海成了广为关注的安全热点。美大力加强对菲律宾和越南的军事支持，解除对越武器禁运，与菲律宾签订《加强防务合作协议》，时隔20多年后再次获得军队和武器进入菲军事基地的权利。美国将日本和澳大利亚纳入美菲“肩并肩”军演。日本多次参与美国与东南亚有关国家在南中国海附近的联合军演，并于2015年6月派出P3C反潜巡逻机在南中国海有关岛礁海域上空飞行。日本如此赤裸裸地在军事上介入南海局势，在其战后历史上尚属首次。
长期以来，各国依照国际法在南中国海享有的航行和飞越自由不存在任何问题，从未因有关争议而受到任何影响。但随着美国亚太再平衡战略的推进，美国与地区盟友加紧军事联合，大力扩充军备，频繁借军演“秀肌肉”，造成了南中国海紧张局势的日益加剧。美国选择性无视越南，菲律宾等国在南中国海非法占领中国的42个岛礁，并且从上世纪80年代至今持续推进岛礁建设的事实，单方面指责中国的岛礁建设。美国军事色彩浓重的亚太再平衡战略使个别南沙声索国产生了幻觉。它们以为军事上可以仰仗美国的支持，从而更倾向通过对抗而非协商的方式来解决南海问题。
美国的动作与东南亚一些国家南中国海政策的变化在时机上绝非巧合。南中国海的紧张局势是人为制造和炒作出来的，美国目前的做法可能使亚细安产生更严重的分裂。亚细安国家应该尽早认清这一点，避免随之起舞。本地区国家应该携起手来，一道阻止东亚原本和平稳定的环境滑入有关国家设计的“南中国海陷阱”。中国和亚细安各国应坚持解决南中国海问题的“双轨思路”，即有关争议由直接当事国通过友好协商谈判寻求和平解决，而南中国海的和平与稳定则由中国与亚细安国家共同维护。
如今，南中国海问题已成为搅动亚细安领导人会议和东亚峰会的一大热门话题，也已被炒作成影响东亚和平稳定的一大安全热点。从这个角度看，美国似乎达到了目的。但问题是，从根本上看，不会有任何一方从南中国海局势紧张中获益。

http://www.rfa.org/mandarin/Xinwen/5-05062016113300.html
中国警告：在南海问题上指责中国会引起“反弹”
2016-05-06  自由亚洲电台
据路透社5月6日报道，中国外交部“边界与海洋事务司”司长欧阳玉靖星期五警告说，有些国家围绕南海问题指责中国，会引发中方反弹。

欧阳玉靖在当天举行的记者会上表示，中国近期听到一些域外国家或者地区组织围绕南海问题发表的相关言论，如果一味对中国施加压力或对中国进行抹黑，这里边就像弹簧一样。“弹簧有作用力和反作用力，压力越大，反作用力越大”。

报道说，中国稍早拒绝美国海军“斯坦尼斯号”航母战斗群停靠香港，但却允许美军第七舰队旗舰“蓝岭号”访问了上海。美国第七舰队司令奥库安星期五，拒绝猜测中方的上述意图，但强调不会让相关事件阻碍与中国，特别是与其海军关系的改善。
（完）


