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1. 南海岛礁的领土地位不取决于颠倒黑白的不实之词（钟声）
《 人民日报 》（ 2016年05月27日   02 版）
　　在菲律宾单方面强推的南海仲裁案中，有关南海岛礁法律地位和权利归属的争论是一大焦点议题。令人遗憾的是，菲律宾在此方面的论述充斥着各种颠倒黑白的不实之词，不仅刻意遮掩了客观事实真相，也恶意曲解了《联合国海洋法公约》等国际法规则的应有意涵。

　　首先，菲律宾对南海岛礁的全部论述从总体上服务于菲方在仲裁案中的诉讼策略。中国对南海诸岛及其附近海域拥有无可争辩的主权，菲方对中国领土主权和海洋权益的侵犯是中菲南海争端的根源所在。与此同时，关涉主权归属和海洋划界的争端也是《联合国海洋法公约》所明文规定的管辖权排除事由。只要确认了上述两点，就可知菲方单方面诉诸强制仲裁的图谋从一开始就本无实现的可能。因此菲方极力想要回避中菲争端的主权属性，以期绕开《公约》条款的限制性规定。为此菲方使用的主要伎俩就是精心包装出一个“中菲两国在南海地区为解释和适用《公约》而发生争端”的假象，来覆盖菲方的实质意图与核心主张，从而改变其原本无权诉诸仲裁的事实。为使其本来就站不住脚的仲裁请求能够“自圆其说”，菲方进而在仲裁案中针对南海岛礁抛出了一系列似是而非的虚假论述，企图达到颠倒黑白、混淆视听的效果。

　　其次，菲律宾对南海岛礁具体情况的论述严重背离客观事实真相。这体现为如下几个方面：

　　一是菲方对南海岛礁具体情况的论述严重违背历史史实和现实真相。罔顾历史事实，在提不出任何有效历史证据的情况下仍然堂而皇之地信口开河，是菲方有关言论的重要特点。回避和粉饰菲律宾对中国南海岛礁的侵夺历史则是菲方编造谎言的另一面表现。

　　二是菲方对南海岛礁法律地位的论述不符合《公约》和一般国际法的规定。菲方声称黄岩岛和南沙群岛中的任何一个岛礁都不是岛屿，不能主张专属经济区和大陆架。菲方的说法与南沙群岛的客观实际情况相悖。菲方在庭审中故意篡改有关南海岛礁的真实信息，草率否认南沙群岛整体性、太平岛等面积较大的南海岛礁的岛屿地位，其相关说法不仅与南海岛礁的实际情况不符，也与《公约》和一般国际法的规定有明显出入。菲方的有关诉讼代理人在庭审中，还刻意隐瞒了菲方仲裁请求之外的其他南海岛礁的必要信息，并拒绝提供给仲裁庭。在此不难看出，菲方对南海岛礁的有关论述缺失最起码的可信度。

　　三是菲方在仲裁案中对南海岛礁的定位与菲方先前的立场相矛盾。自从菲律宾觊觎中国南海岛礁以来，菲方一直视有关岛礁为可以主张专属经济区和大陆架的岛屿，这在菲方一系列法案、国内法院判决、外交照会中多有体现。直至此次仲裁案，菲方才改口否认相关南海岛礁的岛屿地位。因此对照菲方自身的观点，菲方的论述也是前后不一、自相矛盾。

　　再次，菲律宾在仲裁案中针对南海岛礁的仲裁请求经过了刻意的切割与加工，隐含着更为深层的险恶用意。这表现在以下几个方面：

　　一是菲律宾把南沙岛礁的领土地位问题刻意描述为岛礁法律地位问题，为仲裁庭确立管辖权提供支撑，实际上只能是欲盖弥彰。

　　二是菲方仅针对中国目前控制的南海岛礁提出仲裁请求，其针对中国的指向意味浓厚。菲方不仅未将其侵占的南海岛礁一并提交仲裁，同时也刻意避免提及其他国家侵占的南海岛礁。菲方此举的意图可谓不言自明，即拉拢其他国家在南海共同对抗中国。

　　三是菲方仅要求仲裁庭否定中国目前控制的南海岛礁的岛屿地位，对于其他已被菲律宾和其他国家侵占的南沙岛礁，菲方却故意只字不提对它们应做何权利限制。菲方此举的用意就是最大限度地剥夺中国在南海主张权利的法律资格，从而便于菲方及其他国家日后扩展其在南海的非法主张。

四是众所周知的客观事实是，中国历来是对整个南沙群岛、而非仅对其中少数几个岛礁享有主权。按照《公约》界定中国南沙群岛的海洋权利，就必须从整体上考虑南沙群岛的所有岛礁。而菲方刻意对南沙群岛作切割处理，把中国“可以主张《公约》权利”的岛礁范围限定为中国目前控制的南海岛礁。这等于是无视并否认中国对于他国侵占的南海岛礁提出权利主张的资格，剥夺中国对南海岛礁的“原始主权者”身份并视中国为南海争端的“后来者”，继而洗白并强化菲方及其他国家对其他南海岛礁的非法侵占效果。


2. 如此炒作究竟得到了什么（钟声）
《 人民日报 》（ 2016年05月28日   03 版）
　　现实中捞不到便宜，便借抹黑别人形象来找补。美日等国的这种外交套路实在是再经典不过了

　　5月27日，七国集团在日本伊势志摩峰会上通过首脑宣言，对东海和南海的情况表示关切，强调和平解决争端的重要性。尽管话讲得看上去还比较“含蓄”，但明眼人一看就知道这是在做什么文章。

　　日本为了抓住机会，把这次会议开出点名堂，已经折腾相当一段时间了。美国和个别欧洲国家领导人近日来也频频发声，做了不少铺垫。现在，首脑宣言总算出炉了，有关各方内心深处的感受究竟如何？是按既定脚本演了一出大戏之后的爽快，还是做了件明知道没意义的事之后的无聊？

　　这几年，“东海和南海的情况”确实不一般，要喧嚣有喧嚣，要热度有热度。这无疑给所谓的“关切”提供了背景，至少看上去不像是平地起风雷。问题是，喧嚣和热度是怎么来的？把事儿挑起来，再堂而皇之地去平事儿，这的确是需要精心设计、精心施工的系统工程。从这点上看，某些国家很不易，也应该有几分成就感。

　　可是，苦心费力搞工程总是要收益的。不管东海和南海问题有多闹腾、有多热，中国舍弃一丝一毫本应属于自己、也必须全力捍卫的核心利益了吗？中国表现出要按别人的锣鼓点在东海和南海问题上跳舞的意向了吗？

　　毋庸讳言，这几年中国在东海和南海是做了一些过去没去做的事情。但有两点必须说清楚：第一，这是在自己的主权范围内，在国际法的框架下做的。第二，做这些事情的背景是，参加伊势志摩峰会的某些西方大国及其撺掇的小国不停地给中国找麻烦，损害中国利益。克制与大度总是相互的。这个世界上没有哪个国家心甘情愿去当迂夫子，以自己的无动于衷让不怀好意者屡试不爽。

　　偷鸡不成蚀把米是中国的典故，很形象，也不难领悟。在伊势志摩峰会上对东海和南海情况表示关切时，是否体会到这种无奈和沮丧，当事人心里最清楚。

　　现实中捞不到便宜，便借抹黑别人形象来找补。这种套路实在是再经典不过了。中国的形象是那么容易就被抹黑的吗？公然藐视国际法、凭借强大的实力欺负弱者，这些高帽是想给中国戴就戴得上的吗？

　　无论是在东海还是南海，中国原则立场始终是明晰的，政策出发点和落脚点都是维护地区和平稳定。这是中国和平发展道路决定的，不是为了满足哪些国家的愿望，也不是迫于某些国家的压力。这条道路中国已经走了很多年，今后还要继续走下去。

　　不知道在伊势志摩开会的首脑们是否抽出时间关注了中国的朋友圈。如果没顾上看，不妨回到家里好好看一看，好好想一想。为什么支持中国在东海和南海问题上立场的国家那么多，越来越多？这两个“多”又说明了什么？

　　多少年后，历史学家们或许会用各种关键词来解释中国和平崛起的奥秘，想必“战略清醒”和“战略定力”不会被忽略。中国从没有把和平崛起的外部环境想象成风平浪静的港湾，也不会因为东海和南海一时涌动的风浪就乱了阵脚，失去耐心。

　　参加伊势志摩峰会的国家，至少用某几项指标来衡量，都算得上是大国。而真正的大国，不能没有坦荡的胸怀——心里怎么想，嘴上就怎么说；嘴上怎么说，现实中就怎么做。否则，揣着明白装糊涂，将实用主义外交搞成全然不顾事情的是非曲直，即便看上去像大国，实际上也算不上；即便今天有大国的实力，明天也未必能保持住。这样讲，道理简单得很：真的假不了，假的真不了，世界真的不是个“秀场”。

3. 携手打造人类命运共同体 
王 毅
《 人民日报 》（ 2016年05月31日   07 版）
　　党的十八大以来，以习近平同志为总书记的党中央深刻洞察人类前途命运和时代发展趋势，准确把握中国与世界关系的战略走向，在一系列国际场合提出打造人类命运共同体的重要倡议，引起国际社会热烈反响，对当代国际关系正在产生积极而深远的影响。在党中央坚强领导下，中国外交高举打造人类命运共同体的旗帜，奋力开拓、阔步前行，维护世界和平、促进共同发展，谱写着中华民族走向伟大复兴新的辉煌篇章。

　　中国特色大国外交理论创新的重大成果

　　人类命运共同体理念植根于源远流长的中华文明和波澜壮阔的中国外交实践，契合各国求和平、谋发展、促合作、要进步的真诚愿望和崇高追求，有着深刻丰富的理论内涵。3年多来，习近平同志在许多国际场合就这一理念作了重要论述。2015年9月，在联合国成立70周年系列峰会上，他全面阐述打造人类命运共同体的内涵，强调要建立平等相待、互商互谅的伙伴关系，营造公道正义、共建共享的安全格局，谋求开放创新、包容互惠的发展前景，促进和而不同、兼收并蓄的文明交流，构筑尊崇自然、绿色发展的生态体系。这五个方面形成了打造人类命运共同体的总布局和总路径，描绘了国际关系发展的美好前景，成为中国特色大国外交理论创新的重大成果。这五个方面从不同角度诠释了人类命运共同体的内涵，相辅相成、缺一不可，形成一个完整统一的有机整体。

　　构建伙伴关系是主要途径。打造人类命运共同体，要从构建全球伙伴关系做起。习近平同志强调，我们要在国际和区域层面建设全球伙伴关系，走出一条“对话而不对抗，结伴而不结盟”的国与国交往新路。打造人类命运共同体，倡导各国摆脱结盟或对抗的窠臼，顺应时代发展潮流，平等相待、互商互谅，探索构建不设假想敌、不针对第三方、具有包容性和建设性的伙伴关系。这为各国正确处理相互关系指明了方向和途径。

　　实现共同安全是重要保障。当今世界，各国安全相互关联、彼此影响。没有真正的安全，就不可能打造人类命运共同体。习近平同志指出，要树立共同、综合、合作、可持续安全的新观念，统筹应对传统和非传统安全威胁，走出一条共建共享共赢的安全之路。这一安全观是对世界和平与安全事业的积极贡献，有利于各国增进互信与协作、共同应对安全难题、维护世界和地区和平。

　　坚持合作共赢是基本原则。新的时代呼唤新的思维。习近平同志指出，要构建以合作共赢为核心的新型国际关系，摒弃零和游戏、你输我赢的旧思维，树立双赢、共赢的新理念，在追求自身利益时兼顾他方利益，在寻求自身发展时促进共同发展。中国积极倡导合作共赢，以合作取代对抗，以共赢取代独占。这从根本上摒弃了弱肉强食的丛林法则，有利于开辟国与国之间携手共进、共同发展的新时代。

　　促进文明交流是牢固纽带。建设人类命运共同体，促进文明交流互鉴是重要一环。习近平同志强调，不同民族、不同文明没有优劣之分，只有特色之别；不同文明和谐共处、交流互鉴，可以成为增进各国人民友谊的桥梁、推动人类社会进步的动力、维护世界和平的纽带。只有秉持这样的文明观，不同文明才能实现共同发展，共同促进人类社会和谐进步。而鼓吹“文明冲突论”或“文明优越论”，是与打造人类命运共同体背道而驰的。

　　推动可持续发展是必要条件。习近平同志指出，国际社会应该携手同行，牢固树立尊重自然、顺应自然、保护自然的意识，坚持走绿色、低碳、循环、可持续发展之路，实现世界的可持续发展和人的全面发展。人类社会实践表明，只有如此，各国才能解决好工业文明带来的矛盾，以人与自然和谐相处为目标，一道建设和维护人类共同的地球家园。

　　人类发展与世界和平事业的中国元素

　　打造人类命运共同体理念，引领人类发展进步潮流，推动世界和平与繁荣实践，具有鲜明的中国特征。

　　正义性。打造人类命运共同体，意味着各国不分大小、强弱、贫富一律平等，共同享受尊严、发展成果和安全保障，维护以联合国宪章宗旨和原则为核心的国际关系基本准则和国际法基本原则，弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由等全人类的共同价值。这就牢牢占据了人类道义和时代发展的制高点。

　　和平性。和平是中国外交的根本属性，也是打造人类命运共同体的本质特征和重要前提。打造人类命运共同体，需要各国都坚持走和平发展道路，反对使用或威胁使用武力；既坚定维护国家主权和正当权益，又坚持通过对话协商以和平方式处理国际争端，实现各国和睦相处、和谐共生、和平发展。

　　包容性。人类命运共同体是一个生机勃勃、开放包容的体系。不同地理区域、历史文化、社会制度、经济体量、发展阶段的国家，只要认同人类命运共同体的核心理念，就可以求同存异、和而不同、加强合作、谋求共赢，维护和拓展各自正当国家利益，并为推动人类社会发展进步作出应有贡献。

　　综合性。人类命运共同体是一个多向度的概念。从地理区域看，中国在双边、地区、全球层面都提出了构建命运共同体倡议。从领域内涵看，人类命运共同体理念涵盖政治、安全、发展、文明、生态等多个领域。从发展进程看，可以分为利益共同体、责任共同体和命运共同体三个阶段。利益共享、责任共担，为打造命运共同体提供重要基础和必由之路，打造命运共同体则是构建利益共同体和责任共同体的结合和升华。

　　科学性。打造人类命运共同体，是对人类社会发展进步潮流的前瞻性思考，是需要国际社会为之长期奋斗的共同理想和愿景目标，同时也是各国共同破解当下发展与安全难题、正确处理相互关系所应秉持的共同价值、行为准则和手段路径。打造人类命运共同体思想，从国际关系实践中产生，又在实践中不断丰富发展，闪耀着辩证唯物主义和历史唯物主义科学精神的光芒。

　　国际秩序和国际体系变革的中国方案

　　打造人类命运共同体，为人类社会发展进步指明了方向、描绘了蓝图。当前，世界正处于历史性变革之中，国际秩序和格局以及全球治理体系正在发生深刻复杂演变。各国都在思考，应如何维护二战后建立的以联合国宪章宗旨和原则为核心的国际秩序？如何推动国际关系朝着民主化、法治化、合理化的方向发展？如何在经济全球化、世界多极化、文化多样化、社会信息化的时代背景下推动各国同舟共济、携手合作，共同走向美好的明天？面对这些重大课题，中国倡导打造人类命运共同体，提出了推动国际秩序和国际体系变革的中国方案。按照这一方案，中国将与其他国家共同营造人人免于匮乏、获得发展、享有尊严的光明前景，建设“各美其美，美人之美，美美与共，天下大同”的美好世界。

　　打造人类命运共同体，为中华民族伟大复兴开辟了新境界、提供了新动力。当今中国比历史上任何时期都更加走近世界舞台的中央，比历史上任何时候都更加接近实现民族复兴的目标。随着中华民族伟大复兴进入关键阶段，中国与世界的前途命运空前紧密地联系在一起。中国倡导并推动人类命运共同体建设，把中国人民的利益同各国人民的共同利益结合起来，把中国梦同世界梦连结起来，赋予中华民族伟大复兴更加深刻的世界意义，体现了中国将自身发展与世界共同发展相统一的全球视野、世界胸怀和大国担当。在打造人类命运共同体进程中，中国推动世界各国和平共处、良性互动、合作共赢，将为中华民族伟大复兴营造良好外部环境。

　　打造人类命运共同体，引领中国特色大国外交理论与实践创新，丰富了党中央治国理政的理念和方略。党的十八大以来，以习近平同志为总书记的党中央在保持对外大政方针稳定性连续性基础上，大力推进外交理论与实践创新，开启了中国特色大国外交新征程。作为中国外交创新的核心成果，打造人类命运共同体和实现中华民族伟大复兴一道成为中国特色大国外交追求的目标。在这一目标指引下，确立了以坚持和平发展为战略选择、以寻求合作共赢为基本原则、以建设伙伴关系为主要路径、以践行正确义利观为价值取向的中国特色大国外交理论体系框架，丰富了以习近平同志为总书记的党中央治国理政的理念和方略，成为中国特色社会主义理论体系的重要组成部分。

　　打造人类命运共同体，融会贯通中外优秀思想文化和智慧，增进了中国同世界的沟通认知。打造人类命运共同体理念，传承和弘扬“和为贵”“世界大同”“天人合一”等中华优秀传统思想文化，同坚持独立自主的和平外交政策、坚持和平共处五项原则、坚持互利共赢的开放战略、坚持推动建设和谐世界等新中国优秀外交传统一脉相承，同时反映了各国人民追求发展进步的共同愿望以及一些区域和国家建立不同形式共同体的有益经验，既具有鲜明的中国特色，又蕴含全人类共同价值，获得世界各国特别是发展中国家的广泛支持。这一理念寻求各国建设美好世界的最大公约数，不断增进中外人民之间的思想和心灵沟通，加强中国同世界各国的认知认同。

　　“长风破浪会有时，直挂云帆济沧海。”中国不仅是打造人类命运共同体的倡导者，也是实践者、贡献者和先行者。在打造人类命运共同体的征程上，中国外交将继续奏响和平发展、合作共赢的时代强音，为实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦营造更加有利的国际环境，为推动人类和平与发展进步事业作出新的更大贡献。

　　（作者为外交部部长）  
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