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习近平会见朝鲜劳动党代表团
(http://www.fmprc.gov.cn/web/zyxw/t1368556.shtml, 2016.06.01)
　　2016年6月1日，中共中央总书记、国家主席习近平在北京会见了朝鲜劳动党中央政治局委员、中央副委员长、国际部部长李洙墉率领的朝鲜劳动党代表团。
　　习近平欢迎朝鲜劳动党派团来华通报七大情况。习近平说，这体现了中朝两党就重大问题进行战略沟通的传统，表明金正恩委员长、朝鲜劳动党中央对两党两国关系的重视。祝愿朝鲜人民在发展经济、改善民生、建设朝鲜社会主义事业中取得更大成就。
　　李洙墉转达了金正恩委员长致习近平总书记的口信，并通报了朝鲜劳动党七大的情况。金正恩在口信中表示朝方希望与中方共同努力，加强和发展朝中传统友好关系，维护朝鲜半岛及东北亚地区和平稳定。
　　习近平强调中方高度重视中朝友好合作关系，愿同朝方共同努力，维护好、巩固好、发展好中朝关系。习近平表示，中方在半岛问题上的立场是一贯的、明确的。希望有关各方保持冷静克制，加强沟通对话，维护地区和平稳定。
国务委员杨洁篪等参加会见。

李敦球：对话才是解决朝核问题的唯一途径
(http://opinion.huanqiu.com/opinion_world/2016-06/9003254.html, 2016.06.02)
　　朝核问题已是横亘在朝韩关系之间的一堵大墙。朝鲜进行第四次核试之后，朝韩关系全面中断。朝鲜领导人金正恩在刚刚闭幕的朝鲜劳动党“七大”会议上再次呼吁朝韩应进行对话和协商，进而实现自主和平统一。而现在的韩国政府以朝鲜应该先弃核为由，将朝方的呼吁和提议一概拒之门外，这既不利于朝核问题的最终解决，也不利于半岛和地区局势的稳定。
　　从金正恩在“七大”4天会议期间所作的报告中我们可以看到，朝鲜最新的核政策有四大特点：第一，“经济建设和核武装建设并举的战略路线”上升为“最具革命性的科学路线”，“反映了社会主义强国建设的合法要求和朝鲜具体实际”;第二，承诺不首先使用核武器，“朝鲜是负责任的拥核国，只要敌对势力不以核武器侵犯朝鲜的主权，朝鲜就按已阐明的立场，不会先使用核武器”;第三，承诺不搞核扩散，“朝鲜将在国际社会面前诚实履行防止核扩散义务”;第三，追求无核世界，“为实现世界无核化而努力”。
　　韩国方面则认为，“履行核不扩散义务”是金正恩为回避“无核化”的重点而提出的说法，金正恩提出的“世界无核化”的意思是，全世界实现无核化之前，朝鲜不会实现无核化。关于“不会先动用核武”的说法，朝鲜以前就曾提出过，后来改立场走“先发制人核打击”路线，因此，朝鲜的上述说法不值得信赖。可见，韩国对朝鲜核主张全盘否定。
　　金正恩针对朝韩关系和统一问题提出了五个方面的主张：一是肯定“6·15”共同宣言和“10·4”宣言的成果。民族分裂以来，朝鲜北南双方首次实现了两次双边峰会，签署和发表了以“由我们民族自己来”理念为核心的“6·15”共同宣言及其实践纲领“10·4”宣言。二是将改善朝韩关系当作劳动党最迫切的任务。三是呼吁朝韩相互尊重、消除误解，携手改善关系。四是反对内外分裂势力并呼吁国际支持。五是在坚持三大宪章的基础上敞开统一道路。 
　　对于金正恩就改善朝韩关系的呼吁，韩国迎头泼来一盆冷水。韩国统一部5月8日以发言人名义发表评论指出，在朝鲜不断进行核开发与挑衅的情况下，金正恩提及韩朝对话是毫无诚意的“宣传攻势”。 
　　不仅如此，韩联社5月9日报道称，为报复朝鲜宣布自己为“拥核国家”，韩军将全面提升应对朝鲜核武器的系统与机制，提高全方位防御能力。韩军将构建“杀伤链系统”(Kill Chain，集探测、识别、决策、打击于一体的攻击系统)，开发韩国型导弹防御体系(KAMD)，并为此投入大规模国防预算。与此同时，韩美联合制定的反导作战概念“4D作战计划”也即将完成，4D指的是防御(Defence)、探测(Detect)、扰乱(Disrupt)和破坏(Destroy)。 
　　韩联社5月16日援引韩国防部的消息称，韩美日三国将于6月28日实施探测追踪朝鲜导弹的预警演习，这是韩美日三国首次实施朝鲜导弹预警训练。韩国《先驱经济》称，虽然韩美日三国曾展开过多次海上探测和救助训练，但以军事目的所实施的演练尚属首次。《韩民族新闻》同日发表社论认为，韩国参加韩美日反导演习的危险性很大，不管韩国国防部如何解释，任何人都能看出此次反导演习将韩美日三国军事同盟关系提上新的台阶。表面上三国进行此次演习以朝鲜的导弹威胁作为借口，但实际上可以看作韩国同样参与美日遏制中国的危险游戏。如果加上最近韩美持续推进部署萨德系统和中俄强烈反对，此次韩美日反导演习有可能超出单纯的军事领域，演变成国际外交、安全纷争。这无疑会对韩国的安全态势乃至整个东北亚局势产生巨大影响。 
　　由此可见，韩国在应对朝核和朝韩关系问题上似乎乱了阵脚与分寸，已把握不住方式和范围，甚至罔顾中俄的安全关切和整个东北亚形势。综观韩国现政府在朝核和朝韩关系问题上的一贯立场就不难发现，韩国政府态度简单粗暴，居高临下，盛气凌人，全然不顾朝鲜合理的安全关切，不顾是否应当将停战机制转为和平机制，不顾驻韩美军带给朝鲜和地区的安全压力，只是一味要求朝鲜弃核。韩国必须明白，企图通过军事压力和经济制裁来逼迫朝鲜就范是不可能如愿以偿的。
诚然，朝鲜半岛应该实现无核化。中国国家主席习近平在4月28日亚信第五次外长会议开幕式上的讲话中指出：“我们坚持朝鲜半岛无核化，坚持维护半岛和平稳定，坚持通过对话协商解决问题。”韩国前总统卢武铉也曾说过，“我认为对话是解决北韩核问题的唯一途径”“如果我们坚持同北韩对话，平壤将会放弃核计划”。中方提出的实现朝鲜半岛无核化与停和机制转换并行推进的思路是客观的也是公平的，如果韩国真正希望半岛实现和平并对未来负责，就应接受中方提出的思路和建议，为最终和平解决朝核问题而努力。 
(作者为本栏目特约评论员、浙江大学韩国研究所客座研究员) 

社评：有很多力量希望挑唆中朝对立
(http://opinion.huanqiu.com/editorial/2016-06/9000380.html, 2016.06.02)
　中共中央总书记、国家主席习近平1日会见了由政治局委员、国际部部长李洙墉率领的朝鲜劳动党代表团。李洙墉是来向中方通报劳动党七大情况的，他与中联部部长宋涛举行了会谈。在中朝关系因朝鲜第4次核试爆而陷入冷淡，中国加入联合国对朝严厉制裁的时候，李洙墉的此访备受国际舆论关注。此前的5月29日金正恩在平壤观看了中朝篮球友谊赛，亦被认为“不同寻常”。
　　中朝显然都有保持两国传统友谊、缓和当下关系的愿望，李洙墉前来通报劳动党七大情况，中方给予了高的礼遇，说明两党的关系纽带仍在两国间发挥关键作用，对冲着两国的重大分歧。
　　与此同时，中朝围绕朝核问题立场仍是不同的，中方的新闻稿表达了北京在半岛问题上的立场是一贯的、明确的，朝方新闻稿则强调平壤将坚持“经济建设和核武建设并行”的战略路线。
　　看来中朝关系的复杂性将会持续。北京无疑会坚持半岛无核化的立场，并且将严格执行安理会在朝鲜举行“氢弹试验”后通过的制裁决议。在朝鲜坚决不弃核的情况下，双方的这一突出分歧大概会继续发生作用，困扰两国关系。 
　　另一方面，中朝关系似乎在适应朝核重大分歧的存在，对不冲动、不让核分歧泛化在进行摸索。在中国参与严厉制裁的情况下，国际上有很多力量希望挑唆中朝对立，试图让中朝分歧升级为东北亚的主要矛盾，而这对中朝两国都不利。李洙墉的这次访问显示，中朝都在理性地避开这个陷阱。 
　　包括朝核问题的半岛问题是一场大游戏，不仅中朝，事实上没有一方能主导这场游戏的规则。中国主张半岛无核化，同时注重半岛的和平稳定。非常遗憾的是，这两点在当下半岛局势中的关系并非人们通常想象的那样统一，一些盘根错节的因素导致严重僵局的一时无解，而中国的安全利益又必须在这当中得到切实维护。 
　　无论如何，中朝保持正常、友好的关系都是促进朝核问题解决和维护东北亚和平的正资产，这一点正被越来越多美日韩的有识之士所认识。中国是朝鲜对外信息沟通的重要渠道，在局势困难的时候，北京在各方之间的外交斡旋常能增加局势柳暗花明的希望。 
　　但中国不是魔术师，当美韩与朝鲜的相互敌视越来越深时，中国手里没有给半岛去毒的解药。
[bookmark: _GoBack]　　美韩希望中国继续加大对朝鲜的压力，甚至希望中国为实现朝鲜弃核的目标大包大揽。这是一种自私的想法。中国已经做出了努力，并且付出了中朝关系一定损失的代价，美韩启动萨德讨论，直接威胁到中国安全。在美韩与朝鲜紧张关系长期延续的情况下，中国的担当应当受到各方尊重。 
　　任何一方要求中国朝着它们选边站，都与半岛局势稳定的真实利益相左。中国虽然目前无力促朝核问题突破，但中国是确保局势不爆炸的关键平衡力量。中国在半岛问题上没有战略私心，我们就是希望那里以各方都接受的方式维持长久和平，这实际也是半岛问题各方之间的最大公约数。 
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