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1. 阮宗泽：中美关系现在又到了一个新的十字路
http://www.ciis.org.cn/chinese/2016-06/02/content_8811684.htm 
国研院　时间： 2016-06-02　作者: 　责编: 龚婷

中国国际问题研究院常务副院长阮宗泽，紧紧围绕中美战略经济对话来讲一下他的一个观点。阮宗泽认为，中美关系现在又到了一个新的十字路口。三个原因：一是，美国国内现在出现了一场对华政策的辩论。同时中国国内，我们也出现了一场对美国政策的辩论。而这场辩论的结果或者这场辩论本身，它会对未来下一阶段中美关系会有比较重要的影响。二是，美国正处在大选的阶段，我们知道每次大选的时候，涉华的议题都是比较突出，而战略经济对话，我们讲这个机制，已经这么多年，而且发挥了这么好的一个作用，但是，我们现在不确定它今后能不能再延续到下一届政府，或者怎么延续到下一届政府，我觉得，这也是一个需要考虑的问题，有不确定的因素。三是，近来，美国由于高调地介入了南海问题，使本来不是中美之间的议题的南海，成了现在中美之间一个突出的问题，而且双方的矛盾分歧还在增加。

阮宗泽强调，正是因为这样一个背景，让这次的战略与经济对话更加引人注目。 一方面是在推进合作，战略与经济对话还有一个价值，就在减压。它是一个减压阀。由于它的定期双方如此之多的高层在一起进行对表，实际上有一个管控分歧和危机管控的作用。由于我们之间还在一些敏感重大问题上出现一些分歧，这个机制就提供了一个很好的空间，让大家可以畅所欲言，而且非常坦诚地进行交流，交流本身也是对两国关系的引导，同时，可以让中美关系轻装前进，它可以减负，我们讲学生要减负，中美关系也要减负，把一些困难和挑战化作为刚才秦院长讲到合作的机会。

阮宗泽还提到，今年尤其特别的是，中国今年还是20国峰会的轮值主席。现在世界经济也面临很多挑战，包括下行的压力，中美两国怎么肩负起重新拉动世界经济走向增长的责任。我记得2008年金融危机以后，当时20国集团的诞生，就在于我们有一种同舟共济的精神，其实到今天，我觉得我们要重新拿出同舟共济的精神出来，加强宏观经济政策的沟通，保障世界经济的发展，构建更加开放的贸易和投资体系。在中美双边领域，由于两国国家关系的深化和发展，其实它的问题也在增加。这样一个机制，我觉得提供了一个很好的进行进一步沟通的管道，管道的目的在于，就是我们用建设性的方式，用合作共赢的方式，来去寻求超越零和关系的处理。

最后，阮宗泽认为，从过去这么多年的发展，2009年启动这个机制到现在，包括现实，这两方面我们得出一个结论，中美两国是合则两利，斗则俱伤，而且中美也不能重蹈过去大国争霸的覆辙，应该积极探索建立一条互利共赢的新路，这就成为今天和今后中美关系发展的方向和动力。这一次怎么能让这次战略与经济对话发挥释放出它的正能量，我觉得这将是中美为亚太以及世界的和平发展事业提供的一个公共产品。


2. 为构建中美新型大国关系而不懈努力
——在第八轮中美战略与经济对话和第七轮中美人文交流高层磋商联合开幕式上的讲话
（2016年6月6日，北京）
中华人民共和国主席 习近平
《 人民日报 》（ 2016年06月07日   02 版）

克里国务卿，
雅各布·卢财长，
各位来宾，
女士们，先生们，朋友们：
　　今天，第八轮中美战略与经济对话和第七轮中美人文交流高层磋商在北京举行。首先，我对对话和磋商的开幕，表示衷心的祝贺！对远道而来的美国朋友，表示热烈的欢迎！
　　3年前的这个时节，我同奥巴马总统在安纳伯格庄园举行会晤，双方同意加强战略沟通，拓展务实合作，妥善管控分歧，努力构建中美新型大国关系。
　　一分耕耘，一分收获。3年耕耘，我们有了不少收获。在双方努力下，中美两国在双边、地区、全球层面众多领域开展合作，推动两国关系发展取得新成果。两国贸易额和双向投资达到历史新高，人文和地方交流更加密切，网络、执法等领域合作和两军交往取得新进展。两国发表了3个气候变化联合声明，同国际社会一道推动达成具有历史意义的《巴黎协定》。两国在朝鲜半岛核、伊朗核、阿富汗、叙利亚等热点问题上也保持了有效沟通和协调。这些合作给中美双方带来了实实在在的利益，也有力促进了亚太地区及世界和平、稳定、发展。

　　3年的成果来之不易，也给了我们很多启示，最根本的一条就是双方要坚持不冲突不对抗、相互尊重、合作共赢的原则，坚定不移推进中美新型大国关系建设。这个选择符合中美两国人民根本利益，也是各国人民普遍愿望。无论国际风云如何变幻，我们都应该坚持这个大方向，毫不动摇为之努力。
　　现在，我们正处在一个快速发展变化的世界里。世界多极化、经济全球化、社会信息化深入推进，各种挑战层出不穷，各国利益紧密相连。零和博弈、冲突对抗早已不合时宜，同舟共济、合作共赢成为时代要求。作为世界上最大的发展中国家、最大的发达国家和前两大经济体，中美两国更应该从两国人民和各国人民根本利益出发，勇于担当，朝着构建中美新型大国关系的方向奋力前行。
　　——我们要增强两国互信。中国人历来讲究“信”。2000多年前，孔子就说：“人而无信，不知其可也。”信任是人与人关系的基础、国与国交往的前提。我们要防止浮云遮眼，避免战略误判，就要通过经常性沟通，积累战略互信。这个问题解决好了，中美合作基础就会更加坚实，动力就会更加强劲。
　　——我们要积极拓展两国互利合作。建交37年来，中美合作内涵和外延不断扩大，两国人民从中受益。要秉持共赢理念，不断提高合作水平。当前，要着力加强宏观经济政策协调，同有关各方一道推动二十国集团领导人杭州峰会取得积极成果，向国际社会传递信心，为世界经济注入动力。要全力争取早日达成互利共赢的中美投资协定，打造经贸合作新亮点。要深化两国在气候变化、发展、网络、反恐、防扩散、两军、执法等领域交流合作，加强双方在重大国际和地区以及全球性问题上的沟通和协调，给两国人民带来更多实际利益，为世界和平、稳定、繁荣提供更多公共产品。
　　——我们要妥善管控分歧和敏感问题。中美两国各具特色，历史、文化、社会制度、民众诉求等不尽相同，双方存在一些分歧是难以避免的。世界是多样的，没有分歧就没有世界。一个家庭里还经常有这样那样的分歧。有了分歧并不可怕，关键是不要把分歧当成采取对抗态度的理由。有些分歧是可以通过努力解决的，双方应该加把劲，把它们解决掉。有些分歧可能一时解决不了，双方应该多从对方的具体处境着想，以务实和建设性的态度加以管控。只要双方遵循相互尊重、平等相待原则，坚持求同存异、聚同化异，就没有过不去的坎，中美两国关系就能避免受到大的干扰。
　　——我们要就亚太事务加强沟通和合作。宽广的太平洋不应该成为各国博弈的竞技场，而应该成为大家包容合作的大平台。中国奉行亲诚惠容的周边外交理念，始终致力于促进亚太和平、稳定、发展。中美在亚太地区拥有广泛共同利益，应该保持经常性对话，开展更多合作，应对各种挑战，努力培育两国共同而非排他的“朋友圈”，都做地区繁荣稳定的建设者和守护者。
　　——我们要厚植两国人民友谊。人民友好交往是国与国关系的源头活水。中美关系发展的基础是两国人民相互了解和友谊。我多次到访美国，无论是艾奥瓦州的老朋友，还是塔科马市林肯中学可爱的孩子们，对中国人民都抱有友好情谊，让我深受感动。我高兴地看到，去年两国人员往来近500万人次。双方要为两国各界交往搭建更多平台、提供更多便利，让中美友好薪火相传、生生不息。
　　女士们、先生们、朋友们！
　　今年是中国实施“十三五”规划开局之年。中国将贯彻全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党的战略布局，落实创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，着力推进供给侧结构性改革，推动转方式调结构，继续完善对外开放布局。我们对实现中国经济社会发展既定目标充满信心。中国将会为世界提供更多发展机遇，将会同包括美国在内的世界各国开展更密切的合作。
　　中国坚定不移走和平发展道路，倡导各国共同走和平发展道路，推动构建以合作共赢为核心的新型国际关系，打造人类命运共同体。我们愿同世界各国加强合作，共同维护以联合国宪章宗旨和原则为核心的国际秩序和国际体系，推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展，让我们生活的这个星球更加美好。
　　女士们、先生们、朋友们！
　　中美战略与经济对话和人文交流高层磋商机制为增进两国战略互信、拓展互利合作、加深两国人民友谊发挥了重要作用。我向双方工作团队，向所有关心、支持对话和磋商的两国各界人士，表示衷心的感谢！希望双方团队不负重托、再接再厉，在接下来的两天里深入沟通、积累共识，取得更多实际成果。
　　中国宋代诗人辛弃疾有一句名句，叫作“青山遮不住，毕竟东流去”。意思是天下的大江大河千回百转，历经多少曲折，最终都会奔流到海。只要我们坚定方向、锲而不舍，就一定能推动中美新型大国关系建设得到更大发展，更好造福两国人民和各国人民。
最后，祝本轮中美战略与经济对话和人文交流高层磋商取得圆满成功！
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