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朝鲜进行了第五次核试验，也是迄今为止当量最大的一次核试验。韩国感受到了越来越近的威胁，总统朴槿惠扬言朝鲜的核试验会招致更多的制裁和孤立；不过韩国没有任何能力单独解决问题。
最大的两个相关大国即中国和美国对此也都口诛笔伐；然而，一旦涉及解决方法，两大国之间除了互相指责，好像什么事情都没有发生过，所有的一切都在照常进行。在很大程度上，朝鲜半岛问题已经形成了牢不可破的行为模式——每次朝鲜核试验，中美在最初的愤怒之后，马上会平静下来，静静地等待着下一次核爆的到来。
近代以来的国际关系历史，很难找得到类似的情形。学者非常清楚朝鲜的行为。朝鲜的行为已经变得可以预见，其核爆的任何举动已不会使多少人感到惊讶，以至于人们开始冷漠。使人惊讶的也不是美国的行为，因为朝鲜并没有任何实际能力，可以威胁到太平洋彼岸的美国，朝鲜至多能够威胁到美国的盟友韩国和日本。
朝鲜半岛局势的发展，从长远来说也是对美国有利的，因为这种威胁赋予美国军事力量在亚洲长期存在的合理性。让人惊讶的是中国的行为，因为无论从哪个角度说，一旦朝鲜发展出核武器，中国的国家安全便会承受最大的压力。对中国来说，朝鲜问题一直是巨大的困局，自己的行为方式也并非毫无理性。
在中国对朝鲜问题的认知和处理方法中，什么可以理解、什么不可以理解？什么被视为是理性的、什么被视为是非理性的呢？
中国什么方面的行为是可以理解的呢？至少可以从道德和利益两个大方面来讨论。
第一是中国面临的道德困境。这里又有两个层面的因素。其一，中国知道，在国际政治中，大国不可欺负小国，或者强国不可欺负弱国。这是中国自己近代以来的历史经验。近代以来，中国遭受帝国主义强国的欺负。中国自己也是为了避免受强国的欺负而发展出核武器。其二，很多中国人本身就会问：朝鲜是一个主权国家，为什么不可以发展核武器？毛泽东时代的中国不是也发展出核武器了吗？（朝鲜本身也是这样论证发展核武器的合理性的）。其三，从很大程度上说，朝鲜仍然是中国意识形态的朋友，和朝鲜的关系不仅仅是一个国家与另一个国家的关系，更是一个政党和另一个政党之间的关系。
中国所面临的利益困境
第二是中国所面临的利益困境。这里也有几个层面的因素。其一，中国关切朝鲜半岛的稳定。一旦朝鲜出现乱局，整个半岛甚至整个东亚都会出现乱局。中东乱局已经让相关大国陷入困境，中国自然不想看到美国在东亚再制造一个中东乱局。一旦东北亚出现乱局，作为最大国家的中国不可避免地要被卷入，很难估量对中国未来的影响。其二，一旦半岛发生乱局，中国本身也会受到波及，尤其是规模巨大的难民潮。其三，中国对统一的朝鲜半岛所带来的未来不确定性的担忧。如果朝鲜解体而半岛统一，中国就要面临强大的韩国，在东北亚形成中国、日本和韩国的三国鼎立，再加上美国的因素，对中国的安全局势会有一个全新但很不确定的外在环境。
所有这些因素决定了中国迄今为止的行为。第一，中国不会自己去做一些不利于朝鲜半岛稳定的事情。因此，即使中国对朝鲜的核试验非常不满意，甚至下决心制裁朝鲜，但制裁总是有限的，以不会导致朝鲜变局为前提。当然，中国更不会像美国那样去搞政权变更。第二，在联合国安理会上，中国会行使自己的权力，否决被视为是不利于半岛稳定的决议。第三，中国对美国、韩国和日本可能攻击朝鲜的行为保持战略模糊性，既不明确反对，也不说支持。这种模糊性促成本来就抱有左右逢源态度的美国，很难对朝鲜采取断然的行动。
不过，也有很多方面的中国行为被视为是不可以理解的，非理性的。
第一，为什么中国总是把朝鲜问题视为是美国的问题，而不是自己的问题？这里追溯朝鲜问题的历史起源已经毫无意义。的确，朝鲜要发展核武器针对的是美国，因为美国对朝鲜构成了国家安全的威胁，甚至是对朝鲜领导人个人人身安全的威胁。也是美国经常作梗，使得局势很难真正缓解，是美国和朝鲜之间缺乏任何意义上的信任，而经常导致局势的恶化。因此，问题如果要得到和平的解决，取决于朝鲜和美国之间关系的改善。
但问题在于，朝鲜发展核武器的结果需要中国来承担，而不是美国。朝鲜多次在靠近中国边界的地方进行核试验，已经对中国境内的居民构成威胁。韩国为了自身的安全，已经决定引入美国萨德系统。美韩一旦完成部署，大半个中国的国家安全就没有了。
不管中国如何抗议或者采取反制措施，只要朝鲜继续发展核武器，美韩会继续朝这个方向发展，而他们的行为也是可以理解的。在国际政治中，每一个国家都是根据自己对国家安全的定义行动，韩国也是如此。
第二，为什么中国如此漠视朝鲜发展核武器，对自己的国家安全所能构成的最大威胁？从长远来说，朝鲜一旦发展出核武器，中国就没有任何国家安全了。朝鲜一旦有了核武器，韩国必然会发展，日本也必然会发展。对这两个国家来说，发展核武器只是时间而非技术问题。这样，中国成为了唯一被核武器所包围的国家。周边的俄罗斯、巴基斯坦、印度等已经拥有核武器。
尽管从眼前来看，这些国家（包括朝鲜）发展核武器针对的不是中国，而是其他国家，但是谁能保证今后随着国际环境的变化，这些国家的核武器不是针对中国呢？从和朝鲜和越南的关系演变来看，这些国家很难成为中国的朋友，而更有可能成为中国的敌人。
一个大国很难搞好和周边小国的关系，中国不是特例。所以，除了中国，所有大国是绝对不会容许周边小国发展核武器的。这是美国处理古巴导弹危机的理由，也是印度和巴基斯坦对抗的根源。在这一点上，为什么中国对自己的国家的未来安全或者下一代的安全如此漠然？
第三，为什么中国不能尽到大国所应当承担的责任？中国是崛起中的大国。尽管仍然是发展中国家，但俨然已经成为第二大经济体和最大贸易国。不仅国际社会期望中国承担区域的和国际的责任，中国本身也希望承担责任，实际上也在承担越来越多的责任。
连“后院”的事情也解决不了
尽管在朝鲜半岛的核不扩散问题上，中国立场鲜明，但缺少有效的行动，所有行动都被视为是半心半意的。尤其是，朝鲜半岛属于中国的“后院”，如果连半岛的事情都解决不了，如何扮演大国角色？朝鲜半岛核不扩散这个考试通不过，中国很难崛起成为大国，很难被视为是大国。
第四，为什么中国在朝鲜半岛问题上存在着如此深刻的恐美心态？很多观察家认为，中国之所以对朝鲜没有有效的决定，就是为了利用朝鲜来对付美国。当代中国对美国出现两个极端的立场。一方面，一些群体对美国的民族主义高涨，极其轻视鄙视美国，似乎对美国根本不在乎，更不用说害怕了。
另一方面，也有一些群体（包括一些决策者）对美国表现出非常的恐惧。他们的恐惧也并非没有道理。在当代，唯有美国有能力对中国国家安全构成真正的威胁，其他国家包括日本只有能力为中国制造麻烦。
在中美关系中，美国把中国视为“敌人”（或者潜在的“敌人”），利用一切手段来对付中国。同样道理，中国也要利用一切手段来反制美国。在一些人的头脑中，朝鲜至少可以成为中美之间的缓冲地带，甚至是对付美国的一个手段。
尽管中国在朝鲜半岛上的行为并非不可理喻，但鉴于朝鲜离发展出核武器越来越近，中国迫切需要理性地权衡利弊，尽早采取果断的决定，以免最终卷入巨大危机，把灾难引向自己。朝鲜半岛的两个重大结局并不难预见，要不朝鲜最终发展成为核国家，要不美国联合韩国和日本等，对此进行政权更替，而被韩国统一。这两者都不仅不符合中国的利益，更会给中国构成灾难性的结局。
实际上，中国并非不能找到有效的解决方案，只是深刻的恐惧阻碍着中国这样去做。在和美国的关系中，无论从哪方面来说，中国有足够的能力来化解来自美国的威胁，而无需朝鲜这一因素。无论双边还是区域多边或者在全球层面，中美两国有太多的共同利益，需要合作；不合作，双方各自什么事情都做不了。并且，中国本身就是核大国，可以对美国构成足够的威慑。
对朝鲜问题的解决方案，无非是国际政治上通行的、并且是始终有效的“胡萝卜加大棒”政策。现在，中国“大棒”硬不起来，既断不掉对朝鲜的经济支持，更不想认同美国（和韩国）的做法。就能力来说，中国本身或者和俄国合作，可以向朝鲜提供核保护，正如美国向韩国和日本提供核保护那样。
中国可以制约美国，保障朝鲜的政权安全，甚至是领导人的个人安全，但中国必须要求朝鲜进行内部改革开放，成为正常国家。中国所不能接受的是朝鲜政权牵着中国的鼻子，一步步地把中国拖入灾难。如果中国不施加巨大的压力，朝鲜不会做任何的改变，直至灾难的发生。
* 作者是新加坡国立大学东亚所所长 (文章仅代表个人观点)
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朝鲜第五次核试验震动东北亚，并选在东亚系列峰会期间进行，有向国际社会示威的意味。美日韩三方已经表示要用一切可能的措施应对朝鲜核试验。联合国也将启动对朝鲜新一轮的制裁，中国也表示坚决反对。
10年五核试，多轮制裁无果，朝鲜核试进入了死循环。
朝鲜政权进入金正恩执政时期，年轻的朝鲜领导人虽然经常出现在人们的视野中，而且在网络世界成为被世人调侃的对象，但是世界对这位领导人的了解也仅限于浅尝辄止的娱乐化解读。
从其清除政敌——杀害姑丈、罢黜姑母及让二号人物服服帖帖的情况看，这位30多岁的朝鲜领导人在把控朝鲜政局和固守权力上，并不弱于乃祖乃父。从其核试、发射导弹表现出来的不顾一切看，他更加的肆无忌惮。与其说是鲁莽，还不如说朝鲜已经陷入最危险的境地，危险到不惜用核武威慑周边、示威世界的地步。
说得难听一点，朝鲜已经自暴自弃。这也是最可怕的，在朝鲜粗放的核技术下，核试验本身也具有不确定的风险，中国、韩国和日本及俄罗斯远东地区乃是直接的受害者。
糟糕的是，相关利益各方——中美韩日俄，应对朝鲜核危机的办法不多。除了中国主导的六方会谈，曾经让朝鲜坐上谈判桌，随后朝鲜核危机就开始失控。
并非相关各方没有共识，而是共识为各方的战略互疑稀释。
一方面，美日韩同盟一方，认为中国在制止朝鲜核危机方面应该承担主要责任。譬如中国制裁不力，是朝鲜政权存续的支持者，因为朝鲜能源和民生用品主要来自中国，中国也是朝鲜最大的贸易伙伴。
另一方面，中国也感到非常冤枉。中国认为对朝影响力被美日韩夸大，朝鲜最近几次核试验并未事先通知中国，中朝关系恶化也是不争事实。此外，中国认为自己也尽到了责任，曾经主持六方会谈，而且一直尝试恢复六方会谈。在上一次最严重的对朝制裁中，中国也加入其中。
本次朝鲜核试验后，中国更在第一时间表示坚决反对。不出意外，中国也会在联合国对朝的新一轮对朝制裁中投下赞成票。
问题是，当中国加入美国主导下的对朝最严厉制裁时，美韩两国开始了萨德入韩模式，虽然公开声称是对付朝鲜，但是引发了中韩、俄韩关系的紧张。中韩关系围绕着萨德入韩的争吵还没有结束，朝鲜就开始趁火打劫，这必然加速萨德入韩的步伐，但也会加剧中韩之间的矛盾。问题是，中韩、俄韩、美日韩和中韩相关利益各方的争吵和龃龉，除了鼓励朝鲜的核讹诈升级，对于朝鲜去核毫无助益。
因为积累了太多信任赤字，萨德入韩挑起的中韩矛盾，将冲淡朝核危机对区域危险性的认知。相关各方也很难在更有效的促朝弃核方面达成共识。譬如萨德入韩，美日韩尤其韩国将其视为防范朝鲜核危机的手段，但结果却是朝鲜依然进行核实验。但对坚决引入萨德系统的朴槿惠政府言，此次核试验或强化了萨德入韩的正当性，并以此说服中国。但在中国看来，朝鲜核试证明了萨德系统不仅无益于化解朝核危机，而且导致半岛局势更紧张。
以往的朝鲜核试验，也会导致中美日韩俄的口水战，但更多的是促使利益各方协调立场。但本次朝鲜核试验，却会加剧相关各方的矛盾，美日韩与中俄下一步如何协调立场，如何增加战略互信，或者说如何不被朝鲜玩弄于鼓掌之中，值得观察。
只要相关利益方互相指责，朝鲜就有可乘之机。朝核危机就会尾大不掉，朝鲜不是周边哪个国家的牌，而是所有利益方的负资产。意气用事的互相埋怨，加剧利益各方矛盾的连横合纵，都是不可取的。
可以肯定的是，严厉的制裁意义不大。因为朝鲜和国际社会几乎断绝了关系，国民经济也对制裁产生了耐受性。该国特权阶层，即使不享受来自全球的新技术和新奢侈品，也可以尽享封闭的奢侈生活。对朝制裁，除了让朝鲜民生更为凋敝、艰辛，就是让朝鲜领导者凝聚更强民意，更有机会通过核试验的方式强化政权。
从古巴、伊朗、缅甸的情况看，制裁也是美国习惯用的效果不佳的手段，甚至可以说是昏招。
当然，有效的遏制手段是必要的。但国际社会需要明白的是，朝鲜核试验目标是什么？无非是强化政权，尤其是美国作出保证，确保朝鲜政权的安全。因而，改变对朝策略，在硬制裁的同时，让朝鲜重回谈判桌上，特别是美国给予金正恩双边谈判的机会，更有助于朝核的解决。
美国主动释放善意，美古糟糕的对立关系化解了；借力多边谈判桌，美国解决了伊朗核危机；同样的外交策略，缅甸实现了民主化转型。
朝核危机，也需更为聪明的解决办法——软硬兼施谓之道。

* 作者是中国察哈尔学会研究员，中国人民大学重阳金融研究院客座研究员
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