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全球视野 来源：中国青年报 2016.11.08
谁当美国总统都难撼动中美关系大局
作者：储殷（国际关系学院副教授）

    随着美国大选进入最后的冲刺阶段，在中国社会的新闻媒体与网络空间中相应的话题也成了大众热议的焦点。除了看热闹不嫌事大的心态之外，很多社会公众也的确因为美国大选的不确定性而产生了对于未来全球政经局势甚至中国国内治理的一些担忧。这样的担忧并不是杞人忧天，它的确反映了中国公众在大国崛起的历史背景之下，已经具备了越来越开阔的全球视野，也越来越了解中国与世界复杂的利益关系。
不过，坦率而言，即便美国的大选的确对中国的未来发展有所影响，但作为一个超大型国家，中国的事情仍然有其内在的发展规律，无论美国总统是谁，都不会改变中国崛起的进程，也不会撼动中美关系的大局。
尽管希拉里是美国重返亚太的策划者，特朗普亦在竞选中多次拿中国说事儿，但中美两国作为全球体系中利益共同体的事实不会改变。虽然近几年来，所谓的“修昔底德陷阱”被炒得不亦乐乎，也的确让很多人忧心忡忡，但拿几千年前的斯巴达与希腊的关系来硬套现在的中美关系，是生搬硬套。试想，雅典与斯巴达存在中美之间如此巨大的贸易吗？雅典与斯巴达之间每年有几百万的人员往来吗？雅典与斯巴达有毁灭世界的能力吗？中美关系尽管在近几年出现了一些摩擦甚至紧张局面，但双方的联系也日益紧密，合作的空间不断扩大，管控危机的渠道与手段也在不断增强。
如果是希拉里获胜，她很可能会延续美国重返亚太的政策。然而，这样的一个政策在菲律宾恢复自主外交、越南拉开与美国的距离、马来西亚与中国不断提升政经关系之后，已经丧失了大部分可能的支点。其最终结局很可能与希拉里提出的“新丝路”计划一样，面临一个尴尬的无疾而终。如果是口无遮拦的特朗普上台，尽管他很有可能在对华贸易上采取强硬的态度，但根据共和党执政一贯重商的特点以及他的现实主义风格，中美在经贸上的合作与政治上的妥协，可能反而会让中美关系出现一定的回暖。更重要的是，无论是希拉里还是特朗普上台，都对奥巴马政府试图用来边缘化中国的TPP不感冒。这个以美日为轴心的所谓高级自贸区，很有可能会在日本一厢情愿地通过之后，被美国人弃之若敝屣。
尽管美国仍然是国际社会中对中国最重要的国家，但其重要程度已经有所下降。中国正在通过“一带一路”“上海合作”“金砖组织”、G20组织、中拉合作、中非合作、中国－东盟自贸区等一系列的渠道，拓展自己的发展空间。中国与美国的经贸联系仍然对中国非常重要，但对美国的依赖程度已经大大降低。中国不再是美国主导下的全球化中的搭车者，而是新的全球秩序建构的引领者与推动者。追求和平发展的中国不谋求对抗，但也不过分在意他人的“脸色”。所以，无论美国总统是谁，中国人都不妨淡定一些。何况，下届美国总统可能是美国历史上最不能服众、最有争议的一届总统呢。
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全球视野 来源：北京青年报 2016.10.29
杜特尔特：初步确定菲大国外交框架
作者：马晓霖（外交事务专栏作家）
    菲律宾总统杜特尔特27日结束对日本的正式访问，完成他履新后对东亚大国的第二次出访。此前，他已成功地对中国进行国事访问，掀开菲中关系新一页。耐人寻味的是，伴随杜特尔特中日两国行始终的一条副线，是处理与美国的关系，该话题被舆论关注的程度甚至超过了菲中、菲日双边关系。总结杜特尔特这一波外交言行，可以说已初步确立菲律宾外交新思路，特别大国外交框架呈现鲜明的特点。
特点一：对华大打感情牌，侧重投资和经贸合作，搭乘中国“一带一路”倡议便车。杜特尔特访华前夕及期间，强调他本人的华人血统以及菲中两国的历史友谊，坦言对中国帮助菲律宾加强基础设施建设和发展经济的热切预期，并以此为基础，推动全面恢复和拓展双边合作。杜特尔特访华成果集中体现在双方发表的联合声明中，该声明包括多达47条的一揽子协议，几乎涉及双边关系的所有领域，内容之全面，覆盖之广泛，层次之丰富，在近年中国周边外交中较为罕见，使中菲双边关系的拓宽和深化呈现出历史最高水平。
关于阻碍双边关系的南海争端，杜特尔特与中方达成共识，重申依据国际法及《联合国海洋法公约》精神，以适当方式处理，同意在直接友好磋商和谈判的框架内以和平方式解决领土与管辖权争议，并明确这一争端并非双边关系全部内容。这个成果的取得，体现了菲律宾愿意求同存异和面向未来的新立场，也体现了菲律宾不愿意被局部争端拖累对华关系大局的新定位。
特点二：对日强调传统伙伴关系，在投资与经贸领域借重日本的优势，并突出安全与防务合作。杜特尔特行前即向日本媒体表示，希望与日本“继续保持兄弟般的温暖关系”和“忠诚关系”，表明他将沿袭前任的对日外交传统。但是，日本直接给予杜特尔特的经济见面礼并不多，据报道，日本将向菲律宾提供约合2.04亿美元的贷款，用于棉兰老岛农业项目开发。
维持安全领域合作，重申日本在海洋安全中的作用，是杜特尔特访日的主要诉求之一。据报道，菲日双方签署内容不详的军事合作协议，日本将为菲律宾海洋安全项目提供2.1亿美元的贷款以及2艘大型巡逻船。杜特尔特与安倍晋三会谈后强调双方“尊重国际法的共同民主价值观”，他本人更是表示将与日本“在包括南海问题在内的地区共同关切问题上密切合作”，并期待日本继续成为整个地区海上安全的重要力量。
特点三：对美强硬已成定局，菲美关系前途面临大考。杜特尔特执政后带给菲律宾外交最大的变化是刻意与美国拉开距离。在北京期间，他公开声称要断绝菲律宾与美国的政治和军事关系，引起舆论哗然，也使美国和日本深感焦虑，因为这意味着美日为双轴的围堵中国“岛链”可能在菲律宾这个环节断裂。尽管杜特尔特事后做了一定程度的语气软化，强调并没有打算埋葬菲美军事同盟关系，但不再唯美国马首是瞻，已成为他难以动摇的立场底线。
访日期间，杜特尔特不仅没有理会日本希望维持菲美安全同盟的意愿，反而不点名地要求美国在“两年内”结束在菲律宾的军事存在。这是菲律宾方面首次就美军撤离菲律宾开列时间表，保持了杜特尔特在这个问题上的基本态度和逻辑一致，尽管他本人私下向安倍晋三保证不会断绝与美国的外交关系，也认可菲美同盟关系的重要性。
杜特尔特上任后第一轮大国外交告一段落，尽管其激情式表态经常前后矛盾，而且多次被部下补台稀释为“非正式”观点，但是，他任期的外交轮廓已基本清晰：1）大幅度修补和提升对华关系，搁置南海争端而着力发展全面合作；2）保持与日本的安全伙伴关系，在南海诉讼以及海洋安全方面采取一致立场，继续对中国施加压力；3）重塑菲美关系，使其维持基本稳定的前提下，降低同盟关系特别是军事同盟的分量，以凸显菲律宾的主权独立和自主外交。
杜特尔特个人风格鲜明的外交调整，虽然得到大批底层支持者的拥护，但也在本国舆论场和外交界引起巨大争议。考虑到菲律宾的多党政治生态，以及菲美渊源颇深的历史联系和现实利益，杜特尔特外交新政只能说是框架初定，能否形成稳定而明确的外交战略和政策，有待进一步观察。
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