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1. 特朗普外交猜想①｜明年上半年是中美安全关系“危险期”？
澎湃新闻特约撰稿 张哲馨
2016-11-15 09:09 来源：澎湃新闻
http://www.thepaper.cn/newsDetail_forward_1557232 
简单地说，特朗普的对外政策思路可以归纳为“保护/孤立主义”。具体到对华政策上，他可能采取的政策及对中美关系的影响将主要体现在安全、经济和人才竞争三个方面。
安全领域：2017年上半年是中美关系“危险期”
由于美国在亚太地区长期而广泛的政治影响和军事存在，无论谁当选总统，都会继续加强同亚太盟友及伙伴国的联系，以制衡中国过快上升的地区影响。特别是新总统上任之初即明年上半年，为了树立强悍的总统形象和权威，美国很可能在南海、东海、朝鲜半岛等问题上采取更加强硬的政策，比如更频繁地在南海进行演习或巡航行动，这必然导致中国政府坚决有力的回应。
特朗普就任总统后，可能因缺乏经验所导致的一意孤行或双方沟通不畅而使两国在军事上“迎头相撞”。
对中国来讲，应尽力避免南海、东海、朝核及台海等热点问题出现共振，这就需要在面对美国压力时采取“攻守兼备、张弛结合”的灵活方式，而非一味示强、寸步不让。
如果中美两国平安度过了最初几个月的“危险期”，美国新总统很可能基本沿着奥巴马政府“亚太再平衡”的老路，一边以日美同盟为核心，继续拉拢韩国、澳大利亚、印度及一些东盟国家共同制衡中国，并让这些国家在其中承担更多责任，另一边加强同亚太各国的经贸联系，使“再平衡”战略更多向经贸、国际规则等软的方面倾斜。这种情况下，中美可能通过更多沟通与合作（包括扩大军事交流），逐渐令对方理解和信任自己的战略意图。两国将在共同管控危机、维护地区安全秩序的过程中不断发展“不冲突、不对抗、相互尊重、合作共赢”的新型合作伙伴关系。
经济领域：中国加快推动地区经济一体化的“机遇期”
中美之间每年5600亿美元的庞大贸易额经常被称作中美关系的“压舱石”。然而，由于特朗普在竞选时曾表示要在此议题上加大对华施压，可以预见两国未来会在贸易、金融、投资、产权保护等方面出现更多摩擦。尤为重要的是，两国的争议焦点正从过去某一具体经贸问题上升到经贸规则制定的高度。
奥巴马总统力推的“跨太平洋伙伴关系协议（TPP）”，就是在现有的世贸组织（WTO）规则体系之外，另立一套标准更高、执行更严的贸易规则，将美国擅长的知识产权保护、劳工标准、市场准入等要素变成新一代的贸易标准，这必将对短期内难以采纳这些标准的国家形成巨大压力——或者损害部分经济部门和企业的竞争力，甚至丧失部分经济主权，或者逐渐被排斥在美、日等亚太发达市场之外。未来几年，中国经济不但会经历新一轮结构调整和体制改革的阵痛，还将面临更加艰巨的外部挑战。
尽管如此，中国仍有望在加强地区经济合作过程中逐渐解决这些问题。特朗普当选总统则更加可能，因其必将采取更多贸易保护措施，并以现有贸易规则会“摧毁美国制造业”为由反对TPP等跨地区经贸协定，从而削弱美国的国际信用和地区经济影响力。如中国能把握这一时间窗口加快“一带一路”建设，全力推进更加适合亚太各国经济现状的“区域全面经济伙伴关系（RCEP）”及双边自贸区谈判，很可能会在基础设施对接的基础上，实现同亚太各国更深层次的经贸一体化。
人才竞争：决定中美未来气运的关键因素
当今国家之间的竞争更多是制度、环境、人才、技术的竞争，其中人的要素是最重要的，未来的中美关系将更多证明这一点。根本上，这取决于两国的社会环境和发展趋势究竟谁能更胜一筹。
如果特朗普在上任之后，能够有效应对两党之间的彼此诋毁和相互拆台，逐渐弥合美国社会多年形成的阶层裂痕，使整个社会重归稳定、包容和进取，则美国经济会逐渐向好，民众生活水平和职业上升机会也将不断提升。这样，可能有更多的人才选择流向美国。
但这种可能性并不大。且不论目前是特朗普当选总统，他很可能尽力去实现他对限制移民和外国留学生的竞选承诺，从而更难吸引全世界包括来自中国的大量人才。即使是希拉里获胜，也不大可能扭转美国政治愈加两极化的负面倾向，美国的社会经济还将在全球经济不振的大背景下继续挣扎。假如中国继续改革开放的步伐，为吸引各国人才提供各种有利条件，有望迎来又一个快速发展的战略机遇期。
“战略耐心”是中国的制胜法宝
特朗普在任期内将迎来中美建交40周年的重要日子。与40年前不同的是，今天的中国已不再是一个主要依靠精神和信仰的贫弱国家，而是一个在各方面都展现出相当实力、逐步走向世界舞台中心的全球大国。不管未来美国对华政策如何变化，我们需要看到：中美关系的上限与下限是由双方实力地位所决定的。中美两国既不可能成为盟友，也不大可能打一场大规模的战争，双方就是在这样的上下限之间处理彼此关系。
同中国相比，美国无论在政治领导力、经济发展势头，还是资源投放能力方面都愈显不足。未来，中国应本着更大的信心和耐心，在坚持和平发展的同时，更加灵活地处理对美关系，不为短期困境所扰，不因眼下风波而躁。毕竟，只要中国能够坚持在政治、经济、社会、环境等各方面不断完善发展，在促进国内民生的同时逐渐加大国际贡献，时间终归是站在中国一方的。
（作者系上海国际问题研究院亚太研究中心、察哈尔学会研究员）
2.特朗普外交猜想②｜不确定性陡增，中美如何避免陷入战略对抗
澎湃新闻特约撰稿 赵明昊
2016-11-15 17:04 来源：澎湃新闻
http://www.thepaper.cn/newsDetail_forward_1561486 
美国内政与国际秩序的挑战
这位当选总统可能导致双边关系复杂化。在理想世界里，中美两国的领导层都希望双方关系保持稳定。但鉴于特朗普大选期间挑起对中国恐惧的长篇大论和就南海问题及朝核问题方面的持续分歧，保持中美关系稳定并非易事。此外，中美关系可能成为美国国内全球贸易、美元价值和保护主义争端的受害者。
许多中国观察家都认为，特朗普被迫将在国内面对前所未有的分歧。他不仅将要应对深感震惊的民主党的挑战，而且还要面对公开或秘密反对他候选资格的共和党人。在这种情况下，他必须先以整肃美国国内秩序为重。可如果他把这项工作与竞选时“美国第一”的提法相互混淆，就有可能进一步加剧紧张关系。
除国内政治外，国际秩序在近年来也经历了几次冲击，并深刻改变了中美关系的全球氛围。乌克兰和叙利亚旷日持久的冲突暗示了美俄之间陷入新冷战，这些国家和其他地方的混乱局面，正日益严重地影响到国家经济和安全机制。
作为两个主导世界的大国，中美必须探索在如此不稳定的环境下如何共同努力。今天，它们之间不稳定的关系在合作的同时伴随着激烈竞争。而后者比前者吸引了世界更多的关注，这一点并不令人感到惊奇。
中美冲突的潜在引爆点
奥巴马总统一直在强化美国在中国周边的军事存在、强化亚洲安全联盟，并公开干预南海地区的领土争端。在中国有观点认为这些举措，还有拟议中的十二国泛太平洋贸易伙伴协定（TPP），共同组成了“遏制”中国战略。
在美国重新平衡对亚洲地缘政治战略的同时，中国也正通过新的安全及全球发展倡议，包括连接中国和欧亚大陆多数经济体的“一带一路”计划，宣示其在全球的实力存在。同样，中国主导的亚洲基础设施投资银行继续吸引加拿大等遥远的潜在成员，后者于今年8月时申请加入。
中美之间潜在的“零和游戏”，在一定程度上增加了两国间爆发冲突的风险。潜在的引爆点之一是朝鲜的核武器项目。美国已经在采取措施通过强化弹道导弹防御系统防止朝鲜对美国本土或韩国发起攻击。新上任的特朗普政府不排除辅之以军事行动，以增加对中国的压力。但特朗普在竞选期间宣布可以接受将核武器技术带到日本或朝鲜半岛的策略一旦成真，将在东北亚造成自朝鲜战争以来各国再未亲眼目睹过的危机。
中美两国也有可能因台海问题而爆发冲突。1995到1996年台海关系危机以来台湾地区和中国大陆的关系一直相对和平。但台湾对中国大陆而言仍然是高度敏感和感性的问题。如果两岸关系恶化，也有可能影响到中美关系。
正常的中美关系令世界各国受益，因此两国应当进一步公开它们的国家利益。在明确立场约束下两国都可以采取战略克制政策。
合作改革国际秩序将惠及中美双方
如果中美两国爆发冲突，中国的现代化进程可能脱轨。而对美国而言，外交崩溃意味着中国“失控”。更广义地讲，中美敌对会对全世界产生影响，并且会破坏应对气候变化等全球挑战的国际努力。
为避免短期内陷入这样的局面，中美两国应考虑成立联合小组，聘请两国知名专家和经验丰富的高官。该小组可以指导2017年的中美关系、识别潜在冲突并在紧张局势达到沸点之前提出解决方案。有了这样的全新双边关系外交框架，中美两国的战略对抗或许可以避免。
长远来看，中美需要通过加深对话建立对国际秩序的共同愿景，这样任何一方就不会屈服于诱惑来组建对立集团。中美还应合作推进“全球化2.0”版本，改革能够包容全部发达和新兴国家的国际规则和体制。
尽管未来几年中美两国冲突的可能性切实存在，但也同样存在改善合作的空间。事实上在特朗普取胜造成的重大不确定性下，构建新型关系比以往任何时候更具有战略价值，因为全球环境不断变化，而且中美两国都面临着区域地缘政治挑战。
特朗普现在必须选择以合作还是对抗作为美国对华政策的主基调。他的选择应当显而易见：合作改革国际秩序将惠及中美双方。
（作者系北京察哈尔研究院研究员，中国人民大学重阳金融研究院副研究员及亚太安全合作理事会（CSCAP）中国全国委员会委员。）
3.特朗普外交猜想③｜美欧安全关系会切换到“股份制”模式吗？
澎湃新闻特约撰稿 忻华
2016-11-16 07:51 来源：澎湃新闻
http://www.thepaper.cn/newsDetail_forward_1561700 
安全关系：切换到“股份制”模式？
其次，在美欧双边安全关系上，特朗普有可能抱着“甩包袱”的态度，弱化美欧跨大西洋同盟的安全架构，减轻美国对欧洲和欧盟的安全防卫义务，甚至可能确如一些欧洲智库人士戏言的那样，采取“股份制”或“黑手党”的模式来重构美欧安全关系。
美国可能成为欧洲一体化的阻力
再次，对欧洲一体化进程，特朗普表现出明确的敌意，因而上台后有可能采取或明或暗的反对政策和抵制措施，增加欧盟一体化的阻力，甚至直接或间接地支持欧盟内部的离心倾向，使欧盟更不稳定。
（作者为上海外国语大学欧盟研究中心专职研究员，上海欧洲学会理事，上海交通大学国家战略研究中心特约研究员）
4.特朗普外交猜想④｜他对普京的欣赏有助于美俄关系改善吗？
澎湃新闻特约撰稿 张昕
2016-11-16 14:55 来源：澎湃新闻
http://www.thepaper.cn/newsDetail_forward_1562193 
结构困境决定美俄关系难有本质改善
特朗普当选，意味着俄罗斯要跟一个貌似略为友好、但是更不确定的对手玩一把更多靠运气的纸牌游戏。然而，有一点却是可以确定的，无论是美国国内还是俄罗斯内部，基本的共识是清楚明白的：俄美关系在相当长一段时间内不会有本质改善，美国两位候选人无论谁当选都不会在最重要的议题上向俄罗斯让步。
美国总统大选之后一直到新总统正式就职这段时间内，新一阶段的俄美关系的最好的结果是短期内双方都抱着“危机管理”的态度来协调双边关系：尝试在负责政治和军事安全的官员之间首先开启对话交流的固定渠道，减少任何意外冲突的可能；双方也会加紧在中东地区的磋商和可能的协调行动；在伊朗、叙利亚、乌克兰地区，双方不会在现有基础上作出偏离现状的极端选择。
危机管理不意味着双方在话语说辞上的争锋相对会有所减弱，实际政策上的些许进展甚至可能需要以话语层面的对立加剧作为补偿。之后两国关系的进一步进展，将在更大程度上取决于两国和其他大国之间三边和多边关系的发展，其中中国将是重要的第三方决定因素。
5.特朗普外交猜想⑤｜“重返亚洲”会沉入太平洋的波涛之下吗？
澎湃新闻特约撰稿 冯雷
2016-11-17 19:49 来源：澎湃新闻
http://www.thepaper.cn/newsDetail_forward_1562936 
美国在新的全球战略中一定会有对东盟的再定位和战略考量，而东盟也对利用美国平衡与其它地区大国关系，以及打击海盗等非传统安全、经济、技术合作方面存在殷切期待，笔者相信在特朗普任期内，双边关系还能取得一定进展。
南海问题可能还会是特朗普政府参与东盟事务的主要抓手。
（作者系中山大学南海战略研究院研究员）
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