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习近平在秘鲁国会的演讲（全文）
来源： （供稿） （供稿）    2016-11-22
　　当地时间2016年11月21日，国家主席习近平在秘鲁国会发表题为《同舟共济、扬帆远航，共创中拉关系美好未来》的重要演讲。全文如下：
同舟共济、扬帆远航，共创中拉关系美好未来
——在秘鲁国会的演讲
（2016年11月21日，利马）
中华人民共和国主席 习近平

　　当前，中国正以创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念为指引，着力实施供给侧结构性改革，加快转变经济发展方式。中国经济发展总体平稳，今年前三季度中国经济增速为6.7%。13亿多人口的市场具有不可估量的潜力，中国经济结构调整和产业优化升级将产生巨大需求
　　中国发展是世界的机遇。预计未来5年，中国进口总额将达到8万亿美元，利用外资总额将达到6000亿美元，对外投资总额将达到7500亿美元，出境旅游将达到7亿人次。这将为包括拉美国家在内世界各国提供更广阔的市场、更充足的资本、更丰富的产品、更宝贵的合作契机。中国经济发展前景是光明的，将为全球经济增长作出贡献。



2016年11月22日外交部发言人耿爽主持例行记者会
来源： （供稿） （供稿）    2016-11-22


　　　问：美国当选总统特朗普称，他上任后美国将退出“跨太平洋伙伴关系协定”（TPP）谈判。请问这对中国意味着什么？是否意味着由中国主导的“区域全面经济伙伴关系协定”（RCEP）、“亚太自贸区”（FTAAP）谈判将获得更强劲发展势头？中国是否将更好地发挥地区和全球领导力？ 
　　答：我们已经多次就相关问题阐述了中方立场。我想指出的是，第一，中方对所有有助于亚太经济一体化、促进区域贸易投资自由化与便利化、促进亚太地区发展与繁荣的自贸安排原则上均持开放态度。同时，我们希望有关自贸安排遵循WTO规则并有助于促进多边贸易体系。希望亚太地区各项自贸安排相互促进而非相互排斥。我们既要防止亚太地区自贸安排碎片化，也要防止其被政治化。 
　　第二，至于你提到TPP进程出现新变化是否意味着中方主导的RCEP进程将大大加快，首先，我想纠正一下，RCEP进程是由东盟作为核心来主导的。长期以来，中方同东盟以及其他有关各方一直积极推动RCEP谈判。我们愿意继续与各方推动谈判进程，争取早日取得积极进展。 
　　第三，刚刚在秘鲁利马结束的亚太经合组织第二十四次领导人非正式会议上，各成员经济体围绕亚太区域经济一体化进行了深入讨论，对外发出了构建亚太开放型经济、继续深化区域一体化进程、反对贸易保护主义的强烈信号，并一致同意继续推进亚太自贸区进程。中方也积极参与了有关讨论。我认为，APEC会议发出的这一强烈信号，有助于促进地区乃至世界的贸易和经济发展。 
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　问：据报道，近日中方“限韩令”不断升级，中国政府要求各家电视台不得播出由韩国明星代言的广告。你能否证实？你对此有何评论？中方此举是否与“萨德”有关？ 
　　答：首先，我没有听说所谓的“限韩令”。第二，中方对中韩之间的人文交流一直持积极态度。但相信大家也能理解，两国之间的人文交流是需要有民意基础的。第三，中方坚决反对美国在韩国部署“萨德”反导系统，这一立场也是众所周知的。中国民众也对此表达了不满，相信有关方面应该注意到了这种情绪。 
　



　2016年11月18日外交部发言人耿爽主持例行记者会
来源： （供稿） （供稿）    2016-11-18
问：最近有媒体报道称，随着美国力推的跨太平洋伙伴关系协定(TPP)出现变数，不少国家纷纷调整策略，转而支持由中国主导的区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)和亚太自贸区(FTAAP)。也有一些人称，亚太地区的贸易规则今后将由中国制定。中方对此有何评论？ 
　　答：首先，不管是RCEP还是FTAAP都不由中国主导。RCEP是以东盟为主导的区域经济一体化合作，中方一直在充分尊重东盟核心地位和主导作用的基础上，与谈判各方通力合作，积极推动谈判进程，争取尽早结束谈判。FTAAP则是在APEC框架下推动的区域经济一体化倡议。2014年北京APEC领导人非正式会议就启动亚太自贸区进程达成共识。此后，中方与美方及其他各方一道就此开展了集体战略研究。我们希望与有关各方在秘鲁APEC领导人非正式会议期间共同商定下一步行动，推动亚太自贸区进程不断取得进展。 
　　第二，长期以来，中方对有利于促进亚太经济一体化、促进区域贸易投资自由化与便利化，有助于亚太地区共同发展繁荣的贸易安排原则上均持开放态度。同时，我们主张相关贸易安排应该遵循世界贸易组织规则，有助于加强多边贸易体制，它们之间应该相互促进，而不是相互排斥，我们既要防止亚太区域内的有关贸易安排“碎片化”，也要防止其被“政治化”。 
　　第三，我们一直主张，贸易规则应当由有关各方通过平等协商共同确定，应充分考虑各成员发展阶段差异性，特别是尊重发展中经济体的实际情况，不应由一两家说了算。贸易规则的制定归根结底要体现“共赢”的精神，有助于维护各方的共同利益，只有这样才能促进贸易的正常开展和可持续增长，造福各国人民。 
　　中方愿同各方一道，在充分考虑本地区经济发展差异性和多样性的基础上，秉承开放、包容、透明的精神，继续致力于推进亚太地区经济一体化进程，努力为亚太和全球经济的发展注入新动力。 



　2016年11月16日外交部发言人耿爽主持例行记者会
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　问：据报道，韩国乐天集团已与韩军方协商一致，同意以土地置换方式将星州乐天高尔夫球场作为“萨德”反导系统基地。中方对此有何评论？ 
　　答：中方注意到有关消息。美国在韩国部署“萨德”反导系统严重破坏地区战略平衡，严重损害包括中国在内的本地区有关国家战略安全利益，与维护朝鲜半岛和平稳定的努力背道而驰。中方已多次就这一问题表达关切和明确反对立场。我们再次敦促有关方面正视中方合理关切，停止有关部署进程。中方将坚决采取必要措施维护自身安全利益。



2016年11月15日外交部发言人耿爽主持例行记者会
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　问：据日本媒体报道，关于日本拟申请将“奄美･琉球”列入2018年世界自然遗产一事，中国政府通过外交途径表示了关切。中方指出，日本的申遗对象可能包括其主张拥有主权的钓鱼岛。中方对上述报道有何回应？ 
　　答：日方拟将奄美大岛、德之岛、冲绳岛北部、西表岛等四岛项目申报世界自然遗产，中方对日方上述项目可能影响中方有关权益存在关切。我们注意到日方已照会联合国教科文组织秘书处，表示不会将项目范围扩大到四岛以外。中方敦促日方通过对话协商妥善解决中方关切，希望世界遗产委员会根据教科文组织宗旨和原则以及有关规定客观、公正、妥善地处理有关问题

　　
问：据报道，美国当选总统特朗普的顾问曾表示，美国拒绝加入亚洲基础设施投资银行是个错误。昨天亚投行行长金立群在接受采访时表示，亚投行欢迎新成员加入，但留给新加入成员的份额将不多。中方是否支持美国加入亚投行？ 
　　答：我们看到了到有关报道。亚投行同世界银行、亚洲开发银行一样，是一个独立的多边开发机构。亚投行从倡议设立到组建筹备一直得到国际社会的高度关注和普遍支持。亚投行已于今年1月开业运营，目前有57个成员国。在接纳新成员方面，亚投行有相应的议事规则和程序，中方不能代表亚投行或亚投行其他成员国表态。 
　　对于中方来讲，亚投行成立旨在推动亚洲地区的基础设施建设，满足相关的投资需求，促进地区经济发展，增进地区人民福祉。从这个意义上讲，作为世界第一大经济体的美国加入亚投行也不是一件坏事情，中方从一开始也是这个态度。而且，亚投行也一直强调自己是一个开放和包容的多边开发机构。 





