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社论：中美关系斗而不破
2016年12月14日 星期三 03:30 AM 新加坡《联合早报》

社论
特朗普以反体制的姿态，当选美国总统。在外交领域上，特别是中美关系，他打破了美国四十年来的外交传统，在12月2日以候任总统的身份，与台湾总统蔡英文通了电话。上个星期天，他在接受美国《福克斯新闻》电视台访问时表示，除非中国在贸易等事务上做出让步，否则美国没有必要受制于“一个中国”的政策。
从北京的角度而言，“一个中国”的原则，是中美两国在1979年建立外交关系的基石。因此，特朗普的电视访谈，将“一个中国”的政策当作谈判的筹码，为北京设置了难题，也为海峡两岸的局势，添加变数。
夹在中美裂缝中的台湾，处境尤为困难。在中美建交以来，美国历任总统在承认“一个中国”的原则时，不忘强调保护台湾的《台湾关系法》。然而，特朗普的言论显示，台湾已成为美国向中国索取让利的筹码。有学者分析，美国如果放弃一中原则，可能导致大陆对台湾动武，而美国未必有保卫台湾的意愿。
其实，自蔡英文上台以来，两岸关系开始冷却。虽然蔡英文表示，她与特朗普的10分钟电话，只不过是恭贺他当选。不过，上个星期六，中国空军多架军机绕飞台湾周边空域，进行远海作战演习。分析员认为，北京这个动作旨在表达它对蔡英文的不满。
中国外交部长王毅批评蔡英文与特朗普通电话，“只是台湾方面搞的一个小动作”，不会改变美国政府多年来坚持的一个中国政策。王毅的谈话显示，北京没有预料到特朗普会以“一个中国”的政策，当作谈判的筹码。
北京“鹰派”媒体《环球时报》以强硬的口吻，批评特朗普要以“出卖”一中政策换取商业利益，并指这是“很幼稚的行动”。中国官方的反应虽然保持一定克制，但警告美国若一中政策受到破坏，两国重要领域的合作就无从谈起，并敦促美国新一届政府和领导人避免“中美关系大局受到严重的干扰和损害”。
自特朗普当选总统以来，包括中国在内的许多国家都在观察，他是否会兑现竞选时的保护主义言论。尽管特朗普在竞选期间对中国左右开弓，但他委任了艾奥瓦州长布兰斯塔德为新一任美国驻华大使，这被视为向中国示好的一个举措。布兰斯塔德认识中国国家主席习近平多年，而中国外交部也称他为“中国人民的老朋友”。此外，习近平最近在北京接见美国前国务卿基辛格表示，美国进入新旧政府更替阶段，中国政府正在密切关注美国选后的发展。
显然的，北京还在对特朗普政府进行摸底。在特朗普明年1月20日就职美国总统之前，他的谈话只是政论，还没有达到政策的阶段。在这段期间，相信中美关系将原地踏步，不会太好，但也不至于太坏。
其实，中美关系跌宕起伏，已是常态。中美两国，一个是崛起的大国，另外一个是守成大国，因此战略与经济的竞争，在所难免。然而，中美关系与冷战时期的美苏关系不同。在冷战时期，美国与苏联形成两大阵营，在经济上相互制裁。在后冷战时代，中美在经济、投资与人员交往上，则有千丝万缕的关系。虽然两国在战略与经济竞争上，经常出现摩擦与争执，但最终还是在更大的利益考虑下，找到妥协的途径。奥巴马政府发言人昨天就重申，美国坚定奉行一个中国政策，在与中国交往时不会利用台湾问题讨价还价。
习近平的“中国梦”以及特朗普的“让美国再伟大起来”的宏愿，只有在一个稳定的政治环境中，才有可能实现。因此，两国在较劲时，必须确保斗而不破，避免跌入“修昔底德陷阱”。
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特朗普正在试探中美关系的底线
2016.12.05 凤凰论  香港：凤凰网评论部

特朗普在与台湾领导人蔡英文通话之后，又在推特上“开炮”攻击中国，批评中国操纵汇率，对美国商品征收高关税，并指责中国在南海加强岛礁建设。
在特朗普和蔡英文通话之后，有人认为是特朗普的无知之举，因为他不了解中美关系的历史和实质。当特朗普在持续试探中美关系的底线之后，再认为一切仅仅因为他无知，就太过自欺欺人了。
事实上，特朗普在组建内阁的时候选用的阁员和顾问，基本是对华的强硬派和保守派。特朗普的顾问和班底在理念和方向上与特朗普是高度一致的，他看似无知的举动背后，必然有着精明的算计。
在上台之前去刺激或者试探中国，特朗普的小算盘还是打得很响，可以将试探的成本转移到现任政府。虽然白宫确实会出来“灭火”，但特朗普毕竟是候任总统。因此，对特朗普的举动，中国应视为他未来的对华政策，也应该在此前提下，制定与特朗普政府打交道的战略和策略。
特朗普已注定是一个不走寻常路的美国总统，他不仅挑战了美国的选举规则，政党政治规则，甚至白宫的规则，未来也可能挑战中美关系的底线。自1979年中美建交以来，没有现任和候任总统与台湾地区领导人直接通话，但特朗普却做了。不能简单地将特朗普视为政治素人，而应该将其看作一个具有挑衅性的精明总统。
在最近两天中，特朗普的言行也将中美之间的竞争面暴露出来，比如南海问题、台湾问题、汇率问题，还有贸易问题，未来还可能包括朝鲜半岛问题，每一个问题都关系到中国战略利益。未来一段时间里，中美关系的竞争面可能要远远大于合作面。尤其是特朗普对于“竞争”的理解，不同于我们的传统认知。
比如，非常奇怪的是，全世界几乎所有的主流经济学家都认为人民币存在高估的现象，但是特朗普坚持认为，人民币还需要升值。中美之间的汇率问题已经变成了战略问题，关系到未来中美在全球市场财富重新分配。从这个意义上来说的话，中美关系，乃至中国与全球化的关系，正在发生深刻的变迁与调整。这是一个已知时代的结束，也开启了一个未知和不确定的时代。
特朗普在竞选时提出“让美国重新伟大起来”的口号，是他对美国与世界关系的一种重新判断与定位。特朗普认为，美国从最近三十年来的全球化中获益并不多，而中国是全球化的最大的获益者，特朗普政府就是要扭转中美与全球化的失衡，让中国承担更多的成本。即便特朗普废掉TPP，也会在中美双边贸易问题上与中国纠缠不休，发挥其商人的精明与算计。
而特朗普最近的一系列举动也意味着，中美之间折冲的空间会变小，双方之间所关注的焦点是未来的世界秩序的重塑。如卡尔.施密特所言，政治就是要分清敌友，中美之间也需要有一段时间去辨析敌友关系。
对于特朗普的“非常”举动和挑衅，中国需要说NO。当然，这并不意味着中美关系一定出现停滞或者倒退，而是在新的历史时代要给中美关系重新定位。不能用昨天的思维来应对一个未知的未来世界。
中美两国的有识之士应携手去消化特朗普及其团队带来的巨大冲击，因为中美关系是世界和平与稳定的基石。当特朗普不断遭遇回击的时候，也会以商人的精明回到谈判桌上来。显然，特朗普已经在热身了，中国需要做好准备。
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