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1. 王海运：面对半岛局势，反战也须备战
http://opinion.huanqiu.com/1152/2017-03/10344703.html 
2017-03-21 
  美韩以应对朝鲜威胁为由进行超大规模军演，并加紧部署“萨德”反导系统。朝鲜接连发射弹道导弹，加速发展核武技术。美国国务卿蒂勒森在访问日韩时表示“解决朝鲜核导问题的军事行动选项已经摆在桌面”。半岛局势失控风险急剧增大，战争阴云已在半岛上空徘徊。
　　中国作为半岛问题的利益攸关方，一直努力推动半岛危机的和平解决。中国在坚持“无核、不乱、不战”原则立场、推动重启六方会谈的同时，针对半岛局势的危险变化提出了“双暂停”“双轨并进”重要倡议，这无疑是解决半岛危机的正确途径。但是，不论美韩还是朝鲜都似乎停不下来，中国倡议能否为紧张局势降温尚难预料，由此导致爆发新的半岛战争的危险很难排除。而战争一旦爆发，定会给中国带来空前严峻的安全挑战。
　　因此笔者认为，当务之急是努力推动半岛危机降温，争取和平解决朝核问题、南北对峙问题、美韩部署“萨德”问题，与此同时也需要尽快做好应对半岛局势失控乃至发生战争的军事行动准备。
　　首先，尽快构建广泛的国际反战统一阵线。在进行国际法理、国际舆论斗争，陷战争发动者于国际社会集体拷问的同时，必须努力推动建立广泛的国际反战统一阵线。这种统一阵线越是早日形成，半岛爆发战争的危险性越有望降低。要充分利用联合国平台，就制止半岛危机升级、反对任何形式的半岛战争尽快通过安理会决议。
　　俄罗斯是半岛危机的利益攸关方，并且同为联合国安理会常任理事国，在应对半岛战争危险问题上，中俄两大战略协作伙伴必须联手发力：在联合国安理会斗争中紧密配合，在相关军事情报、军事部署方面紧密协同。上合组织等地区组织也应尽快行动起来，为制止半岛战争的发生发挥应有作用。
　　其次，认真研判半岛战争的可能样式及其对中国的危害。在最不愿意看到的情况下，半岛一旦爆发战争，最大可能是美韩针对朝鲜重要目标及其指挥机构的“斩首突击”、针对朝鲜核武及其相关设施的“外科手术式打击”。这两种战争行动都会给中国造成严重危害：造成我境内大面积核污染，严重冲击我与朝相邻地区的社会安全;美国必然借机强化其在韩军事存在，其蓄谋已久的打造针对中俄的“亚洲小北约”的图谋可能得逞。上述危险即使部分出现，我国的安全环境也会急剧恶化。
　　第三，必须尽快做好应对战争危险的军事行动准备。要加紧进行情报搜集和研判，制定应对各种危险的军事行动预案，进行针对性军事部署。可考虑北部战区任务部队前移，海空军和火箭军做好变更部署和实施打击准备。一旦战争打起来，还要考虑在朝境内建立国际难民营，阻止朝鲜难民涌入我境。一旦美韩对朝鲜核武及相关设施的打击造成大面积核污染，我防化部队应在我境内甚至朝鲜北部地区迅速展开洗消行动，制止核污染扩散。
关于战争危险，中国仍坚持10年前关于“在可以预见的时间里，世界大战以及针对我国或者我国被迫卷入的大规模战争打不起来”的判断，同时坚持认为“我国被迫卷入的局部战争危险始终存在”。国际格局剧烈变动，中国崛起进入关键期、深水期，中国所面临的战争危险不能排除。军队的使命是打仗，军人任何时候都不能讳言战争，必须做到“能打仗、打胜仗”。与此同时，必须强化全民族的国防意识，中国社会国防意识普遍淡薄的危险状况必须尽快改变。(作者是中国国际战略学会高级顾问)


2.社评：和平解决朝核的时间或许所剩无多
http://opinion.huanqiu.com/editorial/2017-03/10344693.html 
2017-03-21
  朝鲜19日宣布，其前一天进行的新型大功率火箭发动机地面点火试验取得成功，这被广泛解读为平壤朝着获得洲际弹道导弹又迈出了一步。美国总统特朗普当天回应说，“他的行为非常、非常恶劣”。
　　火箭发动机地面点火成功，与发射成功还不是一回事。火箭从发射场升空，与它变成导弹装备部队，再成功打出去，也不是一回事。尽管这样，朝鲜的火箭研发在不断进展，这是不争的事实。从理论上说，平壤迟早将获得洲际弹道导弹，将美国本土纳入其威慑范围。
我们相信，无论美韩还是朝鲜，现在都不想走向战争对决，局势仍未山穷水尽。我们同时相信，如果朝鲜就这样不断往前拱，战争爆发是早晚的事。开启战事的有可能是一场久经谋划的突然袭击，也可能是某个偶发事件引起的致命误判。半岛的游戏不可能就这样一轮一轮地玩下去，最终的大爆炸无可避免。
因为国际社会决无可能接受朝鲜合法拥有核武器和洲际弹道导弹，随着平壤的变本加厉，在最温和的情况下，国际制裁也将越收越紧，使朝鲜长期与世隔绝。军事越来越强大的平壤不会甘心被窒息，它可能采取一些危险的对外刺激行动，从而不断引发新的对立，直至摊牌意外发生。
由于朝鲜的核导活动并未原地踏步，这使得朝核问题的破坏能量越积越多。因此这个危机拖得越久，对各方都越不利，包括对朝鲜。
解决朝核问题是要朝鲜放弃核武器，换得它最关心的安全。为推动平壤弃核，美韩用军演吓唬朝鲜没有用，事实证明，美韩施加军事压力的效果已经释放殆尽，进一步增加压力的效果适得其反。
外界还是要把朝鲜“劝”明白了，让它对下述道理和逻辑深信不疑：
第一，朝鲜即使造出真正意义的洲际弹道导弹并且装上核弹头，也决形成不了国际关系中传统意义的核威慑，它的核力量转化不成国家政治稳定的充裕条件和经济社会发展的资源。
第二，只要平壤不弃核，国际制裁就不会取消，朝鲜就无法重新成为国际社会的正常成员。中美俄有很多分歧，但三国反对朝鲜拥核的态度高度一致，平壤不可能通过外交手腕引发大国对立，为它打破国际制裁创造决定性机会。
第三，平壤或许认为美国会被它的初级核装置吓得发抖，实际上大国的底气永远会比它高得多，因为一旦美朝爆发核战争，双方损失的性质会不一样。美方是物理损失，朝方是亡国之痛。因此美国会防朝鲜核弹，但决不会“怕”它，对它随便让步。
第四，朝鲜主动弃核，对它最有利。因为这种情况下它可以讨价还价，争取获得它拥核原本希望达到的那些安全保障。核武器只有在谈判中的作用才会最大化，平壤应当积极参与谈判，通过它的核导技术被安理会“招安”，为朝鲜政权和朝鲜社会换取尽量多的利益。
平壤现在谁也不信，北京与它沟通也颇有难度。但北京和平壤之间毕竟还有正常交流渠道，为帮助北京劝说平壤，美韩必须做出调整，让平壤真正看到它一旦弃核，会比现在更安全，国家的未来更加光明。美韩一味加大军事压力的笨办法搞了这么多年，毫无效果，怎么也该换换了。
中国提出“双暂停”，无私利驱动，是为解决问题对朝鲜及美韩都苦口婆心。留给和平解决朝核问题的时间可能不会像一些人想的那样多了，它或许不比特朗普总统的四年任期更长。各方都需要有紧迫感，否则就准备一起去拥抱战争的魔鬼吧。
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习近平会见美国国务卿蒂勒森
《 人民日报 》（ 2017年03月20日   01 版）
本报北京3月19日电  （记者李伟红）国家主席习近平19日在人民大会堂会见美国国务卿蒂勒森。

　　习近平指出，当前，中美关系发展面临重要机遇。我同特朗普总统通过通话和通信保持着良好沟通。我们都认为，中美两国完全可以成为很好的合作伙伴。只要双方坚持这个最大公约数，中美关系发展就有正确方向。希望双方按照我同特朗普总统达成的共识和精神，加强高层及各级别交往，拓展双边、地区、全球层面各领域合作，妥善处理和管控敏感问题，推动中美关系在新起点上健康稳定向前发展。

　　习近平强调，中美关系对两国、对世界都很重要。双方要本着对历史、对子孙负责的精神把握好中美关系的发展方向。要加强战略互信，增进对彼此的认知。中美共同利益远大于分歧，合作是双方唯一正确选择。要从长远和战略角度看待中美关系，拓展合作领域，实现互利共赢。要加强地区热点问题上的沟通和协调。要尊重彼此核心利益和重大关切，维护中美关系大局稳定。要鼓励和扩大两国人民友好往来，不断夯实中美关系的社会基础。

　　蒂勒森转达了特朗普总统对习近平主席的问候，表示特朗普总统高度重视同习主席的通话联系，期待着尽早举行两国元首会晤，并有机会对中国进行访问，为美中关系未来50年的发展确定方向。美方愿本着不冲突不对抗、相互尊重、合作共赢的精神发展对华关系，不断增进美中相互了解，加强美中协调合作，共同应对国际社会面临的挑战。

　　习近平请蒂勒森转达对特朗普总统的问候，并欢迎特朗普总统来华访问。

国务委员杨洁篪等参加会见。

就中国外交政策和对外关系答中外记者问
《 人民日报 》（ 2017年03月09日   06 版）

美国全国广播公司记者：特朗普是一位与众不同的总统，你对美中关系未来怎么看？对美中在双方具有重大关切的问题上达成妥协有多大信心？

　　王毅：经过双方密切沟通和共同努力，中美关系正在朝着积极的方向平稳过渡和发展。特别是上个月习近平主席同特朗普总统进行了一次重要通话，两国元首确认了坚持一个中国原则的重要性，强调要推动中美关系在新的起点上取得更大发展，这为两国关系指明了方向、铺平了道路。双方正在为下一步实现两国元首以及各个级别的交往、拓展各领域的合作进行着有效沟通。只要遵循两国元首达成的共识，秉持不冲突不对抗、相互尊重、合作共赢的原则，中美两国就完全可以成为很好的合作伙伴。

　　作为两个具有全球影响的大国，中美关系的重要性不言而喻。维护好、发展好中美关系，不仅符合两国人民利益，也是国际社会的普遍期待。中美三个联合公报已经为中美关系奠定了坚实基础。展望未来，我们还应致力于两个超越：

　　首先是超越社会制度的不同。中美各自选择了不同的制度和发展道路。中国对自己的社会制度和发展道路充满自信，也乐见美国能够把自己的国家建设得更好。在一个文明不断进步、观念日益多元的时代，中美完全可以相互尊重、相互借鉴，和平共处、共同发展。

　　第二是超越零和博弈的传统思维。中美两国拥有着越来越广泛的共同利益，合作的需要远远大于分歧。在很多方面，中美利益已日益交融。我们应当做的，是齐心合力不断做大共同利益的蛋糕，而不是也不可能把一方的成功建立在另一方受损之上。

　　我还想说的是，中美建交38年了。中国人常说：三十而立，四十不惑。我们希望中美关系能真正超越旧观念，打开新视野，步入更加稳健、成熟的“不惑之年”，走上一条让两国人民安心、让世界各国放心的宽广大道。

　　《人民日报》记者：这几年中国外交有声有色，亮点纷呈。如果用一个词或几个词来总结十八大以来中国外交的特点或风格，你会选择用什么词？

　　王毅：党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，中国外交攻坚克难，开拓进取，取得一系列重大成就，开创了中国特色大国外交的新篇章，我认为有三个鲜明的特征：

　　首先是先进性。习近平总书记站在时代潮头，把握历史方向，提出一系列新思想、新理念。比如打造对话而不对抗、结伴而不结盟的伙伴关系，进而建立以合作共赢为核心的新型国际关系，在此基础上，各国共建人类命运共同体。这些新的思想和理念，摒弃了结盟对抗的旧思维，超越了零和博弈的老套路，既有鲜明中国特色，又有重大世界意义，不仅是新时期中国外交的行动指南，也将对人类发展进步事业产生深远影响。

　　二是开拓性。中国外交为国家和人民的利益积极进取，开拓创新。我们构建覆盖全球的伙伴关系网络，为国内发展营造了有利外部环境和战略支撑；我们推进“一带一路”倡议，开启了中国新一轮对外开放与互利合作的历史新篇；我们心系百姓，大力打造海外民生工程，有效维护了中国公民、企业在海外的正当和合法权益。

　　三是稳定性。面对动荡不安、冲突频发的地区和国际形势，我们始终坚持走和平发展道路；面对质疑现有国际秩序和国际体系的言行，我们始终主张在维护中加以改革完善。面对逆全球化和保护主义思潮抬头，我们始终高举多边主义和包容开放的旗帜。中国外交的这种稳定性和确定性，是大国应有的担当，不仅对冲了各种不确定性，也充分展示了中国的定力和自信。

　　今年，我们将迎来党的十九大。中国外交将在习近平总书记外交思想指引下继续开拓前行。中国，将继续做国际形势的稳定锚，世界增长的发动机，和平发展的正能量，全球治理的新动力。

路透社记者：当前朝鲜半岛形势异常紧张，朝鲜本周再次射导。中方是否认为半岛会发生战争？怎样才能避免战争？

　　王毅：朝鲜半岛局势正在呈现新一轮紧张。一方面，朝鲜不顾国际社会反对，违反联合国安理会决议，执意推进核导开发；另一方面，美韩在这一地区进行超大规模军事演习，持续加大对朝军事压力。就像两组不断加速的列车，互不相让，难道双方都做好迎头相撞的准备吗？

　　当务之急要做的，就是亮起红灯，同时刹车。

　　为应对半岛危机，中方的建议是，作为第一步，朝鲜暂停核导活动、美韩也暂停大规模军演。通过“双暂停”，摆脱目前的“安全困境”，使各方重新回到谈判桌前来。之后，按照双轨并进思路，将实现半岛无核化和建立半岛和平机制结合起来，同步对等地解决各方关切，最终找到半岛长治久安的根本之策。中方提出的这一思路抓住了半岛局势的症结，也完全符合联合国安理会第2270号和第2321号决议的要求。解决半岛核问题不能只有一手，需要两手并进。制裁是履行决议，促谈同样也是履行决议。

　　半岛核问题的主要当事方是朝美两家。作为半岛唇齿相依的近邻，中国当然也是解决半岛核问题不可或缺的重要一方。为解决核问题，中方始终坚持半岛无核化目标，坚持维护半岛稳定，坚持和平解决方式。迄今，中国为斡旋朝美接触、推进六方会谈倾注了全力，也为制定并执行安理会决议做出了贡献。今后，我们仍愿做一名“扳道工”，把半岛核问题扳回到谈判解决的轨道。我想强调的是，拥核不会安全，动武不是出路，复谈还有机会，和平仍有希望。
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