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都怪萨德 韩国民众对华好感度下降
http://www.zaobao.com.sg/realtime/world/story20170321-738593 ▶苏玉兰
[bookmark: _GoBack]（联合早报网讯）最新调查显示，美韩在韩国境内部署萨德反导系统的决定所引发的韩中外交争端，使得中国取代日本，成为韩国民众最不喜欢的国家。
韩国峨山政策研究院在本月6日至8日对1000名成人展开调查，结果显示，在1-10分的积分榜上，中国只获得3.21分，比1月份的4.31分还来得低。积分越低，显示韩国民众的好感度越低。
日本曾在1910年到1945年间对韩国实行殖民统治，加上日本军人在二战时期犯下强招20万韩国妇女为慰安妇等暴行，日本一直是除朝鲜以外，韩国民众最不喜欢的国家。
不过，随着韩美开始部署萨德反导系统引发中国的强烈不满，进而采取一系列反制措施，中国如今已取代日本成为韩国民众最不喜欢的国家。【对韩国大选的影响】
日本在此次调查中的分数也从3.56下降至3.33。
峨山政策研究院在声明中指出，韩国民众对中国的好感度“大幅度下降”是令人意外的。“更令人意外的是，韩国民众对日本的好感度比对中国来得强。”


焦点对华：抵制韩国成闹剧，官方开始急转弯？
http://www.voachinese.com/a/voaweishipo-20170317-nokor-china-thaad/3770633.html
▶美国之音
华盛顿 — 
韩国宣布部署萨德以来，中国当局口诛笔伐，并公开鼓励民间的反韩风潮。但是最近，这一立场开始发生微妙的转变。据网上一些视频显示，各地警方开始压制反韩 抗议示威活动，“不听话”者甚至被带走。而新华社主办的参考消息网近日发表评论，呼吁民众“理性爱国”，并批评某些爱国方式“丢脸丢到国外“，“我们宁可不要”。从过去的反日，反越，反菲，反新加坡到今天的反韩，当局的行为模式都是先让民间撒气，接着政府刹车。这种行为模式为中国带来了什么？对中国的国际形象和国际声誉是有益还是有害？
参加讨论的四位嘉宾是：网上政论节目“文昭谈古论今”主讲人文昭先生；北美“世界日报”副总编魏碧洲先生；人权组织”公民力量”创办人杨建利先生；政论作家，时局分析人士陈破空先生。文昭表示，中国政府开始收紧中国民间的反韩示威，是因为不想在韩国的总统大选期间，点燃韩国的民族情绪，反倒让萨德部署成为一个相对次要的问题。中国对于朝核问题其实是有妥协的准备的。李克强和商务部代表都说要避免贸易仗，意思就是提醒川普，只要你不提高关税，别的问题都好说。别的问题就包括朝核问题，其实中国是有妥协的准备的。
文昭说，抵制韩国造成中国自己的出口加工业受影响，最主要的是外交和政治上的损失。外交上就是让周围的小国看到，你把自己的经济和中国大陆整合在一起是多么的不安全，一旦和中国建立起一定的经济依赖关系以后，中国政府会毫不犹豫地利用这个关系去强加政治意志在你的头上。
陈破空表示，正如反日、反美风潮一样，中国的反韩风潮，也是中国政府煽动的结果。中共当局操控一切，能够把反韩风潮刮起来，达到一定程度和声势，然后就会收兵。中共当局不会让反韩风潮失控，倒过来威胁中共政权，而一旦感觉韩国要报复，比如到世界贸易组织起诉中国，中共就会对反韩风潮喊停。那些跟风喊叫的反韩民众，不过是再一次被当做工具，为中共的政治和外交政策服务。一旦表现过头，还可能被中共投入大牢，成为现世现报的牺牲品。
陈破空说，中国的反韩风潮，让韩国和乐天集团都蒙受相当经济损失，显示大国之怒、大国之威、大国之力，一个大国以倾国之力，压倒一个小国。韩国固然损失巨大，然而，中国展示的大国之怒，是暴怒；大国之威，是淫威；大国之力，是野蛮力，必将进一步损害中国的国家形象和国际形象。让周边小国一再对比中美两个超级大国，谁更文明？谁更可靠？北京的排外动作，中国的排外风潮，只会让中国自己陷入进一步孤立。从某种角度而言，当今红朝，其国际处境，类似于晚清。而当今反韩民众，重演的，不过仍是义和团和红卫兵式的闹剧。
魏碧洲说，中韩之间有贸易协定，韩国完全有理由针对中国的抵制行动向WTO提告。尽管这些抵制行动反映的是民间情绪，但在中国这么大规模的群众运动能够在各地发生，背后绝对不可能没有官方的支持。中国官方可能意识到韩国有向WTO提告的可能因而急踩刹车。中共在两会期间对萨德议题只字未提，对朝鲜在家门口试射更是保持缄默，显示了政府的无能。
杨建利认为，在政治、公民权利都被剥夺的情况下，中国民众参与公共事务的唯一方式就是表达“爱国”，由于“爱国”的政治正确，这样的政治表达哪怕十分荒唐甚至野蛮暴力也是相对安全的。但是，中共对集体行动十分警觉缺乏信任，哪怕是完全支持中共的大规模游行它也不可能让你形成不可控的动力。所以“爱国”演到一定的程度，够做中共的外交筹码了，就必须被停止了。叫你“爱国”你才能“爱国” 。
杨建利说，眼下朝鲜的核武还打不到美国，但是它对韩国、日本和中国的威胁却是实在的。如果朝鲜继续核试，一旦爆炸当量相当于6级以上地震，将唤醒100公里之外的中国长白山沉寂的火山，引起火山爆发，方圆几百公里将变成火海和一片废墟。如果朝鲜的核反应堆一旦发生泄漏或爆炸事故，产生的核辐射和核污染将波及中国东北，把中国东北变成荒芜之地。
 


合纵还是连横？越南寻求韩国支持
http://www.dw.com/zh/%E5%90%88%E7%BA%B5%E8%BF%98%E6%98%AF%E8%BF%9E%E6%A8%AA%E8%B6%8A%E5%8D%97%E5%AF%BB%E6%B1%82%E9%9F%A9%E5%9B%BD%E6%94%AF%E6%8C%81/a-38036508?&zhongwen=simp
▶德国之声
周一，越南总理阮春福在河内会晤了到访的韩国外长尹炳世。在会谈中，越方向韩方寻求在南海争端议题上的支持。 会晤之后，越南政府发布公告称，阮春福总理提议，韩国应当继续在南中国海争端中支持越南以及东南亚国家的立场。不过，公告并没有透露韩国方面是否认可阮春福的这一提议。
尽管在总统朴槿惠被弹劾后，韩国政局出现动荡，但在会谈中，韩国外长尹炳世仍向越方表示，首尔方面愿意增进同河内的关系。
自从菲律宾总统杜特尔特去年上任以来，该国在南海争端中一改以往的强硬态度，转而向北京频频示好。因此，越南现在成为了南海争端当事国中对华立场最为强硬的国家。就在上周，越南要求中国停止向争议海域派遣巡逻船只。
与此同时，韩国还是越南最大的投资国，三星等多个大型韩国企业在越南设有工厂。而来自中国的投资额则相对较少，在越南仅排名第九。
韩国与中国之间近期的关系也比较紧张。几星期前，美军开始在韩国部署萨德反导系统，激起了中方的强烈反对。许多在华韩国企业的业务也受到了不同程度的影响。本周一，韩国方面就此向世贸组织提起诉讼。
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