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1. 择高处立 向宽处行（国际论坛）
苏 格
《 人民日报 》（ 2017年04月04日   02 版）
　　中美双方需要谋长久计，不因一时一事而动摇双边关系稳定发展的基础
　　中美关系是当今世界最为重要和复杂的双边关系。面对当前纷繁复杂的国际形势和层出不穷的各种挑战，中美加强合作的必要性和紧迫性进一步上升。自特朗普就任美国总统以来，中美双方就共同关心的问题保持了密切沟通。
　　2月10日，习近平主席与特朗普总统通电话。习近平主席表示，中方愿意同美方一道努力，加强沟通，拓展合作，推动中美关系健康稳定发展，取得更加丰硕的成果，造福两国人民和各国人民。特朗普指出，美国政府坚持奉行一个中国政策，美中作为合作伙伴，可以通过共同努力，推动双边关系达到历史新高度。
　　中美两国领导人的上述互动如“落子定盘”，为中美关系前行发出了积极信号。
　　当前，国际格局正经历冷战结束以来最为深刻复杂的调整。新兴市场国家和一大批发展中国家快速发展，国际影响力不断增强。伴随着国际力量对比发生的深刻变化，西方国家自信下降、心态难平，反而成为影响国际关系的“变量”。而随着综合国力的提升和全方位外交的开展，中国充分展现了中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，对中美关系的塑造力也在不断增强。
　　中美关系何去何从，不仅事关双边关系，还事关整个世界。两国合作与共同发展，不但造福于两国人民，而且有利于亚太地区乃至整个世界的稳定、和平与繁荣。全面客观地来看，中美之间存在分歧是事实，但共同利益正在不断增多也是事实。双方需进一步坦率对话、坦然交底、坦诚合作，保证中美关系这艘大船能够避开暗礁、平稳向前。
　　虽然中美两国存在竞争和博弈的一面，但是双方均无意走向冲突与对抗。面向未来，双方首先要拓展利益，聚焦合作。中美同为联合国安理会常任理事国，对地区和国际和平、安全与繁荣负有重大而独特的责任。在亚太地区，双方应共同为地区和平、稳定、繁荣发挥建设性作用。“宽广的太平洋足够大，容得下中美两国”。中美拥有广泛的共同利益，其中经贸关系是中美关系大船的“压舱石”。双方要不断做大利益蛋糕，拓展就业、投资和基础设施等领域的务实合作。
　　中美作为国情不同的两个大国，还要相互尊重，求同存异。相互尊重主权和领土完整，尊重各自选择的政治制度和发展道路，相互尊重对方的核心利益和重大关切，不把自己的意志和模式强加于对方，这是两国关系保持健康稳定发展的重要前提和基础。和平发展的中国，不是美国的威胁。希望美国正确看待和适应中国的变化，摒弃零和游戏和冷战思维，以平常和包容之心欢迎中国的发展和成功，并从中找到合作机遇。
　　智者求同，愚者求异。中美两国在发展阶段、社会制度、文化传统、经济利益上存在差异，难免产生一些误解和分歧。重要的是双方要择高处立，向宽处行，谋长久计，不因一时一事而动摇中美关系稳定发展的基础。双方要以建设性方式妥善处理分歧和敏感问题，不损害对方核心利益。中美关系本质上是互利共赢的。正如习近平主席所说，事实证明，合作是中美两国唯一的正确选择。不冲突不对抗、相互尊重、合作共赢——这符合中美的根本利益，也顺应了和平、发展、进步的时代潮流。中美两国合作，对解决所有世界性问题都必不可少。
　　（作者为中国国际问题研究院院长）


2. 社评：期待习特会为中美关系做战略定调
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北京30日下午宣布习近平主席将出访芬兰和美国，中美双方的通报说，习近平主席与特朗普总统将于4月6日至7日在佛罗里达州的海湖庄园举行会晤。
　　鉴于中美是当今世界最具实力也最有影响的两个国家，北京和华盛顿如何处理彼此的纠纷将越来越产生世界性影响，而两位最高领导人都有谋划本国长期政策的雄心，这次中美元首会是否能为两国战略关系定调，为今后数年甚至更长时间的中美关系奠定基础，举世瞩目。
中美到了需要认真看清对方是谁、定义双方关系的时候。把中美关系搞清楚了，就等于搞清了这个时代。中美究竟是不是只能一赢一输，一个把另一个最终扳倒的关系，对这个问题的困惑，是这两大国之间一些具体摩擦常常带来战略不安的原因。不把这个问题搞透了，人们就无法确定中美各领域多如牛毛的“掰手腕”的性质，而且两国都可能到头来依赖“最坏的准备”。
中美两国关系中令人乐观和令人悲观的因素似乎同样多，两国都对对方的战略意图有很深忧虑。双方大体都在谨慎行事，一边不希望因为过激举动引发对抗，同时又担心自己的让步会鼓励对方未来采取更强硬的态度。两国国内都有批评政府“软弱”的声音，强硬姿态更容易在本国国内获得民意支持。
太平洋两岸的现实经济合作规模非常大，这使得中美关系的性质肯定与当年经济上近乎老死不相往来的美苏关系的性质有了很大区别。问题在于这种区别是否具有本质意义，它所代表的方向是否是不可逆的，或者说是经过努力可以固定下来的，成为人类文明演进的决定性趋势。
人类历史的经验应当说提供了更多质疑这一趋势的案例，所以怀疑论者不光表现得振振有词，而且他们的内在担心也是真实的。然而现实似乎有它自身的固执和韧性，它总是拒绝配合中美一些人的对抗冲动，令那些冲动在大多数情况下只能自生自灭。
结果是，一个更大的问号在中美之间逐渐形成：如果不合作，中美真有别的选择吗？理论上好像有，但现实中它们从没有能够成功证明自己行得通。关于它们所意味的代价的推演往往令人不寒而栗，结果是那些想起来很让一些人觉得“解恨”的选择都被一一放弃了。
导致这种情况的原因是什么呢？大概是全球化在重塑个人以及国家的利益，还有实现那些利益的方式。中美已经形成的庞大合作规模里充满了两国社会的现实利益，其中的问题大多是这种利益的附属品。两国合作的利益惯性太大了，人们看不到对抗可能产生的好处会比维持和改善合作所能得到的更多，没有人可以承担得起毁掉中美合作的责任。
北京、华盛顿会从“拖延”对抗逐渐走向“远离”对抗吗？这样的可能性似乎在增加。两国及人类的认识能力还不足以现在就对这个根本性问题作出斩钉截铁的回答，但是北京和华盛顿如果真想为21世纪寻求一个好的结果，那么现在是双方对彼此战略疑虑构建一个强有力的管理框架的时候了。
蒂勒森不久前访问北京时曾表示，特朗普总统希望与习近平主席为美中关系未来50年的发展确定方向。而这50年里北京和华盛顿的最大使命就是拆解修昔底德陷阱，避免人类文明往回走，谁多亏了点赚了点，绝不会是被历史记住的中美关系的主线。
习特会即将到来，关于为何两国直到临近会晤举行时才对外正式发布消息，为何会晤地点选在佛州海湖庄园等等的猜测，都属于短线焦点。中美元首将谈些什么，产生什么样的长远影响，那些才是历史长镜头准备记录的答案。
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