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2017年3月31日外交部发言人陆慷主持例行记者会来源： （供稿） （供稿）    2017-03-31
　　问：习近平主席即将访问芬兰，中方对此访有何期待？芬兰即将担任北极理事会主席国，中方对参与北极理事会事务有何政策目标？ 
　　至于你提到的北极问题，我们也注意到，芬兰将担任北极理事会轮值主席国。我们重视参与北极事务相关合作，也期待在芬兰轮任主席国期间，相关合作能够取得进一步发展。至于中国对北极事务的政策，我不知道你有没有注意到，在最近举行的第四届国际北极论坛开幕式上，汪洋副总理发表了讲话，详细地阐述了中国在北极开发合作方面的政策。建议你看一下中方发布的消息稿。 
　　问：30日，菲律宾代理外长马纳罗称，鉴于菲方提出菲科学家登船参与考察“宾汉隆起”海域的要求未得到中方同意，菲方已拒绝中方对该海域提出的考察申请，但仍有几起请求尚未作出决定。中方对此有何评论？ 
　　答：涉及有关“宾汉隆起”的问题，我们近来已多次阐明中方立场。我可以在这里重申一下，中方充分尊重菲律宾方面对“宾汉隆起”海域的大陆架权利，而且也一贯坚定执行《联合国海洋法公约》关于在沿海国领海、专属经济区内和大陆架上开展相关海洋科考活动需要经过该沿海国同意的规定。 
　　关于你刚才提到的菲律宾方面希望参与考察的请求，我没听说过这个情况。但是我可以肯定的是，中方愿意同菲律宾等友好国家开展包括联合海洋科考在内的海上合作，以造福两国人民。我们愿就有关问题与菲律宾政府保持密切沟通和协调。 
　　 
　　问：路透社根据共同社图片报道，两或三名涉嫌谋杀金正男的朝鲜人今天可能同金正男的遗体在一架飞机上。你能否证实他们过去24小时内是否进入中国？他们是过境还是在华停留？金正男的遗体是否还在北京，将何时离京？ 
　　答：可能你已经注意到，马来西亚领导人已公开作出表态，在马来西亚死亡的朝鲜籍公民遗体及朝方有关人员已于今天过境北京返回朝鲜。根据国际惯例，并从人道主义出发，中方为遗体过境提供了必要协助。
 
问：据报道，朝鲜外务省昨天开了记者会，说美韩最近的大规模军演令朝鲜半岛处于战争边缘，如果爆发战争，责任完全由美国承担。中方对朝鲜半岛最新局势是否有新的研判？ 
　　答：我也注意到了有关报道。当前半岛形势依然复杂敏感，有关各方都应保持克制，多做一些有利于半岛和平稳定的事情，而不是相反。 
　　为寻求半岛问题标本兼治的解决方案，中方提出了“双轨并行”思路。这一思路的核心目标就是推动实现半岛无核化，建立半岛和平机制。我们也提出了一个“双暂停”的倡议，这个倡议是推进“双轨并行”思路的第一步，希望以此找到复谈的突破口，为推进“双轨并行”创造必要的条件。我们还是建议有关各方能够认真、冷静、积极地考虑中方为推动半岛实现无核化和维护半岛和平稳定所作的积极努力。 
　　 　　问：特朗普总统将签署行政令审查美国对外贸易赤字的成因，认为包括不互惠的贸易政策、操纵汇率以及倾销商品等。中方是否担心这一行政令将引起中美关系新的紧张？ 
　　答：我不知道你指的是不是美国贸易政策审议中可能包含涉华内容。一段时间以来，一些媒体在这方面做了报道。我刚才已经讲过，中美经贸关系的本质是互利双赢的。中美建交近40年来，这一关系给两国人民带来了实实在在的好处。针对这期间出现的问题，双方也都通过友好协商作出了妥善解决。 
　　至于你提到具体的贸易逆差问题，今天上午外交部领导在中外媒体吹风会上，已经详细阐述了我们的看法。这个问题需要细化来看。中美去年的货物贸易额已经达到5196亿美元。你可以说在货物贸易上中国有顺差，但是在服务贸易上美国的顺差也很大。即便是货物贸易，中方贸易顺差有40%是美国在华企业制造出来的。中美经贸关系已经形成了这种复杂的你中有我、我中有你的局面，针对其中可能产生的问题，确实需要双方进行协商加以妥善解决。我昨天也讲过，我们希望中美双方能够着眼于做大共同利益的蛋糕，双方也有这个潜力，而不是只着眼于一个简单的利益分配格局。 
　　 　　问：报道称一些中方的高尔夫球员将不会赴夏威夷参加由韩国乐天公司赞助的比赛。中方是否授意这些球员不去参赛？你对此有何评论？ 
　　答：我真的没听说过这种所谓的限制措施。一段时间以来，一方面，大家非常关注中方在“萨德”问题上的立场，另一方面，我不知道你们是从中国哪家官方机构明确地听到了，我们采取了反制措施。媒体中各种各样的报道都有。有你刚才提到的这一情况。昨天我还看到一个韩联社的报道，报道说，韩国化妆品协会29日发布了一个统计显示，2017年1月和2月，韩国化妆品对华出口达到了2亿7千万美元，同比增长了51.6%，2月份更是增长了97.4%。对于这些各种各样的报道，你说我应该相信哪一个？ 
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　　问：据报道，俄罗斯外长拉夫罗夫28日表示，俄罗斯和中国反对在韩国部署美国反导系统。美国提升反导系统能力，包括部署“萨德”系统，将对地区安全造成负面影响。同日，中俄两国军方在日内瓦举行了第二次反导问题联合吹风会，也表明了在反导和“萨德”问题上的共同立场。中方是否也认为美国在韩部署“萨德”是为了提升美国的全球反导能力？ 
　　答：中国政府一贯认为，反导问题事关全球战略稳定和大国互信，应慎重处理。各国既要考虑自身安全利益，也要尊重其他国家合理的安全关切，要共同遵循维护全球战略稳定和各国安全不受减损的原则，共同维护和平稳定、平等互信、合作共赢的国际安全环境。任何国家如果只是单方面追求自身绝对安全、单方面强化反导系统全球部署，必然会严重阻碍核裁军进程，引发对抗甚至军备竞赛，从而对全球和地区战略稳定与平衡造成破坏。 
　　中国政府一向反对美国在本地区构建战区导弹防御体系。美国在韩部署“萨德”反导系统，是美国强化自身全球反导系统的一部分，也关乎东北亚地区和平与稳定。坦率地说，现在本地区有关国家被卷入了地区战略平衡被打破的进程，是非常不幸的。我们再次要求有各关方能够正视包括中国在内的本地区国家的合理安全关切，也从自身根本利益考量，立即停止相关部署进程。 
　　 　 
问：据朝中社报道，朝鲜高丽航空公司开通了一条每周两班的丹东至平壤直通航线。考虑到今年初中方拒绝了韩方关于运营中韩直通航线的请求，并被认为是中方反制在韩部署“萨德”的结果。现在批准中朝直通航线是否向国际社会发出了特别的信号？ 
　　答：中朝关系是正常的友好邻国关系。虽然我们对朝鲜发展核武器持坚决反对立场，但是中朝保持正常的国家间关系是无可非议的。如果有关方面非要把此事同其他事情联系起来，我看不出其中的逻辑关系。 
　　至于“萨德”问题，我们已经多次重申中方立场。中国政府和中国人民反对美国在韩国部署“萨德”反导系统的立场是坚定不移的。
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