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习近平同特朗普开始举行中美元首会晤
《 人民日报 》（ 2017年04月08日   01 版）
本报美国海湖庄园4月6日电  （记者杜尚泽、章念生、高石）当地时间6日，国家主席习近平在美国佛罗里达州海湖庄园同美国总统特朗普举行中美元首会晤。两国元首进行了深入、友好、长时间的会晤，双方高度评价中美关系取得的历史性进展，同意在新起点上推动中美关系取得更大发展，更好惠及两国人民和各国人民。
　　下午5时许，习近平和夫人彭丽媛抵达海湖庄园，特朗普和夫人梅拉尼娅在停车处热情迎接。两国元首夫妇合影留念，亲切交谈。两国元首夫妇共同欣赏了特朗普外孙女和外孙演唱中文歌曲《茉莉花》并背诵《三字经》和唐诗。
　　会晤中，习近平指出，一段时间以来，我同总统先生保持了密切联系，进行了多次通话和通信。我很高兴应总统先生邀请来美国举行这次会晤。我愿同总统先生就中美关系和重大国际及地区问题深入交换意见，达成更多共识，为新时期中美关系发展指明方向。
　　习近平强调，中美两国关系好，不仅对两国和两国人民有利，对世界也有利。我们有一千条理由把中美关系搞好，没有一条理由把中美关系搞坏。中美关系正常化45年来，两国关系虽然历经风风雨雨，但得到了历史性进展，给两国人民带来巨大实际利益。中美关系今后45年如何发展？需要我们深思，也需要两国领导人作出政治决断，拿出历史担当。我愿同总统先生一道，在新起点上推动中美关系取得更大发展。
　　习近平指出，合作是中美两国唯一正确的选择，我们两国完全能够成为很好的合作伙伴。下阶段双方要规划安排好两国高层交往。我欢迎总统先生年内对中国进行国事访问。双方可以继续通过各种方式保持密切联系。要充分用好新建立的外交安全对话、全面经济对话、执法及网络安全对话、社会和人文对话4个高级别对话合作机制。要做大合作蛋糕，制定重点合作清单，争取多些早期收获。推进双边投资协定谈判，推动双向贸易和投资健康发展，探讨开展基础设施建设、能源等领域务实合作。要妥善处理敏感问题，建设性管控分歧。双方要加强在重大国际和地区问题上的沟通和协调，共同推动有关地区热点问题妥善处理和解决，拓展在防扩散、打击跨国犯罪等全球性挑战上的合作，加强在联合国、二十国集团、亚太经合组织等多边机制内的沟通和协调，共同维护世界和平、稳定、繁荣。
　　特朗普再次欢迎习近平主席到访海湖庄园。特朗普表示，美中两国作为世界大国责任重大。双方应该就重要问题保持沟通和协调，可以共同办成一些大事。我对此次美中元首会晤充满期待，希望同习近平主席建立良好的工作关系，推动美中关系取得更大发展。特朗普愉快接受了习近平主席发出的访华邀请，并期待尽快成行。
　　中美两国元首还介绍了各自正在推进的内外优先议程，并就有关地区热点问题交换了意见。


美中两国可以实现双赢（高端访谈·中美关系）
——访美国国家安全委员会前亚洲事务资深主任韦德宁
本报驻美国记者 高 石
《 人民日报 》（ 2017年04月11日   03 版）
　　“只要美中之间的竞争是一种友好的竞争，那么两国关系就不会有大的问题。”美国国家安全委员会前亚洲事务资深主任、乔治城大学美中全球议题对话项目研究员韦德宁日前在接受本报记者采访时表示。
　　韦德宁1976年前往香港中文大学读书，6年后首次进入中国内地，之后他经常来往于中美两国之间。在韦德宁看来，在各个不同的层面上，中国都在变得越来越成熟，并在国际事务中发出更多自己的声音，成为制定国际规则的力量之一，这是一个积极的变化，也是非常合适的。
　　韦德宁认为，中国的现代化，特别是经济现代化，已经让世界受益。“虽然中国经济增速有所放缓，但国际货币基金组织的报告指出，中国对全球经济增长的贡献率依然超过30%。”韦德宁强调，“中国在很多方面对世界经济产生了积极影响，这种积极影响还会继续。一个繁荣稳定的中国，符合全世界的利益。”
　　在2008年北京奥运会期间，韦德宁第一次见到当时还是国家副主席的习近平。韦德宁对当时的情景记忆犹新：“习近平是一位非常自信的领导人，处理事情非常认真。”
　　“中国推动反腐败，出手迅速，解决了中国的一些问题，而习近平主席提出的中国梦、‘一带一路’倡议，对中国和中国人民而言，都是很好的激励，非常鼓舞人心。”韦德宁诚挚地说，“习近平主席是一位有着宏大战略眼光和思想的领导人。”
　　根据自己在美国政府任职的经验，韦德宁认为，美中之间需要坦诚、富有建设性的合作关系。只停留在礼节性对话层面的交往难以解决问题。韦德宁希望美中之间能够保持良好势头，持续推进合作。“在很多领域中，美中两国都可以实现双赢。”韦德宁认为在一定领域，美中两国会存在竞争，美国会在一些方面成为赢家，中国在另一些方面成为赢家，但这都不是问题。“作为全球两个最大的经济体，美中两国完全不竞争几乎不可能。但只要这种竞争是良性的，那么我想就不会有大问题。”
　　在韦德宁看来，美中关系非常复杂，很难给美中关系做一个简单的定义，韦德宁现在在乔治城大学研究的重要课题就是如何在美中之间构建战略性信任。“美中两国可能存在一定的误解，问题是我们如何消除这种误解，并促成相互的理解。”
　　对于中美之间是否会陷入“修昔底德陷阱”，韦德宁表示：“我们生活在21世纪，不能再用20世纪甚至更早的理论来指导我们的生活，希望我们能够找到跨越陷阱的机会。”


吴心伯：“习特会”预示新时期对美外交开局成功
http://mp.weixin.qq.com/s/8oZT1zsVLeXpsA-YbCNE4w 

对此次“习特会”的总结，应该包括以下几个方面：

第一，两国领导人和两国工作团队之间比较顺利地建立了工作关系，特别是习主席和特朗普两位领导人“建立了良好的工作关系和个人友谊”。

此前外界有点担心，这两个人的性格不太一样，能不能谈得来。其实，习主席跟特朗普两个人都比较直爽、坦率。特朗普说话直来直去，比较接地气；相比之下，奥巴马背着精英知识分子的包袱，有时比较敏感，心里想法微妙，沟通起来倒未必没有困难。这次会晤后，中美双方都强调两位元首建立了良好的工作关系和个人友谊，这样的提法在官方表态中是比较少见。

外界普遍认为，特朗普的执政方式有些类似管理公司，他的团队强调的是家族、小圈子、忠诚度。你不跟他个人搞好关系，没办法做事。从这个意义上说，此次“习特会”是成功的。第一天会面时特朗普还对媒体调侃说没从中国得到任何东西，但第二天即对外表态对会谈“非常满意”，他应该是真实表达了他的想法，确实对会谈结果感到满意。
除了习主席和特朗普之间的互动，实际上两国的外交和经贸团队之间在此前已经进行了联络沟通，达成了一些初步成果。从美方出席会谈的人员名单、会务议程、座次安排等小细节上，可以看出特朗普内阁团队中务实派、温和派、对华理性派在与鹰派的较量中略胜一筹。

第二，“习特会”为两国关系下一步发展构建出了一个积极的基调和建设性的路线图。

从这次会谈的互动方式以及公开的表述来看，总体的基调是相互尊重，互利共赢。这和“新型大国关系”的描述非常接近。接下来双方应致力于扩大合作，并谨慎地处理好分歧。

第三，重新确立了处理双方关系的机制性的保障，四大对话机制。

特朗普刚上台时，美方有人甚至提出要停止中美战略与经济对话机制，因为他们认为过去的对话机制效果不佳。但最后他们沟通下来觉得还是要搞，否则在处理许多问题时就没有抓手。除了经贸、外交安全、执法与网络以外，原来我们担心的是美方会取消人文对话机制。有幸的是美方最后还是接受了中方的建议。

第四，具体问题上双方有一些正面的互动。比如经贸问题，特朗普并没有再提中国是“汇率操纵国”。此前，美方也曾表示愿意跟中方进行充分的沟通，向中方表示他们的关切，同时美方会加强内部的协调。

在“一带一路”问题上，我预期美方可能会有所动作。且看五月份的“一带一路”峰会，美方是不是会派高级官员参加。如果美国派代表团参加会议，那么接下来就要看在亚投行的问题上，美国政策会不会调整。

朝核问题上，双方强调还是要在联合国安理会决议框架内解决。当然美方说不认为中方已经全面落实了联合国的制裁令，即使中央政府有这样的意愿，但个别地方政府未必严格切实落实制裁。所以他们希望中国加强执行的力度，继续全面执行安理会的相关决议。

在两军关系上，近年来随着南海问题的升级，美国军方有一些人主张要减少甚至冻结与中方军队的关系。对前段时间的观察，似乎两军没有什么重要交流，这次会谈中美方提出要和中国军方进行交流，所以马蒂斯和房峰辉也出席了这次会晤。

最后王毅外长介绍双方可以共同合作的一些内容，比如防扩散，打击全球犯罪等。此前的中美元首会晤通常会讲双方加强在APEC、G20、东亚峰会、气候合作等内容，但这次没有。这也符合特朗普基本的执政理念，他对虚的，特别是对于多边经贸国际机制兴趣不是很大。美国财长也提到，美国发现这些多边机制对于解决不公平的贸易和美国的对外贸易没有起到作用，它转向双边而不是多边。这是非常重要的政策性的调整。

如果对这个峰会做一个定义，那么可以说：特朗普政府与中方实现了顺利的对接，中美关系实现了从奥巴马政府到特朗普政府的平稳过渡。此次“习特会”，可以说是我们新时期对美外交一次成功的开局。2017上半年中美外交最大的重头戏就是此次两国元首会晤，其成果确实比我们预期要高一些。

从特朗普本人以及他的团队对华基本的理念和倾向来看，至少有几个方面，对中美关系发展比较有利：

第一，特朗普在意识形态上的偏见较少，不会过多纠结于人权问题，而是更注重经济上和安全上的关系。

第二，美国对华政策重新回归到经济层面。

第三，特朗普团队的主导核心圈是务实型的，交易型的，讲求对等互惠，这样的态度为中美互动提供了较大的空间。

第四，从特朗普本人来讲，他对中国有好感。他曾多次表示钦佩中国发展取得的成就，对习主席个人也非常钦佩。

习主席访美的时候，特朗普的发言人说“我们要跟中国一起干大事”，这实际上是特朗普的原话。可以看出他对中国、对中美关系有比较高的期待。

展望接下来的中美关系，我觉得今年年内我们要处理好三个问题：

第一，四大对话机制要顺利展开。把可能的问题都纳入到各自的讨论中。

第二，在经贸问题和朝核问题上，要有一些阶段性的进展。“百日计划”的核心就是扩大美国对华出口，减少双边的贸易不平等。如果美国开放对华出口控制，中方增加几百亿的进口完全不是问题。朝核问题上在一定的期限内主要表现为中国要加强执行安理会的决议的力度。美方有一些来源认为朝鲜的煤炭还在流向中国，中国的资金流向朝鲜。这是他们的话，但这方面我们也要引起足够的重视。

第三，就是要确保年内特朗普访华取得成功，这将在很大程度上影响他今后处理对华关系的态度。

中美元首今年至少要见三回，两国关系发展连续性机遇之窗初现
宋国友  2017-04-10
http://www.thepaper.cn/newsDetail_forward_1658666 
 
习近平主席和特朗普总统在佛罗里达海湖庄园进行了中美两国元首的首次见面会。这次会晤是习主席2017年度首次外访，也是在中共19大召开之年最为重要的双边外交活动之一，国际影响和国内影响均十分重大。
拨云之旅
总体上，这是一次拨云之旅。特朗普在竞选以及当选之后，在中国问题上提出了一些不同于以往美国政府基本看法的主张，对华发表了较为强硬的观点。其任命的某些助手也呈现出对华不友好的倾向。基于特朗普及其部分团队成员的公开表态，外界流行着中美贸易战以及中美新冷战等担忧。习近平主席此次访问，通过两国元首之间的直接交流，为中美关系确定了以合作为主的主基调，拨去了笼罩在中美关系上空的乌云。
可以从三个方面来理解中美元首会晤的成果。
一是个人关系。首脑间的个人关系对于两国关系的重要性不言而喻。习近平和特朗普对彼此的看法如何，是衡量习近平和特朗普首次会晤的重要指标。不管怎样，未来4年的中美元首互动以及中美双边关系发展，将在一定程度上由此次会晤所形成的关系决定。按照美国国务卿蒂勒森在会记者会上的说法，中美两国元首个性相投，气氛融洽。这是一个不错的开局。
二是中美两国在宏观和战略问题上达成了诸多共识。在中美关系的极端重要性、两国需要解决而且可以通过合作方式解决部分分歧，以及中美关系中短期内的优先事项等方面，这次会晤均达成了可贵共识。
三是因为这次会晤使得中美关系避免了消极因素的冲击。中美元首会晤的意义不仅在于谈成了什么，还在于会会晤本身。正如特朗普在会晤后表示，他相信随着此次会晤的举行，很多潜在的负面问题将会得以消除。美国商务部长罗斯在回应记者时也强调，习主席到访美国本身就是其带来的最好礼物。
创设机制
本次会晤的一大亮点是调整升级了中美两国在奥巴马政府时期所构建的中美战略与经济对话（S&ED）机制，转而用新的中美全面对话机制（China-U.S. Comprehensive Dialogue）来替代之。中美全面对话机制包括四大支柱：外交安全对话、全面经济对话、执法及网络安全对话以及社会和人文对话。中美新的对话机制其实覆盖了原有的战略轨对话、经济轨对话以及人文轨对话，但与S&ED相比，又显得更为聚焦和深入，少了仪式感，多了务实性，由特定的主管部门在两国元首的亲自指导下进行，避免了美方长期以来对S&ED声势浩大但效率低下等弊端的抱怨。
其实在4月7日上午，在第一场会晤以及第二场会晤的间隙，中美之间的外交安全对话以及全面经济对话已经开展，并且取得了让两国元首都认可的初步成果。这充分体现了新机制的机制灵活和运行高效。在未来数年，这四大新的对话机制将成为中美对话的基石，负责处理中美两国在相关领域的主要问题。
关切差异
习近平与特朗普的首次会晤，中美两国关注的重点并不完全一样。美方更为关注经贸问题以及从中国这里得到解决问题的承诺。特朗普会晤前的推文、晚宴上的致辞以及美方高级官员的表态，充分说明美方希望向中方传递其对华巨额贸易逆差的关切以及重新调整中美经贸关系的愿望。从中方的会晤重点看，是一种相对均衡和全面的会晤策略，经贸问题仅是中美关系各领域之一。习近平和特朗普两场会晤中，不仅谈了经贸问题，还谈了两军关系、打击跨国犯罪、人文交流以及若干地区和全球热点问题。
之所以有这种会晤重点的差异，是由两国的利益重点所决定的。促进就业、改善美国对外贸易逆差是特朗普的竞选承诺。特朗普在“禁穆令”以及医改方案的竞选承诺受挫的国内背景下，更加需要在中美元首会晤上确保其在经济上对选民的政治承诺。因此特朗普必须突出经济问题且向中方表明他对此的重视。
中方当然也关心经贸议题，这同样是中方重大利益所在。但是，中方的核心利益超越经贸，更体现在领土主权和国家安全上。中方需要通过会晤从美方那里获得要在主权和安全问题上对中国的再确认。议题的差异决定了双方各自关注的重点不同，并且由此出现了议题上的攻守、利益上的交换、策略上的博弈以及得失上的评估。
百日计划
经贸议题是两国共同关系的重要议题，确实需要被优先解决。但双方也深知，中美经贸现有关系的现状是数十年来发展的结果，美方关注的问题也是由各种因素共同推动形成。中美需要时间来处理这些问题。解决若干中美重大经贸问题的百日计划也由此顺势而出。
百日计划可以说是两国元首首次会晤的延续，也是中美关系未来发展的真正试金石。此次会晤在一定程度上为中美关系争取了一百天左右的时间窗口。两国政府需要抓紧这段时间，拿出诚意和果敢，秉承务实、理性和互利的原则，争取切实解决部分干扰中美关系发展的重大问题。
尤其是在双方共同关心的贸易、投资、产业、农业、基建和能源等经济问题，中美要有议题对接、政策对话和日程对表，延续会晤的热度，为中美关系延续好氛围。在合作点上，双方要落实方案，尽快形成清晰可见的成果；在冲突点上，中美要尽量弥合分歧，着力寻求化解之道。只要双方相信利益的是可以共享的，同时保持管道畅通，及时沟通，就一定能够让百日计划获得较高评价，为后续的中美关系发展奠定坚实基础。
行稳致远
此次海湖庄园会的一大成果是特朗普接受习近平主席邀请，确认将于今年年内对中国进行国事访问。加之今年7月份中美两国元首很可能在德国二十国集团汉堡峰会上将会再次见面，习近平主席和特朗普总统在今年将至少有三次会晤。这三次的时间会晤大致分布于年初、年中和年末，构成中美关系发展连续性的机遇之窗。
通常而言，中美元首能否会晤首先是两国关系稳定的晴雨表。元首能够会晤意味着双边关系大致上比较良好，双方都有会晤的意愿。此外，元首会晤还是双边关系巩固和改善的好时机。为了两国元首会晤创造有利氛围，取得积极成果，两国政府会事先进行大量、细致的沟通，以取得实实在在的成果。元首会晤的妙处还在于如果两国工作层面难以解决一些分歧，可以借助于元首会晤进行政治决断，从而为双边关系的发展扫除某些重大障碍。
海湖庄园，海阔天空。中美两国要抓住此次会晤的战略契机，牢牢唱响中美关系和平、合作、共赢的主旋律。中美不仅有一千个理由把中美关系搞好，只要通力合作，也能拿出一千个方法把中美关系搞好，推动中美关系行稳致远。
（作者系复旦大学教授、美国研究中心副主任）


政知局：航母临时变线，美国意欲何为？
海军军事学术研究所研究员张军  2017.4.11 
http://www.haijiangzx.com/2017/0411/1756615.shtml  
美国有线电视新闻网援引美军方官员的话说，“‘卡尔·文森’号此次行动是为了对近期朝鲜的挑衅行为作出回应”。

美国所说朝鲜的挑衅行为，应该是一系列的，而最新的一次，是4月5日朝鲜发射导弹的行为。韩国联合参谋本部4月5日表示，朝鲜当天上午向半岛东部海域发射1枚弹道导弹，飞行约60公里后坠海。

朝鲜此次发射导弹，针对性比较明显。4月初，代号为“鹞鹰”的韩美联合军演轰轰烈烈拉开序幕，据悉这个演习将持续到月底。演习开始不到一星期，朝鲜发射了导弹。

不用再往前倒了，不论是谁挑衅谁回应，朝美双方的敌对动作总是针锋相对，“绵绵无绝期”。

有意思的是，卡尔·文森号航母上个月15日就曾驶入韩国釜山港，主要目的就是参加上面提到的美韩“鹞鹰”联合军演。梳理新闻节点，其离开后停靠在新加坡，本打算南下驶向澳洲，此番掉头北返，可以说是朝鲜一枚导弹，让它完成了一次“归去来兮”。

美日韩站在了一起

实际上，美军航母算得上是西太平洋的常客，并不新鲜。

2013年2月朝鲜进行第三次核试验后，美军斯坦尼斯号航母随即在3月参与了以横须贺基地为据点的美第7舰队的行动；2016年，同样被指应对朝鲜第四次核试，斯坦尼斯号参加了美韩联合军演；此前的2009年，斯坦尼斯号也曾在日本海参与过美韩联合演习。近年来，斯坦尼斯号至少已经三入西太，更别提已经常驻在日本横须贺基地的美军核动力航母“罗纳德·里根”号。

而此次卡尔·文森号航母北返备受关注，认为原因有二。

第一个，是不多见的美军直接、强硬的表态。美国太平洋司令部发言人贝纳姆说：“该地区的头号威胁仍然是朝鲜，原因是朝鲜不顾后果、不负责任和极具破坏性的导弹试验计划和追求核武能力。”第二个，是卡尔·文森号航母打击群不同寻常的战力。

梳理消息得知，北返的卡尔·文森号航母打击群，除了旗舰航母外，还包括海军第二航空队、两艘“阿利·伯克”级导弹驱逐舰和一艘“泰孔德罗加”级导弹巡洋舰。
[bookmark: _GoBack]
新华社披露称，据军事专业人士介绍，航母打击群与航母战斗群其实是两个概念，战斗群侧重于夺取制海权，例如海战；而航母打击群更侧重于对地攻击作战。一般而言，打击群的舰艇数量要远少于战斗群。

此次，美军的航母编队即为更突出对地攻击的打击群。原因一目了然，朝鲜基本不具备和美国一较高下的海上力量，美军航母编队根本不需要和朝鲜争夺制海权，把重心放在对地攻击则强化了外界的猜测。

值得注意的是，4月3日，美日韩举行联合反潜演习，美日韩的联合演习并不常见，日前日本首相安倍和美国总统特朗普通话，也就日美韩三国的团结达成共识。

立即发动打击不大可能

最新的这次弹道导弹试验之所以让美国“震怒”，绝不只是两国斗气这么简单。

众所周知，美国担心的是朝鲜作为敌对国家，拥有核武。之前，朝鲜成功进行了多次核试验，但仍然缺少有效的运载武器。地球另一端的美国，即便是公认的朝鲜核武器瞄准的对象，依然可以安慰自己说，朝鲜的核弹头没长腿，扔不过来。

近两年，朝鲜的弹道导弹试验频繁，从新闻报道中我们不难推测，距离具有核武器投送能力的那天，越来越近了。

美国自然也明白这个道理，这种被敌对国家用核武器对准的威胁，是架在脖子上的，甚至是摆在桌面上的。

白宫国家安全副顾问麦克法兰，在上任之后就在牵头做一项工作，就是对朝鲜问题的评估。这份评估报告在中美元首会晤之前，交到了特朗普的办公桌上。

报告中明确了一点：朝鲜会在特朗普第一个任期结束前就具备用核导弹打击美国的能力，这种可能性是切实存在的。这句话的意思是，如果美国不采取有效措施，未来四年内，朝鲜将具备核打击美国本土的能力。

更吸引人眼球的是，美国已经不讳谈对朝的军事打击措施。海军军事学术研究所研究员张军社告诉政知局（微信ID：bqzhengzhiju），根据美国媒体披露，美国国安会提出了针对朝鲜的三个作战方案，其中第一要对朝鲜领导人进行斩首行动，二要摧毁朝鲜核设施，三是在韩国重新部署核武器。

面对威胁，美国不光动嘴，也动手。日前，美国针对叙利亚当局使用生化武器，向其境内发射59枚巡航导弹，颇有一番“杀鸡给猴看”的意味。对此，朝鲜未改强硬姿态，回应称不会被美国吓倒。张军社告诉政知局（微信ID：bqzhengzhiju）：“从长远看，也不排除美对朝进行军事打击的可能。”

不过，张军社同时表示，此次美军航母北返，目的应只是为了秀肌肉恫吓朝鲜，立即发动先发制人的对朝鲜打击可能性不大。

张军社解释到，朝鲜和叙利亚不一样，韩国首都和朝鲜距离非常近，一旦打击朝鲜当局，其很可能对韩国进行报复。韩国的纵深很小，从三八线到济州岛，也就500多公里，包括驻韩美军基地等韩国全境目标都在朝鲜的火力范围覆盖下。这个火力一个是朝鲜的短程弹道导弹，另一个是多管火箭炮，现在披露出的朝鲜火箭炮射程达到了一百七十公里以上。另外，朝鲜的地形多山地，其兵力装备更易隐蔽，相比大多处在沙漠中的中东国家，美军的精准打击效果会大打折扣，那么朝鲜保存了实力后一定会进行打击报复，这会让美国和韩国担心。
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