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近日，“美朝人员在欧洲秘密接触”的消息经韩国媒体传出后，让关注朝鲜半岛局势走向的人们不淡定了。这一颇具转折色彩的美朝1.5轨互动，以及蒂勒森承诺“四不”(即不寻求朝鲜政权更迭、不寻求搞垮朝鲜政权、不寻求加速南北统一、不寻求为跨过“三八线”找借口)后，让舆论将焦点再次聚集到朝鲜身上，平壤接下来会打出什么牌？
[bookmark: _GoBack]　　事实上，朝鲜长期以来一直希望能跟美国恢复接触甚至谈判，“拥核自重”是朝鲜的一个手段，“拥核”之后如果换来的是全世界的封锁和严厉制裁，朝鲜发展核武的“价值”就会打折扣。毕竟对于朝鲜来说，即便有了核武器，外界也不会承认其有核国家的身份。而且，核武解决不了朝鲜当前遇到的最大问题——老百姓温饱和改变民生。因此，我认为朝鲜“拥核”后最大的可能，就是拿着更大的“筹码”与美国谈判，这是平壤的一个重要策略。
　　但是，美朝这次接触能不能最后谈成，中间最大的变量是美国。
　　过去，在克林顿和小布什政府，美国人都很认真地和朝鲜进行过谈判，但断断续续十年“核谈”，朝鲜还是走回“拥核”的轨道，所以美国人说朝鲜骗了他们。当然，朝鲜的说法是美国改变了条件，不遵守之前的承诺，在去核和核查问题上加码。双方都指责对方，导致最后“去核”没能执行下去。自此之后，朝鲜核试验步伐加快。尤其最近两年，朝鲜核试验和导弹研发明显提速。
　　在特朗普执政后，看得出来是真想解决朝鲜核导威胁问题，因为华盛顿方面的评估是在4年内朝鲜很可能会拥有洲际导弹能力，这就意味着平壤手里握着能打到美国本土的武器。而在美国眼里，朝鲜这样的国家能够威胁美国本土，这无疑就是第二次古巴导弹危机。现在是特朗普第一任期，换句话说，如果真的是这样，特朗普在自己第一任期内就可能面对一场严重的危机。古巴导弹危机告诉我们的是，如果美国认为一个“邪恶国家”能够威胁自己的本土，那美国不惜跟超级国家开战。
　　所以，特朗普政府这次解决朝鲜核导威胁问题的决心不容怀疑，这也是美国结束对朝“战略忍耐”的根本原因。
　　当前，特朗普政府的策略是先进行“极限施压”，然后再看施压的效果如何，最后决定是采用军事战争手段抑或外交谈判。现在看，美国的评估是先选择和平的方式，朝鲜如果能够接受美国的信号，那么两家就能谈起来。如果朝鲜真的愿意弃核，特朗普请金正恩吃汉堡的场景不是不可能发生。这将成为特朗普的一大成绩和政治资本。
　　但我个人认为，朝鲜把核武销毁或交给美国的可能性不太大，而且这个过程也很困难。一方面美国国内一部分人会对朝鲜提出人权、意识形态等方面的要求，那就意味着朝鲜即便交出了核武器，最后也没有好果子吃。朝鲜会担心万一美国人翻脸不认人怎么办？另一方面，朝鲜对美韩日是否放心，也是一个巨大的疑问。因为朝鲜的最终出路是作为一个独立国家或者放弃统一？而韩国是否会放弃统一呢？这些都难预料。所以，特朗普虽然很努力，但是美朝谈判成功很难，美国国会的力量很强大，保守派对朝鲜的体制也不会接受。
　　因此，总体看在现在及未来一段时间，美国的策略还会处于极限施压阶段，这主要有三个支柱构成，包括军事威慑、政治动员(国内、联合国和盟国三个层面)以及最关键的中国对朝制裁。
　　美国要的是这个姿态，如果真谈不成，美国再选择战争手段，也有道义优势。美国开出“四不”的承诺，如此低姿态是以退为进。过去，美国政府的排序是“无核化，政权更迭，军事手段”。现在美国主动说不要求政权更迭了，潜台词是“如果再谈不成，责任就不在我了”。
对于美朝之间这次秘密接触，中国应采取的态度就是静观其变。从中国外交部新闻发言人的表态看，中国对待美朝接触是心胸开阔的。当然，我们也须密切关注美朝接触和商谈的内容，鼓励双方和平谈判，同时尽量与美国及朝鲜方面保持沟通，做好两手准备。(作者是中国人民大学国际关系学院副院长)
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改善对华关系意图明显
　　文在寅就任伊始，在外交上的作为就令人印象深刻。在不到一周时间内，韩国新政府的外交举动就成为国际社会关注的重要议题。细看目前的“文在寅式外交”，大致可归纳出以下几个特征：
　　一、“通话外交”。文在寅在上任两日内，就分别与美、中、俄、日、英、德、澳等多国首脑通话，之后称“与周边大国的关系已修复”。二、“特使外交”。通话之后，文在寅政府又宣布，除向中国“一带一路”国际合作高峰论坛派代表团，还将向中、美、日、俄等国派遣特使，以图迅速“平定”周边外交。三、“对话外交”。文在寅在选举时就称“要在当选六个月内访问平壤”，当选后也表态“将在适当时机访问平壤”。来华参加“一带一路”国际合作高峰论坛的韩方代表朴炳锡，还与朝鲜代表金英才进行了短暂会晤。四、“情分外交”。文在寅的选战团队与目前任命的外交安全官员，以学者型、专家型居多，不仅深谙外交安全业务，在相关领域或对象国也多有较深的人脉关系。
　　在这一系列外交方向上，对华外交无疑是文在寅政府的重点之一。竞选时，文在寅就指责朴槿惠“将韩中关系搞得一团糟”，要求停止部署“萨德”，交由下届政府处理。上台后，他在第一时间宣布暂停“萨德”部署，不仅向中国派出“一带一路”国际合作高峰论坛的代表团，还宣布拟派前总理李海瓒作为特使访问中国。
　　从特使的任命看，文在寅缓和中韩关系的意图明显。李海瓒在卢武铉时期就做过特使访问中国，可谓韩国国内亲卢武铉系的领头人。作为执政党共同民主党及新政府的超级元老，李海瓒被任命为赴华特使，足见文在寅政府把对华外交放在了何等重要的位置，也表明其打破中韩关系坚冰的决心。除了李海瓒，特使团中的民主党议员沈载权是著名“知华派”，前韩中日合作事务局事务总长申奉吉也曾担任韩国驻华使馆公使，国防研究院首席研究员徐周硕则是军事专家。由是观之，李海瓒特使访华时，将把重点放在打开中韩关系突破口和“萨德”问题上。
　　推动中韩关系破冰的内外动因
　　推动中韩关系破冰，文在寅政府有着深刻的内外动因。首先，“萨德”部署问题已累加成韩国外交的高危“堰塞湖”。在该问题的催化下，中韩关系遇冷、韩美关系生变、韩朝关系生危，而韩国完全束手无策。在中美元首会晤后，朝鲜半岛形势一日三变，但韩国却因总统换届而几无入手之机。韩国的被忽略成为文在寅政府一上台就面临的外交“大山”，若不疏解“萨德”问题导致的“堰塞湖”，韩国外交将始终危机难解。
　　其次，打通“不通”外交才能开创韩国主导朝鲜半岛事务的新时代。朴槿惠时期极端无视中国利益的做法，使中韩关系顿生梗塞。文在寅就任后发现，不但中韩关系受阻，韩美关系也因此波折不断，另外韩日关系因釜山“慰安妇”少女像一事如鲠在喉，韩朝关系更是切断已久。韩国外交面临四方“不通”的难堪境地，如何打通对华外交，无疑将成为文在寅外交首秀的一大看点。
　　第三，对华外交也是文在寅政府亟需的经济后盾。文在寅胜选的主要原因之一，就是其解决社会经济乱象的承诺给韩国民众带来希望。因此，尽快打通对华外交，搭上中国“一带一路”倡议的顺风车，成为韩国新政府转危为机、重新实现经济起飞的基础工作，这也是文在寅就任后立即派代表团参加“一带一路”国际合作高峰论坛的目的之一。
　　第四，加速改善对华外交，也是服务于文在寅政府国内政治目的的重要手段之一。如果新政府一开始就能顺利重启中韩外交关系，则将对朴槿惠时期保守势力的“极端外交”形成重手反击，不仅能显示新政府实力，为文在寅接下来的执政铺路，也有利于奠定韩国在东亚国际政治安排中的地位。
　　阻力与挑战
　　改善中韩关系意愿虽好，但新生的文在寅政府无论在国内还是国际层面都将面临阻力。
　　从国内看，遭受挫败的在野党为“驯服”文在寅、给共同民主党以颜色，定会在阁僚任命、法案通过等问题上，对文在寅政府和共同民主党形成严重擎肘，新政府改善对华关系的努力，也会成为受影响的领域之一。这种政治上的反对将会广泛而长期存在，文在寅面临的政治局面短期内难平静。从国际看，朝鲜半岛的国际政治走向已出现新局面，文在寅政府的新动作会否扰动中美有关半岛问题的沟通或让朝鲜产生不现实的幻想，还要观察。
　　经历25年的发展，中韩关系在经济、安全、外交、文化等多方面深度融合的态势已然初现，但它还牵涉到中朝、中美、朝韩等多个双边和多边关系。不断成熟的中韩关系，要求文在寅新政府做好以下平衡。
　　其一就是中韩关系中安全与战略的平衡。安全关系是中韩关系的短板，尤其是两国在半岛问题上的战略疑虑，决定着中韩关系的深度，“萨德”问题就是最突出的表现之一。
　　其二是韩国在中美两国竞合中的定位与平衡。至少未来5到10年内，中美竞合仍将是东亚地区的大趋势，如何顺应这一趋势将成为文在寅政府的重要抉择。朴槿惠时期的极端“一边倒”摇摆，已经证明是韩国外交的灾难，这应成为文在寅政府的镜鉴。
　　其三是对朝关系的平衡。朴槿惠政府中后期，朝核问题严重激化，这里有朝鲜以拥核追求极度安全的因素，但更有韩美对朝外交、经济与军事围攻的原因。如何不以极端手段又能使半岛局势稳定向好，也需文在寅政府在新局势下做出正确判断与平衡，进而通过与大国合作从根本上解决这一跨世纪难题。(作者是复旦大学朝韩研究中心主任)
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