170516 전태동

http://www.fmprc.gov.cn/web/fyrbt_673021/t1462257.shtml

2017年5月16日外交部发言人华春莹主持例行记者会
2017-05-16
　　问：第一，关于“一带一路”国际合作高峰论坛，印度政府之前表示放弃参加，而且批评中方忽视印度领土主权，中方对此有何回应？第二，据报道，有几个欧盟国家不支持与贸易相关的文件，这是否属实？指的是否是联合公报？
　　答：关于第一个问题，我理解你是指印度外交部发言人周末的一个表态。我想讲的是，“一带一路”倡议提出4年来，全球100多个国家和国际组织积极支持和参与“一带一路”建设，联合国大会、联合国安理会等重要决议也纳入“一带一路”建设内容。大家都高度关注习近平主席在“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上发表的主旨演讲，以及主持圆桌峰会、会见记者时的讲话。习主席从政治沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通等角度全面总结和归纳了这4年来“一带一路”建设取得的积极进展和丰硕成果。事实表明，“一带一路”倡议顺应时代潮流，适应发展规律，符合各国人民共同利益，具有广阔发展前景。近日来，国际社会，特别是与会各方代表都对中方主办“一带一路”国际合作高峰论坛作出了非常热烈的反应，这已经充分说明了问题。
　　习近平主席强调指出，要将“一带一路”建成和平之路。各国应该尊重彼此主权、尊严、领土完整，尊重彼此核心利益和重大关切。我们理解，印方关切克什米尔问题。对此中方多次表明过有关立场，“一带一路”建设是着眼于各国共同发展和繁荣的一项合作倡议，中巴经济走廊作为“一带一路”建设的一个部分，不针对任何第三方，与领土主权争议无关，不影响中方在克什米尔问题上的立场。我们也多次说过，“一带一路”倡议是开放、包容的，欢迎各国都积极参与，共同分享发展机遇。

问：中方对韩国总统特使访华有何期待？
　　答：文在寅总统就任后不久即派李海瓒特使来华沟通，体现了韩方对中韩关系的重视。当前，中韩关系发展正处于关键阶段。我们希望此次韩方特使来华沟通能够为双方增进政治互信，妥善处理分歧，推动中韩关系改善发展发挥积极作用。


http://www.fmprc.gov.cn/web/fyrbt_673021/t1460691.shtml

2017年5月11日外交部发言人耿爽主持例行记者会
2017-05-11
问：今天习近平主席与韩国总统文在寅通了电话，请问这是否意味着两国关系出现了改善的迹象？
　　答：今天，国家主席习近平同韩国总统文在寅通了电话。中方已经发了消息稿。　　通话中，习近平主席祝贺文在寅当选韩国总统并指出，中韩两国是近邻，建交25年来，中韩关系发展取得很大成就，双方应该牢记中韩两国建交的初心，相互尊重彼此重大关切和正当利益，努力求同化异，妥善处理分歧。实现中韩关系更好发展，符合我们两国人民共同利益，也有利于地区和平、稳定、发展。
　　文在寅总统表示，韩方高度重视韩中关系，愿同中方共同努力，使双边关系高水平发展，并推进务实的战略合作伙伴关系。韩方赞赏中方“一带一路”倡议，期待着“一带一路”建设为包括中国和韩国在内的沿线国家和地区带来发展繁荣。
　这里我想强调的是，中方愿同韩方共同努力，推动两国关系早日回到健康平稳发展的轨道。


http://www.fmprc.gov.cn/web/fyrbt_673021/t1460342.shtml
2017年5月10日外交部发言人耿爽主持例行记者会
2017-05-10

问：有报道称，美方曾经向中方表示，如果朝鲜停止核试，将会安排美朝会晤。美方是否曾就此跟中方进行了沟通？中方为促使美韩直接沟通或者多方会谈作了哪些工作？
　　答：最近一段时间里，我们已经多次回答了类似提问。
　　第一，中方始终主张通过对话协商以和平方式解决半岛核问题，这是我们的一贯立场。我们一直与有关各方保持接触，推动各方加强沟通、加强接触，为推动半岛核问题重回对话协商的轨道而共同做出努力。
　　第二，中方注意到美方近来有关半岛核问题的表态，以及表态中释放出的愿意通过对话协商和平解决半岛核问题的积极信息。我们相信有关方面也注意到了这些表态和信息，也会认真地对待。
　　第三，我们多次强调，美朝作为半岛核问题的主要当事方，双方应该相互展示诚意，逐步建立互信。希望双方能够同中方一道，为推动半岛核问题回到通过对话协商、以和平方式解决的正确轨道而做出努力。
　　追问：你刚才说，有关方面也注意到这些信息，也会认真对待。你是指朝鲜方面吗？中方跟朝方就这些信息进行过沟通么？
　　答：中方与半岛核问题所有的有关各方一直都保持着密切沟通。
http://www.fmprc.gov.cn/web/zyxw/t1461380.shtml

习近平出席“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式并发表主旨演讲
强调坚持以和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢为核心的丝路精神
将“一带一路”建成和平之路、繁荣之路、开放之路、创新之路、文明之路
来源： （供稿） （供稿）    2017-05-14
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　　2017年5月14日，国家主席习近平出席“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式，并发表题为《携手推进“一带一路”建设》的主旨演讲，强调坚持以和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢为核心的丝路精神，携手推动“一带一路”建设行稳致远，将“一带一路”建成和平、繁荣、开放、创新、文明之路，迈向更加美好的明天。国务院副总理张高丽主持开幕式。
　　上午9时，习近平在热烈的掌声中步入会场。张高丽宣布“一带一路”国际合作高峰论坛开幕。习近平走上主席台发表演讲。习近平指出，古丝绸之路打开了各国友好交往的新窗口，书写了人类发展进步的新篇章，积淀了以和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢为核心的丝路精神，这是人类文明的宝贵遗产。
　　习近平强调，人类社会正处在一个大发展大变革大调整时代。世界多极化、经济全球化、社会信息化、文化多样化深入发展，和平发展的大势依然强劲，变革创新的步伐继续向前。同时，和平赤字、发展赤字、治理赤字，是摆在全人类面前的严峻挑战。2013年，我在哈萨克斯坦和印度尼西亚提出共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路，即“一带一路”倡议。4年来，全球100多个国家和国际组织积极支持和参与“一带一路”建设，联合国大会、联合国安理会等重要决议也纳入“一带一路”建设内容。“一带一路”建设逐渐从理念转化为行动，从愿景转变为现实，建设成果丰硕。
　　一是政策沟通不断深化。“一带一路”建设旨在实现战略对接、优势互补。我们同有关国家协调政策，对接规划，同40多个国家和国际组织签署了合作协议，同30多个国家开展机制化产能合作。二是设施联通不断加强。目前，以中巴、中蒙俄、新亚欧大陆桥等经济走廊为引领，以陆海空通道和信息高速路为骨架，以铁路、港口、管网等重大工程为依托，一个复合型的基础设施网络正在形成。三是贸易畅通不断提升。2014年至2016年，中国同“一带一路”沿线国家贸易总额超过3万亿美元。中国对“一带一路”沿线国家投资累计超过500亿美元。中国企业已经在20多个国家建设56个经贸合作区，为有关国家创造近11亿美元税收和18万个就业岗位。四是资金融通不断扩大。中国同参与国和组织开展了多种形式的金融合作，这些新型金融机制同世界银行等传统多边金融机构各有侧重、互为补充，形成层次清晰、初具规模的“一带一路”金融合作网络。五是民心相通不断促进。参与国开展智力丝绸之路、健康丝绸之路等建设，在科学、教育、文化、卫生、民间交往等各领域广泛开展合作。
　　习近平指出，“一带一路”倡议顺应时代潮流，适应发展规律，符合各国人民利益，具有广阔前景。我们要乘势而上、顺势而为，推动“一带一路”建设行稳致远，迈向更加美好的未来。
　　第一，将“一带一路”建成和平之路。要构建以合作共赢为核心的新型国际关系，打造对话不对抗、结伴不结盟的伙伴关系。各国应该尊重彼此主权、尊严、领土完整，尊重彼此发展道路和社会制度，尊重彼此核心利益和重大关切。要树立共同、综合、合作、可持续的安全观，营造共建共享的安全格局。
　　第二，将“一带一路”建成繁荣之路。推进“一带一路”建设，要聚焦发展这个根本性问题，释放各国发展潜力，实现经济大融合、发展大联动、成果大共享。要深入开展产业合作；要建立稳定、可持续、风险可控的金融保障体系，创新投资和融资模式；要着力推动陆上、海上、天上、网上四位一体的联通，扎实推进六大经济走廊建设，建设全球能源互联网，完善跨区域物流网建设；要促进政策、规则、标准三位一体的联通。
　　第三，将“一带一路”建成开放之路。要打造开放型合作平台，维护和发展开放型世界经济，共同创造有利于开放发展的环境，推动构建公正、合理、透明的国际经贸投资规则体系。要维护多边贸易体制，推动自由贸易区建设，促进贸易和投资自由化便利化，着力解决发展失衡、治理困境、数字鸿沟、分配差距等问题，建设开放、包容、普惠、平衡、共赢的经济全球化。
　　第四，将“一带一路”建成创新之路。要坚持创新驱动发展，建设21世纪的数字丝绸之路。要促进科技同产业、科技同金融深度融合，为互联网时代的各国青年打造创业空间、创业工场。要践行绿色发展新理念，共同实现2030年可持续发展目标。
　　第五，将“一带一路”建成文明之路。要以文明交流超越文明隔阂、文明互鉴超越文明冲突、文明共存超越文明优越，推动各国相互理解、相互尊重、相互信任。要建立多层次人文合作机制，推动教育合作，发挥智库作用，推动文化、体育、卫生务实合作，用好历史文化遗产，密切各领域往来。要加强国际反腐合作，让“一带一路”成为廉洁之路。
　　习近平强调，中国发展正站在新的起点上。中国将深入贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，为“一带一路”注入强大动力，为世界发展带来新的机遇。中国愿在和平共处五项原则基础上，发展同所有“一带一路”建设参与国的友好合作，愿同世界各国分享发展经验，开创合作共赢新模式，建设和谐共存大家庭；将推动已达成协议的务实合作项目早日启动、早见成效；将加大资金支持，向丝路基金新增资金1000亿元人民币，鼓励金融机构开展人民币海外基金业务，规模预计为3000亿元人民币；同亚洲基础设施投资银行、金砖国家新开发银行、世界银行等其他多边开发机构合作支持“一带一路”项目；将积极同参与国发展互利共赢的经贸伙伴关系，建设“一带一路”自由贸易网络，中国将从2018年起举办中国国际进口博览会；愿同各国加强创新合作，启动“一带一路”科技创新行动计划，开展科技人文交流、共建联合实验室、科技园区合作、技术转移4项行动；帮助参与“一带一路”建设的发展中国家和国际组织建设更多民生项目；将设立“一带一路”国际合作高峰论坛后续联络机制，成立财经发展研究中心、促进中心，合作设立多边开发融资合作中心、能力建设中心，打造人文合作新平台。
　　习近平最后指出，“一带一路”建设植根于丝绸之路的历史土壤，重点面向亚欧非大陆，同时向所有朋友开放。“一带一路”建设将由大家共同商量，建设成果将由大家共同分享。“一带一路”建设是伟大的事业，需要伟大的实践。让我们一步一个脚印推进实施，一点一滴抓出成果，造福世界，造福人民。
　　俄罗斯总统普京、土耳其总统埃尔多安、联合国秘书长古特雷斯也在开幕式上致辞。
　　马凯、王沪宁、刘延东、刘奇葆、汪洋、孟建柱、栗战书、郭金龙、杨晶、王晨、杨洁篪、郭声琨、王勇、万钢、周小川、梁振英等出席开幕式。
　　“一带一路”国际合作高峰论坛是中国首倡举办的“一带一路”建设框架内层级最高、规模最大的国际会议，主题是“加强国际合作，共建‘一带一路’，实现共赢发展”，由开幕式、领导人圆桌峰会、高级别会议三部分组成。包括29位外国元首和政府首脑在内的来自130多个国家和70多个国际组织约1500名代表出席此次高峰论坛。
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