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笪志刚：让文在寅的努力再飞一会儿
2017-06-09 01:00:00环球时报
http://opinion.huanqiu.com/1152/2017-06/10805060.html 
  韩国政府7日以“战略环境评价”为由暂时搁置“萨德”部署问题，美方军政高层随即做出反应，接连对韩施压。虽然文在寅政府的做法并不意味着彻底放弃部署“萨德”的立场，但笔者认为，还是应该对其顶着美方压力、试图寻找平衡的努力点赞。其中缘由有三：
　　一是文在寅政府挽救中韩关系的苦心值得肯定。有人说文在寅此举不过是在拖时间或纯粹为了救经济，文在寅还被一些媒体形容为讨巧，更有人认为他是在以技术因素换取国内稳定、国外平衡。但无论如何，作为主张韩国要对美国说“不”的总统，他在尽量平衡美韩关系的同时，忌惮抑或顾及中韩关系的苦心值得肯定。文在寅在韩国精英阶层支持部署“萨德”比重依然较大的背景下做此决策，让我们多少看到了中韩关系迎来转机的一丝希望，增添了对其努力走得更远一些的信心。
二是中韩关系需要“小阳春”的回暖。过去一个时期，“萨德”部署问题导致中韩之间原本热络的多元关系陡然生变，不仅政治和外交关系降至冰点，经贸、旅游和文化交流也都受到巨大冲击。寒意浓浓的中韩关系，或许能在文在寅政府这次乃至今后力度更大的改善努力中，出现一些“润物无声”的积极变化，进而由“乍暖还寒”过渡到“春意渐浓”，甚至“雨过天晴云破出”地渐入佳境。当然，这种境界的实现还需中韩关系最大限度相向而行，尤其是韩国政府无论如何不能触碰中国维护自身战略安全利益的底线。
  三是中韩关系的地缘稳定作用不可小觑。中韩关系并非简单的双边交往，其对半岛局势、东北亚多边关系乃至亚太地缘安全稳定等都具有举足轻重的作用。推迟“萨德”部署虽然仅是一小步，但这有助于中韩两国民意的舒缓和恢复，更有可能创造重建双边经贸合作窗口期的机遇。纾解对华关系的块垒，也是韩国探索东北亚地缘平衡时所必需的支撑。从这点上来说，中韩关系经不起因“萨德”问题的再次变脸或反复发作。
　　让人欣慰的是，文在寅政府这次在必要的时间节点做出了一项正确决策，其对眼下中韩关系重要性的认知和判断无疑是理性的。以当下的阶段为起点推动中韩关系行稳致远，符合韩国政治、外交和经济界的利益。
文在寅借此做法对内避免民意大幅撕裂，对外缓和地缘紧张局势，他尤其希望在修补对华关系方面获得“四两拨千斤”的杠杆效应。面对来自韩美同盟框架的压力，文在寅未来能否再下一城甚至毅然停止部署“萨德”还未可知。可是如果他真想成为一位推动中韩关系进入新时代的总统，就需继续保持清醒头脑，继续做出明智理性的决断。对此，笔者始终持有谨慎但良好的期待。(作者是黑龙江省社会科学院东北亚研究所所长、研究员)

韩国对朝鲜没“大棒”，搞平衡难脱困境
2017-06-10 11:26 来源：澎湃新闻
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制约韩国半岛政策的挑战
一个月的时间或许太短。毕竟，文在寅政府是在临时选举中紧急上台的，根本没有过渡时期可以让其酝酿团队、组建政府，外交安保团队迄今都未就位，外交、国防部长等关键职位上仍然是前朝旧臣。在这种情况下，文在寅就职后不得不依赖大面积的特使外交，不但向中美日等对韩国利益影响极大的主要大国派出特使以展示外交新姿态，还向其他国家及国家实体如俄罗斯、东盟、欧盟等派特使来刷存在感。
但毕竟具体的外交安保政策是靠具体的行政部门而不是特使来执行的，“头换身不换”所导致的扭结也就在所难免，国防部瞒报萨德发射车就是一个典型的事件，从而加大其了政策调整的难度。
但笔者要强调的是，即使文在寅新政府和新团队完全到位，其半岛政策仍然面临如下国内、国际结构性难题。如果文在寅不能在这些问题上有所突破，韩国在半岛局势上所能扮演的角色与作用就会存疑。
1．国内：保守派制约下的“国政分裂”
韩国政治中保守、中立和进步三派势力分据，特别是保守与进步派，他们的外交政策在如何对待朝鲜与核问题、如何对待日本历史问题与美国同盟问题等方面形成了尖锐对立的看法。文在寅所在的共同民主党虽为国会第一大党，但在300个国会议席中也只有120个议席，没有达到保证顺利施政的半数。
持对立立场的保守派在对朝问题上十分强硬，而且与一贯保守的主流媒体相互响应，对文在寅的外交政策构成极大牵制。当前的萨德导弹发射车瞒报事件，也在很大程度上反映出前保守党政府留下的官员在重大政策上不能与新政府保持一致，甚至不排除有意作梗的可能。
今后，文在寅政府要在外交上顺利施政，一方面要时刻提防并有效应对保守派通过多种方式施加的牵制，还要在国会中团结其他的进步派或是中间派，特别是拥有40个席位的国民之党，以确保其施政在国会得到支持。但是，文在寅在选举中与国民之党候选人安哲秀激烈竞争，伤了和气。他未来能否团结进步和中间派，有效应对保守派的杯葛，仍是未知之数。
2．半岛：在对朝关系中无法掌握主动权
在韩朝关系中，韩国尽管经济实力和综合实力更强，却占不到打交道的主动权。在影响朝鲜的两大手段中，军事手段掌握在美国手里，经济手段也不被韩国所掌握，无牌可打。这是因为，在军事方面，朝鲜发展核武器主要是针对美国，也只有美国才能对朝鲜构成实质性的武力打击威胁，或是能够给予其一直谋求的和平条约与安全保证。而在经济影响力方面，由于韩国通过一系列的对朝制裁和惩罚措施，特别是开城工业园的关闭，和朝鲜的经济往来基本中断，从而也就失去了借此影响朝鲜的能力与途径。
在此情况下，尽管文在寅可以推出对朝缓和政策，但在很大程度上受制于朝方的考虑。而朝鲜考虑的却是如何应对美国以及整个国际社会的压力。
例如，文在寅上台后开始批准民间团队访朝。但是，6月5日，朝鲜以联合国通过对朝制裁决议（安理会第2356号决议）以及韩国政府对此表示支持为由，拒绝了韩国人道主义对朝援助团体访问朝鲜的请求。这样的事例一多，文在寅的对朝新政将面对国内国际的压力，从而难以为继。
3．大国：在中美间选边站、搞平衡还是搭桥梁
东亚作为中美战略竞争的最关键地区，韩国不可避免地牵涉其中。面对这一结构性困境，一般人会强调两种选择：选边站和搞平衡。作为美国的军事盟友，冷战时期韩国一直坚持选边站。冷战结束中韩建交后，韩国的天平开始朝中国一方摆动，但并没有摆脱美国盟友的身份。一般来说，保守派要更加重视美国，其政策偏向于选边站，而进步派不那么亲美，其政策偏向于搞平衡。
但笔者的观点是，即使是搞平衡也无法使韩国摆脱困境，只有致力于在大国间搭桥梁才能够既改善韩国的生存环境，又有利于地区和平。这是因为，搞平衡的前提还是要利用甚至扩大大国间矛盾。而韩国平衡派打的算盘是，希望大国产生矛盾时都来向它示好甚至“求爱”。但他们没注意到的是，这样的好处只是暂时的、局部的。大国争端就会导致地区动荡，而韩国与大国间的实力差距就决定了最后总是韩国自己陷入困局。萨德争端就反映了韩国的两难选择：不是听从于美国选择一个并不能实质保护自己的武器，就是要面对中国的压力而承担在政治、外交甚至经济上的损失。
文在寅的选择
面对上述结构性制约，韩国必须清醒地认识到：朝核问题是其最大的安全威胁，缓和而不是利用中美战略竞争才是其维护安全的根本出路。
当前的关键就是处理好萨德议题。在经历了瞒报事件之后，文在寅政府的最新决定是暂停部署被瞒报的四辆发射车，进行时间至少长达一年的战略环境评估。这可以理解为新政府在中美之间玩平衡的举动。一方面在一定程度上迎合了中方的要求，另一方面也可以向美方解释，暂停并不意味着改变原来的决定，而且两辆萨德导弹发射车已经部署。
目前尚不知文在寅的这一平衡术是否会在萨德问题上取得成功，而且作为继承下来的前政府“遗产”，新政府在萨德问题上能够作为的空间确实相对有限。但是，只要萨德系统还在，就说明中美之间战略分歧还在，而且韩国已经通过萨德系统部署进一步站在了中美直接战略对抗的前沿地带。一旦中美关系生变，那么萨德就会成为两个大国任意的施打的牌，而板子则毫无疑问都会落在韩国身上。
特别要看到的是，当前中美风平浪静在很大程度上是因为特朗普上台后高度重视朝核问题，与中国达成战略上的默契与合作有关，一旦朝核问题解决无望，中美都可能会互生怨气，萨德议题势必又会被重新搬出来。到那个时候，韩国只怕就会成为两边受气的对象，哪里还有打平衡牌的可能？
因此，在萨德议题上，韩国理论上的最佳选择是取消萨德部署。在现实选择中，考虑到美方可能的不满，至少也应该选择全面冻结（包括已部署的部分）。另外，在朝核问题上，面对朝鲜近日来接连不断的导弹发射，也要保持战略定力，尽力推动相关各方回到谈判的轨道。对韩国来说，这可能有点窝囊，但确实是无情的战略事实。这是因为，要有效解决朝核问题，就必须采取“胡萝卜与大棒”并用的手段，而经济制裁与武力威胁的大棒韩国手里都是没有的。
武力威胁的大棒在美国手里，而开城工业园关闭以后，韩国能够用的经济制裁手段也已经用完了。韩国目前能够用的只有“胡萝卜”，也就是在谈判启动、推动和落实过程中向朝鲜提供援助。如果谈判的时机还没有来，韩国就只能隐忍，通过国际社会如安理会的制裁去应对朝鲜挑衅，而不是自己单独搞什么措施去火上加油。如果韩国要在此之外采取一些其他动作，只能是有利于发泄下国内情绪，对于解决问题毫无裨益。
真正有益处的是，在美国对朝保持极限施压的情况下，韩国要利用与美国的盟友关系，推动美国在同意启动谈判方面迈开实质性步伐，特别是在灵活启动谈判、签署和平条约、给予朝鲜安全保证等方面展示出诚意与动作。当前解决朝核问题还处在一个窗口期，朝鲜对于特朗普的不确定性看起来确实有所担心，因此尚没有进行核试验或洲际导弹试验。一旦朝鲜认定特朗普不过是“纸老虎”，或是特朗普对极限施压失去耐心转而诉诸武力，都对韩国不是一件好事。前者可能意味着朝鲜加快迈出拥有全面核能力的步伐，而后者则意味着一场可能更糟的战争灾难。
但现实地看，在朝鲜的不断挑衅面前，文在寅政府对内能否协调保守派的立场，不回到一味对朝强烈的保守轨道上去；对外能否改变进步派自己秉持的平衡论思维，转而推动中美战略合作，都并不是一件高概率的事情。只能且观察，但不要太期待！
[bookmark: _GoBack]（作者系上海社科院国际问题研究所研究员）
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