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1  外交部发言人耿爽就联合国安理会通过第2375号决议答记者问
来源： （供稿） （供稿）    2017-09-12
　　问：美国东部时间9月11日，联合国安理会就朝鲜核试问题一致通过第2375号决议。中方对此有何评论？ 
　　答：朝鲜不顾国际社会普遍反对,再次进行核试验，严重违反联合国安理会决议。中方赞同安理会就此采取必要措施。9月11日，安理会一致通过第2375号决议，反映了安理会成员维护半岛及地区和平稳定、推进半岛无核化进程及维护国际核不扩散体系的一致立场。决议同时重申维护朝鲜半岛和东北亚和平与稳定，呼吁以外交和政治方式和平解决问题，支持恢复六方会谈，并且强调有关各方应当采取措施降低半岛紧张局势等。中方希望第2375号决议的内容得到全面、完整执行。 
　　作为朝鲜半岛的近邻，中方密切关注半岛局势发展。坚持实现半岛无核化、坚持维护半岛和平稳定，坚持通过对话协商解决问题是中方处理朝核问题，包括参与安理会审议时一贯秉持的立场。要解决半岛问题，有关各方均应承担起应有责任，发挥应有作用，切实采取措施缓和半岛紧张局势，重启对话谈判。朝鲜应遵守联合国安理会决议，尊重国际社会普遍呼声，不再继续推进核导开发。美国、韩国等方面也应避免采取使局势进一步复杂化的行动。半岛问题必须和平解决，军事解决没有出路，中方决不允许半岛生战生乱。 
　　中方提出的“双暂停”倡议和“双轨并行”思路是解决半岛问题的现实可行出路，我们呼吁有关各方给予积极考虑，同中方一道坚持推动对话协商，为推动半岛无核化进程，实现半岛和平稳定作出努力。 
　　中方坚决反对美国在韩国部署“萨德”反导系统。这一举措严重损害中国和本地区其他国家的战略安全，同时也冲击了各方在半岛问题上的信任与合作。既无助于推进半岛无核化，也不利于维护半岛长远稳定。 
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2  2017年9月12日外交部发言人耿爽主持例行记者会
来源： （供稿） （供稿）    2017-09-12
　　问：联合国安理会第2375号决议通过后，不少安理会成员在解释性发言中都强调要寻求政治和外交解决朝鲜半岛问题。另据报道，韩国总统文在寅、俄罗斯总统普京、法国总统马克龙、德国总理默克尔等领导人在近日通话中，都主张以和平方式彻底解决半岛核问题。中方对此有何评论？
　　答：中方注意到有关方面的表态。中方始终坚持通过对话协商和平解决朝鲜半岛核问题。刚刚通过的安理会第2375号决议在对朝核导计划采取进一步措施、坚定维护国际核不扩散体系的同时，重申维护半岛和东北亚和平与稳定，强调以和平、外交和政治方式解决问题，支持恢复六方会谈和“9·19”声明承诺。中方认为，各方都要全面、完整地执行安理会决议的有关规定。
　　当前，半岛局势高度复杂、敏感、严峻，各方均要保持冷静，坚持通过对话协商和平解决问题。一直以来，中方为推动妥善解决半岛核问题做出不懈努力。“双轨并行”思路和“双暂停”倡议就是中方结合当前半岛形势和各方合理关切，为以和平方式彻底解决半岛问题提出的方案。这一方案标本兼治，合情合理。希望有关各方积极支持中方劝和促谈的努力，同中方一道为和平解决半岛问题发挥建设性作用。
　　问：此次安理会决议中称出口至朝鲜的原油按当前水平设限，中方是否会在之后公开原油统计数值？
　　答：中方一向全面、严格执行安理会决议，将按照决议要求履行相应国际义务。
　　问：此次涉朝新决议并未应有关国家呼吁对朝施加最严格的石油禁运。此前的决议都未发挥作用，中方是否相信此次决议能起作用？
　　答：安理会第2375号决议是安理会成员在充分协商的基础上一致通过的，反映了各方推进半岛无核化进程，维护国际核不扩散体系，维护半岛和平稳定，致力于通过对话协商解决有关问题的共同立场。
　　我们多次说过，一味追加制裁并不能从根本上解决半岛核问题，对话协商才是根本出路。这里我要再次强调，第2375号决议一方面实施了新的制裁措施，坚定维护国际核不扩散体系，与此同时也强调通过对话协商和平解决半岛核问题，呼吁重启六方会谈。我们希望第2375号决议能够得到全面、完整地执行。
　　问：我想了解新制裁对在华务工的朝鲜人的影响。现在有多少在华朝鲜务工人员？他们主要在什么领域工作？中方是否会考虑遣返这些人？
　　答：正如我刚才所说，作为安理会的常任理事国，作为国际社会负责任的一员，中方将一如既往，全面、严格地执行安理会决议，履行我们的国际义务。
　　问：昨天，我问了中国一些银行对开展朝鲜个人和公司的业务进行限制的问题。现在你有没有最新情况？银行是怎么操作的？限制的是什么样的账户？
　　答：我昨天已经回答了你的问题，我没有进一步信息可以提供。
因日程安排原因，9月13日（星期三）外交部例行记者会提前至14:00举行，地点不变。
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3  2017年9月11日外交部发言人耿爽主持例行记者会
来源： （供稿） （供稿）    2017-09-11
　　问：据报道，中国一些银行实施新规定，对开展朝鲜个人和公司的业务进行了限制。你能否证实并提供更多细节？
　　答：中方一贯全面、严格执行联合国安理会涉朝决议，履行自身国际义务。你刚才提到的具体情况，我不了解。我想强调的是，中方反对在联合国安理会框架之外实施单边制裁，尤其反对其他任何国家根据自己的国内法对中方的实体或个人实施所谓的“长臂管辖”。中方的这个立场是非常明确的、一贯的。
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4  习近平在金砖国家领导人厦门会晤记者会上的讲话
来源： （供稿） （供稿）    2017-09-05
　　中午好！很高兴同大家见面，并向大家介绍金砖国家领导人会晤及新兴市场国家与发展中国家对话会情况。
　　我们五国领导人认为，当今世界正在经历深刻复杂变化，世界经济增长前景好转，但各种全球性挑战层出不穷。金砖国家都是具有重要影响的国家，应该深化在重大问题上的沟通和协调，推动建立更加公正合理的国际秩序；应该发挥建设性作用，捍卫国际关系基本准则，维护国际公平正义；应该合作应对各种全球性挑战，推动开放、包容、普惠、平衡、共赢的经济全球化，加快全球经济治理改革，提高新兴市场国家和发展中国家代表性和发言权，为各国发展创造良好外部环境。
　　我们五国领导人认为，务实合作是金砖合作的根基，根深才能叶茂。我们要本着互利共赢原则，加强宏观政策协调，对接发展战略，全方位深化经贸、财金、工业、可持续发展等各领域合作，形成联动发展格局。今年，金砖务实合作取得新的进展，含金量进一步提升。我们在贸易便利化、服务贸易、货币互换、本币结算、政府和社会资本合作等领域规划了合作路线图，成立了新开发银行非洲区域中心，制定了《金砖国家创新合作行动计划》。通过一年来的工作，金砖国家朝着贸易投资大市场、货币金融大流通、基础设施大联通目标又迈出了新的步伐。我们都强调要更加重视创新作用，把握新工业革命的历史机遇，加快经济结构优化，共同实现更高质量、更具韧性、更可持续的增长。
　　我们五国领导人认为，深化政治安全合作，增进战略互信，符合五国共同利益和国际社会期待。今年以来，我们围绕国际形势、全球治理、国际和地区热点、国家安全和发展等问题深入交换看法，达成重要共识。我们今年成功举行了安全事务高级代表会议以及首次外长正式会晤，为深化金砖政治安全合作注入了新的动力。我们建立了常驻纽约、日内瓦、维也纳代表定期磋商机制，在共同关心的重大问题上协调立场。我们在反恐、网络安全、维和、中东问题等领域的合作顺利推进。这些提高了金砖国家的影响力。我们支持延续政治安全合作的良好势头，发挥应有作用，为维护全球和平稳定作出更大贡献。
　　开展同其他新兴市场国家和发展中国家的对话合作，是金砖国家的优良传统，在当前形势下具有更加重要的意义。中方举办的新兴市场国家与发展中国家对话会，发出了深化南南合作和全球发展合作的强烈信号。出席对话会的各国领导人一致认为，新兴市场国家和发展中国家发展势头向好，应该在落实2030年可持续发展议程、完善全球经济治理等方面发挥更大作用，深化南南合作，打造“金砖+”的合作模式，建立广泛的发展伙伴关系，打造开放多元的发展伙伴网络，携手走出一条创新、协调、绿色、开放、共享的可持续发展之路，为促进世界经济增长、实现各国共同发展注入更多正能量。　　 
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