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曹世功：朝鲜“攻势外交”的动因及对中国的影响
发表时间：2018-04-02 17:24 来源：国际网
http://comment.cfisnet.com/2018/0402/1311922.html 
近期以来朝鲜非凡的积极外交举措，是朝最高领导当局立足现实，把握大局，在冷静判断形势，特别是洞悉危机的基础上，作出的具有战略意义的政策调整。这种调整，既为“形势所迫”，也是“主动作为”。朝鲜“攻势外交”在给中国带来利好的同时，也带来艰巨课题和严重挑战。伴随着朝鲜“攻势外交”卷起的国际政治旋风，中国肩负的责任进一步加重，对中国提出的要求更广更高，需要投入更多的力量和资源，也必须面对诸多难以预测的风险。中国确实任重而道远。
一、朝鲜“攻势外交”折射的新变化
以金正恩2018年新年贺词为起点，朝鲜“外交季”正式宣告启幕。妙手频出，好戏连台，显示出新一代领导人统帅下的朝鲜外交积极主动、大刀阔斧的风采。今年以来朝鲜外交所展现的大开大合、凌厉酣畅的风格，反映了朝鲜“攻势外交”的一个侧面。
朝鲜今年以来的外交以大手笔为主旋律，环环相扣，可圈可点，特点鲜明。
一是战略明晰果断。金正恩一线谋划、部署和指挥，果断作出改善南北关系、举行朝韩峰会、特别是表明回归无核化意愿、举行朝美首脑会谈、对话解决核问题等一系列重大决策，关键时刻又作出率先出访中国的重大决定。这些外交举措魄力宏大，站高望远，影响深广，无疑均属于具有战略意义的决断。
二是阵容强大、新颖。金正恩作为统帅，决定担纲朝中、朝韩、朝美三场首脑会谈，据分析，必要时还有可能举行朝俄、朝日首脑会谈等。在对韩出访中，元老级领导人金永南担任团长，最高领导人的亲妹金与正任为特使，金正恩夫人出面欢迎韩特使和宴会作陪；访华时，不但阵容强大，金正恩携夫人同行活动。这些新的外交动作，构思细密，风格清新，许多做法在金日成和金正日时代没有先例。
三是攻势主动、迅猛。短时间内，对韩、对美、对华次第展开三大主线外交，同时辅之以对俄、对欧外交等，动作之密集前所未有。更为重要的是，支持成功举办平昌冬奥会、实现特使互访、提议南北首脑会谈、表明无核化意愿、举行朝美首脑会谈等重大事案，均为朝鲜率先动议，能动推行。充分显现主动积极，连锁出击，先声夺人，动作迅速的特征。
四是战术灵活、娴熟。由坚称“绝不弃核”、“核武器不是对话和交换对象”，到重申“遗训”和“有条件弃核”，是最大的“华丽转身”。举行南北首脑会谈特别是朝美会谈，不提先决条件，反倒主动停止了新的核试和洲际导弹试射，在朝鲜外交史上难寻先例。朝鲜对韩美联合军演历来极为在意，此次为了延续“平昌和平”，却主动表示“理解”。有国际舆论说，朝鲜“攻势外交”的战术运用达到炉火纯青地步，这一评价并不过分。
可以看到，朝鲜此次以主动、迅速、进攻为主要特征的外交大动作，将实现利益目标的坚定性与战术运用的灵活性紧密地结合，展现了朝鲜外交适应国际局势变化的新风格和新发展。那种认为朝鲜外交僵硬呆板、冲动冒险的看法，在现实面前只能失去市场。
二、朝鲜实施“攻势外交”的动因
朝鲜“攻势外交”令人目眩的变化无法否认，但是围绕变化的实质和动因，人们意见分歧。对朝此次重申“无核化”意愿，就有两种截然对立的看法。一种主张是“战术运作”。认为朝是慑于危急形势，企图通过缓兵之计，化解战争，打破制裁，赢得喘息时间，以便继续贯彻其拥核既定方针。另一种主张是“战略改变”。认为朝是立足大局和根本，适应形势变化，试图主动通过根本性战略转轨，一举克服眼前安全危机，谋求长治久安和发展繁荣大计。
上述两种看法都有自己立论的理由，同时也都存在明显的逻辑硬伤，似是而非，难以自洽。根本问题在于缺乏无可辩驳的事实根据作为支撑。
应当注意到，朝鲜并不认为其“攻势外交”是“战略转变”，而是用了“主动措施”的表述。中方在评价近期朝外交大动作时，也未使用“战略转变”一词，习近平主席在与金正恩会谈时对朝方近期外交举措的评价是“重要努力”。中朝双方显现的平和淡定态度不约而同，含义值得深思。
结论应该以客观事实为根据，在事实根据尚不充分的情况下不应急于下结论。听其言，观其行。实际行动是检验表态真伪的最有效的试金石。我们应该以现有事实为根据，通过实事求是的探究、分析，理出朝鲜“攻势外交”的合理的逻辑链条。
笔者认为，近期以来朝鲜非凡的积极外交举措，是朝最高领导当局立足现实，把握大局，在冷静判断形势，特别是洞悉危机的基础上，作出的具有战略意义的政策调整。这种调整，既为“形势所迫”，也是“主动作为”。
朝鲜长期坚持“拥核保安全”的信条，但实践结果一再证明和警示：此路不通。靠核武装追求本国“绝对安全”的做法，严重损害他国安全、地区安全和国际安全，必然遭到有关国家和国际社会坚决反对和强烈抵制，从而深陷外交孤立、经济制裁以至武力威胁的泥潭，结果反而更加不安全，甚至可能带来灭顶之灾。
第一、规避战争成为最紧迫课题
在朝核计划对美国还构不成“实质性威胁”时，美表现相对容忍并积极加以利用；但当朝的核导弹成为美“现实威胁”时，情况则截然不同。去年朝成功进行第六次核试和火星-15洲际导弹试射，直接威胁到美国本土安全，更加逼近美设定的“红线”，美立即亮出了獠牙利爪。美一再宣称不排除“武力解决选项”，加紧策划对朝动武计划。从实行“定点清除”打击，到实施“斩首行动”，已经细部化到打击目标设定、量身定制的武器选择和战后处理等具体环节，并且一再进行实战模拟演练。种种情况显示，开打准备已经完成，只欠一个借口和时机。战争危险如此清晰和临近，朝鲜不可能无动于衷。
朝鲜十分清楚，尽管存在种种牵制，以自我利益为中心的美国，只要下决心对朝动武，没有谁会挡得住。朝鲜有不怕战争、不畏强敌的气概，然而力量对比的悬殊差距，战争的结局没有悬念。战争破坏力度将大大超过50年代的朝鲜战争。美国可能付出一定代价，但带给朝鲜的则是国家和民族灾难，不但生命牺牲巨大，数十年的发展建设成果毁于一旦，甚至有可能陷入生死存亡的危境。面临如此严峻形势，朝鲜岂能置若罔闻，视若儿戏。
第二、打破制裁才能纾解发展困境
发展经济、改善民生是政权合法性的重要基础，事关政治社会稳定。金正恩执政后做出了“不再让人民勒紧腰带过日子”的承诺，但是，发展核导消耗了庞大国力和资源，极大地牵制了向以经济建设为中心转移。近年来朝国内政策调整取得一些成效，但发展落后的局面没有根本改观，差距总体上还是越拉越大。
特别严重的是，推进核计划引发的国际制裁，不断升级加码，后果日益严重。高强度制裁之下，朝鲜金融渠道日益狭窄，外汇来源枯竭、阻断，能源供应梗阻、减少，支柱贸易严重受限，劳务出口遭到封堵，对外经济通道逐步收窄。经济环境如此恶劣，不但既定发展目标难以实现，已出台经济开发区计划只能束之高阁，拖延下去，连正常经济运行都难以保障。朝鲜有自力更生精神和“苦难行军”经验，在严重制裁下也能活下去，但是，发展经济、改善民生的目标只能无限期拖延。朝鲜很清楚，在周边国家特别是竞争对手韩国经济迅速发展的环境下，本国经济长期停滞可能带来多么严重的问题。
显然，面临空前严峻的国际局势，规避战争危险，确保政权安全，打破国际制裁，保障发展稳定，已经成为朝鲜最紧迫的课题。只有度过眼前难关，才有可能谈到长远；要想实现避险闯关，核问题的立场就必须有所松动。而核计划所取得的成功，也使朝有了更足的“底气”。这就是朝鲜实行积极“攻势外交”的基本动因。
也要看到，国际社会没把朝鲜逼进死角，始终留下空间和余地，为朝回归“无核化”立场、选择对话解决创造了有利条件。
中国毫无动摇地坚持无核化、对话解决、维护和平三原则，倡导了六方会谈，适时提出“双暂停”、“双轨道”建议，发挥了重要引领、导向和促进作用，朝鲜近期以来的重大决断和积极作为，跟中国坚持的理念、原则一脉相通。中国的政策对朝鲜积极外交运作是有力的支撑。金正恩在朝韩、朝美首脑会谈之前访华，首先进行朝中首脑会晤，充分说明了这一点。韩国文在寅政府坚持南北和解、和平、合作理念，旗帜鲜明地反对战争，金正恩选择韩国作为“攻势外交”的突破口，促使韩国发挥烘托、支持、桥梁作用，显示出外交战略的合理和精明。
显然，国际社会如果对朝不留任何回旋余地，一味高压制裁和武力威逼，那么，朝就只能一条道走到黑，朝核问题也就不可能有今天“柳暗花明”的转机。
三、对中国的涵义与影响
朝鲜积极“攻势外交”的影响超越半岛，给以“世界性”的评价并不为过。中国是朝鲜传统友好邻邦，朝核问题与中国国家利益密切相关，中国的地位和作用备受期待。朝鲜“攻势外交”高度重视中国，直触核问题“痛点”和“难点”，事关半岛无核化及地区和平稳定前途，对中国意义重大，也必然产生重要影响。
朝鲜近期的重大外交举措立足于其国家利益，为缓和半岛紧张局势做出积极贡献，同时也给中国带来不少利好。
1、金正恩在多边外交计划中首先决决定访华，确认坚持、发展中朝传统友好基本方针，为进一步改善、发展双边关系创造了契机。坚持改善和发展中朝关系是两国共同战略选择，朝鲜此次在关键时刻，当机立断、主动作为，赢得中国高度评价。
2、朝核问题长期困扰世界，解决这一问题也是中国的主要关切。在长时间停顿、倒退之后，朝重返“无核化”立场，选择对话解决方式，为最终解决朝核问题带来了新的希望，完全符合中国利益。
3、朝鲜主动改善朝韩关系，积极推进韩美对话，有助于化解战争危险，缓和紧绷的半岛局势，为根本解决朝核问题，实现半岛永久和平提供了可能，创造了条件，这与中国一贯追求的目标完全吻合。
4、朝鲜以实际行动表明它接受中国提出的无核化、通过对话协商解决的原则以及“双暂停”及“双轨道”建议等合理方案和主张，既是对中国所做努力的肯定，也有助于从根本上解决朝核问题。
5、朝鲜在朝韩、朝美收好会谈之前首开中朝首脑会谈，希望同中方加强战略沟通，共同应对复杂局面和解决核心问题，显示了对中国地位、作用的高度重视，对试图排斥中国作用的奇谈怪论和小动作是致命一击。
朝鲜“攻势外交”在给中国带来利好的同时，也带来艰巨课题和严重挑战。伴随着朝鲜“攻势外交”卷起的国际政治旋风，中国肩负的责任进一步加重，对中国提出的要求更广更高，需要投入更多的力量和资源，也必须面对诸多难以预测的风险。中国确实任重而道远。
第一、促朝坚持弃核意愿仍是核心问题。朝的核导事业三代倾心，投入巨大，历时漫长，艰难玉成，一朝一夕就轻易放弃，无异于天方夜谭。从表明无核化意愿，到无核化目标落实，中间还隔着千山万水，存在着难以估量的变数。一旦朝鲜实际上并没有坚定的放弃核计划的战略考虑，或者无核化决心因外界因素中途动摇、放弃，已出现的转圜局面瞬间就会反转恶化，甚至有可能带来更为严重的危险。避免这一结局，是国际社会也是中国的头等课题。
第二、处理对朝友好与制裁关系的难度加大。朝鲜为改变困难处境，有通过密切双边友好促使中国放松制裁的想法，完全可以理解，但这显然会给中国造成“两难处境”：如果不顾朝的紧迫需求，拒绝放松制裁，肯定引起朝的不满，损伤好不容易得到改善的关系；如果对朝网开一面，放松制裁，则又会打开国际对朝制裁的缺口，阻碍无核化进程，成为众矢之的。金正恩访华后，国际社会担忧、警惕中国放松对朝制裁的声音陡然高涨，值得高度注意。如何处理好加强中朝友好与履行安理会对朝制裁决议的关系，对中国是一大考验。
第三、推动朝美对话成功是关键难题。朝美对话的使命是敲定半岛无核化大盘，在很大程度上决定无核化进程的成败。但朝美毫无信任基础，立场尖锐对立。如果美以“征服者”面目出现，一味坚持迫朝屈服就范；朝鲜以“胜利者”自居，坚持高要价并拒绝任何妥协，谈判势必中途搁浅、破裂。同时，谈判偏离正轨、走入邪路的可能性也不能完全排除。两种情况的结果都是致命的。中国如何适应新的高度复杂形势，运用智慧、力量，动员各种资源，提出中国建议、方案，对朝美对话实行有效引领、协助和推动，堪称高难度课题。
第四、重启六方会谈面临重重阻障。朝核问题的性质和复杂性，决定了单靠朝美会谈或韩国希冀的“韩美朝三方会谈”不可能解决问题，六方会谈是必由之路和最佳途径。但六方会谈停摆多年，特别是有关各方利益述求不同，形成共识需要作出艰巨努力。目前，朝提出的“分阶段、同步实施”方案与六方会谈基本精神吻合，但与美国主张的“先弃核”、韩国提出的“一揽子协议，分阶段实施”方案差距明显，必须通过协调、疏通达到一致，工程十分艰巨。同时，朝美会谈引向和与六方会谈兼容，新的六方会谈的框架设置，会谈运作机制以及履行协议的保障机制等一系列问题，每一件做起来都绝非易事。
第五、构建半岛和平机制是最难课题。追根溯源，朝核问题的总根源来自半岛冷战遗产，只有清算冷战遗产，建立半岛和平机制，才能从根本上解决问题，确保半岛持久和平。但这一课题绝非朝美建交、宣布废除“停战协定”即可解决，还必然涉及韩美同盟地位和作用、驻韩美军去留等重大问题。这必然会动“美国的奶酪”，影响美长期苦心经营的既得战略利益。要求美抛弃战略私心私利，恐怕会像与虎谋皮，不那么简单。清算半岛冷战遗产之后，构建有关国家共同参与的、以“共同安全、合作安全”为宗旨的地区安全机制，也必须相机提上日程，其艰巨性和复杂性可想而知。
（作者为中国亚太学会朝鲜半岛研究会委员）

袁鹏：现在早已不是过去的中美关系
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由于实力、战略、基础、力量四大变化同时出现，导致当前中美关系早就不是过去的中美关系。可是，当前指导中美关系的仍是中美三个联合公报，在现实情况中，他们实际已经指导“失灵”。因此，习近平主席提出构建新型大国关系，但是，美国没有积极呼应。因此，当前的中美关系缺乏顶层新框架，这也导致中美关系被一个个具体领域的具体事件拽着走。虽然没有发生撞机、炸馆这样的恶性事件，但感觉比那个时候还要糟糕。
“苏联没了，本˙拉登也没了，奥巴马时期中美找到气侯变化，并联想下一个合作点，而现在这一联想也没了，经贸又出了问题。那么靠什么来支撑这么大的关系呢？”
中国现代国际关系研究院副院长袁鹏形容，虽然当前没有发生撞机、炸馆这样的恶性事件，但感觉比那个时候还要糟糕。
美欲弃以往大框架
毋庸置疑，美国对华战略正在经历大辩论、大反思和重要调整阶段。这种辩论在历史上曾有三次，当前为第四次。与以前不同的是，美国政商学军全方位参与此次辩论。
美国本次辩论朝野共赴，且政府亲自参与，甚至引领辩论，这更是前所未有。此外，本次辩论还有一个特点，声音几乎一边倒。在过去的辩论中，有人赞扬中国，也有人批评中国，但现在，赞扬中国的声音基本消失。这几个特点加在一起，中方要予以高度重视。
最重要的一点是，过去的辩论总在一个大框架内进行，认为美国对华战略应以接触加遏制为主。然而，本次辩论认为，该框架应该彻底抛弃。过去三四十年，以接触为主、遏制为辅的大框架是失败的，这个结论目前已经基本得出。
短兵相接在亚太
如果说，过去的中国既是美国的对手，又是其合作伙伴，美国在这两个角色定位区间摇摆，那么现在的结论则认为，中国就是一个竞争对手，并且是全方位的竞争对手。中美不只在亚太竞争，而是全球性竞争，这与过去相比是最大不同。
过去，美国担心中国在亚太的挑战，但随着“一带一路”、吉布提保障基地等建设，美国越来越认为中国是一个全球性对手。这些背景叠加在一起，并不排除美国对华战略重新定向。
那么，为什么会出现这样的变化？总结主要原因如下。
一是结构性原因，中美实力对比从量变发展到质变临界点。与此同时，中美战略变化，美国过去的战略重点在欧洲和中东，现在转移至亚太；中国过去是韬光养晦，现在则是奋发有为。
二是美国战略收缩并没有收回去，而是停在了亚太；中国战略扩展也没有扩出去，目前仍聚焦于亚太。因此，双方在亚太地区正面相撞，短兵相接。
当前相撞无经验可寻
现在的中美“相撞”，既没有历史经验可寻，也没有现实路径可走。双方都很痛苦地寻求如何在亚太地区和平共处。
实力变了，战略变了，基础也变了。冷战时期，有苏联；冷战后，有共同经贸；911后，有共同反恐。现在，中美之间突然惊觉，要靠什么支撑中美合作？
苏联没了，本˙拉登也没了，奥巴马时期，双方找到气侯变化，并联想下一个合作点。而现在这一联想也没了，经贸又出了问题，靠什么支撑这么大的关系呢？中美现在就像两个没有感情的人过日子，有了“过不下去”的感觉。但是，虽然现在很痛苦，但又无法彻底分道扬镳。
现在感觉比撞机、炸馆还糟
当前，中美关系的另一个特点是，中美双边关系受制于第三方。
本质而言，中美两国本身并没有那么多矛盾，但因为受到朝鲜、日本、印度、乌克兰、伊朗等问题掣肘。中国与第三方的矛盾，美国与第三方的矛盾，最后无一例外，都上升到中美两家之间的矛盾。原因很简单，中国已经从区域性大国变成全球性大国。
所以，实力、战略、基础、力量四大变化同时出现，导致当前中美关系早就不是过去的中美关系。
可是，当前指导中美关系的仍是中美三个联合公报，在现实情况中，他们实际已经指导“失灵”。因此，习近平主席提出构建新型大国关系，但是，美国没有积极呼应。
因此，当前的中美关系缺乏顶层新框架，这也导致中美关系被一个个具体领域的具体事件拽着走。虽然没有发生撞机、炸馆这样的恶性事件，但感觉比那个时候还要糟糕。
（编者注：“撞机”指2001年4月1日中美南海撞机事件；“炸馆”指1999年5月8日，美国B-2轰炸机攻击中国驻南斯拉夫联盟大使馆。本文未经审核。）
（作者为中国现代国际关系研究院副院长，文章转自凤凰大参考）
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