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中共中央政治局召开会议 决定召开十九届五中全会 分析研究当前经济形势和经济工作 中共中央总书记习近平主持会议
　　中共中央政治局7月30日召开会议，决定今年10月在北京召开中国共产党第十九届中央委员会第五次全体会议，主要议程是，中共中央政治局向中央委员会报告工作，研究关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议。会议分析研究当前经济形势，部署下半年经济工作。中共中央总书记习近平主持会议。
　　当今世界正经历百年未有之大变局，和平与发展仍然是时代主题，同时国际环境日趋复杂，不稳定性不确定性明显增强。我国已进入高质量发展阶段，发展具有多方面优势和条件，同时发展不平衡不充分问题仍然突出。
　　会议强调，今年以来，面对新冠肺炎疫情严重冲击，我们坚持把人民生命安全和身体健康放在第一位，加大宏观政策应对力度，扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务，统筹疫情防控和经济社会发展工作取得重大成果。经济稳步恢复，复工复产逐月好转，二季度经济增长明显好于预期，三大攻坚战扎实推进，经济结构持续优化，产业数字化、智能化转型明显加快，改革开放继续深化，人民生活得到有力保障。
　　会议指出，当前经济形势仍然复杂严峻，不稳定性不确定性较大，我们遇到的很多问题是中长期的，必须从持久战的角度加以认识，加快形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，建立疫情防控和经济社会发展工作中长期协调机制，坚持结构调整的战略方向，更多依靠科技创新，完善宏观调控跨周期设计和调节，实现稳增长和防风险长期均衡。
　　会议要求，要毫不放松抓好常态化疫情防控，健全常态化疫情防控机制，强化医疗卫生物资储备，加强疫情防控国际合作，以实际行动推动构建人类卫生健康共同体。要持续扩大国内需求，克服疫情影响，扩大最终消费，为居民消费升级创造条件。

http://finance.sina.com.cn/wm/2020-09-14/doc-iivhuipp4275205.shtml?cre=tianyi&mod=pchp&loc=37&r=0&rfunc=37&tj=none&tr=12
范一飞：关于数字人民币M0定位的政策含义分析
2020年09月14日 15:56 新浪财经综合
近年来，比特币、全球性稳定币等加密资产试图发挥货币职能，又开始了新一轮私铸货币、外来货币与法定货币的博弈。因应这一形势，国家有必要利用新技术对M0进行数字化，为数字经济发展提供通用性的基础货币。
三是维护金融稳定。数字人民币采取可控匿名机制，人民银行掌握全量信息，可以利用大数据、人工智能等技术分析交易数据和资金流向，防范打击洗钱、恐怖融资和逃税等违法犯罪行为，有效维护金融稳定。
数字人民币具有法偿性。数字人民币主要定位于 M0 ，需遵守《中国人民银行法》、《人民币管理条例》等与现钞管理相关的法律法规。按照人民币的法偿性规定，以数字人民币支付我国境内一切公共和私人债务，任何单位和个人在具备接收条件的情况下不得拒收。
　　数字人民币也要遵守大额现金管理及反洗钱、反恐融资等法律法规。比如，按照人民银行《关于开展大额现金管理试点的通知》，为配合反洗钱相关工作，试点地区的数字人民币也要进行大额存取现登记，相关机构应就数字人民币的大额及可疑交易向央行报告。

https://www.fmprc.gov.cn/web/fyrbt_673021/t1815722.shtml
2020年9月17日外交部发言人汪文斌主持例行记者会
　　NHK记者：美国副国务卿克拉奇将到访台湾，参加李登辉的纪念活动和“美台经济与商业对话”，中方对此有何评论？ 
　　汪文斌：中方坚决反对任何形式的美台官方往来，这一立场是一贯、明确的。美方执意安排克拉奇副国务卿访台，严重违反一个中国原则和中美三个联合公报规定，助长“台独”分裂势力嚣张气焰，破坏中美关系和台海和平稳定，中方对此坚决反对，已向美方提出严正交涉。 
　　我们敦促美方充分认清台湾问题的高度敏感性，恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定，立即停止美台官方往来和提升实质关系，慎重处理涉台问题。中方将根据形势发展作出必要反应。

2020年9月16日外交部发言人汪文斌主持例行记者会
路透社记者：世界贸易组织本周二裁决美国对华加征关税措施违反国际贸易规则，中方对此有何评论？
　　汪文斌：关于世贸组织专家组发布的报告，中国商务部新闻发言人已作出回应。我们对专家组做出客观、公正裁决表示赞赏。 
　　近一个时期，美国个别政客一再诬蔑中国“不遵守”规则。世贸组织专家组的报告再次证明，真正破坏国际规则的正是美方自己。由此联想到近来美国对多边国际组织的种种做法不难看出，美国就是把国际组织用来服务美自身利益，合则用，不合则弃。 
　　中方始终坚定支持和维护以世贸组织为核心的多边贸易体制，尊重世贸组织规则和裁决。希望美方充分尊重专家组的裁决和以规则为基础的多边贸易体制，采取实际行动，与世贸组织成员共同维护多边贸易体制，推动世界经济稳定健康发展。 

O 중국경제 동향
  - 중국경제 1/4분기 -6.8%, 2/4분기 +3.2% 성장함으로써, V자형 빠른 회복세
. 8월 전력 소비량, 전년 동월대비 7.7% 증가 (중국 성장 통계에 대한 신뢰성 척도) 
. 7월 수출, 전년 동월대비 7.2% 증가하여 전월(+0.5%)보다 증가폭 확대
- 미불대비 위안화 환율 강세, 금년 전인대 직후인 5.28일 7.16위안에서 9.18일 6.76 위안 기록
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