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◆ 香港 文汇报 (中资)
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中國無懼霸權威脅  堅決捍衛國家利益
2020-10-24 05:08:00 社評
抗美援朝戰爭70周年紀念大會昨日在北京舉行，國家主席習近平發表重要講話，強調中國不會坐視國家利益受損，若遭侵犯必迎頭痛擊，並警告任何霸凌行徑是死路一條。70年前的中國百廢待興，尚且無懼美國作為世界頭號軍事大國的威脅，堅定維護領土完整和民族尊嚴。今天，崛起的中國更有能力、更有決心維護自身的發展利益，絕不讓任何遏制中國的圖謀得逞。
1950年6月，朝鮮內戰爆發，美國出兵武裝干涉朝鮮內戰，更派遣第七艦隊侵入台灣海峽。同年10月，美軍悍然越過三八線，把戰火燒到中朝邊境，美軍飛機更多次轟炸中國東北邊境地區，給人民生命財產造成嚴重損失。1950年10月19日，中國人民志願軍以正義之師行正義之舉，進入朝鮮戰場，支援朝鮮抵禦美國的入侵。抗美援朝戰爭發生時，中美國力懸殊，兩軍裝備差距巨大，但中朝軍隊經過艱苦卓絕的戰鬥，打敗了武裝到牙齒的對手，打破了美軍不可戰勝的神話，向世界展示中華民族嚇不倒、壓不垮。
今天的中國與70年前不可同日而語，中國早已擺脫窮困，全面建成小康社會勝利在望，正站在實現「兩個一百年」奮鬥目標的歷史交匯點。今年全球遭受新冠肺炎疫情衝擊，中國更充分展現出制度優勢，率先控制疫情，取得經濟復甦的良好勢頭。反觀歐美等西方國家，迄今仍未擺脫疫情，經濟遭受重創，人民苦不堪言。
世界處於百年未有之大變局，經濟全球化遭遇逆流，保護主義、單邊主義抬頭，世界進入動盪變革期，以美國為首的個別西方國家企圖以圍堵、打壓中國來轉嫁內部矛盾，美國連續發動貿易戰、科技戰、金融戰，無所不用其極地阻礙中國崛起。中國堅持和平共贏發展，以國內國際「雙循環」的格局沉着應對，打破圍堵，更激發起中國人民逆境自強的信心和決心。
面對嚴峻的國際形勢，習主席強調：「任何單邊主義、保護主義、極端利己主義都是根本行不通的。任何訛詐、封鎖、極限施壓的方式，都是根本行不通的。任何我行我素、唯我獨尊的行徑，任何搞霸權、霸道、霸凌的行徑，都是根本行不通的。不僅根本行不通，最終必然是死路一條。」中國永遠不稱霸、不擴張，但也決不會坐視國家主權、安全、發展利益受損，決不會允許任何人任何勢力侵犯和分裂祖國的神聖領土。
香港作為中國不可分割的一部分，維護國家主權、安全和利益是香港義不容辭的責任。在抗美援朝中，港人曾發揮了記入史冊的作用，如今香港回歸祖國，更需要堅定維護國家主權和領土安全，積極融入國家發展大勢，為祖國的繁榮昌盛作出新貢獻。
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中國不畏霸權  美國須看清現實
2020-10-24 05:06:46 評論
（胡曉明 港區全國人大代表 香港專業及資深行政人員協會前會長）
國家主席習近平在紀念中國人民志願軍抗美援朝出國作戰70周年大會上發表講話，指任何單邊主義、保護主義和極端利己主義在當今世界是根本行不通﹔任何訛詐、封鎖、極端施壓的方式，以及搞霸權、霸道和霸凌的行徑，也是根本行不通，強調最終必然是死路一條。
美國早前分別以關稅、制裁等手段，以圖阻礙中國的發展，但中國崛起已是不爭的事實，也是勢不可擋，中國因時制宜正循國內國際雙循環相互促進的新格局發展，中美貿易戰對中國經濟的影響已逐漸減退，甚至激發中國人民逆境自強的決心。
中國已連續11年成為全球第二大進口市場，進口額佔世界進口總額的10%以上，更已是120多個國家和地區主要貿易夥伴，與世界經濟的聯繫及互利緊密相連，和美國相比是有過之而無不及，中國不可能被排除在世界經濟之外。可以預見，很快將如學者所料，中國佔全球生產總值三分之一，經濟規模超越美國。美國以為中國唯有西化才能實現現代化，完全錯估形勢。
中國崛起的最大特色是堅持和平，對外沒有發動戰爭，對內致力團結各族人民，成功從一貧如洗發展至與世界經濟強國平起平坐；其次是沒有照搬西方模式或其他模式，只參考其他文明的長處，並沿着自己五千年連綿不斷的文明發展，不斷完善自己；第三是包容，中國的發展是以貢獻世界文明為目標，國家主席習近平日前在深圳經濟特區建立40周年慶祝大會講話時強調，一花獨放不是春，百花齊放春滿園，「我們堅定不移奉行互利共贏的開放戰略，既從世界汲取發展動力，也讓中國發展更好惠及世界」，反映中國模式的寬宏器度。中國在「十三五」時期讓逾5,000萬農村貧困人口擺脫絕對貧困，對全球減貧的貢獻率超過70%，是世界上減貧人口最多的國家，這就是貢獻世界的最好例子。
中國擁有世上獨有的制度優勢，在抗擊新冠疫情中。舉全國之力，10多天建成火神山及雷神山醫院、短時間內調動醫療資源解決個別省市的資源短缺問題、極速研發核酸檢測試劑盒等，取得其他國家不能達到的抗疫成果；今年新冠疫情是考驗全球各國治理能力的突擊考試，中國是第一個遭遇疫情的國家，卻是第一個經濟復甦，是全球抗疫表現最突出的國家，反觀美國等西方國家一再錯失控疫的黃金機會，令疫情失控，保障不了國民的生存權。
更值得世人重視的是，中國對未來規劃高瞻遠矚，有「五年規劃」、「一帶一路」、粵港澳大灣區建設，國家發展目標明確、信心堅定、人民團結，這些優勢都是美國望塵莫及的。
 如今紀念抗美援朝戰爭的勝利意義，就是告訴全世界，中國力量不可戰勝。面對各方面的風險挑戰，面對各種阻力壓力，中國人民敢於鬥爭、善於鬥爭，知難而進、堅韌向前，美國干預、打壓侮辱是不智之舉的，應該認識中美是夥伴，只有互惠合作才是出路。
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汪洋肯定台灣光復  對「台獨」發出嚴正警告
2020-10-24 05:06:48 評論
（姚志勝 全國政協委員 中國和平統一促進會香港總會會長）
明日是台灣光復75周年紀念日。全國政協主席汪洋在紀念台灣光復75周年學術研討會的講話，肯定台灣光復，喚起兩岸同胞共禦外侮、維護國家統一的愛國精神。面對「台獨」分裂勢力挾洋自重，不斷進行謀「獨」挑釁，汪主席發出嚴正警告：要堅持體現「一個中國」原則的「九二共識」，堅決反對「台獨」勢力及其分裂行徑，決不容許失而復得的神聖領土得而復失，再次顯示祖國大陸有決心、有信心、有能力遏制「台獨」，維護台海局勢穩定，捍衛國家主權領土完整。兩岸關係當前處於重要節點，我們要按照習主席關於對台工作的重要論述，促進兩岸融合發展。香港率先實施「一國兩制」，有責任在推進祖國統一大業中再立新功！
紀念台灣光復75周年學術研討會前日在北京舉行，汪洋主席出席並講話，強調牢記歷史、鑒往知來，弘揚偉大的民族精神，激勵兩岸同胞團結一致。汪主席講話對兩岸堅持在「九二共識」基礎上，繼續發揚愛國主義理念，堅定維護國家主權和領土完整，具有重要意義。
祖國大陸有決心能力遏制「台獨」
第二次世界大戰結束之後，被日本殖民統治50年的台灣於1945年10月25日光復，回歸祖國的懷抱。這是大陸人民與台灣同胞共同浴血奮戰取得的重要成果，體現了台灣同胞光榮的愛國主義傳統。回顧台灣光復的歷史事實，可以看到海峽兩岸從來都是相濡以沫的命運共同體。在當下中華民族偉大復興的關鍵時期，兩岸同胞以多種方式紀念這一重大歷史事件，共同緬懷先烈功勳、銘記歷史教訓、弘揚抗戰精神，不僅拉近了心靈的距離，更激發兩岸同胞珍惜得來不易的和平與繁榮。汪主席重申與肯定台灣重新回到祖國懷抱的這一重大歷史史實，「以史為鏡，可知興替」，兩岸同胞尤其是青年人牢記這段歷史，建立共同的歷史觀，才能在新的歷史時期繼續推動兩岸關係和平發展沿着正確方向前進。
台灣回歸祖國，從事實和法理上都確立了台灣作為中國領土和主權不可分割的一部分。1949年以來，儘管兩岸尚未統一，大陸和台灣同屬「一個中國」的事實從未改變。然而，民進黨當局死抱「台獨」黨綱，不承認體現「一個中國」原則的「九二共識」，刻意扭曲歷史，大搞「去中國化」，近期更與美國加緊勾連，頻繁製造事端，嚴重破壞台海和平穩定。汪主席強調，「台獨」分裂勢力挾洋自重，不斷進行謀「獨」挑釁，致使兩岸關係緊張動盪，是對為台灣光復而犧牲英烈們的最大褻瀆，必須堅決反對「台獨」勢力及其分裂行徑，決不容許失而復得的神聖領土得而復失。這是對「台獨」勢力的嚴正警告，再次顯示祖國大陸有決心、有信心、有能力遏制「台獨」，維護台海局勢穩定，捍衛國家主權領土完整。
習主席重要講話為實現統一指路引航
兩岸和平發展，完成統一大業，符合台灣同胞的最大利益。國家主席習近平在《告台灣同胞書》發表40周年紀念會上的重要講話，為新時代對台工作、實現國家統一指路引航。習主席在參加十三屆全國人大二次會議福建代表團審議時，又提到要探索海峽兩岸融合發展新路。習主席明確提出「和平統一、一國兩制」是解決兩岸問題的最佳方式，為實現國家和平統一、共圓中國夢指出康莊大道，並以「兩岸一家人」的暖意，親切呼喚台灣同胞攜手同心。在台灣光復75周年紀念之際，兩岸民眾激發光復鬥志，加強交流，攻堅克難，共同探討「一國兩制」台灣方案，為實現祖國完全統一和中華民族偉大復興作出貢獻。
台灣光復的歷史，清楚昭示兩岸血脈相連，不可分割；兩岸社會融合，心靈契合，有利推進祖國統一進程。祖國大陸堅持促進兩岸交流，惠台措施不斷，增進同胞親情和福祉，之前推出「31條惠台措施」和「26條惠台措施」，今年為幫助在大陸台企做好疫情防控和復工復產，再推出11條措施，更製發了台灣居民證，開放台灣居民在大陸參加社會保險，為台灣民眾到大陸學習、就業、創業提供便利。這一切，都表明了祖國大陸推進和平統一的誠意、信心和定力。
香港要為推進和平統一再立新功
當前，兩岸關係處於重要節點，兩岸同胞需要弘揚堅持抗戰、光復台灣的光榮精神，擴大民間交流，促進融合發展，共同推進祖國和平統一的進程。香港不僅長期以來作為兩岸民間交流的重要平台，而且率先實施「一國兩制」，更有責任加強兩岸民間交往歷史的研究交流，進一步成功落實「一國兩制」，以自身的啟示和示範作用，增進台灣同胞的國家民族認同，為實現民族復興再立新功！

◆ 香港 星岛日报（亲中）
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指北京挑戰美歐利益 美啟對華專屬新平台
2020年10月24日 05:59 國際
美國國務卿蓬佩奧23日與歐盟外交與安全政策高級代表兼歐盟委員會副主席博雷利舉行了電話會議，雙方討論在跨大西洋夥伴關係框架下一系列共同關心的問題，並啟動了有關中國的新對話。蓬佩奧稱，北京對美歐利益和價值造成挑戰。
美國國務院和歐洲對外事務部在一份聯合新聞稿中說，蓬佩奧與歐盟外交與安全政策高級代表博雷利23日進行電話會議，在跨大西洋夥伴架構下談論一系列共同關切議題。新聞稿指出，此機制是建立在美國國務院與歐盟對外事務部之間。雙方對開啟新的專屬平台，讓美歐專家得以討論全方位中國相關議題感到歡迎。
蓬佩奧與博雷利同意持續舉辦美歐高階官員與專家層級會議，聚焦人權、安全與多邊主義等主題。下一場高階會議預計在11個月中旬登場，會由美國副國務卿及歐盟對外事務部秘書長代表出席。蓬佩奧還發推特表示，「很高興此平台能作為一個專屬空間，用來討論北京對我們共同利益與價值造成的全方位挑戰。」
建立美歐中國議題對話的想法，最初是博雷利於6月中與蓬佩奧及多位歐洲外長視頻會議中提出。蓬佩奧隨即接受提議，並表示此對話架構有助美歐捍衛大西洋兩岸民主國家的自由。美國之音報道，歐洲對外事務部相當於歐盟的外交和國防部，由歐盟外交與安全政策高級代表兼歐盟委員會副主席直接領導。儘管歐盟內部以及美國與歐盟對於如何應對中國的挑戰存在分歧，但是過去幾個月來，中國應對新冠病毒疫情的方式以及處理新疆和香港問題的手法，進一步加深了歐盟對中國的不滿。
在美中關係急速惡化之際，美國近幾個月積極強化美歐聯盟。蓬佩奧自7月起也頻頻訪問歐洲，接連造訪英國、丹麥、捷克、希臘及意大利等10國，對中國人權問題作為及華為5G威脅提出示警。蓬佩奧下周還將展開南亞外訪行程，前往斯里蘭卡、印度、馬爾代夫及印尼，主要目的是盼在抗衡中國上獲得支持。
蓬佩奧和其他美國官員批評中國的砲火仍十分猛烈，他們將中國在全球的投資視為「債務外交」，稱其讓窮國背負了太多債務。
在和媒體進行電話簡報時，美國官員雖未直接點名中國，但對斯里蘭卡政府與誰建立經濟夥伴關係提出警示。美國國務院南亞和中亞事務局副助理國務卿湯普森說：「我們鼓勵斯里蘭卡能審視我們所提供透明且可承受的經濟發展方案，那是有別於（中國）具歧視性、不透明的作法。」
湯普森說：「我們敦促斯里蘭卡做出艱難但必要的選擇，以確保其經濟獨立，好實現長期的繁榮。」
中國外交部發言人趙立堅回應指，國家無論大小，都有基於本國利益自主發展對外關係的權利，任何通過施壓脅迫，阻止各國開展正常交往合作的企圖都不可能得逞，終將遭到歷史唾棄，淪為國際社會的笑柄。他指，中國與斯里蘭卡是傳統友好鄰邦，中方將與斯方一起，拓展及深化兩國戰略合作夥伴關係。
有分析稱，蓬佩奧在美國總統大選前一周外訪，這是試圖聯同其他國家抗衡中國，為競逐連任的總統特朗普爭取更多支持。
另據報道，中歐雙方結束一連五日的第33輪投資協定談判。中國商務部表示，雙方在本輪談判中，圍繞文本及清單剩餘問題展開談判，取得積極進展。

◆ 联合早报 中文网
5．http://www.uzaobao.com/cngov/2020-10/2579853.html
普京不排除中俄建立军事联盟 联手对抗美国
时间:2020-10-25 07:30 内容来源:联合早报  新闻归类:国际时政

普京：中俄合作不限于武器出售和购买，俄罗斯也同中国分享敏感军事技术，强化中国军队防御能力。（路透社）
杨丹旭　
北京特派员
俄罗斯总统普京公开表态称，不排除中俄建立军事联盟可能性，引发外界对中俄放弃“不结盟”原则联手对抗美国的猜测。受访中国学者研判，中俄建立传统军事同盟可能性较小，但两国会加深安全合作，应对来自美国的全方位挤压。
据《欧亚时报》等报道，普京本月22日在瓦尔代国际辩论俱乐部年会上，被问及莫斯科和北京是否可能建立军事联盟时说：“我们不需要，但从理论上说，这是可以想象的。”
他高度肯定中俄战略互信和协作水平，并介绍两国定期举行海上和陆地军事演习，双方的合作不仅限于武器出售和购买，俄罗斯也同中国分享敏感军事技术，强化中国军队防御能力。
普京说：“时间将证明这项合作未来的发展。我们不会为自己设立（建立军事联盟的）任务，但原则上，我们不将它排除。”
中俄去年将两国关系提升为“新时代全面战略协作伙伴关系”，但仍强调“不结盟、不对抗、不针对第三方”。中美关系显著恶化、新冷战风险骤升后，中俄在军事上密切合作，国际社会不止一次浮现中俄缔结同盟的猜测。
普京也在多个场合被询及该问题。去年12月，他在莫斯科举行的年度大型记者会上称，俄罗斯“目前与中国没有建立军事联盟，也不打算建立”。美国舆论认为，普京的最新表态显示，与美国关系日益紧张之际，中俄关系正在加深。
有中国官媒背景的微信公号“牛弹琴”昨天发文指，普京“不需要，但不排除”的表态是战略模糊，更是战略威慑。
中方：中俄拓展合作没有禁区　
对于建立军事同盟的可能性，中国外交部发言人赵立坚前天在例行记者会上以中俄“拓展合作没有禁区”呼应普京表态。他也称，中国愿同俄罗斯一道不断丰富两国关系内涵，助力两国共同发展振兴，继续密切战略沟通协作。
中国国际问题研究所欧洲研究部主任崔洪建受访时向《联合早报》指出，普京的表态显示当前中俄关系的密切，也表明俄罗斯对中美竞争和博弈前景持悲观判断，但中俄结盟最终不取决于俄罗斯。
学者：中俄走向传统意义军事同盟可能性较低　
他认为，在决定是否结盟上必须保持谨慎，一旦从结伴不结盟转向传统意义上的军事政治联盟，将深刻影响国际格局。“现在大国之间的互信本来就不够，如果公开甚至高调走结盟路线，可能进一步动摇已经很脆弱的国际秩序。”
退役空军大校、北京航空航天大学战略问题研究中心主任王湘穗教授受访时指出，美国对中俄全方位挤压，将导致中俄更紧密合作，“现在的压力下，中俄背靠背合作是有价值的”。
但他研判，中俄走向传统意义上的军事同盟可能性较低，也就是不会像北约般在安全和军事问题上做集体反应，而是会在对方受到军事安全威胁时给予支持。
王湘穗也注意到，普京在演说中对“美国例外论”做出回应，指美国与俄罗斯决定世界重要议题的时代已经过去，中国和德国正成为新的超级大国。他解读，普京释放的信号是，现在的世界格局已没有一个国家是唯一的超级大国，美国应作为一个平等伙伴连同其他国家，共商全球事务。

◆ 新加坡 联合早报
6. https://www.zaobao.com.sg/zopinions/editorial/story20201023-1095094
社论：美国总统选举中国因素凸显
发布 / 2020年10月23日 3:30 AM
在距离投票日一周多的关键时刻，对决美国总统特朗普的民主党候选人拜登，被揭露通过儿子亨特，涉嫌从中国企业获取庞大利益；特朗普则遭《纽约时报》报道在中国有商业利益。由于对华强硬已经成为美国的政治共识，这一突发状况究竟如何影响民意，让选情更显扑朔迷离。本届美国选举也显示民意撕裂为两三代人所罕见，意识形态对立超越对真相的重视，恐怕削弱美国作为世界民主灯塔的感召力。
随着《纽约邮报》上周独家报道亨特电脑硬盘部分内容，暗示拜登可能利用担任副总统期间的职务便利，非法让儿子亨特向乌克兰能源公司图利后，拥有亨特硬盘的特朗普私人律师、纽约市前市长朱利安尼本周接着爆料，指亨特跟有军方背景的中资企业签订三年协议，每年收取1000万美元的顾问费；并且另外从一家合资公司获取20%股权，其中10%是为某“大人物”代持——拜登被质疑就是该“大人物”。
亲拜登的《纽约时报》则继报道特朗普多年没有上缴任何联邦所得税后，本周再度报道特朗普的企业在中国拥有银行账号，并在担任总统之前的2013年至2015年间，在中国缴交超过18万美元的税款。在特朗普于2018年发动中美贸易战，对制裁中兴举棋不定之际，其女儿伊万卡同一时期在中国成功注册了多个商标。尽管同拜登相比，特朗普似乎还没有直接违法的嫌疑，但在当下反华情绪当道的环境里，两个总统候选人都存在私人的“中国关系”，不无反讽的味道。
虽然普遍反对特朗普的美国主流媒体，对朱利安尼的爆料或视而不见，或以“俄罗斯假信息”一笔带过，但由特朗普于今年委任的国家情报总监拉特克利夫公开表示，没有证据显示亨特硬盘的资料是俄国假造。与此同时，虽然拜登阵营强调硬盘新闻是政治抹黑，却始终没有明确否认硬盘资料不实；拜登本人对此也避而不谈。
中国两边押宝，从大国外交的本质而言，本来就不应该让人感到意外。然而“中国因素”在选前关键时刻横刀杀出，会如何影响选情，观察家却莫衷一是。由于美国主流精英，特别是掌控媒体的自由派，普遍对特朗普深具敌意，外人不易从新闻报道甚至一般民调中获取公正客观的信息。
在朱利安尼爆料后，不少民调仍显示拜登的全国支持率保持领先；但也有民调发现，在决定胜负的几个摇摆州，特朗普似乎有后来居上之势。
本届美国总统选举，非但竞争激烈程度为历来少见，民意的对立更超越了政党竞争的分际，表现出一种不共戴天，你死我活的戾气。经历特朗普主政四年的自由派，痛恨他颠覆了美国民主的规范，大多已到了忍无可忍的地步，似乎要不惜一切代价拉他下台。保守派则恐惧于近年来日益白热化的“文化战争”，对于渗透自由派的极左势力，倡导反美国传统价值观的种族、性别身份认同政治的做法深恶痛绝，坚信唯有通过特朗普连任，阻止代表极左势力的拜登上台，才能维护美国价值。
[bookmark: _GoBack]双方自认都在背水一战的状态，导致这场总统选举乱象不断——两边都忙于互泼脏水，有意义有水平的政见交锋始终付之阙如。这恐怕是自1960年代美国暴发反越战抗争、黑人民权运动、性解放运动等各种社会动乱以来，最为撕裂的一场选举——而当年美国的个人主义价值，还没能通过智能手机与社交媒体无限放大。面对美国持续加压的中国，自然关注总统宝座最终鹿死谁手；对于旁观者而言，这场选举似乎也改变了美国予世人的民主灯塔印象。在美国把同中国的地缘政治博弈，导向自由民主理念对抗共产极权的意识形态之争的当儿，中国因素的出现，难免充满了反讽的意味。
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