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1. 习近平出席上海合作组织成员国元首理事会第二十次会议
并发表重要讲话
来源： （供稿） （供稿）    2020-11-10
https://www.fmprc.gov.cn/web/zyxw/t1831138.shtml

　　2020年11月10日晚，国家主席习近平在北京以视频方式出席上海合作组织成员国元首理事会第二十次会议并发表题为《弘扬“上海精神”深化团结协作构建更加紧密的命运共同体》的重要讲话。习近平强调，上海合作组织要弘扬“上海精神”，加强抗疫合作、维护安全稳定、深化务实合作、促进民心相通，携手构建卫生健康共同体、安全共同体、发展共同体、人文共同体，为推动构建人类命运共同体作出更多实践探索。
　　本次会议由上海合作组织轮值主席国俄罗斯总统普京主持，印度总理莫迪、哈萨克斯坦总统托卡耶夫、吉尔吉斯斯坦代总统扎帕罗夫、巴基斯坦总理伊姆兰·汗、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫等成员国领导人，上海合作组织秘书长诺罗夫、上合组织地区反恐机构执委会主任吉约索夫等常设机构负责人以及阿富汗总统加尼、伊朗总统鲁哈尼、蒙古国总统巴特图勒嘎、白俄罗斯总理戈洛夫琴科等观察员国领导人和联合国秘书长古特雷斯与会。
　　习近平强调，上海合作组织成立以来，树立了相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系典范。新冠肺炎疫情发生后，各方同舟共济、守望相助，为本组织稳定发展和国际抗疫合作注入了正能量。
　　习近平指出，新冠肺炎疫情加速了国际格局调整，世界进入动荡变革期。国际社会正在经历多边和单边、开放和封闭、合作和对抗的重大考验。“世界怎么了，我们怎么办”成为时代之问，各国人民对美好生活的向往更加强烈，和平、发展、合作、共赢的时代潮流不可阻挡。历史已经并将继续证明，睦邻友好必将超越以邻为壑，互利合作必将取代零和博弈，多边主义必将战胜单边主义。
　　习近平强调，当前形势下，上海合作组织要弘扬“上海精神”，深化团结协作，为地区国家稳定和发展作出更大贡献，为推动构建人类命运共同体作出更多实践探索。

　　第一，加强抗疫合作，构建卫生健康共同体。要加强各国联防联控，维护地区和全球公共卫生安全。支持世界卫生组织发挥关键领导作用，反对将疫情政治化、病毒标签化，共同抵制“政治病毒”。中方倡议成员国疾控中心设立热线联系，愿积极考虑本组织国家疫苗需求。
　　第二，维护安全和稳定，构建安全共同体。要遵循共同、综合、合作、可持续的安全观，有效应对各类威胁和挑战。坚定支持有关国家依法平稳推进重大国内政治议程，坚定支持各国维护政治安全和社会稳定，坚决反对外部势力以任何借口干涉成员国内政。坚持通过对话和协商化解矛盾和分歧。严防“三股势力”借疫生乱，提升成员国执法安全合作水平。欢迎各方参与中方发起的“全球数据安全倡议”。
　　第三，深化务实合作，构建发展共同体。要继续推动共建“一带一路”倡议同各国发展战略及欧亚经济联盟等区域合作倡议深入对接，畅通区域经济循环，加快实现复工复产。扩大相互投资规模，加强数字经济、电子商务、人工智能、智慧城市等领域合作。中方将于明年在重庆举行中国－上海合作组织数字经济产业论坛。共同实施更多民生工程。中方支持设立本组织减贫联合工作组。
　　第四，促进民心相通，构建人文共同体。要促进文明互学互鉴，支持教育、文化、旅游、体育、媒体、妇女等领域交流合作。中方将于明年举办上海合作组织民间友好论坛，在未来3年为各方提供600名青年交流名额。

　　习近平强调，我们要以实际行动践行多边主义，秉持共商共建共享原则，完善全球治理、维护国际秩序。上海合作组织要拓展伙伴关系网络，在国际和地区事务中发挥更加积极作用。
　　习近平强调，中国正在加快形成新发展格局，建设更高水平开放型经济新体制。中国将坚定不移奉行互利共赢的开放战略。欢迎各方把握中国发展新机遇，积极深化对华合作。
　　习近平最后强调，明年本组织将迎来成立20周年华诞。让我们高举“上海精神”旗帜，精诚合作、砥砺前行，推动本组织得到更大发展，构建更加紧密的命运共同体！
　　
2. 李克强在第23次东盟与中日韩领导人会议上的讲话（全文）
来源： （供稿） （供稿）    2020-11-15
https://www.fmprc.gov.cn/web/zyxw/t1832452.shtml

在第23次东盟与中日韩领导人会议上的讲话
（2020年11月14日，北京）
　　自今年4月举行东盟与中日韩（10+3）抗击新冠肺炎疫情领导人特别会议以来，各方积极落实会议各项成果，有力促进地区疫情防控和经济复苏，彰显了10+3作为东亚合作主渠道的重要作用。
　　10+3合作因亚洲金融危机而生。多年来，地区国家顺应经济全球化和区域经济一体化大势，不断深化各领域务实合作，搭建了宽领域、多层次的合作格局，建立了清迈倡议多边化、大米紧急储备等危机应对机制，提出了东亚共同体等宏伟蓝图，促进了东亚稳定繁荣，培育了团结协作、包容开放的地区文化，给各国民众带来福祉和希望。
　　当前，新冠肺炎疫情仍在肆虐，经济全球化遭遇逆流，东亚区域经济一体化进程面临新的挑战。
　　第一，继续加强抗疫合作，推进公共卫生能力建设。全球第二波疫情强势反扑，疫苗是我们的重要武器。中方有四支疫苗进入Ⅲ期临床试验，同部分国家开展了疫苗研发、生产、采购等合作。中方已加入“新冠肺炎疫苗实施计划”，愿积极开展疫苗国际合作。我们愿积极考虑本地区国家实际需求，共同致力于疫苗的可及性和可负担性。中方欢迎东盟应急医疗物资储备库正式成立，愿与各方一道推进10+3应急医疗物资储备中心建设，加强同东盟储备库对接协调。中方明年将主办10+3公共卫生突发事件应对桌面演练，欢迎各方参加。中方愿推动亚洲基础设施投资银行等国际金融机构支持地区国家抗疫努力。
　　第二，加快自贸区建设，深化东亚区域融合发展。10+3国家经济总量占全球近三分之一，是世界经济的重要引擎，已形成你中有我、我中有你的互惠共融格局。即使在疫情背景下，今年前三季度中国同东盟、日本、韩国的贸易均保持基本稳定。特别是历经8年努力，有关各方即将正式签署《区域全面经济伙伴关系协定》（RCEP）。作为世界上人口数量最多、成员结构最多元、发展潜力最大的自贸区，RCEP是继东盟经济共同体建成后，区域经济一体化的又一重要里程碑。它照顾了最广泛国家的利益、特点和诉求，体现了多边主义精神，对外发出东亚国家团结协作、共促繁荣的明确信号，将为本地区发展和全球经济复苏作出重要贡献。中方将一如既往支持东盟发挥主导作用，推动这一安排尽快生效，促进区域内的商品、技术、服务、人员、资本流动，形成域内统一的经贸规则体系。中方愿与各方一道积极做好协定实施工作，使这一可喜成果更早惠及地区企业和民众。
　　第三，畅通区域产业链供应链，提升东亚产业体系竞争力。半个多世纪以来，东亚已逐步形成了优势互补、有序衔接、配套完善的产业体系，为推动各国经济增长和提高区域竞争力发挥重要作用。立足当前，各方应加强协作，推动区域产业链供应链尽早修复、畅通运转。中方倡议在有效防控疫情前提下，逐步构建区域“快捷通道”和“绿色通道”网络，便利人员和货物往来。中小微企业是产业链不可或缺的重要环节，10+3中小企业服务联盟秘书处已在华正式运行，首次10+3银联体理事会日前成功举行，将更好支持中小微企业发展。着眼长远，我们应发挥东亚新兴经济体众多、产业链高中低端完整、人口红利充足、市场规模巨大的独特优势，推动建立开放、畅通、安全、稳定的地区生产体系，提升整体竞争力和防风险能力，畅通地区经济循环，同时为促进世界经济稳定增长贡献力量。中方愿与各方探讨供应链融资合作，加强本币在贸易投资中的使用。10+3供应链互联互通联合研究已完成，将为地区生产体系建设提供有益政策指导。
第四，抓住数字经济机遇，打造东亚创新高地。疫情催生“非接触经济”“线上经济”“低碳经济”。我们应顺应数据化、网络化、智能化发展趋势，用好东亚国家市场规模优势，推动“互联网+”、大数据、5G、人工智能、电子商务、智慧城市等领域合作， 。

李克强：RCEP的签署是多边主义和自由贸易的胜利 
2020-11-15 12:50 来源： 中国政府网 
http://www.gov.cn/premier/2020-11/15/content_5561666.htm
      
国务院总理李克强11月15日上午出席第四次“区域全面经济伙伴关系协定”（RCEP）领导人会议时表示，今天我们15国领导人共同见证区域全面经济伙伴关系协定（RCEP）的签署，作为世界上参与人口最多、成员结构最多元、发展潜力最大的自贸区，这不仅仅是东亚区域合作极具标志性意义的成果，更是多边主义和自由贸易的胜利，必将为促进地区的发展繁荣增添新动能，为世界经济实现恢复性增长贡献新力量。
李克强指出，当前国际形势下，RCEP经过8年谈判得以签署，让人们在阴霾中看到光明和希望，表明多边主义和自由贸易是大道、正道，仍然代表着世界经济和人类前进的正确方向。让人们在挑战面前选择团结与合作，而不是冲突与对抗，选择守望相助、同舟共济，而不是以邻为壑、隔岸观火，向世界表明开放合作是实现各国互利共赢的必由之路。前进的道路总是不平坦的，只要我们坚定信心、携手合作，就一定能够开创东亚乃至人类更加美好的未来。

　　
3. 2020年11月13日外交部发言人汪文斌主持例行记者会
https://www.fmprc.gov.cn/web/fyrbt_673021/t1832213.shtml
　　凤凰卫视记者：据报道，美国务卿蓬佩奥11月12日接受采访时称，“台湾不是中国的一部分”。中方对此有何评论？ 
　　汪文斌：世界上只有一个中国，台湾是中国领土不可分割的一部分，中华人民共和国政府是代表中国的唯一合法政府。这是一个客观事实，也是国际关系基本准则。历史上，台湾曾被日本所侵占。但1943年《开罗宣言》、1945年《波茨坦公告》均明确规定，日本所窃取的中国领土，例如台湾等，必须归还中国。1971年，联合国大会通过第2758号决议，再次确认了一个中国的原则。在一个中国原则基础上，中国已经同世界上180个国家建立了正式外交关系。 
　　一个中国原则是中美关系的政治基础。1979年发表的“中美建交公报”明确指出，美国承认中华人民共和国政府是中国的唯一合法政府。在此基础上，中美两国相互承认并建立外交关系。在此范围内，美国人民将同台湾人民保持文化、商务和其他非官方关系。 
　　蓬佩奥出于一己政治私利、置中美两国人民根本利益于不顾，颠倒黑白、编造谎言，目的是误导舆论、扰乱视听，进一步破坏中美关系、损害台海和平稳定。他的险恶居心早已大白于天下。 
我们正告蓬佩奥之流，任何损害中国核心利益、干涉中国内政的行径都会遭到中方坚决回击，也阻挡不了中国统一的历史潮流。我们敦促美方恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定，停止任何形式的美台官方接触和军事联系，停止任何损害台海和平稳定和中美关系的言行，不要在错误和危险的道路上越走越远。 
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