社评：日美围绕核废水的双簧表演令人不齿
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日本政府星期二正式决定向海洋排放福岛第一核电站事故产生的核废水。这是一个可耻的决定，一旦实施，那些核废水将对整个太平洋乃至更大范围的生态环境构成威胁。

那些核废水是日本福岛核事故所导致的，它们的大头是为了冷却出事故的核反应堆堆芯而产生的高污染废水和受到污染的地下水。它们被收集起来放到储水罐中，已经有125万吨，相当于500个奥运会标准游泳池的水量。

日方说，福岛核电站的1000多个储水灌明年就将用尽，必须处理了。他们声称已经对这些污染水做了无害处理，并将在排放前稀释到符合标准。但这些没有得到周边国家和国际环保组织的监督。而且重要的是，世界上从未有过核事故产生的污染水向海洋排放的先例，它的长期后果难以估量，没有反对日本做法的国际原子能机构也无相关经验。

日本之所以敢这样干，根本原因是得到了美国的纵容。美国国务卿布林肯北京时间星期二上午竟然发推特公开“感谢”日本处理核废水的“透明努力”，这一感谢过于神奇，堪称“丧事喜办”的绝版。
设想一下，如果世界其他国家做同样的事情，无论多“透明”，美国也决不会不加指责反而发个奖章，西方舆论的态度也会更激烈。党同伐异搞到这样的地步，双标得颠倒荣辱，作恶成了负责任，应有的批评换成了赞扬，这不能不说是人类现代文明之耻。
美国持这一态度，显然与日本离它地理遥远有关。如果这些核废水在美国附近的海域排放，华盛顿一准会是另一态度。不过，美方可能失算，福岛沿岸拥有世界上最强的洋流，核废水中的放射性物质终将扩散至全球海域，独善其身只能是美国的幻想和短视。
美国如此“感谢”日本，是很恶劣的地缘政治表演，它将强化日本向海洋排放核废水的示范作用，在产生长期环境危害的同时，也将形成政治误导：多么坏的事情都是可以通过政治和舆论手段洗白并合理化的，定性和裁判权高于一切。
可以理解的是，日本福岛事故已经发生，核废水总要用某个办法处理。但是现在，日本还没有穷尽所有能够使用的手段，对污染风险的研究远远不够，与周边国家的沟通也不充分，而是把重点放在了获得美国的支持上。最后，它采取的是把核废水排入大海这一最简单便宜的办法，玩弄国际政治帮它实现了处理这些废水的成本打折。
到日本排放那些废水可能还有两年时间，中国需要加紧研究对策，尽最大努力保护我国沿海、特别是渔业的安全，为受影响的生产者对日索赔创造条件，帮助他们争取获得与日本渔民同样的补偿权利。决不能出现日本排废水，主要由周边国家民众埋单的情况。
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围绕台海紧张局势，美台方面近日不断祭出舆论战。美国国务卿布林肯星期天指责中国大陆对台湾采取“越来越具有侵略性的行为”，并声称“任何企图用武力改变西太平洋现状的做法都将是一个严重的错误”。在被问到美国是否会对中国大陆的对台行动采取军事回应时，他又表示拒绝对假设性问题置评。
近日，美国海军网站发布了一张“马斯廷”号驱逐舰舰长和副手观察几千米外中国辽宁号航母的照片，台媒特别强调美舰长当时把脚搭在船舷上，称这是美军“不把解放军战力放在心上”，表达了台湾一些人对美军的强烈寄托。
近日台军方和媒体还共同上演了可监测追踪大陆歼20战机雷达车的“泄密事件”，试图以这种情报战方式让大陆相信台湾有能力对付歼20。台军方另外向媒体透露台湾空域划为监视、警告和摧毁三个区域，30海里是阻止大陆军机接近的红线，对进入摧毁区的大陆军机可以开火。
首先大陆方面决不会接受布林肯发出的“警告”。台海现状是民进党2016年上台后断然打破的，他们抛弃一个中国的共识，将台海局势推入动荡。美方从特朗普政府到拜登政府都纵容利用了民进党的冒险政策，并从美国的角度不断打破原有一个中国的政策体系，改变台海现状。中国大陆方面对一个中国原则的坚守是对打破台海现状的反制。

中国有《反分裂国家法》，要求对严重分裂国家的行动在必要时采取武力制止。可以肯定的是，如果台当局在美国纵容下继续朝着分裂国家的方向“切香肠”，那么大陆对台的军事压力势必持续加码。如果美国向台当局发出错误信号，致使后者有恃无恐，一意孤行，那么台海战争迟早爆发就是注定了的。
美方莫说现在仍采取模糊政策，就是美方公然宣布将在台海使用武力，中国大陆捍卫主权和领土完整的意志也决不会动摇。一旦台海局势失控，大陆下决心武力统一台湾，我们一定会做好对付美方可能武力干预的充分准备，我们相信自己应对台海极端冲突的意志要远远大于美国方面。
美军发布“马斯廷”号舰长的照片有两个目的，一是突显西太平洋上的紧张，二是强调美军的存在，安抚并鼓舞盟友。从台湾舆论的反应看，这种浅显的信息看来的确能起些作用。
然而台媒从这张照片上所看到的美军傲慢早已在中国近海坍塌。中国周边海域决不再是美军可以为所欲为的地方，解放军有能力在这个区域实质性压制美军的冲动。美方更希望其盟友在这一带挑衅中国，冲在前面，它作为威慑力量维持这种局面的延续。然而无论台湾当局还是华盛顿，都感受到这种策略越来越难以为继。
台军宣称30海里是他们防卫台湾本岛的“红线”，这尤其可笑。解放军已经做好在台当局有进一步恶劣表现时派战机飞越台湾岛、以此宣示国家主权的准备，也做好了台军如果届时开火就对“台独”给予根本性惩罚的准备。我们要说，台军在任何情况下胆敢朝解放军开第一枪，那一枪就是民进党当局的丧钟，就是国家走向统一时刻的到来。
大陆从官方到民众都热爱和平，民进党上台之前8年，两岸关系大幅缓和，实现了一段共同的和平发展。民进党上台奉行极端政策，断送了那一良好局面。蔡英文当局是导致台海地区逐渐地动山摇的罪魁祸首。
局势恶化到今天，因擦枪走火等偶然事件引发台海全面战争的风险的确在增加，而要消除这一风险，唯有民进党改弦更张，美国亦放弃将台湾作为遏制中国活跃棋子的图谋。如果美台不思改变，想用耍花招压垮、拖垮大陆的意志，那么他们就是打错了算盘。他们需要在这场充满不确定性、复杂而危险的博弈中各自承担局势突变的后果。
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韩文龙 西南财经大学经济学院经济系主任、中国人民大学长江经济带研究院研究员
4月6日，国际货币基金组织（IMF）发布了2021年的《世界经济展望报告》，报告乐观地预测今年全球经济增长率将达到6%，其中中国经济增长为8.4%，中国将继续成为推动世界经济增长的主要动力来源。
世界普遍看好中国经济增长，源于中国良好的疫情控制效果和经济增长潜力。在抗击新冠肺炎疫情的伟大斗争中，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全国人民发扬了“生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共”的伟大抗疫精神，取得了抗疫的伟大胜利。随着科学防控和疫苗接种的逐渐普及，后疫情时代中国的经济发展和社会秩序得到了快速而全面的恢复。
在市场和政策等的多重作用下，中国经济在投资、消费和进出口等方面都表现良好。近期先行指标更是展现出中国经济恢复性增长势头良好。3月份中国制造业采购经理指数、非制造业商务活动指数和综合PMI产出指数分别为51.9%、56.3%和55.3%，连续多个月均在枯荣线以上，说明中国经济总体扩张态势比较明显。3月份物流景气指数为54.9%，重回50%以上扩张区间，物流行业出现了回升态势。挖掘机指数也快速增长，其中2月份共计销售各类挖掘机械产品28305台，同比增长205%，这说明基础设施建设和固定资产投资等正在快速恢复和扩张。1-2月，全国全社会用电量12588亿千瓦时，同比增长22.24%,进一步说明三大产业正在加快恢复生产。
随着疫苗生产和接种速度的加快，全球疫情蔓延形势正得到有效控制，全球范围内的经济活动正在逐步恢复。IMF对世界发达经济体的经济增长预测比较乐观，预测美国6.4%、德国3.6%、法国5.8%、意大利4.2%、西班牙6.4%、日本3.3%、英国5.3%、加拿大5.0%。其中，除中国之外，报告对印度等亚洲新兴市场和发展中经济体的经济增长预期也较高。如果世界主要经济体都实现恢复性增长，那么将为中国创造更加有力的外部经济环境，有利于中国充分发挥经济增长潜力。
面对世界纷繁复杂的国际政治经济局势，中国要持续实现经济高质量发展，关键是加快构建新发展格局。对内要通过供给侧结构性改革进一步形成强大的供给能力，通过需求侧管理进一步释放内需潜力。
就内需而言，重点是通过传统基建和新基建进一步带动全社会的固定资产投资，千方百计鼓励各类市场主体不断增加投资，加强全社会的科技创新投入，形成支持经济安全和高质量发展的稳定基础。同时，要通过增加收入、提高社会保障程度、加大公共服务投入力度、营造良好的消费环境等，鼓励居民增加消费，让消费成为拉动内需的主要动力。
对外，要进一步落实高水平对外开放战略，通过自由贸易区、贸易港建设，以及外资负面清单管理等进一步扩大开放；通过发挥多边贸易、双边贸易合作机制，以及与“一带一路”沿线国家的合作进一步拓展中国经济发展的国际空间。
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美国参议员梅嫩德斯等人星期四抛出“2021年战略竞争法案”，准备下周提交给参议院外交关系委员会审议。据报道，该法案提到就新疆问题制裁更多中国官员、呼吁取消美台交往限制、给印太地区盟友提供十多亿美元军事援助以及监测中国弹道导弹武器情况等等，梅嫩德斯称该法案获得了参议院前所未有的两党合作。
同在星期四，美国商务部宣布将7家参与制造超级计算机的中国企业拉入实体清单，这是拜登政府上任以来首次扩大实体清单打击中国企业的范围，也是现政府延续上届政府打压中国高科技企业的政策，并使用更大力气试图窒息中国高科技产业的明确宣示。
美国的遏华政策正在完成国内的全面动员，参议员推动起草与中国开展全面战略竞争的法案，不同于之前的具体法案，表达了他们对中国的强烈敌对情绪，而且这种敌意跨越党派，成为美国政治中为数不多的共识之一。反华情绪在美国广泛弥漫，在西方也得到进一步扩散，为对抗的加剧提供了空前的舆论氛围。
梅嫩德斯提出的法案不缺乏一路得到绿灯的政治条件，它若最终通过，会进一步强化美国打压中国的政策导向。当然拜登政府仍将有很大裁量空间，比如报道说，梅嫩德斯法案要求取消美台官员互访的限制，其实蓬佩奥在离任国务卿之前的最后时刻，已经宣布取消了美国官员与台接触的限制，但是新政府会具体怎么做，裁量权仍掌握在拜登核心团队的手里。
特朗普政府以零敲碎打的突破方式大体摧毁了原有的中美关系框架，拜登上台后继承、整合了前任政府的“破坏成果”，正在将遏华政策体系化、持久化。他们不排除与中国开展对美有利合作的可能性，意在减少对抗中国对美国的反噬作用，同时他们特别强调与盟友联动制华，试图打造一个整个西方遏制中国的铁幕，其终极目的是要压垮中国。
这是对冷战后世界和平发展形势的根本性颠覆。中国这么多年没开一枪，没有颠覆周边的一个政权，我们通过勤劳奋斗实现了发展，消除了大量贫困，在几次重大全球危机中起了中流砥柱的作用。只因为我们的政治制度和他们不一样，与美国的实力差距实现了缩小，他们就倏然将我们树为对立面，实施起对我们的全面围攻。这样的扭转无论如何都是极端主义的，反人类文明的。
然而现在已经不是与华盛顿讲理的时候了，理只有博出来，用事实刻出来。中美任何一个对错的裁判都需要以几年、十几年甚至更长作时间单位。
回击美方的猖狂攻击，中国有三件武器。第一件是中国发展的内在动力。中国这些年的进步确有外界的刺激和带动，但最根本的是中国找准了发展的道路，内在的巨大能量源源不断释放出来，而且它们的释放还远未穷尽。中国潜力巨大，因而后劲十足，我们必须把这些能量的进一步释放组织好，确保中国未来很多年里仍是主要经济体中增长最快的，不断缩小中美综合实力差距，这是根本。
第二件武器是，中国已然成为全球最大的货物贸易国，形成了巨大经济合作吸引力。我们的生意伙伴遍天下，这是当今国际竞争包括战略竞争的关键资源，也是国际关系的现代底盘。美国可以拉欧盟等攻击中国人权，搞盟友联动，但却很难冲击中欧经济合作，甚至中美经济合作的绝大部分也将惯性延续。
这是中国手中的一把好牌，我们需要以经济合作为带动，保持、发展与多数西方国家大体正常的关系，摸索中美博弈大环境下如何做好这个方向工作的办法。美国搞出西方实质反华联盟的难度非常大，我们要努力增加它的这个难度，避免把一般西方国家朝美国阵营里推。
我们的第三件武器就是中国的稳健路线。从贸易战开始，中国的对美斗争总的来说很有章法，既不退让，又不冲动，真正做到了不急不躁，中国的政治体制、传统文化和均衡的实力结构共同塑造了这样的战略稳健。美国想借当前的综合优势与中国搞短跑竞赛，我们却要跟它比马拉松。我们有拉长比赛的能力和资本，我们将笑到最后。




