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2021年3月28～30日，印尼防长普拉博沃和外长蕾特诺访问日本，与日本首相菅义伟举行会晤，并与日本外相茂木敏充、防相岸信夫举行2+2会谈。这是时隔六年后两国再度举行2+2会谈，双方就加强军事合作达成共识，并就海洋安全问题深入沟通，签署了防卫装备及技术转移协定。
两国确认加强防卫装备合作
普拉博沃此次已是担任印尼防长后第二次到访东京。与前次相比，此番访问成果更为务实：首先，两国就进一步提升安全与防务合作水平达成共识。双方同意深化军方合作，推动印尼国防军总司令访日、开展军方交流对话、加强各军种间交往、举行双边联合演习和联合训练、共同应对新冠疫情、加强人道主义与灾害援助合作。同时，印尼支持日本自卫队参与地区多边演习。
其次，双方确认加强防卫装备合作。早在去年3月，印尼就与日本在东京签署扩大两国国防装备与技术合作的谅解备忘录，但此后因费用问题，相关合作协议迟迟未得签署。此次普拉博沃在访日时高调邀请日方参与印尼的国防能力现代化建设，并与日本签署防卫装备及技术转移协定，显示双方军事合作已达较高水平，印尼成为继美国、英国、菲律宾、马来西亚等国后，第10个与日本签署此类协定的国家。
目前有关防卫装备及技术转移协定的细节内容尚未披露，但依据双方此前的磋商，日本可能将向印尼出口包括战舰、坦克在内的大型军用装备，日本资本将获准进入印尼港口参与基础设施建设，日本自卫队将对印尼反恐、救灾等事务进行指导和联合行动。
最引人注目的是日本可能向印尼出口八艘大型隐形护卫舰。其中四艘由日本直接出口印尼，另外四艘由日本提供技术、由印尼在国内自行建造。这些护卫舰一旦到手，印尼海军作战能力将大幅提升。但此项合作能否如愿完成，还取决于双方的进一步谈判，毕竟价格问题一直是双方争执的焦点。
再次，两国就地区热点问题交换了意见。双方主要探讨了海上安全和缅甸局势两大地区问题。对于海上安全问题，日本较为高调，但印尼方面则相反。两国会谈后，共同社等日本媒体称，“双方强烈反对中国在南海、东海采取任何可能加剧紧张的举动”，“对中国颁布《海警法》表示关切”等。但印尼外长蕾特诺随即就此次会谈以线上方式向媒体吹风，却未出现上述针对中国的内容。中国外交部发言人华春莹证实，事实上印尼方面已在日方发布有关消息后，第一时间同中方进行了内部沟通，澄清了有关情况。她还表示，中国对日方近期一系列涉华消极举动表示严重关切，要求日方停止搬弄是非，停止对中国造谣中伤，也希望有关日本媒体秉持社会责任和职业操守，不要制造虚假消息，不要煽动地区国家间对立，制造紧张。 
深化军事合作各有所图
两国签署防卫合作装备和技术出口协定后，西方媒体大肆炒作，妄称印尼与日本加强军事合作，矛头针对中国。实际上，印尼与日本深化军事合作各有打算。
从日本方面看，加强与印尼军事合作是其深化与东南亚国家安全合作的延续。如前所述，日本已与马来西亚、菲律宾等国签署防卫装备和技术出口协定。去年10月菅义伟首访越南时，也与越南就防卫装备和技术出口举行了磋商。日本强化与东南亚国家的防务合作，一方面旨在谋求与东南亚国家，尤其是与中国在南海有争端的东南亚国家建立安全伙伴关系，以便在海洋问题上相互支持，达到“牵制”中国的目的；另一方面也希望通过深化安全合作，加强与东南亚关键国家如印尼、越南、马来西亚等的战略协调，以推进其“自由与开放的印太构想”，增强对地区事务的影响力。
从印尼方面看，该国的国防军工发展一直较为落后，与其作为东南亚最大经济体和具有地区影响力的海上大国的地位不相匹配。尽管苏西洛和佐科两任总统均提出了旨在提升军力的军事发展构想，并设定了将军事开支增加至占国内生产总值（GDP）1.5%的目标，但迄今印尼的军事能力与其建立“世界海洋轴心”的目标相差甚远。因此近年来印尼不断与一些大国加强军事合作，学习先进军备技术并推动武器装备更新换代。印尼向荷兰、法国、俄罗斯等国购买军备，尤其值得注意的是与韩国的合作逐渐增多。2011年，印尼与韩国曾签署10.8亿美元的合同，韩国向印尼出口三艘1400吨级潜艇。其中的“娜迦帕萨”号和“阿达德达利”号已分别于2017年和2018年交付印尼，第三艘则由韩国转让相关技术，由印尼自行建造。2019年4月，印尼第一艘国产潜艇“阿鲁格罗”号举行下水仪式，2021年3月正式交付海军。与此同时，印尼与韩国再次签署10.2亿美元合同，继续向韩国购买三艘1400吨级潜艇（目前有消息称印尼考虑取消该合同）。从以上分析看，印尼与日本加强军事合作只是印尼对外军事合作战略的一环，也是其与大国战略互动的重要手段之一。
另一方面，与日本加强合作也受到印尼保护海洋权益的需求的驱动。在印尼看来，作为世界最大群岛国家，其维护自身海洋权益的能力和实力远不能满足需要。因此，2014年10月苏西洛总统下台前，印尼颁布了海洋法，希图加强对海洋的管理。佐科总统上台后，立即提出建立全球海洋支点的战略，其中的主要任务之一就是保护专属经济区的海洋资源，严打海上非法捕鱼。印尼因此抓扣和炸沉了越南、泰国等周边多个国家的百余艘渔船，一度引起了国际社会的关注。对印尼来说，提升海上防卫力量和海上能力是建设海洋大国的当务之急，而在这一方面，日本是印尼难得的合作伙伴。日本向来重视与印尼开展海警合作，这对印尼提升海上维权能力极为重要。近年来，印尼与日本的海警合作更加密切。比如，2019年11月，时任日本首相安倍晋三访问印尼，承诺自2020年起援助印尼海警。2020年初，印尼与日本海警合作加强。日本向印尼赠送三艘巡逻船，启动了海岸警卫队技术合作，并签署“白岭丸”号巡逻艇转让书。此番普拉博沃访日，日本承诺将加强对印尼海上执法能力的支援。
印尼会倒向日本与中国对抗吗
印尼与日本加强军事合作影响是深远的。对印尼来说，这种合作将提升其海上防卫能力，这将对中国在南海的维权构成一定挑战。印尼否认中国在南海的“断续线”，2016年以来多次抓扣中国的渔民和渔船，不断加强海上防卫，升级军事基地，划定所谓的“北纳土纳海”并宣示主权。对印尼而言，加强与日本的军事和防务合作，提升海上防卫能力，将增加与中国博弈的砝码，以便在南海获得更大的海洋权益。对日本来说，不断深化与印尼、马来西亚、越南、菲律宾等国的防务合作，将增进其与东南亚国家的战略互信，密切双方关系，客观上将有助于日本推进印太构想，并将印尼等东南亚国家拉入所谓的联合反华阵线。
但也应看到，印尼不会轻易倒向日本、与中国对抗。印尼在南海虽与中国有海域划界争端，却无岛礁主权争端，并且近年来印尼与中国的关系不断巩固提升，共同利益逐渐增大。印尼不会为了日本和美国而放弃与中国合作的巨大利益。保障东盟的地区中心地位是印尼和所有东盟国家的战略利益所在，与日本联手在南海与中国对抗不符合印尼和东盟的利益。不过，需要特别注意的是，随着美日印澳等大国推进“印太战略”以及中国不断加强与东南亚国家合作，以东盟为中心的东亚地区战略格局正在发生微妙变化。南海问题可能因大国在本地区的权力博弈而进一步复杂化，未来中国与印尼等国在南海上如何相处，仍存在较大变数。

 中国国际问题研究院 - 중국국제문제연구원(CIIS)
中国与中亚五国打造“铁杆”朋友圈
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  5月12日，“中国+中亚五国”外长第二次会晤在陕西西安举行，会后国务委员兼外交部长王毅同中亚五国外长共同会见记者。此次会晤日程紧凑、成果丰硕，达成了八点共识和十项成果，出炉了四份重要文件，举行了五场双边会晤，对中国和中亚五国共建命运共同体具有划时代的重大意义。
　　“中国+中亚五国”外长会晤亮点纷呈
　　此次会晤采用双多边交织、线上线下结合方式举行，王毅国务委员就构建中国中亚命运共同体提出五点重要建议：一是坚持团结抗疫，共筑卫生健康共同体；二是坚持开拓创新，共建丝绸之路经济带先行区；三是坚持开放合作，共创亚欧大陆互联互通大通道；四是坚持和衷共济，共铸地区形势稳定锚；五是坚持交流互鉴，共绘高质量发展新蓝图。
　　中方倡议获得中亚五国高度认同，达成了重要共识，并形成丰富成果文件，分别聚焦共同应对新冠肺炎疫情、深化地方合作、阿富汗问题和“中国+中亚五国”外长会晤机制建设等重要领域。
　　在深化抗疫合作方面，中亚五国愿同中方继续携手紧密合作，力挺中方主张。各方将在疫情预防、诊断和治疗手段开发方面开展联合科研，反对政治化、污名化、歧视、种族主义和排外主义，反对“疫苗民族主义”和制造“免疫鸿沟”，各方高度评价中方就病毒溯源体现的开放、透明、负责任态度。
　　在充实地方合作方面，各方希望打造合作新增长点，为经贸人文合作保驾护航。中亚五国地处欧亚大陆结合部，地区间的过境运输仍有巨大发展潜力。加强“软”“硬”两方面建设，打通简化货物跨境流通的“绿色通道”是各方共同诉求，对中亚各国发展与稳定影响深远。
　　在应对阿富汗问题方面，中国和中亚国家达成共识，认为“阿富汗领土不应被破坏势力用于威胁或攻击其他国家”。阿富汗在广义上属于大中亚范畴，此次会晤的六国中有四国接壤阿富汗。美国5月1日启动撤军后，阿安全形势恶化，大中亚地区乃至欧亚地区形势面临新的不确定性。美国《华尔街日报》网站称，美国有意将撤出的武装力量部署在与阿接壤的塔吉克斯坦、乌兹别克斯坦，表明美国已经将中亚五国上升为撬动欧亚板块的着力点之一。与会各方亮明基本立场，共同呼吁外国驻阿富汗军队应负责任地、有序地撤离，以防恐怖主义死灰复燃，避免造成外溢效应。
　　在外长会晤机制建设方面，各方同意做大做强新型区域合作，决定共同建立“中国+中亚五国”地方合作机制，确保双方合作行稳致远。中国和中亚五国有了自己的合作机制，集体伙伴关系提质升级。未来将加强战略对接和多领域合作，与上合组织、亚信会议等其他机制互为补充。
　　落实“中国+中亚五国”多边合作模式影响深远
　　中国和中亚国家的双多边合作历来是中国周边外交的典范。此次会晤是疫情发生以来中方首次主办多边外长会议，充分彰显出中国和中亚国家的“铁杆”关系。中国和中亚国家深度合作仍有广阔发展前景，中国与中亚五国外长集体会晤机制是对中亚外交的重大创新，恰逢其时、意义深远。
　　第一，开辟了与中亚五国集体合作的全新路径。此次会晤继去年7月视频会晤后首次以实体方式举行。“中国+中亚五国”多边合作模式首次在真正意义上落实落地，未来将常态化举办。在百年变局的背景下，该模式必将对未来中亚地区大国博弈起到深远影响。
　　美国与中亚的“C5+1”机制自奥巴马时期延续到了拜登政府时期，意在极限挤压俄罗斯、中国在中亚的合作空间，图谋在中国西北方向形成“弧形包围圈”。如今“中国+中亚五国”模式启动，中国在中亚合作空间更加广阔。
　　第二，起到了承前启后、继往开来的里程碑作用。今年恰逢中亚国家独立30周年、上合组织成立20周年，也是中国共产党成立100周年、中国“十四五”规划开局之年，对中国和中亚双方都具有重要象征意义。此次会晤是中国和中亚交往史上为数不多的重要历史节点之一。
　　回望来时路，脱胎于前苏联的中亚五国经历了不平凡的转型之路。中国和中亚五国友好关系经受住了检验，中哈更是开创了独一无二的“永久全面战略伙伴关系”。王毅国务委员指出，站在新的历史起点上，我们要以中国与中亚建交30年为契机，着眼未来30年。在总结历史经验的基础上，守正出新，探索一条适合中国和中亚合作的独特的新型道路。
　　第三，成为了中土两国关系更加热络的加速器。此次会晤的一大亮点是土库曼斯坦的梅列多夫和别尔德穆哈梅多夫两位副总理组成“双核代表团”来华访问，中土关系的成色更足。
　　5月6日，习近平主席就与土总统别尔德穆哈梅多夫通电话，强调中方从战略高度和长远角度看待中土关系，愿同土方着眼长远、面向未来，加强和拓展天然气等各领域合作；9日，外交部副部长乐玉成抵土政治磋商；10日，王毅国务委员首先同土方客人举行双边会晤，坚定表示“两国合作只能前进不能倒退”；11日，国务院副总理韩正视频会晤两位副总理，提议制定全面合作五年规划。短短几天内的密集外交活动为中土巩固互信、加强协调、拓展合作写下浓墨重彩的一笔。
此次会晤地设在古都西安。在古代，西安是丝绸之路的起点，在现代，西安与哈萨克斯坦北哈州、乌兹别克斯坦马雷市、吉尔吉斯斯坦奥什等地方结好，是中国同中亚友好交往的重要见证地。相信西安之行将使中亚各国外长更加坚定提升同中国传承友好、共创未来的信心和动力。
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